

918/2

حسن یوسف دوم عیسیٰؑ پید برضیا داری
آنچه خوبان همه دارند تو تنها داری



سید المریدین علیہ السلام
علیہ السلام

حیات طیبہ

تالیف

مولانا عبدالحی خطیب منڈوی عثمان والا

ضلع لاہور، تحصیل قصور

جلد اول

قیمت ۲ روپے (نڈیم پرنٹنگ پریس لاہور)

58629 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِیْنَ وَالصَّلَاةُ
وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ كَانَ نَبِیًّا وَّ اَدْمُرِّبِیْنَ الْمَآءِ وَالطَّیْبِ
وَ عَلٰی الْبَرِّ الطَّیِّبِیْنَ وَاَصْحَابِهِ الطَّاهِرِیْنَ اِلٰی یَوْمِ الدِّیْنِ
حَدِیثٌ قَدِیْ كُنْتُ كُنْتُ كُنْتُ كُنْتُ كُنْتُ كُنْتُ كُنْتُ كُنْتُ كُنْتُ كُنْتُ
فَخَلَقْتُ نُوْرًا مُّجْتَمِعًا صَلٰی اللّٰهُ عَلَیْهِ وَاٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ
لَوْلَا كُنْتُ مَا اَنْظَرْتُ رَبُّوْبِیَّةً اَخْرَجْتَنِيْ فِي الْمَكْتُوْبِ

حضرت محمد و آلہ ثانی رحمۃ اللہ علیہ

گزارش

اس کتاب میں نور بالذات بالعرض اور حضور کا سنات بالذات
بالعرض اور فیض و برکات و فضائل حضرت خاتم الانبیاء کی قرار
حدیث کی روشنی میں مفصل بحث ہے یہ کتاب ہر مسلمان گھر کا
لئے ضروری ہے یہ نیک فطرت کے لئے مفید کتاب ہے

احقر عبدالحی ۲۰ محرم ۱۹۵۷ھ

تہذیب اقسام حدیث

حدیث چار قسم ہے۔ حدیث صحیح اور حدیث حسن اور حدیث ضعیف اور حدیث موضوع۔

حسن حدیث کے راوی کثرت اور ثقافت کی وجہ سے بہت اعلیٰ درجہ کے ہوں اور وہ حدیث صحیح ہے اور جس حدیث کے راوی ثقافت کی وجہ سے دوسرے درجہ کے ہوں وہ حدیث حسن ہے اور جس حدیث کے راوی ثقافت کی وجہ سے تیسرے درجہ کے ہوں وہ حدیث ضعیف ہے اور جو حدیث قرآن کے مضامین کے بالکل خلاف ہو اور تاریخ اسلام اور عملیات حضرت صحابہ کرامؓ اس کے مؤید نہ ہوں وہ حدیث فرضی اور موضوع ہوگی۔ آنحضرتؐ کی زندگی کا ایسی حدیث کے ساتھ کوئی تعلق نہیں اور علماء محدثین نے اس قسم کی حدیثیں حدیث کی کتابوں سے خارج کی ہیں اب کتب احادیث مروجہ میں حدیث صحیح حسن ضعیف کے مضامین درج ہیں اور بعض عزیز حدیث موضوع کی

یہ تعریف کہہ گئے ہیں کہ راوی کا ذب کی حدیث موضوع ہوتی ہے اصلی یہ تعریف رکیک ہے کیونکہ ایک آدمی اگر پانچ فیصدی اپنی کلام میں کاذب ہے وہ سو فیصدی کاذب کس طرح بن سکتا ہے۔ ہاں سو فیصدی کاذب کی چند موضوع ہونگی۔
 علماء محدثین رحمۃ اللہ علیہم کا یہ فیصلہ ہے کہ حسن حدیث ضعیف کے طرق روایات بہت کثیر ہوں۔ وہ حدیث حسن بن جاتی ہے اور حسن حدیث حسن کے طرق روایات بہت کثیر ہوں۔ وہ حدیث صحیح بن جاتی ہے

حیات طیبہ محبوبہ خدا

آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تذکرہ حیات میں ہر قسم کی حدیثیں موجود ہیں صحیح بھی ہیں اور حسن بھی ہیں اور ضعیف بھی ہیں مگر فضائل حضرت خاتم الانبیاء کے تذکرہ میں جو حدیثیں حسن اور ضعیف ذکر ہیں ان کے طرق بہت کثیر ہیں تو محدثین کے اصول کے مطابق حیات طیبہ

حضرت سید المرسلینؐ کی تمام ضعیف حدیثیں وہ حدیث حسن کے درجہ میں ہوں گی اور تمام حسن حدیثیں وہ حدیث صحیح کے درجہ میں ہوں گی

فتنہ فرقہ بازی

مسلمانوں کے جدید فرقے اکثر توہین رسالت میں مصروف ہیں نور الہی اور علم الہی اور اعجاز الہی کی ذات حضرت خاتم النبیینؐ جو کثرت سے تجلیات ہوتی ہیں یہ حضرات اکثر کما انکار کرتے ہیں اور حیدرآلی پن کی عادت سے آنحضرتؐ کی اکثر حیات طیبہ کو ضعیف اور موضوع ٹلوا۔ سے ذبح کرتے ہیں۔

ایک اُمتی کے لئے یہ عادت خبیثہ بہت نازیبا ہے اور خطرہ اِیمان ہے۔

مٹ گئے مٹنے میں مٹ جائینگے اعدائیرے
 نہ مٹا ہے نہ مٹے گا کبھی چرچہ تیرا
 محدثین جو فن حدیث کے امام ہیں وہ تو حیات طیبہ کی حسن
 اور ضعیف حدیثوں کو کثرت طرق روایات کی وجہ سے ذخیرہ

احادیث صحیحہ میں داخل کر رہے ہیں اور یہ جناب حیات طیّبہ
کی صحیح اور حسن حدیثوں کو ضعیف اور موضوع بنا رہے ہیں
سوز جگر کو وہ کیا جانے جو سوختہ جگر نہیں ہے

نشاط گل کو وہ کیا جانے جو مثل بلبل نہیں ہے

۲۔ علماء محدثین؟ کا یہ بھی فیصلہ ہے کہ جرح مبہم حدیث پر
باطل ہے جو علماء و اسناد حدیث پر کامل دہارت نہیں رکھتے
وہ حدیث کے قوت ضعف پر بحث نہیں کر سکتے ہیں یہ عند
اور سٹ و صرمی سر اسر خطرہ ایمان ہے اور مقام افسوس ہے
اس زمانہ میں اکثر علماء جو مشکوٰۃ کی تعلیم پر قدرت نہیں
رکھتے وہ بھی یہ اعلان کرتے ہیں کہ حیات طیّبہ کی یہ حدیث
ضعیف ہے اور یہ حدیث موضوع ہے۔

یہ بالکل ایسی مثال ہے ایک شخص نے شہر لاہور
نہیں دیکھا اور شہر لاہور کی تاریخ مشاہدہ کی صورت
میں بیان کر رہا ہے یہ عجیب قسم کی جہالت ہے جو سر
خطرہ ایمان ہے۔

۳۔ علماء محدثین کا یہ بھی فیصلہ ہے کہ مثلاً ایک حدیث کے دس راوی ہیں۔ مگر اول دو ہم سو ہم چہارم وغیرہ راوی بالکل قوی ہیں لیکن بعد کے راویوں میں خلل پیدا ہو گیا ہے۔ تو ایسی حدیث پہلے طبقات کے نزدیک صحیح ہوگی مگر بعد کے طبقات کے لئے وہ حدیث غیر صحیح ہوگی یہی وجہ ہے کہ کثیرین امام مالک رحمۃ اللہ علیہ اور امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک صحیح ہیں اور وہی حدیثیں امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ اور امام مسلم رحمۃ اللہ علیہ کے اور باقی محدثین کے نزدیک غیر صحیح ہیں یا وہ صحت میں خاموش ہیں۔ کیونکہ امام مالک اور امام ابو حنیفہ تابعی ہیں ان کے روایات حدیث بہت کم ہیں کیونکہ ان کی روایت شدہ حدیث کا کسی جگہ فقط ایک راوی ہے اور کسی میں دو راوی ہیں اور کسی میں تین راوی ہیں۔ جب راوی ان کے نزدیک ثقافت ہیں تو حدیث بھی ان کے نزدیک صحیح ہوگی۔ لیکن ان احادیث میں بعد کے راویوں میں خلل پیدا ہو گیا ہے تو بعد کے محدثین کے نزدیک

وہ احادیثِ صحت کے درجہ سے گہرے جائیں گی۔

فتنہ الکفر حدیث

مرزا غلام احمد قادیانی اور عبداللہ چکریط الوہی نے اپنی کتابوں میں تحریک کیا ہے کہ ذخیرہ احادیثِ کورودی کی نوکری میں ڈالو ان دونوں عزیزوں کا یہ دعویٰ ہے کہ ہم امام اہل حدیث ہیں یہ مقام افسوس ہے جو لوگ محافظ حدیث تھے وہ قاتل حدیث بن گئے

دل کے پھولے جل اٹھے سینہ کے داغ سے
اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے

منکرین حدیث دور حاضر

اس زمانہ میں مرزا غلام احمد قادیانی اور عبداللہ چکریط الوہی کی تحریک الکفر حدیث کے غلام احمد پریزہ اور ابوالاعلیٰ مودودی نے خوب زندہ کر رکھا ہے ان دونوں میں

پچا نوں اور سو فیصدی انکار حدیث کا اختلاف ہے اور دونوں
 متفق ہیں کہ ذخیرہ احادیث یقین کے درجہ کا مالک نہیں بلکہ
 ثمنیات کا مجموعہ ہے تفہیم قرآن جلد اول کا خوب مطالعہ
 کرو اور رسائل مسائل میں مودودی صاحب نے خود تصریح
 کی ہے کہ مجرد حدیث پر کفر اور ایمان کی کوئی دار و مدار نہیں
 ہے اور حدیث سند سے صحیح نہیں ہو سکتی۔ جب تک درایت
 کوئی فتویٰ نہ دے اور ان عزیزوں نے مسلمانوں کے
 اردو خواں اور انگریزی خواں طبقہ کو کافی پریشان کیا ہوا
 ہے۔ اور غزنی خواں طبقہ ان سے کافی بیزار ہے۔

عدم احترام خاندانِ اسلام

قومِ مسلم کے جدید فرقے اکثر اس خام خیالی میں
 مبتلا ہیں کہ اسلامی احکام میں مالکی حنفی، شافعی، حنبلی
 خاندانوں کی تفقہ بہت ناقص ہے ان حضرات نے اسلامی
 روایات کو برباد کر دیا ہے اور اسلامی احکام میں قادی

نقشبندی، چشتی، سہروردی، خاندانوں کا تزکیہ نفس بہت ناقص
 ہے۔ ان حضرات نے رہبانیت اور رسم نصاب کی کو دین
 اسلام میں جاری کیا یہ بہت بڑے مجرم ہیں۔

اصلی ان معترضین عزیزوں کی مثال ایسی ہے کہ ایک
 شخص کو قیام کی خاطر مکان کی اشد ضرورت ہے مگر مکان
 قدیم کو گرانے کی کوشش میں مصروف ہے اور مکان جدید
 بنایا نہیں ہے یہ کیسی جہالت اور کیسا دیوالہ عقل ہے اور
 قرآن اور حدیث کا روزمرہ اعلان ہے۔

اے مسلمانو! احکام اسلامیہ کی روشنی میں فقہ اور
 تزکیہ نفس پیدا کرو۔ اگر تم کو قدیم خدما، اسلام کی فقہ اور
 تزکیہ نفس پسند نہیں تو دین اسلام کے تم جدید خدما،
 بن جاؤ اور روایات اسلامیہ کی اچھی اور تزکیہ نفس
 میں کمال پیدا کرو۔ عام مسلمان تم کو خود امام تسلیم
 کریں گے جو تمہارا اصلی مقصد ہے اور پہلوں کی امامت
 خود بخود نیست نہ ناپود ہو جائے گی۔ تفسیراً تخریراً

کسی پروپیگنڈے کی ضرورت نہ ہوگی دیکھو اہل یورپ نے
 حکمت یونانی کی نڈمت تشریح کی کہ یہ مریضوں کے لئے
 مکمل شفا بخش نہیں۔ پھر ڈاکٹری اصول جاری کئے اب
 مریضوں کی اکثریت خود بخود ڈاکٹری علاج کی طرف رجوع کہ
 رہی ہے تمہاری طرح محض نکتہ چین نہ تھے۔ بلکہ عملی طور پر
 دکھا دیا کہ ڈاکٹری علاج مریضوں کے لئے زیادہ شفا بخش
 ہے معلوم ہوتا ہے کہ یہ نکتہ چین دماغ راسخ سے شروع ہیں
 یا روایات اسلامیہ میں باقی تشریح اور تزکیہ نفس کی
 گنجائش نہیں ہے۔

برکات خدایا سلام

قرآن حدیث نے نماز روزہ حج زکوٰۃ پر بہت زور دیا
 ہے کہ عملاً ان کا ادا کرنا ضروری ہے مگر ان تمام احکام کے مضامین
 قرآن اور حدیث کی منتشر عبارتوں میں ذکر ہے عام مسلمانوں کا
 ان کی واقفیت پر قدرت پانا بہت مشکل تھا پھر اہل

فقہ اور علماء مجتہدین نے نماز کے تمام مسائل ایک ایک باب اور فصل میں جمع کر دیئے اور روزہ کے تمام احکام ایک باب فصل میں جمع کر دیئے اور زکوٰۃ اور حج اور باقی احکام اسلام کو بھی ایک ایک باب فصل میں جمع کر دیا اب دین اسلام کے احکام کو حاصل کرنا بہت آسان ہو گیا ہے اگر ایک مسلمان چار ماہ لگا کر کتاب فقہ قدوسی پڑھے وہ قرآن حدیث کی تعلیم میں چار سال خرچ کرنے سے احکام اسلامیہ کا زیادہ واقف کار ہو گا یہ تمام آسانگی تو مسلم علماء مجتہدین رحمۃ اللہ کی محنت اور دماغ سوزی کا نتیجہ ہے فصل جزاء
لَا حَسَانَ إِلَّا بِالْإِحْسَانِ -

اے نیک فطرت محسن کا کبھی احسان فراموش نہ ہونا چاہئے
خیر ساری دنیا قدر والوں سے خالی نہیں مولانا حافظ محمد لکھو کے
ارشاد فرماتے ہیں۔

پھر ابو حنیفہ مالک شافعی، احمد حنبل نالے
انہاں دین نبی ازندہ کیتاؤ کہ قضیئے جاے

مولانا موحوم کی یہ کلام تائید کرتی ہے کہ ائمہ اربعہ کی علوم فقہیہ
بالکل حق ہیں۔ پھر جدید فرقہ بازی سے محفوظ رہنا چاہئے۔

فیضانِ کائنات حضرت صوفیا کرام

آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پندرہ بیس سال کی
گوث نشینی کے بعد دین اسلام کی تبلیغ جاری کی وہ نیک فطرت
انسانوں کے لئے اکسیر اعظم تھی۔

صحبت رسول کی وجہ سے ان کی حیات طیبہ اہل دنیا
کے لئے آفتاب مہتاب بن گئی۔

ناظرین غور کرو:۔ صحبت رسول سے حضرت صدیق

اور حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ جیسے انسان

پیدا ہوئے جو نصف دنیا کے جسمانی اور روحانی فاتح بنے۔

صحبت رسول نور ہے حدیث بنا دیا:۔ عمرؓ بنا دیا عثمانؓ علیؓ بنا دیا

ساقی نے مست جام حقیقت پلا دیا

اک رنگہ پاک سے ہم کو خدر سے ملا دیا

تیری محفل بھی گئی چاہتے والے بھی گئے
 شب کی آہیں بھی گیسں صبح کے نالے بھی گئے
 دل تجھے دے بھی گئے اپنا صلہ لے بھی گئے
 آ کے بیٹھے بھی نہ بھتے اور نکالے بھی گئے

اور اسلام کی پہلی اور دوسری اور تیسری بہت زرخیز
 تھیں۔ حدیث بخاری خیر العرۃ من قرنی ثم الذین یلوہنہم
 ثم الذین یلوہنہم ثم الذین یلوہنہم

آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں کہ وہ
 اسلام کی ابتدائی تین صدیوں کے مسلمان بہت بڑے متقی
 اور پارسا ہونگے وہ راسخون فی العلوم ہونگے وہ سیاستدان
 اور شجاع اور بہادر ہونگے اور دنیا کے فاتح اور روحانی جلال
 کے مالک ہونگے وہ قیصر کسریٰ کے جلال سلطنت کو نیست
 نابود کر دیں گے؛

کشف المحجوب

اور حضرت ایتا صاحب رحمۃ اللہ جو غزنی کے باشند ہیں

جن کی مزار مقدس شہر لاہور میں زیارت گاہ ہر عام و خاص ہے
وہ ارشاد فرماتے ہیں دین اسلام کی ابتدائی صدیوں کے
مسلمان بہت بڑے منتقی اور پارسا تھے۔ دربار الہی میں خاص
مقبولیت کے مالک تھے شیر اور رند کے ان کی خاص غلامی
میں رہتے تھے اور ہوا اور دریا پر سوا کسی کشتی اور جہاز کے وہ
سفر کرتے تھے وہ جنت اور آسمانی کھانے سے نوازے
جاتے تھے وہ قرآن شریف سن کر بیہوش ہو جاتے تھے
اور کئی شکر قرآن میں شہادت کا جام پی لیتے تھے اور
حضرت و ائما صاحب رحمۃ اللہ علیہ دین اسلام کی چوتھی
صدی کے گوہر یکتا ہیں یہ خواجہ حسن بصریؒ اور خواجہ اویس
قرنیؒ اور خواجہ شبلیؒ اور خواجہ منصورؒ اور حضرت بایزید بسطامیؒ
اور حضرت جنید رحمۃ اللہ علیہم کی پارسانی کے تذکرے بہت
سوز و گداز کی صورت میں کشف المحجرب میں بیان کرتے ہیں
اور چوتھی صدی اسلام کے تصوف اور تقویٰ پر کافی ماتم
کا اظہار کرتے ہیں۔

اور بعد ازیں حضرت عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت
خواجہ اجیری رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت بابا فرید الدین رحمۃ اللہ علیہ
اور حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ نے پھر تصوف اور
پارسائی کو بہت جلال کی صورت میں زندہ کیا اور کئی
قابل صحبت نشین ترقی روحانی کے لئے چھوڑ گئے۔

اور حضرت خواجہ اجیری رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت بابا فرید
رحمۃ اللہ نے زیادہ روحانی جلال کی خاطر کچھ زمانہ حضرت
داتا صاحب رحمۃ اللہ کی مزار مقدس پر گوشہ نشین ہوئے
اور بعد فراغت گوشہ نشینی یہ ارشاد فرمایا۔

گنج بخشے فینس عالم مر ظہر نور خندا

ناقصاں را پیر کامل کا ملاں را راہنما

اور ہندوستان میں اصلی قوم مسلم کی بنیاد رکھنے والے
اور زندہ کرنے والے اصلی تین گوہر یکتا ہیں وہ حضرت

داتا صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت خواجہ اجیری رحمۃ اللہ
علیہ اور حضرت بابا فرید الدین رحمۃ اللہ علیہ کا وجود مقدس ہے

جنہوں نے ہندوستان میں دین اسلام کی بنیاد و قیام کی اور خاص کر خواجہ اجمیر کی رحمۃ اللہ علیہ کی حیاتِ طیبہ زیادہ ستائش کے قابل ہے کہ یہ وہ گوہر نکلتا ہے جس نے ۹۰ لاکھ ہنود کو دین اسلام میں داخل کیا۔

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اس کے زورِ بازو کا

نگاہِ مردِ مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

نیکِ فطرت کے لئے یہ درسِ خیرت ہے

افتداعلم کلام طیب

قرآنِ حدیث کی عبارتیں مختلف معانی کی حامل ہوتی

ہیں ان کی صحیح مراد کو حاصل کرنا علمائے راہنما کا

آپ ہے۔ لَا يَتْلُمُ تَأْوِيلًا إِلَّا اللَّهُ وَالرَّاسِخُونَ فِيهَا

لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ باری تعالیٰ کے قرآنِ شریف کی حقیقی

مراد اللہ تعالیٰ جانتے ہیں یا علماء راہنما جانتے

ہیں۔ باقی علماء اور عوام الناس کو علماء راہنما کی

تقلید ضروری ہے

اور دین اسلام کے مسائل قدیمہ میں آئمہ

مجتہدین رحمۃ اللہ علیہم یادگار ہیں خانہ کعبہ میں قائم ہیں۔ فہم
 تفہیم کے اعتبار سے جو ان کا علم کلام ہے بہت
 نفیس ہے وہ اقتدار کے قابل ہے اور مسلمانوں کی اکثریت
 اس علم کلام پر بہت فدا نظر آتی ہے اور دین اسلام کے
 جدید مسائل میں فہم تفہیم کے اعتبار سے تین بگنہید ہ
 ہستیوں کا علم کلام بہت نفیس اور اقتدار کے قابل ہے
 وہ ۱۱۳ اور ۱۱۷ صدی کے گزہر یکتا ہیں حضرات ہیں۔ حضرت
 قبیلہ مرشدی پیر ہر علی شاہ صاحب مرحوم گوڑہ شریف
 رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت اعلیٰ سید احمد رضا صاحب مرحوم
 بریلوی رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت مخدومنا افضل المحدثین اور شاہ
 کاشمیری مرحوم رحمۃ اللہ علیہ ان حضرات ثلثہ کا علم کلام بہت
 نفیس ہے وہ تمام روایات اسلامیہ کو محفوظ رکھ سکتا
 ہے اور باقی علماء کرام کے علم کلام میں کم و بیش خامیاں
 ضرور موجود ہیں۔

خاصکہ شیخ نجدی اور شاہ اسمعیل و صلیبی اور رشید احمد
 گنگوہی کا علم کلام بہت خطرناک ہے۔ بعض مقام
 میں خطرہ ایمان کا حامل ہے اصلی ان حضرات کے کلام سے

قرآن اور حدیث اور اقوال حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا اس حصہ زخمی ہے۔ یہ علم کلام اقتدا کے قابل نہیں اجتناب ضروری ہے اور ان حضرات کے علم کلام کا کچھ حصہ کتاب کے آخر میں ذکر ہے مطالعہ کریں۔ اور ان عزیزوں کے لئے استغفار پڑھنی چاہئے۔

نشر مسائل قرآن و حدیث

اسلامی روایات کے فہم و تفہیم کا یہ طریقہ ہے کہ اللہ اور رسول نے جن امور کے ادا کرنے میں بہت سخت تاکید کی ہے ان کو فرض قرار دیا جائے اور عملیات رسول کو سنت رسول خیال کیا جائے اور عملیات صحابہ کرام کو سنت صحابہ کرام خیال کیا جائے **عَلَيْكُمْ سُنَّتِي وَسُنَّتِ خَلْفَائِي رِاسِدِينَ** **رَحْمَةُ الرَّحْمٰنِ** اور جن امور احکام میں اللہ رسول نے خاموشی اختیار کی ہے وہاں قوم مسلم کے تمام افراد کو خاموش رہنا ضروری ہے قرآن و حدیث سے آزاد ہو کر امور مباحہ کو حرام اور فرض بنا نا گناہ کبیرہ ہے اور قوم مسلم کے لئے فتنہ غلطی ہے۔ اصلی مسلمانوں کی جدید فرقہ بازی اسی جہالت

کی پیداوار ہے

جب دین اسلام کے احکام ختم نبوت کے ساتھ
ختم ہو چکے ہیں۔

الْبَيِّنَاتُ لَكُمْ دِينُكُمْ مِمَّا قَدَّمْتُمْ لَهَا
احکام کو حرام اور فرض بناتے جاتے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحْرِمُوا مَا حَلَّلَ لَكُمْ
اے مسلمانو! احکام الہی میں مباح نہ پیدا نہ کرو
امور مباحہ اور حلال اشیا کو حرام نہ خیال کرو۔
إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ

اور اصل امور میں باحت اور اجازت ہے فقط
کلام اللہ اور کلام رسول سے چیزیں حرام اور فرض ہو سکتی
ہیں اور امت کے کسی فرد کے لئے یہ حق نہیں کہ امور
مباحہ کو حرام اور فرض بناتا جائے اور اس جرأت بے تیز
کا یہ نتیجہ ہوگا۔ تم اللہ اور رسول سے زیادہ دشمن ہو
یا تم پر کوئی جدید وحی نازل ہوئی ہے۔ جس کی روشنی
میں تم امور مباحہ کو حرام کرتے جاتے ہو اور شیخ
نجدی اور شاہ اسمعیل دہلوی اور شہداء احمد گنگوہی کے

علم کلام نے اسی مقام میں لغزش کھائی ہے جو عوام الناس اور کم علم علماء اس فرقہ بازی کی نذر ہو گئے۔

اسے عزیز و امور مباحیہ میں زیادہ گہری پیدائش کرو۔ یہ انتشار قوم مسلم کے لئے فتنہ عظیم ہے
ذرا رحم ترس کرو۔

عمل مباح موجب ثواب

امور مباحیہ کا ادا کرنا موجب ثواب ہے ارشاد باری تعالیٰ قرآن میں تَطَقَّ عَ حَيْرًا فَحَوْ حَيْرًا لَكَ جُ مَسْلِمَانِ اپنی خوشی سے کوئی نیک کام کرتا ہے وہ ضائع نہیں ہوتا بلکہ موجب ثواب ہے اِنَّ اللّٰهَ لَا يُضِيعُ اَجْرَ الْمُحْسِنِيْنَ یہ شان الہی کے خلاف ہے کہ اچھے اعمال کا ثواب ضائع کر دے۔

حدیث میں سَنَّ فِي الْاِسْلَامِ سُنَّةً حَسَنَةً فَثَلَا اَجْرًا وَ اَجْرُ مَنْ عَمِلَ بِهَا دَرَاهِمٌ مَسْنَمَةٌ وَ ابْنُ مَاجَه
آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں کہ کوئی مسلمان کوئی نیک طریقہ دین اسلام میں جاری کرے تو۔

تو وہ اس کے لئے موجب ثواب ہے اور وہ بانی خیر
 اس عمل خیر کے تمام عاملین کے ساتھ ثواب میں شریک
 رہے گا جب تک وہ عمل خیر زمین میں زندہ ہے تشریح
 ناظرین غور کرو یہ صحاح ستہ کی حدیث ہے اور
 اس حدیث کی روشنی میں مساجد کو پختہ کرنا اور چراغوں سے
 منور کرنا۔ صفوں اور درپوں سے مزین کرنا ذکرین اور
 عبادت گزاروں کی خاطر یہ تمام امور مسنون موجب ثواب
 ہیں اور حدیث مذکور کے مطابق عباد و صلحاء کی یادگاروں
 میں شریک ہونا وہاں کثرت سے تلاوت قرآن کرنا اور کثرت
 سے صدقہ خیرات کرنا ایصال ثواب عباد و صلحاء کی خاطر اور
 عباد و صلحاء کی حیات طیبہ سننا سنانا یہ تمام امور مسنون
 موجب ثواب ہیں حدیث ذِکْرِ الْأَنْبِيَاءِ مِنَ الْعِبَادَةِ
 وَ ذِکْرِ الصَّالِحِينَ كَفَّارَةٌ لِذَوَا الْعُظْمَائِ

آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں انبیاء علیہم السلام
 اور عباد و صلحاء علیہم الرحمۃ کے تذکرہ حیات میں شریک
 ہوتا یہ موجب ثواب اور کفارہ ذنوب ہے۔

اور حدیث مسلم ابن ماجہ کے مطابق بعد انتقال میت مسلم

58629

خاص تاریخوں میں مسلمانوں کا اجتماع ہونا ذکر کلمہ طیبہ اور
 تلاوت قرآن اور صدقہ خیرات ایصالِ ثواب بخاطر میت
 مسلم کرنا یہ تمام امور مسنون موجبِ ثواب ہوں گے اور علامہ
 علی قاری شارح مشکوٰۃ نے یہ حدیث نوٹ فرمائی ہے
 کہ ذرا غور فرمائیے حدیث کماں یَوْمِ الثَّلَاثِ مِنْ وَفَاتِ
 اِبْرَاهِيْمَ بْنِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ حَبَاءُ
 اَبُو ذَرٍّ عِنْدَ النَّبِيِّ تَبْمَةً تَوْ يَا بَسَدٍ وَ لَبَنٌ فِيهِ خُبْزٌ مِنْ شَعِيرٍ
 فَوَضَعَهَا فَقَرَأَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ
 اَلْفًا مِائَةً وَسُورَةَ الْاِخْلَاصِ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ اِلَى اَنَّ
 قَالَ رَفَعَ يَدَيْهِ لِدُعَاءٍ مَسَّحَ بِوَجْهِهِ فَا مَرَّ سُبْحَانَ اللهِ
 اَبَا ذَرٍّ اَنَّ يَفْتَمَّتْ بَيْنَ النَّاسِ وَ اَلَيْضًا قَالَ النَّبِيُّ
 صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ وَ حَبَّتْ هَذِهِ لِابْنِي اِبْرَاهِيْمَ
 علامہ علی قاری رحمۃ اللہ علیہ یہ حدیث اس طرح بیان
 کرتے ہیں کہ آنحضرت علیہ الصلاۃ والسلام کے صاحبزادہ
 ابراہیمؑ کا جب انتقال ہوا اور بعد وفات ابراہیمؑ تفسیر کے
 روز صحابہ کرام کا اجتماع ہوا اور حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ
 عنہ نے کچھ خشک کھجوریں اور روٹی مخلوط اشیر مجلس میں لائیں

پھر آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تین بار الحمد شریف اور
قل شریف پڑھ کر دو بار الہی میں دعا کی اور آنحضرتؐ نے فرمایا کھانا
حاضر مجلس میں تقسیم کرو اور آنحضرتؐ نے اس تمام طعام و کلام کا
ثواب صاحبزادہ ابراہیمؑ کے نام ایصال کیا۔

ناظرین غور کرو حدیث مذکور مسلم ابن ماجہ کی ہے اور یہ
حدیثیں مؤید ہیں کہ بعد میت مسلم مسلمانوں کا اجتماع اور تلاوت
قرآن اور صدقہ بخاطر ثواب میت یہ تمام امور مسنون سنت رسولؐ
اور سنت صحابہ کرامؓ کے مطابق ہیں اگرچہ الوی بن سے ان حدیثوں کا
انکار کیا جائے تو پھر یہ تمام رسوم مذکورہ بعد انتقال میت مسلم
امر مباح ہونگے جو قرآن کے اصول کے مطابق ان کا ادا کرنا
موجب ثواب ہوگا منّ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ كَرًا اور اس مقام
میں کوئی حدیث ہنی موجود نہیں فقط فرقہ بازی کے جوش میں
آکر ان امور کو شرک اور حرام کہنا یہ سراسر خطرہ ایمان
ہے اور دعا حاضر طعام پر آنحضرتؐ کی کثرت سے حدیثیں
موجود ہیں۔ فرقہ بازی کے جوش میں آکر ان احادیث کا
انکار کرنا موجب کفر ہے۔ اور راقم الحروف کی کتاب تذکرہ
ان مسائل کی خاطر دیکھنے کے قابل ہے۔

جنازہ

جدید فرقہ بازی اس خام خیالی میں مبتلا ہے کہ جو مسلمان پانچ وقت کا نماز نہ ہو نہ اس کی ذبحہ جائز ہے نہ اس کی نماز جنازہ جائز ہے وہ اصلی قطعاً کافر ہے اس حدیث کی روشنی میں مَنْ تَرَكَ الصَّلَاةَ مُتَعَمِّدًا فَقَدْ كَفَرَ اس لئے وہ عزیز بے نماز کا جنازہ نہیں پڑھئے۔

اصلی ان عزیزوں کا یہ علم کلام بہت خطرناک ہے کافی روایات اسلامیہ کا قاتل سوگنا اور باری تعالیٰ جو خالق کائنات ہے وہ اتنا احتیاط کرتے ہیں کہ اسے قوم مسلم اگر کوئی انسان تم پر السلام علیکم پیش کرے تو اس کو موکمن اور مسلمان خیال کرے اور تیز مزاجی کو بدکرد و لَا تَقُولُوا لِلَّذِي نَقَىٰ إِلَيْكُمُ السَّلَامَ لَسْتَ مُؤْمِنًا پڑا لہذا

اور آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے کہ گویا انسان پر جنازہ پڑھو حدیث صَلَّوْا عَلٰی مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَآلِهِ الطَّيِّبِينَ حدیث صَلَّوْا عَلٰی كُلِّ مُسْلِمٍ بِرَأْفَةٍ فَجَرِدَتْ أَعْلَابُ الْبُرَادِ نَاطِرِينَ غُورٍ وَرَدَّ حَاقِقٌ كَالنَّاتِ أَوْ رَحْمَةً لِلْعَامِينَ اور یہاں

قومِ مُسْلِم کے لئے کتنا قاتل اور بے رحم ہے اصلی یہ تمام جراثیم
علمِ کلام شیخ بجلسی اور شاہ اسمعیل دہلوی کے ہیں اور رشید
احمد گنگوہی کبھی کبھی ان کا حاشیہ نشین بھی ہو جاتا ہے اور کبھی
مخالف پاٹ بھی ادا کرتا ہے۔

اے عزیزو تمام روایاتِ اسلامیہ کو سامنے رکھ کر
ہر روایت کے معانی پر غور کرو یہی کمالِ روایاتِ اسلامیہ
تھا جو حضرت احمد رضا خاں مرحوم اور حضرت پیر مراد علی شاہ
مرحوم اور حضرت انور شاہ مرحوم کو قدرتِ ربانی نے
عنایت فرمایا تھا۔

یہ حضرات روایاتِ اسلامیہ کو لا تَقْرَأُ الصَّلَاةَ کی
صورت میں مطالعہ نہیں کرتے تھے بلکہ اَفْتَمُ سِکَاہِی
کو ساتھ ملائے تھے باری تعالیٰ تم کو بھی یہ توفیق عطا
فرمائے مگر ماخِ سوزی سے تمام روایاتِ اسلامیہ کا
گہری نظر سے مطالعہ کرو۔ فرقہ بازی کے تعصب سے
بے نیاز ہو جاؤ قدرتِ ربانی ضرور امر حق عطا فرمائے گی
اور حدیث من تَرَکَ الصَّلَاةَ مُتَعَمِّدًا افْتَدَا کَفْرًا
باقی روایات کی روشنی میں یہ معنی ہو گا ترک نماز عمداً

وہ سبحت نائسکہ انعام ربانی ہے اور امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے
 اس کفر کو کُفْرٌ دُونَ کُفْرٍ کی صورت میں بیان کیا ہے اور ارشاد
 نبوی سَبَاتُ الْمُسْلِمِ فُسُوقٌ وَقِتَالُهُ كُفْرٌ وَرَأَى الْجَاهِلِيَّ
 اِذَا خَضَرَ تَارَكَ نَمَازًا كَمَا كَفَرَ كَيْفَ تَرَكْتُمْ فِي هَذِهِ يَوْمَئِذٍ
 مَنْ تَرَكَ الصَّلَاةَ مُتَعَمِّدًا فَهُوَ كَافِرٌ تَوْتَارَعَهُ هِيَ خَتْمٌ هُوَ جَانِبٌ
 اور اگر حدیث مذکور کو کفر حقیقی کے معنی میں رکھا جائے تو یہ حدیث
 حدیث ابو داؤد کے خلاف ہوگی حدیث مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ
 إِلَّا اللَّهُ لَا تُكْفِرُ إِلَّا بِذُنُوبٍ وَلَا تُخْرِجُهُ مِنَ الْإِسْلَامِ
 بِعَمَلٍ رَوَاهُ أَبُو دَاوُدٍ - آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام
 ارشاد فرماتے ہیں۔

جس انسان نے کلمہ طیبہ پڑھ لیا ہے اور عقیدہ بھی اسکا
 دین اسلام کے مطابق ہو محض گناہوں اور ترک
 اعمال صالحہ کی وجہ سے تم اس کو کافر نہ کہو اور نہ اس کو
 دین اسلام سے خارج خیال کرو یہ حدیث ابو داؤد نے
 بیان فرمائی ہے جو صحاح ستہ کے اماموں میں سے ہے
 اور دوسری خرابی یہ واقع ہوگی کہ حدیث
 مَنْ تَرَكَ الصَّلَاةَ مُتَعَمِّدًا فَقَدْ كَفَرَ كَمَا يَهْمَعْنِي هُوَ كَا

جس مسلمان نے بلوغت کے بعد ایک نماز عمداً ترک کی ہے
 وہ قطعاً کافر ہے اور تمہارے نزدیک ترک نماز عمداً کی
 قضا بھی کوئی نہیں ہے تو اس علم کلام کے مطابق مسلمانوں کی
 آبادیاں پچانوین فیصدی کا فریب لگے گی ان کے ساتھ معاشرہ
 اور کھانا پینا کیسیا ہو گا اور رتہ مساجد بھی اس جرم کے
 مرتکب ہیں پھر ان کی امامت کیسی جائز ہوگی

حکایت جنازہ قاہرہ

حدیث بیہقی حضرت ابن عابد ارشاد فرماتے ہیں کہ
 آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک جنازہ پر حاضر ہوئے
 تو حضرت عمرؓ نے وہاں رسالت میں گزارش کی یا رسول اللہ
 یہ رحیل قاہرہ سے لا فصلی علیہ آپ اس پر جنازہ نہ
 پڑھو تو آنحضرتؐ نے باقی صحابہ کرامؓ سے دریافت
 کیا هَلْ رَأَى أَحَدٌ مِّنْكُمْ عَلَى عَمَلٍ إِلَّا مُسْلِمًا
 تم میں سے کسی نے دیکھا ہے اس میت نے اپنی
 زندگی میں کوئی اسلام کا کام کیا ہے تو حاضرین
 اس میت کے نماز روزہ کی گواہی دینے سے

عاجز ہو گئے فقط ایک شخص نے کہا میں نے اس شخص کو
 ایک رات اسلامی فوج پر پہرہ دیتے دیکھا ہے
 تو آنحضرتؐ نے اس رجل فاجر کا جنازہ پڑھا
 اور فرمایا یہ میت میرے نزدیک اہل بہشت میں سے
 اور حضرت عمرؓ کو تنبیہ فرمائی تم لوگوں کے اعمال پر سختی
 چھوڑ دو اور اپنے اعمال کی فکر کرو۔ یہ حدیث مشکوٰۃ کے
 ص ۳۳ پر موجود ہے مطالعہ کرو۔

ناظرین غور کرو۔ شرکاء جنازہ پر رسالت کا
 فتویٰ کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ ہے اور ہماری فرقہ بازی
 کا فتویٰ پانچ وقت نماز پڑھنا ہے اور کوئی مسلمان محض
 پذیریشن آبادی کی خاطر یا خوف جنازہ کی خاطر نماز پڑھنا
 ہے تو وہ تمام نمازیں باطل ہو گئی۔ باری تعالیٰ
 ریاکاری اور خوف مخلوق کی نمازیں قبول نہیں کرتا ہے۔
 اگر یہ نمازیں قبول ہو سکتیں تو باری تعالیٰ یہ نالوں
 جاری کر دیتا جو شخص نماز صبح نہ پڑھے اس کے سر میں
 درد ہے گا اور جو شخص عصر کی نماز نہ پڑھے اس کی
 کمر میں درد ہو گا اور جو شخص شام کی نماز نہ پڑھے

اس کے دانت میں درد رہے گا اور جو شخص
 عشاء کی نماز نہ پڑھے اس کی آنکھوں میں درد
 رہے گا یہ قانون جاری کرنا اللہ تعالیٰ کے لئے بہت
 آسان ہے تمام انسان نمازی ہو سکتے ہیں مگر یہ تمام نمازیں
 نفس پرستی کی خاطر ہو گئی۔ خلوص محبت سے محروم ہو گئی۔ ہاں
 تعالیٰ ایسی بے سوز نمازیں قبول نہیں کرتا ہے
 علمائے کرام کو اس مایخو لیا سے محفوظ رہنا چاہیے
 اور میت مسلم کا جنازہ پڑھنا چاہئے

دعا بعد حجاز و مسنون

حدیث اِذَا عَلِمْتُمْ عَلَى الْمَيِّتِ فَاخْضِعُوا لَكَ

الدُّعَاءُ رَوَاهُ ابُو دَاوُدَ وَابْنُ مَاجَةَ

آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں

اے مسلمانوں جب میت مسلم کا جنازہ پڑھ لو

تو پھر بہت خلوص سے اس میت کی خاطر دعا کریں یہ حدیث

ابو داؤد اور ابن ماجہ نے بیان کی ہے اور ہماری فرقہ بازی

یہاں بھی معترض ہے اور جنازہ میت کے بعد کوئی دعا

نہ ہونی چاہئے اور تلاوت قرآن نہ ہونی چاہئے اور کوئی
صدقہ خیرات نہ ہونا چاہئے یہ عجیب قسم کی جہالت ہے
آنحضرتؐ ارشاد فرماتے ہیں۔

حدیث اَلْمَنِيَّتُ فِي الْقَبْرِ الْفَرِيْقُ الْمَتَعِيَّتُ يَنْتَظِرُ
دَعْوَةَ تَلْحَقُهُ مِنْ اَبٍ اَوْ اَمْرٍ اَوْ اَخٍ اَوْ صِدِيْقٍ
مَنْبِتٍ حَبٍ قَبْرِهِمْ جَاتَا هِيَ تُوُوْنُ عَزِيْقٍ فِي الْبَحْرِ كِي طَرَحَ
فَرِيَاوُ كَرْتَا هِيَ كَهْ مِيْرَكِي عَزِيْبِنَا قَارِبٍ رَفِيْقٍ مِيْرِي
خَا طَرُوْ عَا اسْتِغْفَارٍ پُطْهِي تَلَاوْتِ قُرْآنِ كَرِيں اُوْر صَدَقَةٍ
خِيْرَاتِ كَا اِيْصَالِ ثَوَابِ كَرِيں۔

اور ہماری ذمہ داری ان تمام امور خیرہ کو حرام اور
شُرک کہتی ہے اگر چاکر الوی پن سے ان حدیثوں کا انکار
کیا جائے تو پھر بھی یہ امور خیرہ قرآن کے اصول کے
مطابق موجب ثواب ہیں۔

مَنْ تَلَفَ فَنَمُوْ خِيْرًا كَمَا

برکات صدقات

دین اسلام کا یہ عام قانون ہے کہ صدقہ اپنی ذات

کے لئے ہو یا بغیر کسے ہو وقت معین تاریخ منظر پر دیا جائے یا یہ تمام صورتوں میں موجب ثواب صدقہ ہیں۔ کوئی عامی یا عالم ان چار صورتوں میں سے کسی کو حرام خیال کرے تو وہ قانون اسلامی کا مجرم مرتکب گناہ کبیرہ ہوگا اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ دین اسلام کے احکام ختم نبوت کے ساتھ ختم ہو چکے ہیں بعد ازیں کوئی چیز فرض اور حرام نہیں بن سکتی ہے۔

ہماری فرقہ بازی صدقہ یوم معین کو حرام خیال کرتی ہے۔ اس لئے جدید اکثر فرقے اس خام خیالی میں مبتلا ہیں کہ صدقہ گیارہ صواہر چاند بطور ایصالِ ثواب حضرت عبدالعزیز اور جیلانی رحمۃ اللہ علیہ مشرک اور حرام ہے یہ عجیب قسم کی جہالت ہے

برکات قیامِ عبد صالح

اہل قبور کے پاس جانا سنت رسول اور سنت صحابہ کرامؓ ہے اور اہل قبور کو سجدہ کرنا قطعاً حرام ہے۔ دین اسلام میں عوام الناس کو اس غلطی سے

محفوظ رکھنا چاہئے تمام علمائے کرام کا اس مسئلہ میں اتفاق ہے۔

اور عبادِ صالحِ قبور میں ذکر الہی اور نماز میں مصروف رہتے ہیں کوئی دم انکا ذکر الہی سے خالی نہیں ہوتا اس لئے ان کے برزخی مقامات میں خیر و برکات نازل ہوتے ہیں اور ان پارساؤں کو جنت اور عرش بریں سے کھانا دیا جاتا ہے۔ ان کو مزہ خیال کرنا مگر کہ مٹی میں نیست و تا بود خیال کرنا یہ سراسر خطرہ ایمان ہے مَن كَانَ فِي ضَرْبٍ مِّنْهُ لَمْ يَلْمِ فِي الْأَخِرَةِ أَنْفَى

ناظر بہن غور کرو۔ دربار الہی میں حیات طیبہ کی وجہ سے پہلا درجہ انبیاء علیہم السلام کا ہے اور دوسرا درجہ اولیاء کرام کا اور تیسرا عبادِ شہداء کا ہے اور ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

لَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْواتًا ۚ
بَلْ أَحْيَاءٌ ۚ لَكِن لَّا تَعْرِفُونَ ۚ عِنْدَ رَبِّنَا
يَبْرَزُونَ ۚ

اے مسلمانوں اور تمام انسانوں عبادِ شہداء

کو مردہ خیالی نہ کرو یہ بے ادبی ہے بلکہ وہ زندہ ہیں
تمہارا شعور حیاتِ شہدا کو سمجھ نہیں سکتا ہے بلکہ ان
کو دہر بار الہی سے نہ زمرہ کھانا دیا جاتا ہے

ناظرین غور کرو یہ تو باری تعالیٰ نے مقاماتِ شہدا
کو اتنے کر کیا ہے جو روحانی مقام کے اعتبار سے تیسیرے درجہ کے
مالک ہیں اور مقامِ انبیاء اور مقامِ اولیاء تو بہت اعلیٰ
اولیٰ اور فہمے اور ہماری فرقہ بازی اس غلطی میں مبتلا ہے کہ
مقاماتِ صلحا پر جاننا مسر مشرک کفرِ بڑا ہے۔

اس لئے حضرت بابا فرید الدین رحمۃ اللہ علیہ کی مزار پر
جانے والوں کو مشرک خیال کیا جاتا ہے **نَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ**
ذٰلِكَ

سُنَّاتِ قَبْلِ عَشَاءِ وَسُنَّتِ كَسْوِ

حدیث ابن ماجہ آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام
ارشاد فرماتے ہیں۔

نمازِ شام کے بعد اور نمازِ عشاء سے پہلے مسلمان
کو جس رکعت پڑھنی چاہئے۔ یہ عمل عمارتِ جنت کو زیادہ

کہنے والا ہے۔ اور بخاری میں ذکر ہے دو رکعتوں قبل
عشا ابدأ پڑھی جائیں۔

ناظرین غور کرو۔ ابن ماجہ اور بخاری کی حدیث
سے معلوم ہوا کہ قبل نماز عشا دو رکعتوں پڑھنی بھی مسنون
ہیں اور چار رکعتوں پڑھنی بھی مسنون ہیں اور چھ رکعتیں
پڑھنی بھی مسنون ہیں اور آٹھ رکعتوں پڑھنی بھی مسنون ہیں
علیٰ ہذا التیاس میں رکعت تک پڑھنی مسنون ہیں اور یہ سنت
رسول ہوئی اور بیس رکعت سے زیادہ رکعتوں پڑھنا
نفل ہوگی۔

اور ہماری فرقہ بانسی کہتی ہے۔ قبل نماز عشا چار
رکعتوں نہ پڑھنی چاہئے یہ کوئی سنت رسول نہیں یہ کتنی
گستاخی ہے۔ سنت قول رسول زیادہ اہم ہے امت کے لئے
سنت عملی رسول سے کیونکہ ارشاد مرشد زیادہ اہم ہوتا ہے
عمل مرشد سے ورنہ احترام مرشد کی توہین ہوگی۔ اور
آج کل فرقہ بانسی کے جہانگیریم زیادہ پھیل رہے ہیں
الآمان

ہمیشہ منکر نسبت منکر منقہ لیبین مینا

بعض عزیز تمام سنتوں رسول کے منکر اور ناکرک ہو چکے ہیں۔ فقط فرضی نماز پڑھتے ہیں۔ کیونکہ سنتوں رسول سے عقیدہ: تصور رسول زندہ ہوتا ہے اصلی یہ کسی جہالت اور شیطان پن ہے یہ بڑا شر یہ ہے۔ جس نے حضرت آدم علیہ السلام کو جنت سے نکال دیا ہے وہ اولاد آدم کو کیوں پریشان نہ کرے گا۔

اسے عزیز زمین میں اجرائے نماز یہ یادگار اور سنت رسول ہے۔ جو مسلمان پانچ وقتی نماز پڑھے گا وہ تصور رسول سے کس طرح محفوظ رہ سکتا ہے اصلی مطلق نماز کو ترک کر دینا چاہئے۔ یہی مراد شیطان ہے اور یہ عزیز اس عقیدہ کے مالک ہیں کہ سارا جہان نمازی کے ذہن میں آجائے نماز فاسد نہیں ہوتی۔ مگر تصور رسول سے نماز ضرور فاسد ہوتی ہے نَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ

اور تجد نماز بھی ترک کر دینا چاہئے یہ بھی سنت مؤکدہ رسول ہیں گول مول التذکرہ سے عزیز وہ تو حید قوم سکھ ہے۔ اسکا زندہ کرنا دین اسلام میں گنجائش نہیں ہے خلاف پیغمبر کے راہ گزید کہ ہرگز بمنزل نہ خواہد رسید

اور دین اسلام نے توحید پر جاری ہے اَمَنْتُ بِاللّٰهِ وَ
 مَلَائِكَتِهِ وَ كُتُبِهِ وَ رُسُلِهِ وَ الْيَوْمِ الْآخِرِ وَ قَدَرِ خَيْرِهِ وَ
 شَرِّهِ مِنْ اللّٰهِ تَعَالٰی اگر رعیت کا ایک شخص اعلان کرے
 کہ میں بادشاہ کی ذات کو تسلیم کرتا ہوں مگر اس کے قوانین اور
 اس کے خادموں اور اس کی طاعت کو تسلیم نہیں کرتا تو ایسا اللہ
 حکومت کا باغی ہو گا۔

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث میں سخت
 یہ سزا دی ہے کہ ورنہ سنتوں کو اہل کی کثرت ہونی چاہئے یہ تکمیل
 فرضی نماز اور زیادہ درجات کی باعث ہوگی۔ اِنَّ الْكُفْرَ مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ تَعَالٰی
 اور یہ کتنی تعجب کا باب ہے کہ نبیوں نے رفع یدین اور ترک
 رفع یدین اور آئین جہر اور سیرا یہ تمام صورتیں سنت غیر مؤکدہ ہیں
 مگر ہماری فرقہ بندی یہاں کہہ کر ہم مزاج ہے ہر ایک فرقہ کتنا ہے
 ان مقاموں میں ہماری سنتوں رسولوں والہما زندہ رہیں اور
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت پاک پہنچی کہ پانچ
 وقتی نماز کے ساتھ ۲ رکعت زیادہ ہوا نماز کی طرح
 پڑھتے تھے تکمیل فرضی نماز اور رفع درجات کی خاطر دیکھیے
 رسول کے عمل خیر ہیں کتنا احتیاط ہے اور امت کتنی بے رحم ہے

یہ تمام افسوس ہے جو سنتوں غیر مؤکدہ ہیں ان کو تو دایماً
اداکر تے ہیں اور جو سنتوں مؤکدہ ہیں ان کو پورا ہمارے سول خیال
کر کے ترک کر رہے ہیں یہ کبھی بڑا الہ عقل ہے۔

دورنگی چھوڑو کے یک رنگ ہو جا

سراسر موسم ہو پائنگ ہو جا

اور ارشاد نبویؐ مَنْ رَغِبَ عَن سُنَّتِي لَيْسَ مِنَّا

جو مسلمان میرے عملیات اور میری سنتوں سے انحراف

کرے گا وہ میرے مجبوں سے خارج ہو گا

أَلَا عَصَمَ أَخْتَمْنَا بِالْخَيْرِ اے عزیزو اس

چمکے الویٰ بن سے پیر کی یہ سراسر فتنہ بیجان ہے

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ

ارشاد باری تعالیٰ اے مسلمانو رسول کے تمام عملیات

اور نقش حیات کو اپنی صورتوں اور دل و دماغ میں زندہ کرو

یہی تمہارا موضوع نجات ہو گا۔

اور بعض عزیزوں کا یہ عقیدہ ہے کہ سنتوں رسول

پر مٹنی چاہئے مگر متابعت رسول کے عقیدہ سے پر مٹنا

کفر مشرک ہے اصلی یہ جہالت پہلی جماعت سے بہت

بہت زیادہ ہے۔

کیونکہ باری تعالیٰ قرآن میں تمام مسلمانوں کو تلقین کرتے ہیں کہ تم پر اطاعت رسولِ عزیزی ہے یہ اس لئے کہ اطاعت رسولِ عین اطاعت اللہ ہے مَن يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ اطَاعَ اللّٰهَ اور بیعت رسول عین بیعت اللہ ہے اِنَّ الَّذِیْنَ یُبَایِعُوْنَكَ اِنَّمَا یُبَایِعُوْنَ اللّٰهَ اور رسولِ عین وحی اللہ ہے مَا رَمِیْتَ اِذْ رَمِیْتَ وَ لَکِنَّ اللّٰهَ بَاصِی -

ناظرین غور کرو۔ اس مقام میں اتحاد و اطاعت اور اتحاد بیعت اور اتحاد وحی اللہ اور رسول کا درس دینے والے خود رب العالمین ہے جو توحید کے مالک ہیں تم زیادہ توحید کو سمجھ سکتے ہو یا مالک توحید زیادہ سمجھ سکتا ہے اور ارشاد باری تعالیٰ متابعت رسول عین متابعت اللہ ہے اگر کوئی انسان اعراض کرے گا تو اس کے تمام اعمال صالحہ باطل ہو جائینگے قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمُ اللّٰهُ یہ آیت عارف و لیل ہے ہے کسی قسم کی محبت اللہ کے نزدیک مقبول نہیں

سب تک متا بعت رسول نہ ہو اور
 اَمَّا كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ فِي
 باری تعالیٰ نے متا بعت رسول کا درس دیا ہے اور
 حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے متا بعت رسول کی
 دو تلقین فرمائی ہے حدیث ابْنِ الدَّرَعَاءِ مَوْقُوفٌ بَيْنَ
 السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ حَتَّى يُصَلِّيَ عَلَيَّ مَتَابِعْتِ رَسُولِ كَعْبِ
 شِرْكَمَةَ فَرِيَادُ وَرَبَارِ الْهَيْمِي فِي قَبُولِ نَبِيِّ هُوَ قَبُولُ
 حَدِيثِ لَا يُؤْمِنُ أَحَدٌ كُمْرًا حَتَّىٰ أَكُونَ أَحَبُّ
 إِلَيْهِ مِنْ وَالِدَيْهِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ رَوَاهُ
 بخاری و المسلم

حدیث حَلَاوَةَ الْإِيمَانِ حَتَّىٰ يَكُونَ اللَّهُ رَسُولَهُ
 أَحَبُّ إِلَيْهِ مِمَّا سِوَاهُمَا رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَالْمُسْلِمُ
 ان تمام احادیث میں تعظیم تکریم متا بعت رسول کا
 درس دیا گیا ہے

بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر
 اور جو عزیز شیخ نجدی اور شاہ اسمعیل کی پو جا
 پاٹ میں حضرت سید المرسلین صل اللہ علیہ وسلم کو

مثل چار اور مثل چار اور مثل حیوان مثل بھائی مر کر مٹی میں
 نیست و نابود ہو گیا تصور کرتے ہیں ان کو اپنے ایمان کو تازہ کرنا
 چاہئے تاکہ اصلی ایمان پھر جلال میں آجائے اور ان خرافات کی
 اشاعت بند کر لی جائے اور یہیں مسلم کو ناپاک نہ کرنا
 چاہئے۔ زندگی چند روز ہے اور چار کی فرقہ بازی نے
 یہاں ہی نیست و نابود ہو جانا ہے

عیسائی سازش

صلیبی جنگوں کے بعد قوم عیسائی کی خاص سازش
 یہ رہی ہے کہ قوم مسلم کی طاقت کو کس طرح نیست و نابود
 کیا جائے۔ لہذا یہ اندیشہ کہ یہ یوں اور قرآن کہ یہ ہے آیات
 جہاد کو نکالنا اسی سازش کا نتیجہ تھا۔

اور جب قوم عیسائی ان مکاریوں میں کامیاب نہ
 ہوئی تو اہل یورپ نے آخر مجبور ہو کر یہ سازش شروع کی
 کہ قرآن میں احکام کلیات کی صورت میں ذکر ہے۔ اگر عملیات
 رسول غزنی کی ہمت کی جائے تو قوم مسلم دین اسلام کے
 احکام میں مضطرب ہو جائے گی اور فرقہ بازی سے ٹکڑے ٹکڑے

سچ جانے گی یہ ہمارا اصلی مقصد ہے۔

بعد ازیں پادریوں نے قوم مسلم میں یہ شبہات پیدا کئے کہ
 ذخیرہ احادیث ظہنیات کا مجموعہ ہے اور اطاعت رسول اور تصور رسول
 اور عملیات رسول یہ سراسر شرک ہیں اور سنتان رسول اور درود
 رسول عزیزی کو زندہ رکھنا یہ عبادت غیر اللہ ہے اور یہ اطاعت
 رسول توحید الہی کی نیست و نابود کرنے والی چیز ہے اور رسول عربی
 قبرستان میں جا کر نوحیات سے محروم ہو چکا ہے۔ اب اطاعت رسول
 عزیزی کیسی جیب موصوف نہیں تو صفت رسول اللہ کہاں اصلی اطاعت
 کے قابل ذات اقدس علیہ السلام ہے جو فی الحال آسمان پر
 جا رہا ہے۔

اصلی یہ علیسانوں کی سازش بہت خطرناک تھی۔ شیخ
 نجدی اور سرسید اور شاہ اسماعیل دہلوی اور مرزا قادیانی اور
 عبد اللہ چکرا لہری اور غلام احمد ریہ وینہ اور مودودی اسی علیسانی سازش
 کا شکار شدہ ہیں اور ان عزیزوں نے اپنے اپنے زمانہ میں اس
 علیسانی سازش کو قوم مسلم میں کافی زندہ رکھا ہے۔
 دل کے پھولے اجل لٹھے سینہ کے داغ سے
 اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے

حیات رسول عربی

حضرت مولانا ابورشاد شاہ مخدومنا افضل المحدثین رحمۃ اللہ علیہ رضی اللہ عنہما فرماتے تھے کہ دین اسلام کے نزدیک کہ حیات مہمات کام اللہ الیہا سے حسب طرح ایک انسان ایک طرف سے چہرہ اٹھا کر دوسری طرف کر دے اور قبرستان میں جا کر سر انسان زندہ رہتا ہے اور عباد و عاصبین عذاب الہی میں گرفتار رہتے ہیں اور عباد و صالحی کو روزمرہ دربار الہی سے کھانے ملتے ہیں **عِنْدَ رَبِّهِمْ مَزْجُونَ** اور لباسِ جنت اور فانوسِ جنت سے تزیین ہیں نہ انہما تے ہیں اور روح حیات انسانی کا سبب و سببہ ہے۔ مگر باری تعالیٰ سوا روح کے اجسام میں حیات پیدا کر سکتے ہیں دیکھو ستون کھجور دربارِ رسالت میں گویہ نلہ ہے۔ مگر وہاں روح نہیں ہے۔ اسی طرح عباد و صالحی کو سوا ارواح کے بھی حیاتِ طیبہ سے نوازا جاتا ہے اور آنحضرتؐ تو سید العالمین ہیں۔ وہاں حیات کس طرح نیست و نابود ہو سکتی ہے۔

ترغیب و سبیل قرآن

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ

پت مانده ۷ ارشاد باری تعالیٰ اے مسلمانو! پرستگار

موجو حساباً۔ اور دربار الہی میں کوئی وسیلہ پیش کرے و

اور اس مقام میں قرآن نے وسیلہ میں تعظیم رکھی ہے۔ کہ

دربار الہی میں اعمال صالحہ بھی وسیلہ بن سکتے ہیں اور عباد

صالحان بھی وسیلہ بن سکتے ہیں۔ کچھ قرآن نے مقام عہد صالح

کو نجات اور رفع درجات کا وسیلہ بنا دیا ہے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَنَجْتبِيهِمْ سُبُلَ مُبْتَدِئَاتٍ يَدْخُلُونَ مِنْ تَحْتِهَا

وسیلہ رسالت سنت صحابہ کرام رض

حدیث بخاری اِنَّا كُنَّا نَسْتَلِي الْيَلْبُوبَةَ فَتَسْتَعِينَا

آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وصال کے بعد حبیب

عرب میں بارش بند ہو جاتی تھی تو حضرت صحابہ کرام رض

دربار الہی میں نزول بارش کی خاطر آنحضرت کی ذات

مقدس کو وسیلہ بناتے تھے تو امام بخاری کا بیان ہے

پھر بارش فوراً شروع ہو جاتی تھی اور کبھی حضرت صحابہ کرام رض

قبر رسولؐ اور ارضہ رسولؐ کی زیارت کرتے اور ارضہ مقدس
اور آسمان کے درمیان پردہ اٹھا دینے تو بارش فوراً ہو جاتی
تھی۔ یہ واقعہ مشکوٰۃ میں موجود ہے۔ مشکک کہ ضرور مطالعہ کرنا
چاہئے۔

ناظرین غور کرو جب صحابہ کرامؓ و سیدہ رسولؐ
اور طفیل رسولؐ کے طریقہ سے اپنی مشکلات دربار الہی میں
پیش کرتے تھے تو طفیل رسالت باقی مسلمانوں کے لئے
کس طرح شرک بن گیا ہے اور اعمال صالحہ بھی دربار الہی
میں وسیلہ بن سکتے ہیں۔ بخاری میں قصہ موجود ہے۔ کہ
تین شخص بارش کی وجہ سے ایک غار میں گئے۔ اچانک
غار کا منہ ایک پتھر عظیم سے بند ہو گیا۔ پھر ان مسافروں
نے دربار الہی میں اپنے ذاتی اعمال صالحہ پیش کئے پتھر ٹوٹ گیا
اور مسافر باہر آ گئے۔ اصلی جہاں عبد صالح اور عمل صالح دونوں
کی تاثیر کا اظہار ہے اور حدیث ابو داؤد میں ذکر ہے
کہ ایک اعرابی دربار رسالت میں حاضر ہوا اور دربار رسالت
میں اللہ تعالیٰ کو بطور وسیلہ پیش کیا۔ حل مشکلات کی
خاطر اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اس اعرابی پر سخت

ناراض ہوئے کہ باری تعالیٰ کو تم نے کیوں وسیلہ
 بنایا۔ مخلوق کے پاس اعلیٰ بات یہ ہے کہ وسیلہ محتاج ہونا
 ہے اور باری تعالیٰ تمام احتیاجیوں سے پاک منزہ ہے
 اور بعض مسلم علاقوں میں مسلمان اللہ تعالیٰ کو وسیلہ
 بناتے ہیں اور باقی تمام وسیلوں کو باطل خیال کرتے ہیں
 یہ عجیب قسم کی جہالت ہے جو امر باطل ہے۔ اس کو جائز
 کر دیا ہے اور جو امر جائز ہے اس کو باطل بنا دیا ہے۔ باری
 تعالیٰ مسلمانوں کو فہم سلیم عطا فرمائے

صلوٰۃ سلام رسول

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ
 إِنَّ الدُّعَاءَ مَوْقُوفٌ مَا بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ وَلَا
 يَصْعَدُ مِنْهُ شَيْءٌ حَتَّى يُصَلِّيَ عَلَيَّ نَبِيِّكَ أَوْ آلِ النَّبِيِّ
 ان حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں
 جب تک کوئی مسلمان درود شریف نہیں پڑھتا ہے
 اس کی کوئی دعا دربار الہی میں مقبول نہیں ہوتی ہے وہ دعا
 زمین آسمان کے درمیان معلق رہتی ہے۔

اور حضرت علیؑ ارشاد فرماتے ہیں کہ میدانِ محشر میں
 درودِ خوان کے ارد گرد بہت کثیر نور ہو گا جو تمام مخلوق کو روشن
 کرے گا اور حضرت ابن عمرؓ ارشاد فرماتے ہیں کہ جب
 آنحضرتؐ پہ کوئی مسلمان درود شریف پڑھنا شروع
 کرتا ہے تو ستر فرشتے اس درودِ خوان کے لئے دربارِ الہی
 میں دعا کھینچتے مانگتے ہیں اور حضرت کعبؓ ارشاد فرماتے
 ہیں کہ میں مکہ شیفہ کی صورت میں دیکھ رہا ہوں کہ روضہ رسولؐ
 پہ ستر ہزار فرشتے آسمان سے نازل ہو کر درود شریف پڑھتے
 ہیں۔ اور ہر دن اور ہر شب میں یہ مکہ شیفہ حضرت کعبؓ
 کا تمام صحابہؓ کو اہم فرشتے قبیل فرمایا تھا اور درود شریف کے
 متعلق تقریباً چالیس احادیث ہیں کہ ان الفاظ میں درود شریف
 پڑھا جائے ان میں لفظ غیب بھی ہے اور لفظ حاضر بھی
 ہیں اور باقی الفاظ سے درود شریف پڑھنے میں
 آنحضرتؐ نے کوئی مناسی نہیں فرمائی بلکہ اجازت فرمائی
 ہے اور ہمارے فرقہ بازی اس خاص خیالی میں مبتلا ہے کہ درود
 شریف کی فقط ایک حدیث ابراہیمؑ ہے۔
 اور باقی تمام احادیث درود شریف کے چکر الہی میں

کی صورت میں روپوش کر دیا ہے یہ کیسی جہالت اور
سراسر خطرہ ایمان ہے اور قاضی شوکانی وغیرہ نے اپنی
کتابوں میں تحریر کیا ہے کہ درود ابراہیمی ناقص ہے اس
میں سلام کا ذکر نہیں اس پر مداومت نہ ہونی

چاہئے

دل کے پھپھولے جل اٹھے سینے کے داغ سے

اس گھرواگ لگ گئی گھرنے چار غم سے

اور جدید فرقہ بانہی اس چیز پر بہت زور دے رہی
ہے کہ لفظ ندا خطاب حاضر سے درود شریف پڑھنا
یہ کفر شرک حرام ہے اور یہ رسم پڑھنا
اور آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام جو بانی اسلام
ہیں وہ ارشاد فرماتے ہیں کہ مجھ پر لفظ حاضر کی صورت
میں سلام پڑھا جائے۔

حدیث بخاری قولہ السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ
وَكَرِّمَتِهِ اللَّهُ وَبَرَكَاتُهُ، ص ۱۶ ج ۱

ارشاد نبوی اے مسلمانوں یہ سلام مجھ پر پڑھنے
رہو اے نبی کریم تیری ذات مقدس پر سلام رحمت

برکاتِ الہی کی بارش ہوتی ہے اور اس سلام کی آنحضرتؐ نے اپنی اُمت کو صدیوں سے تلقین فرمائی ہے اور جبہ و صحابہ کرامؓ نے آنحضرتؐ کے زمانہ حیات اور زمانہ وصال کے بعد یہ سلام بہت کثرت سے پڑھتے تھے اور عربی اصول کے مطابق یہ سلام حدیث بخاری اور السنن علیہ السلام علیہ السلام میں کوئی فرق نہیں ہے اور مقام افسوس سے ہمارے فرقہ بانہ کی کہتی ہے اَلسَّلَامُ عَلَیْكَ يَا سُبْحَانَ اللَّهِ یہ سلام بزمیدی ہے اور پڑھنے والا مشرک اور کافر ہے

اصلی النشاف یہ ہے کہ آج کل کے مسلمانوں سے مکہ معظمہ کے پہاڑ اور درخت زیادہ فہم سلیم کے مالک تھے۔ حدیث ترمذی میں ہے حضرت علیؓ ارشاد فرماتے ہیں کہ جب آنحضرتؐ شہر مکہ کے باہر سبیر کے لئے جاتے تو پہاڑوں اور درختوں میں یہ گونج پیدا ہو جاتی تھی اَلسَّلَامُ عَلَیْكَ يَا سُبْحَانَ اللَّهِ۔ اَلسَّلَامُ عَلَیْكَ يَا سُبْحَانَ اللَّهِ یہ سلام بزمیدی نہیں ہے۔ بلکہ یہ سلام معصوم مخلوق اللہ محبوب ہے بنی محبوب ہے اے دانا ہوش گر ما بین نور حق ہے

یا رب تو کریمی و رسول تو کریم
صد شکر کہ مستقیم میان دو کریم

مرحباً اللہ کریم ہے جلیب رحیم
ایک چشمہ قدرت ہے ایک چشمہ محبت

اور صلواہ سلام حضرت خاتم الانبیاء کو اصلی جاری کرنے
والسکے خوردب العلمین ہیں وہ بھی اجازت فرماتے ہیں کہ صلواہ
سلام رسالت کو لفظ حاضر اور لفظ غیب دونوں سے پڑھو۔
تعمیم قرآن کا منظرہ کروا ان اللہ و ملائکته یصلون علی
کنتی یا ایھا الذین امنوا صلوا علیہ و سلموا تسلیماً

۲۲ احزاب ۵ ناظرین غور کر و باری تعالیٰ درود شریف کو
تمام الفاظ حاضر غیب میں جائز فرماتے ہیں اور جدید فرقہ باری
تحریف قرآن میں مبتلا ہے یہ عجیب قسم کی جہالت ہے جو سر اسر
خطرہ ایمان ہے الیوم اکلنت لکم دینکم احکام دین
اسلام ختم ہو چکے ہیں اپنی طرف سے کوئی حکم حلال حرام نہیں
موہ سکتا ہے۔ یہ محض شیطان کی شرارت ہے ہر مسلمان کو محفوظ
رہنا چاہئے

نور رسالت

قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ ۝ يَهْدِي اللَّهُ لِنُورِهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ۝
 يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ۝
 وَاعْبُدِ اللَّهَ بِذُنُوبِهِ وَسِرًّا جَاءَ مُعْتَدِرًا ۝ يَأْتِي أَحْزَابًا ۝

باری تعالیٰ نے ان دونوں آیتوں میں نور محمدیؐ کا تذکرہ کیا ہے کہ میرے انوار تجلیات ذات محمدیہ پر آفتاب اور ماہتاب کے رنگ میں جلوہ نما ہیں حدیث اَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِي مَدَاحِ صَدِّجِ اور ہماری فرقہ بازی اس خام خیالی میں مبتلا ہے کہ ذات محمدیہ نور الہی سے بالکل محروم ہے جو مسلمان اس کا قائل ہے وہ قطعاً کافر ہے کیونکہ نور الہی کے دو ٹکڑے ہو جائینگے یہ توحید الہی کے خلاف سے ناظرین غور کرو اگر ایک چراغ سے چار سو چراغ جلا یا جائے تو پہلے چراغ میں کتنا نور کم ہو جائے گا اور یہ سوچ جاننا تمہارے روزمرہ تمام جہان کی روشن کرتے ہیں ان کا نور کتنا کم ہو گیا ہے یہ مشاہدہ کی چیز ہے چراغ سوچ چاہئے کہ نور میں کوئی فرق نظر نہیں آتا یہ انوار حادث ہیں پھر نور قدیم کس طرح اپنی تجلی میں قعر ظلمت میں مبتلا ہو سکتا ہے اس جہاں استحال است جنوں اور حضرت صحابہ کرام کا یہ عقیدہ تھا کہ

آنحضرت کی ذات مقدس میں سورج چاند کی طرح انوار الہی
 کی بجلی تھی کان رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِثْلُ الشَّمْسِ
 وَالْقَمَرِ وَالْأَمْسَلِمِ اور حضرت صحابہ کرام رضی اللہ عنہم فرماتے ہیں
 جب آنحضرت مکان تاریک میں داخل ہوتے تو تمام مکان
 دن کی طرح روشن ہو جاتا تھا حدیث بیہقی کان رَسُولُ اللَّهِ
 يَدْخُلُ بِاللَّيْلِ فِي الظُّلْمِ كَمَا يَدْخُلُ فِي النُّجُومِ بِالنُّجُومِ
 اور آنحضرت کے نور تو لد سے ملک عرب اور ملک شام
 دونوں روشن ہو گئے اور ایران کے شاہی محل گر گئے اور ایران
 کا آتش خانہ گل ہو گیا

كَلَامَ مَوْلَانَا مُحَمَّدٍ قَاسِمًا

رہا جمال پیر کے حبیب بشریت

نہ جانا کون ہے کچھ بھی کسی نے جہ ستار

مولانا مرحوم سے بیان نبوت محمدیہ میں ضرور لغزش ہوئی
 ہے وہ بیان اشاعت کے قابل نہیں۔

بادکار باب فریدی صد حضرت نبوت پاک

ان دونوں یادگاروں کو اکثر مسلمانان بہت محبت کی نگاہ سے

دیکھتے ہیں اور اس رسم محبت میں شریک ہوتے ہیں اور بعض مسلمان
ان دونوں یادگاروں کو بہت قبیح خیال کرتے ہیں۔ ان کے نزدیک
یہ رسم محبت کفر شرک حرام خنزیر ہے نَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ
اصلی پہاری فرقہ بازی بھی درجہ کمال حاصل کر چکی ہے۔

فرقہ بازی کی ہوائیرے پاکستان میں چلی

آہ ان مایوں نے باغ اجاڑا تیرا

اے عزیزو اگر فرقہ بازی نے رسول کو مثل حیوان بنا

دیا ہے تو اللہ خالق کائنات تو عالم الغیب ہے تو پھر ان

دونوں یادگاروں کو جو قوم مسلمہ میں جاری ہونے والی تھیں ان کو

حرام کیوں نہیں کہا اور احکام دین اسلام کی تکمیل کا اعلان

کر دیا اَلْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ يَا نَبِيَّ رَسُوْلَ اللّٰهِ

نازل ہوئی ہے یہ یادگاریں حرام خنزیر میں پھر مرزا ایوں کی

طرح نبوت کا اعلان کرنا چاہئے

عبادِ صالحا باغ محبت الہی

عبادِ صالحا اور اعمالِ صالحہ یہ زمین میں محبت الہی کے

باغ ہیں ان کی گستاخی اور توہین سے اعراض کرنا چاہئے یہ سراسر

قدرت اور محبت الہی کا مقابلہ ہے حدیث بخاری میں عَادَى
لِي وَ لِيَا فَعَدَا اذْفَعَدَا بِالْحَرْبِ حدیث قدسی ہے باری تعالیٰ
ارشاد فرماتا ہے جو میرے دوست اور محب کو ستائے گا اس کے
ساتھ میرا اعلان جنگ ہے اور آنحضرت ارشاد فرماتے ہیں
حدیث بیہقی اِقْتَرِكُمْ مُسْلِمًا وَعَبْدُ صَالِحٍ كَمَا قَرَّبَ اخْتِيَارَكُمْ وَ تَأْتِيكُمْ
تَمَّ بِي تَجَلَّى الْهَيْ سَمِي نَوَازِسِي جَاؤُ اس كِي صَحْبَتِي سَمِي تَمَّ كُو خَاصِ
نُورِ حِكْمَتِي حَاصِلِي سَمِي كَا اُوْرَا اُنْحَضَرْتُمُ اِرْشَادُ فَرَمَاتِي فِي حَدِيثِ
مُسْلِمٍ كُو اَقْسَمَ عَلَيَّ اللّٰهُ لَا بَرَّ اِلَّا اَكْرَمُ عَبْدُ صَالِحٍ وَ رُبَّ اِلٰهِي فِي
كِسْفِي مَقْضِي وَ كَلِي وَ رِخْوَانِي مَشِي كُو تَلِي سَمِي تُو بَارِي تَعَالَى اَحْبَبِ
قُدْرَتِي كِي زَبَانِي كُو ضَالِعِي هِنِي كَرْتَا اِس كِي دَعَا مَقْضِي كُو صُرُورِي قَبُولِ
فَرَمَاتَا سَمِي اُوْرَا اللّٰهُ اُوْرَا عِبَادِي وَ صَلِحِي كَا مَعَامَلِي هُبْتِ نَازِكِ اُوْرَا لَطِيْفِي
يِهَا لِي چَارَا اُوْرَا حَمَارَا اُوْرَا حَيَوَانِي كُو مَخْلُوطِي كَرْتَا سَمِي سَمِي خَطَرِي اِيْمَانِي

وزن کلمہ طیبہ

حدیث بیہقی و طبرانی اَنَّ السَّمَوَاتِ السَّبْعَ وَالْاَرْضَيْنِ
السَّبْعَ وَصُنِعَتْ فِي كَفَّةٍ وَ كَالِ الْاَلَةِ الْاَلَةِ فِي كَفَّةٍ لَثَقَتْ
بِحِمَّتِهَا وَ لَا يَثْقُلُ كُلُّ شَيْءٍ عَلَيَّ اِسْمِ اللّٰهِ

آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں کہ میدان
محشر میں سات آسمان اور سات زمینوں کو کلمہ طیبہ کے ساتھ
وزن کیا جائے گا مگر وزن کلمہ طیبہ بھاری ہو جائے گا اصل
بات یہ ہے کہ اسم الہی سے جہان کی کوئی چیز بھاری نہیں ہو سکتی

وزن عبادِ صلحاء

حدیث طرانی رَأَيْتُ اِنِّي وَصِغْتُ فِي كَفَّةٍ وَاُمَّتِي
فِي كَفَّةٍ فَعَدَّ لَنَاثِمًا وُضِعَ اَبُو بَكْرٍ فِي كَفَّةٍ وَاُمَّتِي فِي
كَفَّةٍ فَعَدَّ لَنَاثِمًا وُضِعَ عُمَرُ فِي كَفَّةٍ وَاُمَّتِي فَعَدَّ لَنَاثِمًا
آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں
کہ عالم خواب میں میرا وزن میری اُمت کے ساتھ کیا گیا
تو میرا وزن تمام اُمت کے برابر تھا پھر حضرت ابو بکرؓ کا
وزن باقی مسلمانوں کے ساتھ کیا گیا تو وزن صدیقؓ تمام اُمت
کے برابر تھا۔ پھر حضرت عمرؓ کا وزن باقی مسلمانوں کے ساتھ
کیا گیا تو وزن عمرؓ تمام اُمت کے برابر تھا اور بعض روایات
میں یہ بھی ذکر ہے کہ آنحضرتؐ نے ارشاد فرمایا میرا وزن تمام
اُمت کے ساتھ کیا گیا تو ثقلت ہیں تمام اُمت مجھ سے برابر کیا

اور پھر میرا وزن تمام عالم کے ساتھ کیا گیا تو ثقلت میرا
 وزن تمام عالم پر بھاری ہو گیا اور قرآن نے اعلان کیا کہ
 عبادِ محراب اور فسق و فجور اور مجرمین کا میدان محشر میں کوئی وزن
 نہ ہوگا **فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ ذَٰرِئَاتِنَا اَرْشَادًا وَاَرْسَادًا**
 تعالیٰ مجرمین کا ہمارے نزدیک کوئی وزن رحمت نہ
 ہوگا یہ سراسر سامانِ جہنم ہونگے۔

اصلی وزنِ غالب کی مالک ذات الہی ہے یا اسماء الہی
 ہیں یا عبادِ صلحاء جن کی ذات میں اسماء الہی سما چکے ہیں۔
 باقی تمام انسان متاسخ و وزخ ہونگے **اللَّهُمَّ اَخْتَمِ**
بِالْحَجَرِ مِيں کلمہ طیبہ مثل پانی خون کے ساتھ سما یا ہونگے اصل بات
 یہ ہے کہ کلمہ طیبہ تمام جہان سے زیادہ ثقیل ہے اور
 عبادِ صلحاء؟

جلال الہی

یہ عناصر کہاں سے آئے یہ جہانِ رنگین کہاں سے آیا
 مبارک صد مبارک مر جبا یہ صدمے بنانے کی جنود گری
 خاک بادِ نار آب کہاں سے آئے !!
 زمین آسمان بحر کو متیشان کہاں سے آئے

سورج چاند تارے قیس کہاں سے آئے
 سونا چاندی لعل یا قوت کہاں سے آئے
 سنگ کوئلہ لوہا تانبا کہاں سے آئے
 ابرہ بارش سبز و شمر کہاں سے آئے
 مبارک صد مبارک مرحبا یہ صمدیے نیاز کی جلوہ گری
 حیوان طائر انسان مور کہاں سے آئے
 ہاتھ پیر ناک چہرہ کہاں سے آئے
 آنکھ کان زبان دل عزیز کہاں سے آئے
 شہد شیر عطر حریر کہاں سے آئے
 مبارک صد مبارک مرحبا یہ صمدیے نیاز کی جلوہ گری ہے
 گوہر چھپول معدن حین کہاں سے آئے
 کیلا سرورہ انگور انار کہاں سے آئے
 سیب آہم پستہ بادام کہاں سے آئے
 گندم چاول مرغی گنا کہاں سے آئے
 مبارک صد مبارک اب و گل کے کھیل میں جنت بنا ڈالی
 مرحبا کیسا آسمان بنا ڈالا کیسی زمین بنا ڈالی
 مرحبا کفایتش جہان نیر از یہ جہاں موزنا ہے رونق آگئی گلزار مستی میں اساقی نیراجیانا

مانا نہیں جس نے تجھے جانا ہے ضرور
 اسی ساقی انکار کس سے نہ آ پاتا تیرا
 مسجوحی ایک ہے معبود بھی ایک ہے
 ذات حق شمشیر ہے باقی جہان پڑا ہے

مر جہاں مر جہا یہ کلبیا در بار خالق ہے

سارا جہان حاضر گم بہ زار سجدہ ریز ہے

ہر دریا سیاہی ہو ہر شجر قلم ہو

نہ شان رب رحیم تحریر ہو نہ ثنائے رب بخیر ہو

میرے دل میں سما نہیں سکتی اے رب جہاں صورت تیری

میرا لیس دل بقرار ہے یہ نقش جہاں ہے صورت تیری

عظمتِ مسلم

لا الہ الا اللہ شمع ہے مسلم پر وانہ ہے

آہ شمع جل رہی ہے پر وانہ بیخبر ہے

ناظرین غور کرو کسی بے نیاز کی تجلیات نے خمیر آب و

گل کو کیسے کیسے جو اہرات میں تبدیل کر دیا عقل انسانی بالکل جیرا

ہے کہ پانی مٹی سونا چاندی اور لعل یا قوت اور کبلا سرورہ اور

انگور انار اور سیب آم اور پستہ بادام اور گندم چاول

اور مریچ گنا کیسے بن گئے یہ تمام نقلاب انسان کو مجبور کرتا ہے

کہ محبت الہی کا پڑوانہ بن جائے

طاقت الہی

طاقت الہی کی یہ نشان ہے کہ تمام جہان اس کے سامنے ہر وقت حاضر رہتا ہے کوئی حجاب اور پردہ نہیں ہے اور طاقت الہی میں یہ قدرت بھی ہے کہ تمام جہان کو کسی مخلوق کے آگے حاضر کر دے یا کسی مخلوق کو سارے جہان سے جہان کا آنا فنا سیر کر دے یا کسی مخلوق کو تمام جہان کا غلام بنا دے ان تمام طاقتوں کے اظہار میں باری تعالیٰ کو مجبور خیال کرنا سراسر خطرہ ایمان ہے ان القُوَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا

حضور کائنات علم کائنات

آزمائش انسان اور رفع درجات انسان کی خاطر قدرت ربانی نے باوجود شایعہ مجرمین جو شیطان اور ابلیس کے نام سے مشہور و معروف ہیں عالم سفلی کو مثل ربانی کے اس کے آگے حاضر کر رکھا ہے تاکہ شیطان مادہ شکر کو تلیب انسانی میں ہر وقت گرم کرتا ہے بعد ازین جو انسان اپنی شجاعت اور بہادری سے مادہ شکر کو اپنی صورتوں اور جہان میں مردہ بناتے ہیں اور مادہ خیر اور اعمال صالحہ کا جہان میں باغ لگاتے ہیں ان کو باری تعالیٰ نور نبوت اور نور لائیت

نوازتے ہیں اور جو انسان جو انٹیم شیطان سے مغلوب ہو جاتے ہیں
قرآن کا اعلان ہے وہ جہنم اور دوزخ کے سپرد کیے جائیں گے اسے
عزیز و خیر وار نہ ہو جاؤ باغ زندگی کا احترام کرو اور عبد صالح
زیادہ تر کیہ نفس خاص نور الہی کا حامل ہو جاتا ہے اسلئے وہ اہل جہان
پر غالب ہوتا ہے۔

میدان محشر میں عجب نظارہ زندگی ہو گا

کوئی حسرتوں کا اظہار کرے گی کوئی مسرت زندگی ہو گا

اور باری تعالیٰ نے سورت اعراف میں اعلان کیا ہے
کہ اے انسانی خاندان بیدار ہو جا شیطان اور اس کی تمام ذریت
مادہ شر کو بیکہ ہر وقت تم پر حاضر رہتی ہے اور تمہارے
روحانی مکان کو گرا رہی ہے ارشاد باری تعالیٰ اِنَّهَا يَرْكُمُ
مَوْتًا قَبِيْلًا مِنْ حَيْثُ لَا تَرَوْنَ فَخْرًا اعراف ۷۷

اور ملک الموت عزرائیل علیہ السلام کو بھی باری تعالیٰ نے
حضور کائنات اور علم کائنات سے نوازا ہے تاکہ قبض
ارواح میں ملک الموت کو کوئی تکلیف نہ ہو اور سورۃ سجدہ میں
باری تعالیٰ نے انسانی خاندان کو تنبیہ فرمائی ہے کہ تم اتنے
غافل کیوں ہو کہ ملک الموت تم پر ہر وقت مڑکل اور حاضر

رہتا ہے اور تم حرص و دنیا میں مبتلا ہو قُلْ بَيْنَ فُكْمٍ مَلَكَ الْمَوْتِ
 الَّذِي وَكَلَّ بِكُمْ بِالسُّجُودِ اور آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام
 ارشاد فرماتے ہیں اِنَّ اللّٰهَ حَيُّ الدُّنْيَا لِلْمَلَائِكَةِ الْمَوْتِ كَالطُّشْتِ
 بَيْنَ اَحْرٍ كُمْ فَهَلْ يَفُوْتُهُ مِنْهَا شَيْءٌ شرح الصدور
 علامہ جلال الدین سیوطی نے باری تعالیٰ نے تمام دنیا سمیٹ کر
 ملک الموت کے آگے مثل رکابی کے رکھ دی ہے جس طرح تمہاری
 رکابی کھلنے پینے کی حامل ہے اور دوسری حدیث میں
 آنحضرت نے ارشاد فرمایا ہے اِنَّ الدُّنْيَا كَلْتَمَافِي يَدِ
 مَلَكَ الْمَوْتِ كَالْفَصْقَةِ اَوْ كَالْبَيْضَعَةِ تَذَكَّرُهَا اِمَامٌ شِعْرَانِي
 یہ تمام دنیا دست ملک الموت میں مثل رکابی اور انڈا
 کے رکھی ہوئی ہے اور مولانا حافظ محمد لکھنوی نے اپنی حدیثوں
 اور قرآن کی روشنی میں ارشاد فرمایا
 یہ دنیا ہے وانگہ ہتھی غزرا بیل کے آگے
 اور باری تعالیٰ منکر نکیر کو بھی حضور کائنات اور علم
 کائنات سے نوازا ہے تاکہ اہل قبور کے پرچوں
 میں منکر نکیر کو کوئی وقت پیش نہ آئے حدیث تذکرہ
 كَيْفَ يُجَاوِزُ الْمَكَانَ جَمِيعَ الْمَوْتِيِّ فِي جَمِيعِ اَقْطَارِ الْاَرْضِ فِي وَشْتِ وَاَجِبِ

فَالْحَجَّ ابَّ جَعَلَ كَبِيرًا مِثْلَ جِسْمِ مَلِكِ الْمَوْتِ
 فَتَكُونُ الدُّنْيَا كَلِمْحَابَيْنِ يَدِ يَعْصَى كَأَخَانِ الَّذِي يُؤْكَلُ
 مِنْهُ تَذَكُّرًا أَمَامَ شِعْرَانِي ۲ ص ۶۱ و در بار رسالت میں کسی
 شخص نے یہ گزارش کی کہ یا رسول اللہؐ منکرہ نکیر فرشتے تمام
 زمین کے قبرستانوں پر ایک وقت کس طرح حاوی ہو جاتے
 ہیں تو آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا باری
 تعالیٰ نے منکرہ نکیر کو ملک الموت کی طرح جسمانی عظمت بخشی
 ہے۔ ساری دنیا ان کے آگے مثل برتن کے حاضر ہے

احسان ربانی حضرت خاتم الانبیاء علیہ السلام

آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں باری تعالیٰ
 نے مجھے حضور کائنات اور علم کائنات سے نوازا ہے
 حدیث نسائی مسلم رَأَيْتُ فِي مَقَامِي هُنَا كُلَّ شَيْءٍ أُرشَادُ
 نبوی میں نے اس تجلی ربانی میں جہان کی چیز دیکھی ہے۔
 حدیث ترمذی فَرَأَيْتُ رَبِّي فِي أَحْسَنِ صُوَرَةٍ لَا فَعَلِمْتُ
 مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ فَتَجَلَّى لِي كُلُّ شَيْءٍ وَعَرَفْتُ
 آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں۔ میں نے

رب العالمین کو حسینؑ میں صورت میں دیکھا ہے اور میرے سینے
 پر علوم الہی کی تجلی ہوئی ہے تمام عالم ارض و سما اور جہان کی
 ہر چیز میرے سامنے حاضر تھی اور ہر چیز کو میں ہانتا تھا۔
 حدیث مسلم اِنَّ اللّٰهَ زَوَىٰ لِي الْاَرْضَ فَرَأَيْتُ
 مَسَارِقُهَا مَخَارِبُهَا ارشاد نبوی باری تعالیٰ نے تمام
 زمین لپیٹ کر میرے سامنے حاضر کر دی ہے میں نے زمین کے مشرقی
 اور مغربی حصہ کا سپر کیل ہے یہ کیسی کرم نوازی رب سے
 یہ کیسی کرم نوازی رب سے یہ کیسا جلوہ جلیب ہے
 کبھی سارا جہان حاضر ہے کبھی جہان میں بیرواں ہے
 حدیث زر قانی اِنَّ اللّٰهَ رَفَعَ لِي الدُّنْيَا فَاَنَا اَنْظُرُ الْيَبْطَا
 كَمَا تَمَّا اَنْظُرُ اِلَى الْكَفَىٰ هَذَا ارشاد نبوی باری تعالیٰ نے تمام
 دنیا اٹھا کر میرے سامنے حاضر کر دی ہے میں مثل ہتھیلی کے
 دنیا کو دیکھ رہا ہوں۔ قُرْآن عَلَّمْتَ مَا لَمْ تَكُنْ
 تَعْلَمُوْا كَانَ فَضْلُ اللّٰهِ عَلَيْكَ عَظِيْمًا ارشاد باری
 تعالیٰ یا رسول اللہؐ کو وہ علوم عطا فرمائے ہیں جن پر تم
 قدرت نہیں رکھتے تھے یہ غصیبہ ربانی تم پر فضل عظیم ہے
 اصلی یہ تمام حدیثیں صحاح ستہ اور غیر صحاح ستہ کی

اس آیت قرآنی کی شرح اور تفسیر ہیں

لغزش فرقہ بازی

قوم مسلم کے اکثر فرقے جدید اس خام خیالی میں مبتلا ہیں کہ آنحضرت حضور کائنات اور علم کائنات سے بالکل محروم ہیں اور شیطان اور ملک الموت اور منکر نیکر حضور کائنات اور علم کائنات کے مالک ہیں۔ فَوَيْذُ بِاللَّهِ مِنْ هُنَّ لَا يَخْرُجْنَ یہ عجیب قسم کی جہالت ہے ایک مقام میں حضور کائنات کی وجہ سے تو حیدر الہی خراب ہو جاتی اور دوسرے مقامات میں تو حیدر الہی بدستور باقی رہتی ہے اصلی بات یہ ہے کہ زیادہ تر کبہ نفس سے عبد صالح نور الہی کا حامل ہو جاتا ہے اس لئے وہاں حجاب اور پردہ عالم فنا ہو جاتا ہے

احترام الہی

ذات الہی نہ کسی چیز میں ہے اور نہ کسی چیز سے ہے اور نہ کسی چیز پر ہے کیونکہ ذات حادثہ نہ ذات قدم کے لئے ظرف بن سکتی ہے نہ موجد بن سکتی ہے اور نہ قیام نگاہ

ذات قدیم بن سکتی ہے اور فرش سے لے کر عرش عظیم تک تمام
جہان عادت سے وہ ذات قدیم مکان بلکہ زمان کے قیود سے
مترہ ہے۔

نورہ عرش کے قریب نہ وہ زمین سے دور ہے
کبھی طور میں جلوہ گرہ ہے کبھی سدرہ میں جلوہ گرہ ہے
مسجود بھی ایک ہے محبوب بھی ایک ہے
سلطان بھی ایک ہے باقی خواب خیال ہے
اصلی عباد و صلحا زمین میں محبت الہی کی بہت بڑی شلخ
ہیں اور فیض برکات الہی کے ظروف میں بہتر سے پارساؤں
کی بے ادبی سے محفوظ رہنا چاہئے۔

کیف بیان سیرت رسول

ان اختلافی جزئیات میں آنحضرتؐ کے افعال
اور اعمال کی کافی توہین مضمربے اس لئے سیرت رسول
کا اختلافی رنگ میں تذکرہ کیا گیا ہے۔

کلام حضرت ثناء و لیل اللہ دہلوی شاعر
نفس کلیہ بجائے ہم عارف مے شور و ذات عارف بجائے

روح او ہمہ بعلم حضوری سے بید الطاف القدس
 یعنی عارف لکھا نفس بالکل جسم بن جاتا ہے اور عارف
 کی ذات بجائے روح کے ہوتی ہے وہ تمام عالم کو علم حضوری
 سے دیکھتا ہے۔ جسم عارف مقیم ہے روح عارف سیلح عالم ہے
 یہ کرم نوازی رب کے کبھی جہان حاضر ہے کبھی جہان میں سیر ہے
 اسے زاہد کھانا پینا کم ہو نیند بھی کم ہو یہ وتر نور محبوب ہے
 زبان حمد و ثنا میں ہر دل سوز و گداز میں ہو یہ نشان عارف
کلام حضرت غوث پاک

اِذَا طَلَبْتُ اللّٰهَ بِالصِّدْقِ عَطَاكَ مِرًا لَا تُبْصِرُ
 فَيُضَاعِلُ كُلَّ شَيْءٍ مِنْ عَجَائِبِ الدُّنْيَا الْآخِرَةِ آخِرُ جُمْلَةٍ
 غنیۃ الطالبین -

حضرت عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ ارشاد فرماتے ہیں
 اسے زاہد جب تو خلوص محبت سے اللہ تعالیٰ کو یاد کرے گا
 تو اللہ پاک تجھے ایک روحانی آئینہ عطا فرمائے گا جس میں دونوں
 جہان کے عجائبات کا مطالعہ کرے گا۔ یہ کلام عارفین مؤید ہے
 کہ عارفین کو غائبانہ صورت میں خطاب کرنا جائز ہے اور حدیث
 راجزہ حضرت نصیرت نصیرت غائبانہ خطاب کی زیادت

مورید ہے۔ یا اللہ جبل جلاکما

شیر کے نور ہی کا ظہور ہے جو قریب ہو یا وہ دور ہو
 شیر کے نور ہی سے ہیں دو جہان تیری نشان جبل جلاکما
 یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 تم خلق عظیم کے منبع ہو تم نور من نور اللہ ہو
 تم مظہر اوصاف اللہ ہو تم نور حسد کا جلوہ ہو

استحقاق اسم اہل حدیث

اسلامی فتوحات کے بعد جن علماء اسلام نے تاریخ
 اسلام اور ذخیرہ احادیث اور اقوال و اعمال حضرات صحابہ
 کرام کو قلم بند کیا تھا وہ دین اسلام کی زبان میں اہل حدیث
 کہلاتے ہیں اور منکر بن حدیث ہر زمانہ میں گروہ محدثین کی مذمت
 کرتے رہے اور حضرت عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے
 غنیۃ الطالبین میں منکر بن حدیث کو نزدیک کہا ہے۔
 اور قوم مسلم کے موجودہ فرقوں میں کوئی فرقہ اہل حدیث کہلانے
 کا مستحق نہیں ہے۔ کیونکہ نہ انہوں نے ذخیرہ احادیث کو قلم بند
 کیا ہے اور نہ تمام ذخیرہ احادیث کے عامل ہیں۔

فِرْقَةُ مُرَجِيَّةٍ

حضرات ائمہ احناف یہ عقیدہ ہے کہ ایمان لیسٹ محض سے اعمال صالحہ اس کی جز نہیں ہیں لیکن مکمل نجات کے لئے اعمال صالحہ کا ادا کرنا ضروری ہے۔

یہی اجزاء اسلام ہیں۔

اور دین اسلام کے عزنی فرقوں میں ایک ایسا فرقہ بھی ظاہر ہو چکا ہے جو یہ عقیدہ رکھتا تھا کہ مکمل نجات کے لئے تصدیق ایمان ضروری ہے اور اعمال صالحہ کا ادا کرنا ضروری نہیں ہے یہ فرقہ مرجیہ کے نام سے مشہور ہے اور احناف اعمال صالحہ کو جزو ایمان نہیں بناتے ہیں اس لئے اسلامی بعض فرقوں نے احناف کو بھی فرقہ مرجیہ کہا ہے اسی کو نقل کیا ہے حضرت عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے غنیۃ الطالبین میں مذمت کی ہے اس فرقہ مرجیہ کی جو ادارہ اعمال صالحہ کو ضروری خیال نہیں کرتا ہے۔

اصلی مسلمانوں کی فرقہ بازی نے اس مسئلہ کو بھی کافی زخمی کیا ہے۔

شاخ اسلام

دین اسلام کی پہلی شاخ ذکر الہی کو کثرت سے زمین میں جاری کرنا ہے۔ تاکہ عظمت الہی سے غلوب متور ہو جائیں اور اللہ العظیم پر اسم اعظم ہے اس کا ذکر کثرت سے کرنا چاہئے اور اللہ العظیم کا معنی یہ ہے جہان کی ہر ایک چیز عظمت الہی کے زیر سایہ ہے اور دوسری شاخ زمین میں ظالم کی طاقت کو ختم کرنا ہے اس لئے اسلام نے جہاد کو جاری کیا ہے۔

اور تفسیری شاخ عملیات قرآن کو ہر جگہ زندہ کرنا ہے اور چوتھی شاخ عملیات رسول کو ساری زمین میں زندہ کرنا ہے۔

بقا فیض برکت عباد و صلحاء و عبادات

قرآن وَ اتَّخِذُوهُ مِنْ مَّقَامِ رَبِّكُمْ مَضْمُولًا

ارشاد باری تعالیٰ اے مسلمانوں! مقام الہیہ میں نماز کو ادا کرو اور اللہ کے امن سے و کائنات یقیناً لکم فی شرح فی الحیاة الدنیاء و فی الآخرة ارشاد باری تعالیٰ عباد و صلحاء کے تذکرے حیات اور فیض برکت نہ دنیا میں ختم ہو سکتے ہیں

اور نہ آخرت میں ختم ہو سکتے ہیں مَنْ كَانَ فِي بطنِ الْأَعْمَى
فَهُوَ فِي الْأَخِرَةِ لَا يَسْتَعِينُ إِلَّا بِرَبِّهِ وَالْبَصِيرُ أَرشَادُ

باری تعالیٰ عبادِ صلحا اور عبادِ عاصین کس طرح برابر ہو سکتے ہیں
اصلی نماز خانہ کعبہ مثل لاکھ نماز ہے اور نماز مسجد نبوی مثل
ہزار نماز یا پچاس ہزار نماز ہے اور نماز مسجد بیت المقدس
مثل پانچ سو نماز ہے اور نماز مسجد مثل ستائیس نماز کے ہے
یہ تمام یہ کمات اور حقیقت عبادِ صلحا کی نمازوں کے ہیں
اور ہماری فرقہ بازی اس خام خیالی میں مبتلا ہے کہ انتقال کے
بعد عبد صالح کے تمام فیض برکات ختم ہو جاتے ہیں اور
عالم برزخ میں عبد صالح اور عبد عاصی اور پیغمبر میں کوئی
فرق نہیں ہے نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ ذَلِكَ

اللَّهُ يُولِئُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ مَرْحَبًا

نور نے خاک بنائی باد بنائی نار بنائی آب بنایا

نور نے زمین بنائی آسمان بنا یا بحر بنایا کوہستان بنایا

نور نے سورج بنا یا چاند بنایا تار بنائے گیس بنایا

نور نے سونا بنایا چاندی بنائی نعل بنایا یا قوت بنایا

نور نے منگ بنایا کوئلہ بنایا لوہا بنایا تانہ بنایا
 نور نے ابر بنایا بارش بنائی سبزہ بنایا شمر بنایا
 مبارک صد مبارک اے ساتھی جس دل میں تو آیا
 یہ کیسا باش چہاں بنایا مرجھا کس شان سے تو آیا
 نور نے حیوان بنایا طائر بنایا انسان بنایا مو بنایا
 نور نے ہاتھ بنایا پیر بنایا ناک بنائی چہرہ بنایا
 نور نے آنکھ بنائی کان بنایا زبان بنائی دل عزیز بنایا
 نور نے شہد بنایا شیر بنایا عطر بنائی حیر بنایا
 نور نے گوہر بنایا پھول بنایا معدن بنایا چمن بنایا
 نور نے کیلا بنایا مسرہ بنایا انگیر بنایا انار بنایا
 نور نے سبب بنایا آسم بنایا لپتہ بنایا یاد اہم بنایا
 نور نے گندم بنائی چاول بنایا مرچ بنائی کتاب بنایا
 مبارک صد مبارک آب و گل کے کھیل میں حنت بنا ڈالی
 مرجھا کیسا آسماں بنا ڈالا کیسی زمین بنا ڈالی
 مرجھا اے نقاش جہان بترازیب جہاں ہونا
 رونق آگئی گلزار مہنتی میں اے ساتھی تیرا جی آنا

کیف حضور کا اثبات

قُرْآن وَمَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ وَالْأَرْضُ جَمِيعًا
 قَبْضَتُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَالسَّمَاوَاتُ طَطَّيَّتْ بِيَمِينِهِ
 الزمروہ کے ارشاد باری تعالیٰ اکثر انسانوں کی فطرت بہت
 ضعیف اور کمزور ہے نہ یہ طاقت اور قدرت الہی کا احترام
 کرتے ہیں اور نہ یہ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ طاقت اور قدرت
 الہی کتنی ہے اس لئے بعض فرقے اسلام میں اس بخار اور جنون میں
 مبتلا ہیں کہ عام مخلوق اور انسانی افعال بالفعل کا اللہ تعالیٰ
 عالم ہے۔ مگر افعال بالقوہ انسان کا اللہ تعالیٰ عالم نہیں ہے
 نتیجہ یہ ہوا کہ لوح محفوظ کے واقعات و قیامت تک ظاہر
 ہونے والے ہیں ان کے علوم سے باری تعالیٰ بالکل
 محروم ہے۔

فَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الْمَلِكِ

اور بعض اسلامی فرقے اس خام خیالی میں مبتلا ہیں
 کہ باری تعالیٰ تمام جہان کو لپیٹ کر اپنے آگے حاضر کر سکتا
 ہے۔ مگر جہان کی کسی چیز کے آگے اس دنیا کو لپیٹ کر
 حاضر نہیں کر سکتے ہیں

اس میں طاقت الہی اور قدرت الہی عاجز ہے فَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ
 ذَٰلِكَ اس آیت مذکور میں باری تعالیٰ کے تمام انسانوں کو تنبیہ کرتے
 ہیں کہ میری طاقت اور قدرت یہ ہے کہ میدانِ محشر میں تمام عالم
 ارض و سماء کو لپیٹ کر منجمد کر دیتی ہوں میں رکھ کر انسانی خاندان سے حساب
 لیا جائے گا اِنَّا الْمَلِكُ ابْنُ الْجَبَّارِ ابْنُ الْمُنْكَرِ اِن
 اور آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں تَكُونُ ا
 لْاَرْضُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ خُبْرَةً وَّاحِدَةً لَا يَتَكَمَّرُ فِيهَا الْجِبَلُ بَيْنَ
 رِفَاۃِ الْجَبَّارِ وَّ مُسَلِّمًا۔ تمام زمین اور حکیمتیں ایک روٹی
 کی مانند لپیٹ دی جائیں گی اور باری تعالیٰ اس روٹی کو کبھی ایک ہاتھ
 میں کبھی دوسرے ہاتھ میں تبدیل کر کے اعلان کرے گا اِنَّا الْمَلِكُ
 ابْنُ الْجَبَّارِ ابْنُ الْمُنْكَرِ اِن حَدِيثُ بِنَارِ مُحَمَّدٍ اِنَّ اللّٰهَ
 لَمَلِكُ السَّمٰوٰتِ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ عَلٰى اَصْبَحَ وَاَلَا تُصْبِحُ
 عَلٰى اَصْبَحَ۔ آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں
 کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت طاقت غیر محدود کا اندازہ لگاؤ۔
 باری تعالیٰ میدانِ محشر میں سات آسمان کو ایک انگلی پر
 رکھ دے گا اور ارشاد ہو گا۔ حساب کے لئے حاضر ہو جاؤ۔
 اِنَّا الْمَلِكُ ابْنُ الْجَبَّارِ اِن اور اِن الْمُنْكَرِ اِن میں باوجود یہ ہیں

میری مخلوق کو ستانے والے اور ظلم کرنے والے اور حقیر خیال
کرنے والے کہاں ہیں اپنی زندگی کی کامیابیاں پیش کرو اور باری
تعالیٰ نے سورت اعراف کی اس آیت میں اِنَّهٗ بِاَعْمَالِكُمْ هُوَ
وَ قَلْبِكُمْ مِّنْ حَيْثُ لَا تَرَوْنَهُمْ يَبْغُ اَعْرَافِ عَلٰی سِوَا

فرمایا کہ یہ عالم دنیا ہم نے شیطان کی قوت باصرہ میں رکھ دیا ہے
تم کو خبردار رہنا چاہئے ہم تمام عالم کو اپنی ذات کے آگے
میں بھی حاضر کر سکتے ہیں اور طاقت اور قدرت الہی کا تم احترام
کرو۔ میرے دربار میں تم نے حاضر ہونا ہے اور باری تعالیٰ
سورت السجود کی اس آیت قُلْ يَتَوَكَّلْ مَلِكُ الْمَوْتِ الْمَذْمُومِ
وَ كَلَّ بِكُمُ رَيْبِ السَّجْدَةِ عَلٰی سِوَا اَرْتَاو فرمایا یہ تمام عالم
ملک الموت کی قوت باصرہ میں رکھ دیا گیا ہے یہ تمہارا قابض
روح سے خبردار رہو تشریح

جو اسلامی فرقے یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ باری تعالیٰ تمام عالم
عباد صلحاء کے آگے حاضر نہیں کر سکتا ہے یہ علم کلام ہر امر
خطرہ ایمان ہے

مختصر رسالت قرآن

حرف قرآن عشرہ ہے۔ معنی حرف قرآن ہزار ہے

۱. اور جہان کی
لیل ذلیل چیز
کے بھی حاضر کر
تے ہیں

ارشاد رسالت ہے کہ کوئی مسلمان ایک حرف قرآن پڑھے گا
 تو دس درجہ ثواب اس کو دیا جائے گا اور جو مسلمان ایک
 حرف قرآن کا معنی سمجھے گا آیت کی صورت میں تو ہزار درجہ
 ثواب کا مالک ہوگا

زندگی مانند برف ہے حسرت اس کے پگھل جائے
 قرآن سے روشن کرو زندگی نہ ضائع کرو اس میخانہ میں

استقامت زاید

شمع شمع ہے پروانہ پروانہ ہے

اے زاید تو جو روی نہ بن شہو و کالی ہے

شغل اللہ شغل خلق فنا ہو

شغل خلق ہو تو شغل نفس فنا ہو

لا ابد الا اللہ شمع ہے زاید پروانہ ہے

وہاں جلوہ شمع ہے یہاں پروانہ بیقرار ہے

یہاں زاید کی بیقراری ہے وہاں محبوب کی بی نیازی ہے

وہاں ناز پر ناز ہیں یہاں سوز پر سوز ہیں

تکھن ہے ہیر دوستی تیری آرزو بھی تجھ سے : وہ غش ہے میں تو فرشتہ میں تو ہے نوراں سے

ساقی بتراجلوہ جو ہستی ہے تو پھر قید نظر کبھی
میری ہستی جو پروردگار ہے تو پھر یہ بھی درمیان کہیں ہے

مسبوہ بھی ایک ہے محبوب بھی ایک ہے
سلطان بھی ایک ہے باقی خواب خیال ہے

مرحبا مرحبا یہ کبھی دربار خالق ہے
سارا جہاں حاضر گم یہ زار سجدہ ریز ہے

ہر دریا سیاہی ہو ہر شجر قلم ہو
نہ نشان رب تخریب ہو نہ نشانے رب تخریب ہو

کشف عالم عارفین

وَالَّذِينَ جَاءَهُمْ وَآءِ قَيْنَا لَنْ نَنْصُرَهُمْ سَبِيلَنَا

ارشاد باری تعالیٰ جب زاید اور عارف مجاہدہ نفس
اور تڑپہ نفس سے فارغ ہوتے ہیں تو ہماری طرف سے ان
پارساؤں پر مشاہدہ کی صورت میں انوار تجلیات کا ظہور
ہوتا ہے۔

حکایت

کسی شخص نے حضرت بابریہ بسطامی رحمۃ اللہ علیہ
سے دریافت کیا یا حضرت آپ کی عمر عزیز کتنی ہے

حضرت عارف نے جواب دیا چار سال تو سائل نے متعجبانہ رنگ
 میں گزارش کی یا حضرت آپ کی بہت کثیر عمر ہے تو حضرت بایزید
 نے ارشاد فرمایا کہ میری عمر کے دو حصے ہیں۔ ستر برس مجاہدہ نفس کے
 ہیں اور چار سال مشاہدہ نور الہی کے ہیں تو مقصد حیات کے اعتبار سے
 میرے چار سال عمر کے ہیں اس لئے میں نے اپنی اصلی عمر تباہی ہے
 مشاہدہ نور الہی

زاہدوں اور عارفوں کا ایک زمانہ مجاہدہ نفس کا ہوتا ہے
 یہ ستر کلمہ اور مشقت کا زمانہ ہے اور دوسرا زمانہ مشاہدہ
 نور الہی کا ہوتا ہے یہ انوار تجلیات کا زمانہ ہے اور زمانہ
 مشاہدہ میں عارفین چہ چشم دل سے دیدار الہی بلا کیف بمثل سے
 مشرف ہوتے ہیں ہر نصیب اور نقش و نگار میں ان زاہدوں
 کی صورت اور نقاش نظر آتا ہے اور ان پارساؤں کے ارد گرد
 ہجوم خلق یہ بھی مشاہدہ نور الہی کی ایک شاخ ہے اور زیادہ مقبولیت
 کی وجہ سے بعض عارفین کی قبروں پر بھی ہجوم خلق رہتا ہے حدیث
 يُوَضَّعُ لَهُ الْعَبْدُ فِي الْأَرْضِ

الْأَوْحَادِ أَقْسَامُ عَالِمِ أَمْرٍ

عالم خلق کے اشیاء مادی اور کثیف ہوتے ہیں ان کے

سفر مسافت میں قرب بعد ہوتا ہے اور عالم امر کے اشیاء لطیف ہوتے ہیں ان کے سفر مسافت میں کوئی قرب بعد نہیں ہوتا ہے حدیث اتَّ اللهُ تَعَالَى خَلَقَ الْأَرْوَاحَ قَبْلَ الْجَسَامِ بِمَا فِي الْأَنْبِ عَامِرٍ كَشَفَ الْحَجْرُ ب

بِمَا فِي الْأَنْبِ عَامِرٍ كَشَفَ الْحَجْرُ ب

آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں کہ عالم ارواح کو باری تعالیٰ نے عالم اجسام سے دو لاکھ سال پہلے پیدا کیا ہے تشریح ارواح ابتداءً تمام جہان کا سیر کرتے تھے ان کے سفر مسافت میں کوئی قرب بعد نہ تھا کیونکہ عالم امر کے اشیاء زمان مکان کی قید سے بے نیاز ہوتے ہیں وہ ہر جگہ آنا جانا جاسکتے ہیں ہاں طرف روحانی کم ہوتے یا قدرت ربانی خود روک دے وہ علیحدہ بات ہے اور ارواح حیب عناصر اور اجسام میں مقیم ہوتے کچھ ارواح فتن و فحور میں مبتلا ہو گئے اس کدورت کی وجہ سے وہ سیر عالم سے محروم رہتے ہیں اور کچھ ارواح مقدسہ مجاہدہ نفس اور تزکیہ نفس میں مشغول ہوتے ہیں ان کے سفر مسافت سیر عالم میں کوئی فرق نہ آتا ہے بلکہ بعض ارواح مقدسہ نے تزکیہ نفس کی وجہ سے سیر عالم میں زیادہ کمال حاصل کیا یہ حضرات عارفین، حسیم عنصری کو

لطیف بنا کر تمام جہان کا سیر کرتے ہیں واقعہ معراج شریف
 بیشتر مقدس سیر عرش پر ہیں اور واقعہ انتقال عرش بلقیس اور
 قصہ نہاوند یہ روحانی سیرگاہ کی زندہ مثالیں ہیں۔

نزاع لفظی

کلام حضرت امام اعظم رضی اللہ عنہم یا اکرم الثقلین یا کمزاوری اور
 کلام مولانا محمد قاسم مددگار کے کرم احمدی اور کلام حضرت
 حاجی امداد اللہ یار رسول کبریٰ فریاد سے یا محمد مصطفیٰ فریاد سے
 اور کلام مولانا اشرف علی یموشکی یا سیدی اللہ شہا یا
 کلام حضرات صوفیائے کرام یا عبدلغفور جبیلانی شہا للہ
 اور امداد کن امداد کن وروین و دنیا شاو کن اور احانت
 کند شیخ مرید امشرفاً مغرباً یہ تمام خطا بات ارواح مقدسہ
 کو عالم امر میں کیے جہلتے ہیں جن کے سفر مسافت میں کوئی
 قرب بعد نہیں ہے اور ہماری فرقہ بازی عالم خلاق میں
 معترض ہے اور کلام عارفین عالم امر میں ہے یہ عجیب قسم کی
 جہالت ہے زخم کہاں ہے اور مرہم پٹی کہاں ہو رہی ہے۔

فتویٰ علماء راسخین

علماء راسخین ارشاد فرماتے ہیں کہ وظیفہ یا عبدلغفور

جیلانی ثناءً للہ یا مثل اس کے اور وظائف خواص کے لئے پڑھنے
 جائز ہیں عوام الناس کو ان وظائف سے پرہیز کرنا چاہئے
 اصلی بات یہ ہے کہ اس قسم کے وظائف میں فیض برکات
 الہی کی خاطر عباد و صلحاء کو ظرف اور وسیلہ بنایا جاتا ہے
 یہ راز قبولیت خواص محفوظ رکھ سکتے ہیں عوام الناس اس کے
 اہل نہیں ہیں۔

کلام حضرات عارفین بحالت سکر کلم الہی

اور علماء را سخین ارشاد فرماتے ہیں کہ کلام حضرات باریزید
 سُبْحَانِي مَا عَظُمَ شَانِي اور کلام حضرت منصور انا الحق
 اور کلام حضرت شمس تبریز قم باذنی اور اس قسم کی باقی
 کلام حضرات صوفیائے کرام کی بحالت سکر کلم الہی
 کی صورت میں ہوتی ہے حدیث إِذَا أَحْبَبْتُ عَبْدًا كُنْتُ
 لَيْسًا لَهُ، يَتَكَلَّمُ بِهِ اخصر علیہ الصلوٰۃ والسلام حدیث قدسی
 ارشاد فرماتے ہیں کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے جب کوئی
 عبد صالح میرا محبوب ہو جاتا ہے تو میں اس کی زبان
 میں بولتا ہوں اصلی علماء بغداد اور علماء بلقان کے
 فتوؤں سے پرہیز ضروری ہے جن سے پارسا شہید ہو گئے

بَرَكَاتِ مَحَبَّتِ صَلَاحِ

حدیث اَقْرَبُ مَا آخُذُ بِرِ عَلَيْهِ اَلْمَلُوَّةُ وَالسُّرْمَةُ اَرْتَدُو
 فراتے ہیں کہ مسلمانوں میں ایک میں کوئی عیب صدر لگے تو کہیے
 اس کی صحبت اختیار کرو، تمہارے قلوب کو انوار الہی کی
 حکمت سے روشن اور منور کرے گا۔

پتھر پارس کی صحبت میں ڈھا سونا ہے

بودی جوہر کی صحبت میں تانا بنا سونا ہے

بودی جوہر کی صحبت میں قلعی چاندنی ہے

زاہد عارفانہ کی صحبت، صدیق ابدال ہے

یہاں عارف کی بقیارقی ہے وہاں محبوب کی پیاز ہے

وہاں ناز پہ ناز میں یہاں سوز پہ سوز ہے

ناظر بن غور کہہ ویکے سکھوں اور کالجی محض کتابوں سے

علمی کمالات حاصل نہیں کر سکتے ہیں۔ جب تک وہ مدرسین کو

صحبت نہ اختیار کریں اسی طرح روحانی کمالات حاصل کرنے

کی خاطر محض قرآن اور حدیث کی عبارتیں کافی نہیں بلکہ صحبت

عبادِ صالحین کی اشد ضرورت ہے۔ تاکہ سرزاد یَعْلَمَ اَلْکِتَابَ

وَ اَلْحِکْمَةَ وَ یُزَکِّیْہِمَا کَا جَامِعِ الصَّدَقَاتِ بِنِ جَامِعِ اَلْمَدَیْنِ

سیدہ فاطمہ کبریٰ علیہا السلام کی تلاش میں مصروف ہو جاؤ

علم کلام شیخ نجدی

علم کلام شیخ نجدی دراصل یہ علم کلام شیخ ابن تیمیہ کا ہے لیکن شیخ نجدی نے اپنے مزان کی گرجی سے اس کو بہت گرم کر دیا اور شاہ اسماعیل دہلوی نے اس علم کلام نجدی میں کچھ اور تیزاب ڈالا یہ عجیب قسم کی معجون مرکب ہے کہ مسلمانوں کی اکثریت اس کو قبول کرتی ہے اور نہ اسلامی روایات کی اکثریت اس کی تائید کرتی ہے اور نہ حضرات ائمہ اربعہ مجتہدین اور حضرات صوفیائے کرام کے علوم و معرفت اس علم کلام کی تائید کرتے ہیں اگر شیخ نجدی اور شاہ اسماعیل کے علم کلام کو تسلیم کیا جائے تو چکر الہی بن سے اکثر روایات اسلامیہ کا انکار کرنا پڑے گا اور خدا پر دین اسلام کی اسلامی قربانی پر پانی پھیرنا ہوگا اور شیخ نجدی کے علم کلام کو تسلیم کرنے والے مسلمان زمین میں اس وقت تقریباً ۷ فیصد ہی ہونگے اور علم کلام ائمہ اربعہ اور حضرات صوفیائے کرام کو قبول کرنے والے مسلمان ۹۶ فیصد ہی ہونگے

اعلیٰ بہ تنازعہ قوم مسلم قتلہ عظیم ہے نہ چار فیصد ہی

۹۶ فیصدی کا احترام کرتا ہے اور نہ ۹۶ فیصدی ۹۶ فیصدی کو امام بناتا ہے

انصاف

اعلیٰ حق یہ ہے کہ شیخ نجدی اور ثناء اسمعیل کے علم کلام میں بہت سختی ہے سو اچھڑا لوی پن کے اس علم کلام کا قبول کرنا مشکل ہے اور علم کلام ائمہ اربعہ اور حضرات صوفیہ کا تمام روایا اسلام پرہ کا حامل ہے حدیث اصحابی کا لفظہم بائیمہم اقتدیتم اھتدایتم اور ہماری فرقہ بازی بھی عجیب ہے کہیں مسلمانوں کا خون بہایا جاتا ہے اور کہیں حرم کعبہ کا غلاف اتار کر زمین پر کیا جاتا ہے اور کہیں روضہ رسول کو پرستہ کیا جاتا ہے اور کہیں اعمال صالحہ اور عباد صالحہ اور مقامات صالحہ کی توہین کی جاتی ہے۔ یہ عجیب قسم کی ترقی اسلام ہے

مرکز نور

نور بالذات اور نور بالعرض کی تشریح سے پہلے یہ مدعا یہ کہنا چاہئے کہ تمام عالم میں جو نور نظر آتا ہے وہ نور الہی کی بجلی ہے اصلی نور عقلی اور نور حسی دونوں کا مرکز ذوات الہی ہے اور جہان کی کسی چیز میں اپنا ذاتی نور نہیں ہے اور سورج چاند ستارے گیس چرخ و حقیقت نور الہی

سے روشن ہیں اور یہ عقیدہ رکھنا جہان میں نور الہی نہیں ہے
 عقیدہ خطرہ ایمان ہے وَمَنْ لَمْ يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ مَالًا
 مِنْ نُوْرِهِ فَكَانَ مِنَ الْغٰثِقِۃِ ارنشا اور بانی سے جہان کی تمام
 اشیاء میں نور عطائی ہے اور ذاتی نور کی مالک جہان کی
 کوئی چیز نہیں ہے

تار کے ہیں وہ فخر میں وہ جلوہ گاہ سحر میں وہ

چشم نظارہ ہیں نہ تو سرمہ اتیاز سے

اور قرآن نے حضرت سید الانبیاء محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو
 ایک جگہ نور کہا ہے اور دوسری جگہ سراج مبینہ کہا ہے اعلیٰ
 حضور علیہ السلام کے نور اور سراج مبینہ نام ہیں اور یہ نام
 نوری اللہ پاک نے تجویز فرمائے ہیں اور یہ جو مسلمانوں میں اختلاف
 ہے حضور علیہ السلام پر نور اور سراج مبینہ کا لفظ بولا جائے
 یا نہیں یہ فضول اختلاف ہے۔

اور حضور علیہ السلام کی ذات مقدس میں نور عقیقی تمام انبیاء
 علیہم السلام سے زیادہ تھا اس لئے آنحضرت علیہ السلام کے
 تابعدار جنت میں دو حصے زیادہ ہونگے اور تیسرے حصے میں
 باقی تمام انبیاء ایک لاکھ چوبیس ہزار کی امتیں ہونگی۔

اور حضور علیہ السلام کی ذات مقدس میں نور حسنی بھی
 تمام مخلوق سے زیادہ تھا کیونکہ حضور علیہ السلام کے نور میں
 اہل مکہ نے ملک شام کے محلات کو دیکھا یہ نور تجلی سورج
 کو نصیب نہ ہوئی اور تاریک مکان آنحضرت علیہ السلام کے نور
 سے روشن ہو جاتا تھا اور ذات محمدی میں کوئی حجاب اور پردہ
 نہ تھا۔ حضور کو ہر طرف سے اشیاء نظر آتی تھیں مگر جہاں جہاں
 یہ کیسا اور بار حبیب ہے

نور العارض

نور الذات

وَمَنْ كَفَرَ يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ نُورًا فَمَا لَهُ مِن نُّورٍ إِنَّهُ بِالنُّورِ

ارشاد باری تعالیٰ نور کا اصیل مرکز ذات الہی ہے اور تمام
 مخلوق میں جو کچھ نور اور روشنی نظر آتی ہے یہ عارضی ہے محض نور
 الہی کی کرشمہ ساری ہے

نور محمدی

نور العسی

اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ مِثْلُ نُورِ كَوْكَبٍ مِّثْقَالِ ذَرَّةٍ يَظَلُّ مَوْجَ دُرِّ يَأْتِيهِ مِنَ الشَّرْقِ وَلَا يَأْتِيهِ مِنَ الْمَغْرِبِ ۗ لَوْ نُورُهُ لَظَلَّتِ الْأَرْضُ حَرًّا لَبَدَّدْنَا بِهَا الْقَبْلَ ۗ وَسَوْفَ يُنْفِثُ فِيهَا الرِّيحَ ۗ قَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَخْرَجَهُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ ۗ بِإِذْنِ اللَّهِ يَخْرُجُونَ ۗ

نُورًا عَلَى نُورٍ ط يَخْضِبُ اللهُ لِنُورٍ لَا مَن يَشَاءُ ط وَيَخْرِبُ
 اللهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ ط وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۝

اللہ روشنی ہے آسمانوں کی اور زمین کی مثال اس روشنی
 کی جیسے ایک طاق جس میں ہو ایک چراغ وہ چراغ دھرا ہو
 ایک شیشہ میں وہ شیشہ سے جیسے ایک تارہ چمکتا ہو اتیل جلتا ہے
 اس میں ایک برکت کے درخت کا وہ زمین سے نہ مشرق
 کی طرف سے اور نہ مغرب کی طرف قریب سے اس کا تیل کہ روشن
 ہو جائے اگر چہ نہ لگی ہو اس میں آگ روشنی پر روشنی اللہ
 راہ دکھا دیتا ہے اپنی روشنی کی جس کو چاہے اور بیان
 کرتا ہے اللہ مثالیں لوگوں کے واسطے اور اللہ سب چیز کو جانتا ہے

تشریح مقام ص ۱

اے عزیز بندو اس مقام کو بہت غور سے سنو نور اول
 سے مراد ذات رب العالمین ہے جس نے نور سورج اور نور چاند
 اور نور تاروں و چراغوں کے ذریعہ سے ارض و سماء کی
 تمام محفل کو روشن کیا و اَخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ ط
 اصل نور حقیقی ہی وہ طاقت ہے جس نے عالم و دنیا کو و
 حجتوں میں تقسیم کر دیا ہے۔ جو حصہ عالم و دنیا نور سورج

کے زیر سایہ ہے اس کو زمین اور نہار کہا جاتا ہے اور جو حصہ ہوا
 دنیا سے نور سورج روپوش ہو جاتا ہے اس کو رات شب
 لیل کہا جاتا ہے اور زمین میں پیل اور بجلی کی طاقت سے جو نور
 نکلتا ہے یہ سب نور سورج کی بجلی سے بلکہ چاند تاروں میں
 بھی نور آفتاب جلوہ نما ہے

۱۔ اعتراض تھا کہ بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ عالم دنیا
 کے تمام نوروں کا مرکز ذات سورج آفتاب ہے اب
 دریا فت طلب امر ہے کہ نور آفتاب جس کی گرمی سے
 دنیا پوشش پتیا رہتی ہے اور جس کے نور جلال سے
 تمام جہان روشن ہے یہ نور آفتاب اگر سورج کا ذرا نور
 ہے تو سورج مختار کل بن جائے گا یہ توحید الہی کے خلاف
 ہے اگر نور سورج نور الہی کا جلوہ ہے تو یہ بھی مشرک ہے کیونکہ
 اس صورت میں نور سورج نور الہی کا ایک ٹکڑا اور جزو ہوگا۔
 اور دوسری خرابی یہ لازم آوے گی کہ نور الہی ازلی ابدی ہے
 جب نور سورج ٹکڑا جزو نور الہی ابدی کا ہوگا تو یہ بھی ازلی
 ابدی ہو جائے گا آخر نتیجہ یہ ہوگا کہ توحید الہی کی تمام
 عمارت و رسم برسم ہو جائے گی۔

حَقِّ اب۔ نور آفتاب اصلی تھا نور الہی سے ظاہر ہوا
 ہے مگر نور سورج نور الہی کا ٹکڑا جزو نہیں ہے تاکہ ازلی ابدی
 سے جہاں اہلی بہتر ہے اپنا نگاہ بلند کرے اور دریں گاہ
 علی اور محفل چراغ و نیل سے عبرت حاصل کرے۔
 نگاہ بلند سخن و نواز جان پر سوز
 بھی رخت سفر ہے تیرے گناہوں کے لئے

مثیل نور الہی

اک عجیب اعتراض کرتا ہے کہ ایک آبادی میں ایک چراغ
 ہے اگر آبادی کے چار سو چراغ جلائے جائیں تو پہلے چراغ میں کتنی
 روشنی کم ہوگی ہے حالانکہ اس چراغ کا روشنی کا جلال آگے سے
 بھی زیادہ نظر آتا ہے اور یہ بھی اعتراض ہے اگر ایک علی درستی
 میں ایک عالم نے چار سو طلبانے تمام درسی نظام کے علوم
 حاصل کئے ہیں یہ بتاؤ وہ عالم استاذ کمال کتنا جاہل ہو گیا ہے
 حالانکہ اس عالم کی علمی طاقت پہلے چاند کی طرح فنی اب کثرت
 نغایم کیو جہ سے وہ مثل آفتاب ہو گیا ہے۔
 اصلی نور سورج زمین میں توجہ کا بہت بڑا منبع ہے

سورج کہاں جا یا کر زمین روشن ہوا
 باول کہاں بنایا زمین چمن ہوا
 تارہ ہیں وہ قمر ہیں وہ جلوہ گاہ سحرش و :

حشمت نظر ہے نہ تو سر ما تیار و کے

تجلی نور الہی علی عالم الخلق

حدیث نور ان اللہ خلق خلقہ فی ظلمۃ ثم

انلنی علیہم نوراً یومئذین انھن علیہم من اظلماء

عقل فتح الباری ۱۳۱۱ حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے

ہیں کہ عالم خالق اور عالم مادی کی بنیاد و شروع ہوئی تو سر امر

تاریکی اور ظلمت تھی پھر الہی نوری کی عالم خالق پر نوری

تجلی ہوئی جو مخلوق نور الہی کی تجلی کے زیر سایہ آگئی وہ پاک

سیرت ہو گئی اور جو مخلوق اس نورانی سے محروم رہی وہ گمراہ و

گئی اور غلام اس میں نوری اشیا بتقسیم ہیں وہ بلا نکر اور ارواح

و غیر وہ خود درمونی ہیں وہاں تاریکی اور ظلمت نہیں ہوتی۔

۱۳۱۱ اعتراض اس حدیث کے معنی میں آیا کہ انسان کی تفاوت

اور سعادت کی وارد ہونے پر نورانی کی تجلی پر ہے اگر بارگاہی

کے نورانی کی تجلی تمام عالم خالق پر ہوتی تو تمام انسان

پاک سیرت ہو جاتے کہ فی النسا ان گمراہ اور شقی نہ ہوتا
 حَقَّ اَبِ ارشاد باری قَبْلُكُمْ بِالْشَّرِّ وَالْخَيْرِ فَنَنْتَه
 اے انسانوں ہم تمہاری آزمائش کرتے رہتے ہیں مادہ شر
 اور مادہ خیر ہیں مجبور اور سہ اگر بالحق تعالیٰ نور تجلی سے سر انسان
 کو پاک سیرت بنانا تھا تو پھر نیکی برائی میں امتحان اور آزمائش کی
 کیا ضرورت تھی وہ تو فرشتوں اور سوسج کی طرح اپنے اظہار
 خیر اور اظہار نور میں مجبور محض ہوتے دیکھو سوسج روزمرہ جہان
 کو نور دینے میں مجبور ہے اور فرشتہ روزمرہ ہر وقت ذکر الہی کرنے
 میں مجبور ہیں اگر انسان بھی روزمرہ ذکر الہی اور اعمال صالحہ کے
 اظہار میں مجبور محض ہوتا تو پھر جنت میں نوری مخلوق کا کس طرح
 سردار بن سکتا ہے اور دوسرا اس کی تخلیق کی ضرورت نہ
 تھی کیونکہ ذکر مجبوری اور عبادت مجبوری تو فرشتے کافی
 کر رہے ہیں اصلی انسانی تخلیق میں قدرت کے یہ مقصد رکھا
 ہے کہ ایک ایسی مخلوق ہو جو ذکر الہی اور عبادت اور اعمال صالحہ
 اپنے اختیار سے کرے اور مادہ شر کو اپنی طاقت اختیار سے مٹا
 اصلی نور تجلی کا عالم خلق پر اظہار اور تقدیر امور کا تحریر
 کرنا اسکا محض وسعت قدرت اور وسعت علم کی تعلق ہے

کہ اتنے انسان امتحان جیسا میں کامیاب ہونگے اور اتنے انسان
 امتحان حیات میں فیل ہو جائیں گے اور نور ان کے محض ان انسانوں کو
 روشن کرنا تھا جنہوں نے اپنی حیات ہی میں کامیاب ہو جانا محض۔
 اصلی یہ اعتراف من عدم واقفیت حیات انسانی کی وجہ سے ہے
نور عقی نور ہدایت خاتم الانبیاء علیہ السلام
 نور ثانی مثل نور اول سے مراد حضرت خاتم الانبیاء علیہ السلام
 ہیں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما اور حضرت کعب بن جریج اور باقی تمام صحابہ کرام
 اس تفسیر میں متفق ہیں کہ مثل نور اول سے مراد ذات مقدس خاتم الانبیاء
 ہے اور نور محمدی کی اس مقام میں نجیب و مغرب تمثیل بہت
 نور سے توجہ نہ ہو جائے اور شکوہ کا معنی طاق ہے اور مشکوٰۃ سے
 مراد اس مقام میں قلب رسول کریم ہے اور مصباح سے مراد
 چراغ نور الہی ہے اور زجاجہ سے مراد نور فطرتی آفتابی حضرت
 محمد مصطفیٰ علیہ السلام ہے اصلی زجاجہ شیشہ اور قندیل کو کہا
 جاتا ہے اور جب چراغ شیشہ اور قندیل میں سے تیل دھواں
 نہیں دیتا۔ اسی طرح جب چراغ نور الہی فطرت محمدیہ میں جلوہ نما
 ہو گا تو تمام عالم کو نور ہدایت سے روشن کر دے گا
 یہاں کوئی تاریکی اور ظلمت نہیں ہے اور نشاد باری تعالیٰ

وہ زجاجہ کو یا نہایت روشن چمکتا ہے اس لئے ہے جو شجر مبارک
 زیتون کے تیل سے روشن کیا گیا ہے جس کا نور بہت عاف
 ہے اور حجاب اور پردہ سے بے نیاز ہے وہ تمام عالم مشرق
 اور مغرب کو روشن کرے گا تیل زیتون کی فطرت اس قدر
 تیز اور روشن ہے یہاں آگ لگانے کی ضرورت نہیں ہے نور
 علی نور ہے نور ہدایت الہی تمام جہاں میں پھیل سکتا ہے
 کوئی طاقت اسکو روک نہیں سکتی ہے یہ تمثیل نور تعظیم انسانوں
 کی خاطر ہے درنہ باری تعالیٰ کو سب کچھ معلوم ہے کہ ان
 انسان نور فطرت کو قبول کرے گا اور ان انسان فسق و فجور
 کی تاریکی اور ظلمت میں مبتلا ہوگا۔

اور شجر زیتون سے مراد حبیب اطہر حضرت خاتم الانبیاء
 یہ شمال شجر نشان مہمٹنے کے مطابق نہیں مگر اہل عرب کی تعظیم
 کے بہترین مثال ہے وہ تیل زیتون کو تمام انوار زمین
 کا سرور کہتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہے کہ ذات محمدیہ بھی تمام انسانوں
 کی سرور ہے۔ *كَاشْرَقْتَنِي وَ لَأَشْرَقَنَّ فِيهِ* میں خالق کائنات
 نے عجیب قسم کی تمثیل فرمائی ہے کہ نور الہی جس قلب آفتاب
 میں روشن ہوگا اسکا قیام گاہ سدر عالم اور ناف زمین ہوگا

وہ اقوام مشرق اور اقوام مغرب کی ہدایت کے لئے بہترین
 مقام اشاعت حق ہو گا وہ ملک عرب خاصاً شہر مکہ معظمہ ہے
 حدیث زمین کی بنیاد حرم مکہ سے شروع ہوئی ہے حرم کعبہ
 اصلی نواف زمین ہے اور **يَكَادُ نَزَيْتُهَا يَضِيْعُ وَكَوْلُهُ تَمَسُّدُهُ**
 نادرط میں اشارہ ہے عصمت فطرت محمدیہ کبیرت کا وہ بہت
 پاک سیرت ہے۔ قبل نبوت بھی کوئی اس کی پاک دامنی پر
 داغ نہیں لگا سکتا ہے وہ صرف اعلان نبوت عالم و دنیا
 کو کفایت دینا سکتی ہے کسی خاص تبلیغ کی اس نیک فطرت کو
 ضرورت نہیں ہے

فَقَدْ كَلِمَتْ فِيكُمْ عُمُرُ أُمَّتٍ قَبْلَهُ أَفَلَا تَعْقِلُونَ

یونس ۲ پک پس تحقیق اسے اہل عرب میری چالیس سال
 زندگی تم میں گزری ہے میری عصمت اور پاکدامنی پر
 کوئی نکتہ چینی کرو۔ جو شخص چالیس برس زمانہ جوانی میں منعموم
 اور پاک و امن رہ سکتا ہے۔ وہ نور نبوت کے بعد کس طرح
 مجرم بن جائے گا۔ کیا تم عقل نہیں رکھتے معزور چراغ
 عقل سے فیصلہ کرو۔

اور نور ہدایت کے ایک حصہ کی اشاعت ہجرت کے

سے پہلے ہوئی۔ مکہ معظمہ میں اور نور ہدایت کے دوسرے حصہ کی اشاعت بعد ہجرت مدینہ منورہ میں ہوئی یہ دونوں حصے نور ہدایت جو قرآن کہلانے ہیں یہ وحی متلوٰ ہیں اور ایک نور ہدایت غیر متعلق ہے جو حدیث کہلاتا ہے ان دونوں ہدایتوں کو قرآن نے ایک آیت میں بیان کیا **وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ**۔

۷۷ اعتراض اللہ نور المشوٰت والارض مثل نورہ
 یہ آیت کہ یہ نور عقلی اور نور حسی دونوں کو شامل ہے اگر
 صحابہ کرامؓ کی تفسیر مثل نورہ اسے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 ہی جائے تو مطلب یہ ہو گا کہ باری تعالیٰ کی نور حسی اور نور عقلی
 کی کجلی اولاد ذات محمدیہ پر ہوئی پھر ذات محمدیہ کے واسطے سے
 باقی جہان پر نور کجلی ہوئی۔

جواب کافی حدیثیں مؤید ہیں کہ نور محمدی کو تمام جہان
 سے پہلے پیدا کیا گیا تھا۔

حدیث نور اولیٰ ما خلق اللہ نور ربی مدارج منجیح
 ارشاد نبویؐ میرے نور کو باری نے تمام جہان سے پہلے پیدا کیا ہے

حدیث نور عبدالمزاق استاذ امام بخاری
 مولانا عبدالمزاق محدث استاذ امام بخاری اپنی سند سے حضرت
 جابر رضی اللہ عنہ سے ایک طویل حدیث نور بیان کرتے ہیں کہ حضرت جابر کا
 بیان ہے میں نے ایک دفعہ دربار رسالت میں گزارش کی
 یا رسول اللہ میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں مجھے خبر دیجئے
 کہ سب اسٹیج پر پہلے باری تعالیٰ نے کس چیز کو پیدا فرمایا۔
 تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا۔

تخلیق اقل نور محمدی

یا جابر اِنَّ اللّٰهَ تَعَالٰی خَلَقَ قَبْلَ الْاَشْيَاءِ نُورًا
 فَتَبَيَّنَ مِنْهُ نُورِيٌّ اَسْمَاً جَابِرٌ خَبْرًا سَوْجَا بَارِيٌّ تَعَالَى
 سب چیزوں سے پہلے بنی کما نور اپنے نور سے پیدا کیا
 پھر وہ نور قدرت الہی سے جہاں اللہ کو منظور تھا وہ سب
 کرتا رہا اس وقت نہ لوح نہ قلم نہ جنت نہ
 دوزخ نہ فرشتے نہ آسمان نہ زمین نہ چاند نہ سورج
 نہ جن نہ انسان تھے پھر باری تعالیٰ نے جب اور مخلوق کو
 پیدا کرنا چاہا تو نور محمدی کی صورت میں چار حصوں میں
 تقسیم ہو گیا۔ ایک حصہ نور محمدی کی تخلیق سے لوح محفوظ پیدا

ہوا اور دوسرے حصہ نور محمدی کی تہجی سے قلم پیدا ہوئی اور تیسرا
 حصہ نور محمدی کی تہجی سے عرش عظیم پیدا ہوا اور چوتھا حصہ نور محمدی
 کی تہجی سے باقی جہان کا ظہور ہوا۔ مرحبا کیا نشان مصطفیٰ ہے۔

نشرات

اس حدیث نور سے معلوم ہوا کہ باری تعالیٰ کے نور حسنی اور
 نور عتیقی کی تہجی اولاً عالم دنیا کے فروگامل پر ہوئی وہ گوہر یکتا نور الہی کے
 چراغ سے روشن ہو گیا اور باقی تمام عالم دنیا کو نور محمدی کے
 فیض و برکات سے نور حاصل ہوا اور وجود محمدی کے فیض و برکات سے
 نور حاصل ہوا اور وجود محمدی کے فیض و برکات سے وجود حاصل ہوا
 اور علم محمدی کے فیض و برکات سے علم حاصل ہوا ہے۔

ذٰلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِي مَن يَّشَاءُ

جس پر چاہے نطس کرے م : قطر کے سے دریا کر دیا

اس ماہ روزگارانہ لایا ہی طور ہے

دلبر سب میں پر میرا نہ لبر کچھ اور ہے

زائے بن بوسہ زن ہیں چراغ روشن ہیں بھول جلیوہ نما ہیں

اس کے سابق بتر کے نام کی تاثیر و کجھی مزار رسول پر

اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مزار مقدس پر بہت ہنگامہ
 خلق رہتا ہے یہ مشرف ایک لاکھ چوبیس ہزار اور اولیاء کرام علیہم السلام کی مزاروں
 کو نصیب نہیں ہے اصلی بات یہ ہے کہ حضور علیہ السلام کی ذات مقدسہ کو الہی
 اور مانی قربانی میں بے مثل بے نظیر تھی کَانَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ رَيْنُ كُرُ اللَّهِ كُلِّ أَحْيَانٍ رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَأَبُو دَاوُدَ

حضرت صحابہ کرامؓ ارشاد فرماتے ہیں کہ حضور علیہ السلام ہر وقت
 ذکر الہی میں مصروف رہتے تھے کیونکہ ایسا وقت نہیں گذرتا کہ
 ذکر الہی سے دل عزیز اور زبان مبارک تر نہ رہتا ہو ارشاد باری تعالیٰ
 وَكَانَ كُرُ اللَّهُ أَكْبَرُ ط اس وینا میں سب سے بڑا کلمہ انسان کا ذکر الہی سے
 ارشاد نبویؐ الَّذِي يَنْكُرُ اللَّهُ هُوَ حَيٌّ وَلَا يَنْكُرُ اللَّهُ هُوَ

حیث رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ جَوَّالِ السَّانِ زَمِينِ مِيْنِ ذِكْرِهِ تَابِعِي وَوَزْنُهُ هِي
 اور جو انسان ذکر الہی نہیں کرتا وہ مرد ہے مَن كَانَ فِي حَيَاتِهِ
 أَحْمَى فَمُوتِهِ فِي الْآخِرَةِ أَحْمَى ارشاد باری تعالیٰ جو انسان
 زمین میں پاک سیرت اور ذکر الہی میں مشغول نہیں ہو وہ انسان
 عالم برزخ اور عالم آخرت میں اندھے اور مردہ حال ہوں گے
 اور حضور علیہ السلام نے زمین میں تمام مخلوق سے ذکر الہی بہت زیادہ
 کیا ہے اس کی زندہ مثال حدیث ترمذی ہے۔

اَنَا سَيِّدٌ وَلَدِ اَدَمَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا فَخْرَ وَبَيْنِي
 وَبَيْنَ اَبْنِ اَحْمَدَ وَمَا مِنْ بَنِي اَدَمَ فَمَنْ سِوَا اِيَّاهُ
 تَحْتَ كَرَامَتِي وَرَاةَ التَّرْمَذِيِّ -

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں کہ میدان
 محشر میں مجھے تمام اولاد آدم کا سرواڑ بنا یا جائے گا یہ کوئی محشر کی
 بات نہیں یہ انعام ربانی ہے اور میدان رقیامت میں حمد ثنا ذکر
 الہی کا جھنڈا میرے ہاتھ میں دیا جائے گا یہ دوسرا انعام ربانی
 ہے اور تمام انبیاء علیہم السلام میدان محشر میں میرے جھنڈے
 کے نیچے ہونگے۔ مجھے امام الانبیاء بنا یا جائے گا
 تَنْسِيْحٌ

فاخر بن غور کہ وہ یہ عالم دنیا تھکی گا، الہی ہے اس کی
 ابتداء کسی چیز سے ہونی محض دیکھو جتنے اعدا و دشمنوں سے
 ہیں ان کی ایک سے ہونی ہے اور جنٹیاں گزانا اور مشتقات
 میں ان کی ابتداء مصدر سے ہوتی ہے اسی طرح اس عالم
 حادث اور مادی کی ابتداء بھی کسی اعلیٰ اور نفیس فرد کامل سے
 ہونی چاہئے اسے عزیز تبار عالم دنیا کافر کامل کون بن سکتا
 ہے۔ اصلی عدل و انصاف مقتضی ہے کہ اس باغ و نیا کا نفیس

پھول جس نے میدانِ محشر کو جا کر معطر کرنا ہے جو ذاکرین اور انبیاء
 علیہم السلام کا سرِ ارینا یا جائے گا وہ ذاتِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
 وسلم سے یہی وجہ ہے کہ نور الہی کی تجلی سے ابتداً نورِ محمدی ظاہر ہوا اور
 نورِ محمدی کی تجلی سے رب العالمین نے یہ باغ وینا لگایا۔

گمہائے رنگ رنگ سے اسے زینت چمن

اسے ذوق اس جہان میں ہے زیبِ اختلاف

کیا نشانِ احمدی کا چمن میں نمودار ہے

ہر گل میں ہر شجر میں محمد کا نور ہے

اعتراضی تقسیم نور

اسے عزیز اگر نور انبی اور نور الہی کی تجلی سے نورِ محمدی کو تسلیم

کیا جائے تو یہ بہت بڑا خطرہ توجید الہی ہے کیونکہ نورِ محمدی کو

اگر نور الہی کا عین کہا جاوے تو نورِ محمدی انبی ابدی ہو جائے گا

توجید کی عمارت تمام گر جائے گی اگر نورِ محمدی کو نور الہی کا ٹکڑا اور

جز کہا جاوے تو یہ سراسر شرک ہے۔

جواب

اسے عزیز شیطان کی شرارت سے محفوظ رہنا چاہئے

یہ جواب سوال پہلے تجلی سورج میں سوچئے ہیں۔ اگر نشانی نہیں ہوئی

تو میں ذکر کرتا ہوں اگر ایک چراغ سے آبادی کے ہزار
 چراغ اور جلائے جائیں تو چراغ اول میں کتنا نور کم ہو جاتا
 ہے۔ بلکہ آگے سے زیادہ منور نظر آتا ہے اور اگر ایک
 علمی درسگاہ میں ایک عالم فاضل سے ہزار طلبانے علوم
 حاصل کئے تو وہ عالم فاضل کتنا جاہل ہو گیا ہے بلکہ پہلے علمیت
 اس استاد کل کی مثل قمر بیۃ القدر تھی مگر بعد تدریس علوم سے
 اس فاضل کا علم مثل آفتاب ہو گیا ہے اور ایک اور مصدر
 کی مثال میں بہت زیادہ وضاحت کیے۔

اے عزیز غور کرو الف جب زبان سے نکلا ہے تو زبان اصل ہے
 اور الف اس کا عکس ہے تو بتاؤ الف زبان کا عین ہے یا اس کی
 جز ہے اصلی زبان اور الف آپس میں دونوں مبائن ہیں الف
 محض تجلی زبان سے ظاہر ہوا مگر الف زبان کا نہ عین ہے اور نہ جز ہے
 اور اسی طرح زبان اور مصدر میں یعنی ضرب میں کہم کر و ضرب
 ایک لفظ ہے زبان سے نکلا ہے مگر ضرب نہ زبان کے عین ہے
 نہ جز ہے پھر الف ہزاران عدد ظاہر ہو گئے اور مصدر سے
 ہزاروں گزائیں ظاہر ہو گئیں اصلی ضد اور ہمت کو بند کرنا چاہئے
 اور مقام کو خوب سمجھنا چاہئے یہ ضد سر اسر خطرہ ایمان ہے

شکر بہ عالم دنیا

اصلی مدلی انصاف سے کہ تمام افراد عالم دنیا کو خاک و
حضرت انسان کو نور الہی اور نور محمدی کا بہت شکر یہ ادا کرنا
چاہئے اگر نور الہی کی ذات محمدی پر تجلی نہ ہوتی تو تمام عالم دنیا
ندم کے چکر میں پریشان رہتا نہ وجود سے نوازنا ہوتا اور نہ علم اور
نور سے نوازنا ہوتا یہ عالم نور وجود علم کی طاقت سے محروم رہتا
کیونکہ حضرت خاتم الانبیاء کی ذات مقدس بعثت اہل عالم
سے اعلیٰ یہ سارا بارخ و بنا قدرت نے ایک کھوپڑی نفس کے لگا پائے
قبول توبہ حضرت آدم علیہ السلام بوسبب حضرت خاتم الانبیاء
مستدرک ص ۱۵ ج ۲ عن محمد بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ

عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَمَا اخْتَرَفَ
آدَمُ الْخَبِيئَةَ قَالَ يَا رَبِّ أَسْأَلُكَ بِحَقِّ مُحَمَّدٍ لِمَا نَزَلَتْ لِي
فَقَالَ اللَّهُ يَا آدَمُ وَكَيْفَ عَرَفْتَ مُحَمَّدًا وَلَمْ أَخْلُقْهُ قَالَ يَا رَبِّ لِأَنَّكَ
أَخْلَقْتَنِي بِبَيْدِكَ وَفَعَلْتَنِي بِحَقِّ مَنْ دُوْحِكَ فَفَعَلْتَنِي بِسَبِي
فَرَأَيْتُ عَلَى قَدَمِ الْعَرْشِ مَكْتُوبًا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ وَآلُ مُحَمَّدٍ عَلَيْهِ
فَعَلِمْتُ أَنَّكَ لَمْ تَضِفْ لِي اسْمَكَ إِلَّا أَحَبَّتَ الْخَلْقَ إِلَيْكَ
فَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى صَدَقْتَ يَا آدَمُ إِنَّهُ لَا أَحَبَّ الْخَلْقَ إِلَيَّ مِنْ عِبَادِي بِحَقِّهِ

فَقَدْ غَفَرْتُ لَكَ وَكَوْلاً مُحَمَّدًا مَا خَلَقْتُكَ مِنْ أَحَدٍ نَيْتٌ

صحیح الاسنادِ حقائق ص ۱۷۱ حضرت عمر رضی اللہ عنہ ارشاد فرماتے ہیں کہ جب آدم علیہ السلام سے خطا اور غلطی ہو گئی تو دربار الہی میں گزارش کی کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل مجھے معاف کیا جائے اور میری لغزش سے درگزر کیا جائے۔

تو باری تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو ارشاد فرمایا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ابھی تک بشری اور مادہ حیات میں رہنے کا ہر نہیں کیا ہے تم کو کس طرح معلوم ہوا کہ ذات محمدیہ اتنی فضیلت کی مالک ہے جس کو میرے دربار میں بطور وسیلہ کفارہ و ذنوب پیش کر رہے ہو تو آدم علیہ السلام نے دربار الہی میں گزارش کی کہ اے رب العزت آپ نے جب مجھے حیات سے نوازا زندہ کیا تو میں نے عرش عظیم پر یہ مکتوب تحریر شدہ دیکھا **اَلَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ** تو مجھے تعجب ہوا کہ اسم الہی کے ساتھ جو اسم محمد ہے اسکا مستحق دربار الہی میں بہت محبوب ہو گا ورنہ اہل زمین کہاں اور عرش عظیم کہاں اس دعا غنی فضیلت کی روشنی میں ہیں نے اسم محمد کو تیرے دربار میں وسیلہ بنا یا ہے۔

تو باری تعالیٰ نے ارشاد فرمایا اے آدم علیہ السلام
 تیرا خیال صحیح ہے محمد میرے نزدیک تمام جہان سے زیادہ
 محبوب ہے اگر ذات محمدیہ کو عالم دنیا میں نہ نظر کرتا تو نہ
 تم ہوتے اے آدم اور نہ یہ جہان رنگین ہوتا اے آدم اسم
 محمد کو وسیلہ بناؤ تمہاری دعا کو بظہیر محمد ضرور قبول کیا جائیگا
 یہ حدیث بھی تاثر دہنی ہے کہ عالم دنیا کی ابتداء ذات محمدیہ
 سے ہوئی ہے پھر تمام عالم کو ذات محمدیہ کا بہت شکر بہ ادا
 کرنا چاہئے خاص کر نوع انسان کو اور خاص کر مسلمانوں کو جو
 روزِ مَرہ پڑھتے ہیں **كَالِإِلَهِ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ** زیادہ شکر یہ کرنا چاہئے

فرقہ بازی خطرہ ایمان

اور مسلمانوں میں آج کل فرقہ بازی کا طوفان بے تمیز مہنگا مہ خیز
 سے کوئی کتنا سے حضرت خاتم الانبیاء جو بعثت ایجاد عالم میں وہ مرکہ
 مٹی ہو گئے اور کوئی کتنا سے چار چار اور حضرت خاتم الانبیاء و دربار
 الہی میں ایک صف میں کھڑے ہو سکتے ہیں بلکہ بعض حالتوں میں چار
 اور چار زیادہ افضل سو جاتے ہیں اور کوئی کتنا پیرا بڑا بھائی خوبی
 رشتہ دار تعظیم و تکریم میں حضرت خاتم الانبیاء کا ضرور مقابلہ
 کر سکتا ہے اور جو اس مقابلہ کو تسلیم نہ کرے وہ مشرک ہے دین

ہو جائے گا یہ خطرناک خرافات روزمرہ پر پس سے نکل کر
شائع ہو رہے ہیں اور غریب فنڈ کی رقم زیادہ تر اسی اشاعت
میں خرچ ہوتی ہے۔

سوز جلکہ کو وہ کیا جانے جو سوختہ جلکہ نہیں ہے
نشاط گل کو وہ کیا جانے جو مثل بیل نہیں ہے

حکایتِ نوح

تفسیر روح البیان نے زیر آیت لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنفُسِكُمْ
ایک حدیث بیان کی ہے کہ حضور علیہ السلام نے ایک بار
حضرت جبرائیل علیہ السلام سے دریافت کیا تمہاری کتنی عمر ہے
تو جبرائیل نے جواب دیا۔ میں یہ نہیں بتا سکتا ہاں اتنا جانتا ہوں
کہ ایک تار استر ہزار سال کے بعد چمکتا تھا وہ تار میں نے
۲۷ ہزار بار دیکھا ہے تو حضور علیہ السلام نے ارشاد فرمایا
وہ ستارا ہم ہی تو تھے مگر حبابا نشان مصطفیٰ پر لاکھوں
سلام۔

اعتراض

عالم دنیا کو تجلی نور محمدی کا نتیجہ کہنا اور نور محمدی کو تجلی نور
انہی اسکا نتیجہ کہنا یہ بہت تعجب کی بات ہے۔ مگر جو اب
سابق سے کچھ تسلی ہو گئی ہے مگر اس حدیث نور نے تو دماغ کو چکرا

دیلے کیونکہ اس حدیث کو اگر تسلیم کیا جائے تو حقیقت محمدیہ
کی عمر شریف عالم دنیا سے لاکھوں سال پہلے تسلیم کرنا پڑھے گی
یہ بہت زیادہ تعجب کی بات ہے ذرا تشریح کر کے سنی فرماؤ۔

جواب

اے عزیزو عزیزو عالم دنیا عکس ہے اور نور محمدی اس کا
اصل ہے اور نور محمدی عکس ہے اور نور الہی اس کا اصل ہے
اور عکس اصلی کا نہ عین ہوتا ہے اور نہ جز ہوتا ہے دیکھو سایہ چیز کا
چیز کے نہ عین ہے اور نہ جز ہے مگر یہ بھی نہیں کہا جاسکتا ہے
کہ سایہ عدم محض سے پیدا ہو گیا ہے بلکہ سایہ اصلی میں اس
سایہ چیز کی تجلی ہوتی ہے اسی طرح یہ عالم دنیا نور محمدی کی
تجلی ہے اور نور محمدی اور حقیقت محمدیہ یہ تجلی رب العالمین ہے
اور دوازہ عمر شریف قدرت الہی سے خارج امر نہیں۔

چراغِ نبیٰ فیضِ چراغِ حق ہے
چراغِ عالمِ فیضِ چراغِ محمد ہے
محمدؐ ہرگز و سنس پارِ اختر
الو بکرہ و عمرہ عثمان و حمید

زیادہ منتشر تھیں تخلیق آدم علیہ السلام

وَإِذَا سَوَّيْتُهُ، وَنَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُوحِي فَقَعُوا لَهُ

ساجدین ہ اور جب میں نے مکمل کر دی صورت آدم علیہ السلام
کی اور پھونک دی اس میں روح اپنی گمراہی کے تمام فرشتے
سجدہ ریز ہو کر آگے آدم علیہ السلام کے۔

نسبت روح اللہ الی آدم علیہ السلام

ان دونوں مقاموں میں روح الہی کو منسوب طرف آدم
علیہ السلام اور عیسیٰ علیہ السلام کے کی گئی ہے تو اس سے یہ شبہ
ہیں ہو سکتا ہے کہ روح عیسیٰ علیہ السلام اور روح آدم علیہ السلام
یہ دونوں روح الہی کے عین یا جز ہیں بلکہ یہ فیض و برکات
کی نسبت ہے اور اسی طرح نور محمدی روح آدم روح عیسیٰ
یہ خود بخود عدم محض سے پیدا نہیں ہوئے بلکہ فیض و برکات
نور الہی اور روح الہی سے ظہور پذیر ہوئے ہیں زیادہ شبہات
سے پرہیز کرنا چاہئے یہ خطرہ قلب ہے

روح آدم فیض روح کریم ہے
روح محمد فیض روح اللہ ہے
روح عیسیٰ فیض روح رحیم ہے
روح محمد فیض نور اللہ ہے

تَمَثِيلُ فَيْضِ

فیضِ اِوْرالہی اور فیضِ نورِ محمدی سے عالمِ دنیا کا مستفیض ہونا اس کی عام فہم مثال اس طرح ہے کہ مثلاً سورج کے سامنے ایک شیشہ ہے جو نورِ سورج سے مستفیض ہو گیا اور کچھ شیشے کو ٹھنڈی کے اندر ہے اور پہلے شیشہ کے سامنے ہیں تو پہلے شیشہ کے ذریعہ سے نورِ سورج اور سر شیشوں میں اُتر سکتا ہے۔

اعتراض

جب باری تعالیٰ کے آگے تمام افرادِ جہان فروداً حاضر ہیں کوئی حجب اور پردہ نہیں ہے تو باری تعالیٰ اس طاقت کمالِ مالک ہے کہ جہان کی ہر چیز کو بلا کسی وسیلہ کے فیض و برکت عطا فرما

جواب

یہ تو قدرت پر سوال ہے کہ عالمِ دنیا کے ہر فرد کو بلا واسطہ سورج کے نور دیا جائے اس طرح نورِ قمر کی ضرورت نہیں ہے چنانچہ میں یہ نور اپنی ضرورت کے مطابق رکھا جائے اور حدیث میں ذکر ہے کہ میدانِ محشر میں حجبِ باری تعالیٰ عام مخلوق پر مغفرت کی بارش کرے گی تو ان مجرمین کے لئے انبیاء علیہم السلام اور علمائے کرام اور شہداء کو شفیع اور وسیلہ بنایا جاوے گا

یہ محض تکریم تعظیم عباد و صلحا ہے اور عالم دین کے فیض و برکات کو فیض نور محمدی کے ساتھ معلق رکھنا یہ تکریم تعظیم ذات محمدی ہے اعلیٰ عدل انصاف بھی مقتضی ہے کہ فیض و برکات کے نزول میں عباد و صلحا کو ضرور ظرف بنایا جائے اور فیض عام کر دین یہ تعظیم کے خلاف بھی ہے دیکھو دریا ہنر کو ٹپس کا پانی آسادی اور شہر کے ہر گھر کو نلکوں کے ذریعہ سے جلتے ہیں اگر عام شہر میں پانی چھوڑ دیا جائے تو شہر سارا غلیظ اور بے رونق ہو جائے گا اور دوسری وجہ یہ ہے کہ ذرا نین شاپی کو جو لوگ زیادہ احترام سے عمل میں لاتے ہیں ان کو ہی عالم دنیا کی سروراری دی جائے تو نور محمدی ہزاروں سال تمام مخلوق سے پہلے پیدا کئے گئے اس دوران عمر میں محبت اور عشق الہی میں جلتے رہے بعد ازیں تخلیق آدم سے پہلے دو ہزار یا دو لاکھ برس پہلے باقی ارواح بنی آدم کو پیدا کیا گیا یہ ارشاد نبوی ہے اور دوران عمر تک حمد ثناء و ذکر الہی میں حقیقت محمدیہ کا یہ مستحق ہے کہ نور محمدی کو فیض عالم دنیا کا مرکز بنایا جائے۔

مثال حقیقت محمدیہ

مثال اول قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ

مثال ثانی كُنْتُ بَيْنَ يَدَيْكُمْ مِنَ الْمَاءِ وَالطَّيْنِ

تحقیق تمہارے پاس نور محمدی بھی آیا اور کتاب صرف
بیان بھی آئی اور ارشاد نبوی میں اس زمانہ میں بھی نبی کھتا
جب حضرت آدم آب و گل میں پختے

مثال شخص محمدی

قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ

حقیقت محمدیہ اور نور محمدی ایک چیز ہے یہ بشری غواض
سے منفرد ہے نہ اس میں شادی نکاح ہے نہ اولاد ہے اور نہ
کھانا پینا ہے محض فرشتوں کی طرح ذکر الہی میں صرف ہونا
ہے اور شخص محمدی یہ زمانہ بشریت حضور علیہ السلام کا نام ہے
اس بشری زمانہ میں حضور علیہ السلام کی شادی نکاح ہوا اور
اولاد ہوئی ہے اور کھاتے پیتے پختے یہ کل بشری زمانہ حضور
علیہ السلام کا ۶۳ برس کا ہے باقی تمام زمانہ حقیقتاً محمدیہ کا
ہے جو محض نور پختے اور حضور علیہ السلام کا بشری زمانہ بھی یہ مثل
تھا اس لئے آپ معراج شریف سے نوازے گئے تھے اول
ارشاد فرمایا حدیث بخاری لَسْتُمْ مِثْلِي تَمِيرِي مِثْلِي نَبِيٌّ بَنِي كَتَمْتِ
نور محمدی بحالت بشری
نور محمدی زمانہ بشری میں عجیب تھا کہ وقتہ و توالد حجاز اور

شام کے محشر روشن ہو گئے اور ابرار کے شانہ ہی محل مضطرب
 اور بیقرار ہو گئے اور حضور علیہ السلام آب و طعام کی طرف جب
 نظر کرے م فرماتے تو اس کھلنے پینے میں اتنی برکت نازل ہوتی وہ
 ہزاروں انسانوں سے ختم نہ ہوتا تھا اور بسا اوقات حضور علیہ السلام
 پیالہ اور برتن میں انگل مبارک رکھ دیتے تھے تو وہ پانی تمام فوج
 اور تمام اہل مجلس سے ختم نہیں ہو سکتا تھا اور حضور علیہ السلام
 جس راستہ سے گزر جاتے وہ راستہ خوشبیب سے معطر ہو جاتا
 اور وہ معطر ہونا راستہ کا علامت اور نشانی ہوتا کہ حضور علیہ السلام
 اس راستہ گزرے ہیں اور حضور علیہ السلام کے سامنے جب درخت
 اور پتھر اور حیوان ظاہر ہوتے تو تمام سجدہ ریز ہو جاتے تھے۔
 حدیث ترمذی حضرت علی مرتضیٰ فرماتے ہیں۔ جب
 حضور علیہ السلام باہر سیر کے لئے جاتے تو تمام درخت اور پہاڑ
 یہ درود شریف پیش کرتے اَلسَّلَامُ عَلَیْكَ يَا سُوْلًا لِلّٰہِ
 سلام سے فضا گونج اٹھتی اسے غزینہ زبیر بن عدی سلام نہیں
 ہے بلکہ محبان رسول اور عاشقان رسول کا یہ خاص گلہ سستہ
 محبت تھا دوسری بات یہ ہے اَلسَّلَامُ عَلَیْكَ اَیُّهَا النَّبِیُّ
 وَرَحْمَةُ اللّٰہِ وَبَرَکَاتُہَا لَا اِلٰہَ اِلَّا اَنْتَ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ

ہر نماز میں پڑھتے ہیں اور اس سلام اور السلام علیک یا رسول اللہ
 میں معنی موجب کوئی فرق نہیں ہے۔ اور تیسری بات یہ ہے کہ قرآن
 اور حدیث نے عام اجازت دی ہے جن الفاظ میں درود پڑھا
 جائے۔ حدیث بخاری مسجد نبویؐ میں ایک خشک ستون کھجور کا
 عشق اور محبت رسولؐ میں زار زار نہاتا تھا اور اس گم بہ زاری
 سے اہل مجلس پر خاص سکون کی حالت طاری ہو جاتی تھی۔

ستون گم بہ زار ہے کہ یہاں میرا جیب نہیں
 وصل کے بعد فرقا آیا آہ مجھ میں تاج نہیں
 دست بچیب و راز و اسکون دل ستون کے لئے
 نالہ فرقا گیا آہ وصل بہار کے لئے

اور حضور علیہ السلام کی نظر کرم میں کوئی حجاب اور پردہ نہ
 تھا۔ آگے پیچھے عین شمال ہر طرف پھیریں نظر آتی تھیں اور حدیث
 میں ہے اگر کوئی مقتدی سے کچھلی صفت میں غلطی کر جاتا۔ تو
 حضور علیہ السلام اس مقتدی کو تہنید کرتے یہ تمہاری غلطی ہے
 اور حضور علیہ السلام جب شب تاریک میں مکان میں داخل
 ہوتے تو وہ مکان نور محمدی سے چراغ کی طرح روشن ہو جاتا
 تھا اور حضور علیہ السلام جب تاریک شب میں تہنید

فرماتے تو سوئی کی طرح با ایک چیزیں نظر آجائیں۔

عَقِيدَ كَا صَحَابِ كَرَامٍ

اور حضرت جابرؓ بیان کرتے ہیں شبِ محفلِ گرم تھی اور چاند کی روشنی لاٹ مار رہی تھی۔ جب میں نے آفتاب رسالت کو دیکھا تو نورِ چاند نورِ محمدی میں فنا نظر آیا اور حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ حسن و جمالِ محمدیٰ بینظر تھا۔ جب میں نے ایک بار چہرہ انور کو دیکھا تو اَلشَّمْسُ تَجْرِي فِي وَجْهِهِ كِي نُوْرٌ تَحْتَ لُطْرَانِي یعنی جو سورج تمام عالم دنیا کو روشن کرتا ہے وہ میرے حبیبؐ کے چہرہ انور پر جلوہ منسا تھا وہ حضرت صحابہ کرامؓ کا عام عقیدہ تھا كَانَتْ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِثْلَ الشَّمْسِ وَالْقَمَرِ ذَوَا اَلْمَسْلَمَةِ کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صورت مقدس مثل سورج چاند کے روشن تھی یہ حدیث امام مسلم نے بیان کی ہے اور حضرت صحابہ کرامؓ فرماتے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام جب سورج چاند کی روشنی میں چلتے پھرتے تو آپ کا سایہ نظر نہ آتا اصلی بات یہ ہے کہ نورِ محمدیٰ اصل ہے اور نورِ سورج چاند عکس ہے تو عکس چیز کا اصلی چیز پر کس طرح

غالب آسکتا ہے اور جن مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ ذات محمدی میں نورِ حسی نہ تھا یہ کس قدر خطرناک اور اسلامی روایات کے خلاف عقیدہ ہے ایمان کو تازہ کرنا چاہئے اور خدا اور سب سے بڑی سراسر خطرہ ایمان ہے اور حضور علیہ السلام جب سورج کی طرف توجہ فرماتے بعد غروب واپس آجاتا۔ اور جب چاند کی طرف نظر کر رہے فرماتے تو وہ بیتاب ہو کر دو ٹکڑے ہو جاتا۔ اصلی بات یہ ہے کہ نورِ سورج چاند نورِ محمدی کا عکس تھا اور عکس ہمیشہ اصل کے تابع ہوتے۔

حضرت علیؑ رضی کی ایک دفعہ احترام اور محبت رسول کی وجہ سے نماز عصر قضا ہو گئی تو حضور علیہ السلام نے بعد پیدلی سورج کی طرف اشارہ کیا جو غیب سے چمکا تھا فوراً طلوع ہو گیا جانب مغرب سے تو حضرت علیؑ نے نماز عصر ادا کی سورج پھر اپنی رفتار پر چلا گیا یہ واقعہ علامہ شامی نے تفصیلاً بیان کیا ہے۔

ان تمام روایات اسلامیت سے معلوم ہوا کہ حضور علیہ السلام کی حیات بشری میں بھی حقیقت محمدیہ کے انوار تجلی روزِ مژدہ رونما ہوتے تھے اور حقیقت محمدیہ کی حیات

ششریہ پر ایک بار پھر اس قدر غالب ہوئی گویا اس وقت فنا
 کھتی بہ نور الہی کا خالص تجلی کا زمانہ ہے ذات محمدیہ پر اس حالت میں ذات محمدیہ
 میں اس قدر لطافت اور نور کا غلبہ ہو گیا تھا کہ تمام عالم کون و فساد
 بلکہ لامکان تک آنا فنا ناسیر کیا اور ویدار الہی نصیب ہوا اور
 حقیقت محمدیہ کی اس تجلی کا نام عام شریعت کی تہیان میں معراج تشریف
 تیری سواری یا بنیٰ عرش ہیں آتے گئے ہے

دیکھ کے جلوہ طور و اموسیٰ لوں ہوش نہ رہی ہے

احمد کو اسی سے قاب و سین بلا موسیٰ پہ ہوا تھا اسی سے جلوہ طور

یارب لہزہ بھروسے میرے دل کا پیالہ

اتنا تو لے شربست ویدار تہارا

یارب و امت بیدار تیری گم نہ ہو ہم کیا کہیں جنت فروس کو

اے ساتی تیری چھوٹی سی العنت نے ستایا

اگر بڑی ہوگی تو ہوگی کس غضب کی

کبھی اے حقیقت منتظر نظر آلباس مجاز میں

کہ ہزاراں سجدہ تطایپ ہے ہیں میری جبین نبیا میں

اعلیٰ قلب مسلم کے لئے دو بہترین محبوب ہیں۔

ہر حبیب اللہ کریم ہے حبیب رحیم ہے ایک چشمہ قدرت ہے ایک چشمہ رحمت ہے

یارب تو کہی و رسول تو کریم
 صد شکر کہ بستیم میان دو کریم
 اور مولانا ساجد محمد نے تفسیر محمدی میں خاص تصریح فرمائی
 تھی کہ بشریت رسول پر فنا طاری تھا۔

ہر دم غالب ہو سی اوپر تیر کے نور انہی
 تے بشریت نابود ہو جا سی جیٹھی اول آئی
 سیرتِ المقدس از حرم مکہ معظمہ !!
 مُنْجَاكَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِكَ يَا كَيْلَانَ، الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ
 إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا حَوْلَهُ، لِنُرِيدَهُ مِنْ
 لَيْتِنَا طَائِفَةً، هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ ه بنی اسرائیل پہ

پاک منتر ہے وہ ذات مقدسہ جس نے اپنے مقبول
 بندے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو رات کے ایک تلیل حصہ
 میں مکہ معظمہ اور بیت المقدس کے درمیانی علاقہ کا سیر کرنا ہے
 تاکہ آیات قدرت کا وہ گہری نظر سے مطالعہ کرے اور بیت المقدس
 کا ارد گرد علاقہ بہت خیر و برکات کا مالک ہے اور باری
 تعالیٰ ہر آواز اور ہر فریاد کو سنتا ہے اور جہان کی ہر چیز کو
 دیکھ رہا ہے۔

تشریح

سیر بیت المقدس میں حضور علیہ السلام کو تمام انبیاء
 علیہم میں نوازا گیا اور اسی مقام میں حضور علیہ السلام کو امام الانبیاء
 بنا یا گیا یہ قدرت کی طرف سے اعلان تھا کہ تمام انبیاء کا سردار
 وہی پاک سیرت ہو گا جس پر نبوت نے ختم ہونا ہے لیکن یہ چالیس
 منزل کا سفر ایک رات بلکہ قلیل حصہ رات میں طے ہوا
 تو اہل مکہ نے بہت تعجب کیا اور بیت المقدس کے متعلق کئی سوالات
 شروع کر دیئے تو حضور علیہ السلام نے ذات باری اور بیت المقدس
 کی طرف توجہ فرمائی تو

شہر بیت المقدس شہر مکہ مکرمہ میں حاضر نظر آتا تھا تو حضور
 علیہ السلام نے اعلان کیا **أَسْأَلُكُمْ سَوَالٍ كَرِيمٍ** حضور علیہ السلام
 نے جو بات دینے شروع کئے تو ابو جہل کی تمام جماعت جو اس باختر
 ہو کر بھاگی اور جلال محمدی کی تاب نہ لاسکی

جلال محمدی مقام مدینہ

مسلمانوں اور کافروں کے درمیان پہلی جنگ تمام بدل
 میں ہوئی ہے اور فوج کافر ایک ہزار تھی اور فوج مسلمان سو تیرہ
 تھی اور اسلامی فوج کی کمزوری کی وجہ سے حضور علیہ السلام اور با

میں کچھ گزارش کی بعد انہیں اسم الہی پڑھ کر ایک مٹھی خاک
 فوج کافر کی طرف پھینک دی اصلی یہ مٹھی خاک رسولؐ کیا تھی
 ہزاروں آنکھوں اور ہزار تلوپ کفار کے لئے موت تھی۔
 اور اس مٹھی خاک رسولؐ میں عجیب قسم کے فیض و برکات مستند
 تھے ایک تو تلوپ کفار میدان جنگ میں ٹھہر نہیں سکتے تھے
 اور دوسرا نظارہ یہ ہوا کہ اسلامی فوج کو فوج کفار تین سو نظر
 آتی تھی اور فوج کافر کو اسلامی فوج ایک ہزار نظر آتی۔
 فِيْ اَعْيُنِكُمْ قَلِيْلًا ۙ ہمارے آنکھوں میں فوج کفار قلیل بنا دی
 گئی ہے اور تیسرا نظارہ یہ ہوا کہ تین ہزار فرشتے آسمان سے
 امداد کی خاطر حاضر ہوئے۔

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اس کے زور بازو کا

نگاہ مرد مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیر میں

آخر کار فوج اسلامی غالب ہوئی اور فوج کفار کے
 ستر فوجی قتل ہو گئے اور ستر فوجی گرفتار ہو گئے اور باقی
 فوج کافرین بھاگ کر مگھ چلی گئی۔

تیری محفل بھی گئی چائے پینے والے بھی گئے

شب کی آہیں بھی گیس صبح کے نلے بھی گئے

دل تجھے دے بھی گئے اپنا عملہ لے بھی گئے
 آکے بیٹھے بھی نہ تھے اور نکالے بھی گئے

ایک بار حضور علیہ السلام کا غلام سفینہ جنگل میں گیا وہاں
 اس کو شیر نے گھیرا جب سفینہ پر لپٹا ہوا تو سفینہ نے شیر کو
 کہا انا مولیٰ رسول اللہ تو شیر نے احترام رسول کو مدنظر رکھ کر
 سفینہ کو جنگل سے باہر لے گئے اور فوج اسلامی کے ساتھ ملا دیا۔
 اور مسلمانوں کی فرقہ بازی پر تعجب ہے بعض مسلمان کہتے ہیں حرم مدینہ
 کی تکریم تعظیم شرک ہے اور حضور علیہ السلام حرم مدینہ کا یہ
 احترام کرتے تھے کہ حرم مدینہ کے حدود میں نہ شکار کھیلا جائے
 اور نہ درخت کاٹے جائیں اور امام مالک رحمۃ اللہ مدینہ کے
 راستوں میں گھوڑے پر سوار نہیں ہوتے تھے کہ کہیں حضور علیہ السلام
 کے قدم مبارک کے مقام پر گھوڑے کا قدم نہ آئے یہ وہ فاضل
 ہے جس کی خانہ کعبہ یا دیگر مصیلا ہے۔

یہ فاضل بھی ان عزیزوں کے نزدیک مشرک ہو گا
 اور بعض علاقوں میں بعض مسلمان سنتاں رسول نہیں پڑھتے
 اور روز و شریف کم پڑھتے ہیں عام لوگ عبد اور سولہ تک
 پیچھے تو سلام پھیرتے ہیں اور عدت غائی ان عزیزوں کے پاس یہ

سُنّت اور ورود شریف کے عملیات تصور رسولؐ میں
 مبالغہ پیدا کرتے ہیں یہ سراسر شرک ہے فَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ
 حدیث بخاری مسلم لایؤمن احدکم حتیٰ اکتب احب
 ائیمہ من والینہ ولا وولدرہ والناس اجمعیین اس حدیث میں
 حضور علیہ السلام کا صاف اعلان ہے کہ تمام عالم دنیا سے قلب
 مسلمان میں میرا احترام اور محبت زیادہ ہونی چاہئے یہی
 ایمان رسولؐ ہے۔

تشریح

ناظرین غور کرو ایک مسلمان کو ظاہری اعمال صالحہ
 کی کافی عادت ہے ریش مبارک اور نماز روزہ حج زکوٰۃ
 کی کثرت ہے یہ تمام اعمال صالحہ اس مسلمان کو مبارک ہوں
 مگر ان تمام اعمال کا تعلق جو ارح مسلم کے ساتھ ہے اور قلب
 مسلم احترام رسولؐ اور محبت رسولؐ اور ایمان رسولؐ سے
 منور ہوتا ہے جس درخت کی جڑ نہیں اس کی تمام شاخیں
 موت کی نظر ہو جائیں گی اسی طرح تکرم تعظیم رسولؐ میں
 اضطراب کا پیدا ہو جانا اعمال صالحہ کو باطل کرنا ہے۔
 اِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ ارشاد نبویؐ اولاً قلبی حالت کو

ٹھیک کرو ورنہ اعمال باطل ہو جائینگے و کچھو ایک مسلمان نکرہ کم
 تعظیم رسول کو کر لے کسی خاطر کبھی حضرت خاتم الانبیاء
 کے مقابل میں چار کو کھڑا کرنا اور کبھی حمار اور گدھے کو کھڑا
 کرتا اور اپنے بھائی بے پتہ کو کھڑا کرنا کبھی علم رسول کے
 مقابل علم حیوان مجنون کو کھڑا کرنا ہے کبھی کتہا ہے رسول
 مر کر مٹی ہو گیا ہے اور اللہ تو کتہا ہے کہ شہیدوں کو مروہ کہتے
 یہ ان کی توہین ہے اور یہ جناب انبیاء علیہم السلام کی توہین
 میں مصروف ہے اور کبھی کتہا ہے حرم رسول کی نکرہ کم و تعظیم
 سراسر شرک ہے کیوں جناب حرم ابراہیم کی بھی نکرہ کم تعظیم
 شرک ہے حالانکہ باری تعالیٰ حرم ابراہیم کی بہت بڑی
 شاخ مقام ابراہیم ہے وہاں حاجیوں کے لئے عبادت کرنے
 کا امر فرمایا ہے **وَ اتَّخِذُوا مِنْ مَّقَامِ رَبِّكُمْ مَضْمِنًا** یہ اصول
 آپ کا بہت خطرناک ہے اللہ بھی مشرک ہو جائے گا
فَتَقُوذُ بِاللَّهِ مِنْ ذَلِكَ اور قربانی کو یادگار کی صورت میں
 زندہ رکھنا یہ سراسر تکریم تعظیم ابراہیم اور اسمعیل علیہم السلام
 نہیں تو اور کیا ہے یہ شرک نہیں آخر باری تعالیٰ نے اس شرک
 کو کیوں جاری کیا۔ اگر یہ شرک نہیں اور یقیناً فعل الہی شرک نہیں

تو پھر حرمِ مدینہ کا احترام اور سنتاں اور افعالِ رسول کا احترام
 کرنا اور عداۃِ سلام رسول کا پڑھنا حرفِ غائب سے ہو یا حرفِ
 خطاب سے ہو یقیناً شرک نہیں حدیث بخاری منہاج فقہ لؤلؤ
 السلام علیک ایھا النبی ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، حضور علیہ السلام
 امر فرماتے ہیں اے مسلمانوں میری ذات کو دل و دماغ میں حاضر کر کے
 حرفِ خطاب کے سلام پڑھو اے نبی تیری ذات مقدس پر
 سلاموں اور رحمتوں اور برکات کی بارش ہو۔

کلام امام غزالی

قال الغزالی فی التَّجِیَّاتِ أَحْضِرْ فِی قَلْبِكَ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ وَشَخْصَةً الْكَرِيمِ وَقُلِ السَّلَامُ عَلَيْكَ
 أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ، أَحْيَاءُ الْعَادِمِ ص ۱۷۵
 فی بیان التَّجِیَّاتِ

امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ مصطلی اور نمازی کو ہدایت کرتے
 ہیں کہ جب تیرا جلوس التجیات میں ہو تو حضور علیہ السلام کی
 شخصیت کو اول نمازی قلب اور دل میں حاضر کرے اور پھر
 پڑھے اسلَامٌ عَلَیْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ اے
 حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تیری ذات مقدس پر سلاموں اور

رحمتوں اور برکات کی بارش ہو۔

کلام حضرت شاکع بن عبد العزیز

جب نمازی نماز میں کھڑا ہو تو اپنے باطن میں یہ خیال کرے کہ حضور علیہ السلام کی روح مقدس عالم بالا سے عالم سفلی کی طرف آ رہی ہے اور نمازی یہ تصور کرے میری روح اوپر کو جا رہی ہے اور دونوں روحوں کی ملاقات ہوگی اور یہ تصور کرے کہ روح رسول مبعوث ہوئے رہی ہے اور روح نمازی مبعوث لے رہی ہے پھر بطور ہدیہ یہ ورد شریف پڑھے اَلسَّلَامُ عَلَیْكَ اَیُّهَا النَّبِیُّ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُهَا، وہاں رسالت میں تفسیر عزیزی

ص ۳۹ اردو

کلام نواب صدیق حسن خان فاضل الحدیث

سریانی حقیقت مجربہ است علیہ لصلاة والسلام ورا
ذوات موجودات و افراد ممکنات پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
ورذوات مصلیات موجود و حاضر است۔ مسلک الختام شرح
بلوغ المرام ص ۵۹ ج ۱ نواب صاحب ارشاد فرماتے ہیں
کہ حقیقت مجربہ تمام کائنات میں حاضر ہے اور نمازیوں کی
ذات میں تو حضور علیہ السلام موجود اور حاضر رہتے ہیں۔

اور نواب صاحب بہت زیادہ تفصیل کی کہ اَلسَّلَامُ عَلَیْكَ
 اَیُّهَا النَّبِیُّ وَرَحْمَتُ وَبَرَکَاتُہُ، یہ خطاب حقیقت محمدیہؐ کو ہے
 اور حقیقت محمدیہؐ روح محمدی اور نور محمدی کا دوسرا نام ہے۔

اصطلاح اہل عرب

اہل عرب کی بول چال میں یا کا مناد یعنی خارجی بھی ہوتا اور ذہنی
 بھی ہوتا ہے اور اگر غیر اللہ کو ندا و باطل ہوتی تو باری تعالیٰ قرآن
 میں یا اَیُّهَا النَّبِیُّ یا اَیُّهَا الرَّسُولُ یا اَیُّهَا الْمُرْسَلُ یا اَیُّهَا الْمُرْتَضِیُّ
 ندا و رسول کی اصطلاح نہ اختیار کرتے کیونکہ قرآن کی تلاوت زمین
 میں قیامت تک جاری رہے گی تو عام مخلوق اور مسلمانوں کو ضروری
 باری تعالیٰ نے شرک میں مبتلا کرنا تھا اور حضور علیہ السلام کے
 زمانہ میں عام صحابہ کرامؓ کا عام بول چال میں یہ تکلم تھا یا رسول اللہ
 اور سب حدیث کی کتابوں میں جگہ جگہ آتا ہے یا رسول اللہ اگر اس
 میں شرک کا وہم ہوتا تو حضور علیہ السلام باقی و صبیہوں کی طرح
 یہ بھی وعبیت کر جاتے میرے بعد یا رسول اللہ نہ بولا جائے اور
 صحابہ کرامؓ عالم قبر اور عالم بہ رخ کے عزیزوں کو دماغ میں حاضر
 کر کے ندا کرتے تھے حسب طرح حضرت علی رضی نے فرمایا یا نُوْرَ اللہِ وَاَللَّهِ
 یا عُمَرُ مِنْ قَلْبِکَ کَمَا نُورُتَ مَسَاجِدِ اللہِ تَعَالٰی بِاَلْقُرْآنِ کُنُوْرَ الْعَالَمِیْنَ

حضرت علیؓ ایک رات شب رمضان میں مسجد کسیرف نکلے
تو مسجد کو چہرہ انور اور تلاوت قرآن سے منور دیکھ کر بہت خوش
ہوئے اور حضرت عمرؓ کو عالم بزرخ میں ندا کی کہ ہاں ہی تعالیٰ
تمہاری قبر کو روشن کرے اسے عمرؓ حسب طرح تم نے نور قرآن سے
مساجد کو روشن کیا تو یا کا منادی خارجی ذہنی دونوں جائزہ ہیں

اعْتِرَاضٌ نِدَاً

یا اللہ میں منادی خارجی ہے اور یا رسول اللہ میں بھی اگر منادی
خارجی ہے تو یہ شرک ہے جو اب یا اللہ بھی تصور خارجی مراد ہے
اور یا رسول اللہ میں تصور ذہنی مراد ہے اب امتیاز ہو گا۔ اصلی یہ
جواب عقیدہ صحابہ کرامؓ موجب رکیک ہے کیونکہ حدیثوں میں ذکر
آتا ہے کہ حضور علیہ السلام کے انتقال کے بعد حضرت صحابہ کرامؓ
حضور علیہ السلام کو خارج میں تصور کرتے تھے اور کوئی صحابہ کہتے تھے
نظر آتا ہے حضور علیہ السلام میں تقریب کر رہے ہیں اور کوئی صحابی
کہتا تھا میں تصور کرتا ہوں حضور علیہ السلام بالوں اور ریش
مبارک میں گنگی ہاں ہے ہیں اعلیٰ کلام بہت دور نکل گئی ہے
یہ ذکر یہ ہوتا تھا کہ حضور علیہ السلام نے ارشاد فرمایا لَا يُؤْتَمَّرُ
أَحَدٌ كُمْ حَتَّىٰ أَكُونَ أَحَبَّ إِلَيْهِمْ مِنَ وَالِدِ وَلَا وَكِيلٍ وَلَا النَّاسِ أَجْمَعِينَ
رواۃ البخاری و المسلم

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس حدیث میں تعلیم دی ہے
 اور ہر مسلمان کا قلب احترام رسول اور ایمان رسول اور محبت رسول
 سے منور ہے ورنہ ظاہر اعمال صالحہ کی عمارت گر جائے گی حسب طرح
 آج کل مسلمانوں میں فرقہ بازی کا طوفان مچا ہوا ہے اِنْ يُلْقُوا
 نُذْرًا لِّلّٰهِ يَأْفِكُوْا اٰھِمُّر میں مصروف ہیں۔

میٹ گئے ملتے ہیں میٹ جا بیٹ گئے اعدائے

نہ مٹاے نہ مٹے گا کبھی چمچا پیرا

جس نئی سید المرسلین کی یہ نشان ہو کہ چاند کی طرف نگاہ
 کرے تو وہ ٹکڑے ہو جائے اور سورج کی طرف نگاہ کرے
 وہ عکسی حرکت میں مبتلا ہو جائے اور بیت المقدس کی طرف
 توجہ کرے تو وہ حرم کعبہ میں حاضر ہو جائے۔

اور درختوں کی طرف اشارہ کرے تو وہ متحرک ہو جائیں
 اور آب طعام کی طرف اشارہ کرے تو وہ ختم نہ ہوں اور
 فوج دشمن کی طرف نگاہ کرے تو وہ مقابلہ اور جنگ کرنے
 سے عاجز آجائے اور آنا نانا سارے جہان کا سیر کرے
 ایسے بگڑ بیدہ بنی کے مقابل حقیر حقیر چیزوں کا ذکر کرے تو ہین کرنا
 یہ کس قدر ایمان فرشتی ہے۔

بہتر ہے جو ان خرافات کی تبلیغ کرتے کرتے عالم برزخ
 میں جا چکے ہیں ان کے لئے کثرت سے استغفار پڑھو شاید اللہ
 یہ قصور معاف کر دے اور تم ان خرافات کی اشاعت بند کرو۔
 یہ نہ عبارتیں قرآن کی ہیں اور نہ حدیث کی ہیں یہ محض فرقہ بازی
 کا فتنہ عظیم ہے اور شاہ اسمعیل کو ناچیز نے دیکھا ہے وہ ان
 خرافات کی وجہ سے عالم برزخ میں سخت پریشان ہے۔ اَلَا مَنَّ
 اَلَا مَنَّ

احترام رسول کریم کی چند مثالیں

جوش ایمان امام ابو یوسف

ایک بار خلیفہ ہارون الرشید کے دسترخوان پر کدو لایا
 گیا تو ایک شخص نے کہا حضور علیہ السلام کو کدو بہت پسند تھا
 تو ایک دوسرے شخص نے کہا مجھے کدو پسند نہیں ہے تو امام
 ابو یوسف نے تلوار نکالی کہ تم مرتد ہو گئے قتل کے قابل
 ہو اور فقہار کرام کا عام فتویٰ ہے اگر کوئی شخص حضور
 علیہ السلام کے نعلین مبارک کی بھی ادنیٰ گستاخی کرے گا وہ
 کافر ہے۔ اصلی احترام رسول اسی کا نام ہے حدیث
 مَنْ أَذَى شَعْرًا مِنْ شَعْرِي حُورَ عَيْبَةِ الْجَنَّةِ رَوَاهُ كَثَرُ الْعَالَمِ

ارشاد نبویؐ جو مجھے بال کے برابر یاد دے گا وہ جنت سے محروم ہوگا

احترام رسالتؐ سلطان محمود غزنوی

اور ایاز کے لڑکے کا نام محمد تھا اور سلطان محمود غزنوی ہمیشہ ان کو محمد کے نام سے بلاتا تھا ایک بار غسل خانہ میں گیا اور کہا اے ایاز کے لڑکے پانی لا تو بعد فراغت غسل ایاز نے دربار سلطانی میں گزارش کی کہ ہم غلام زادوں سے کیا قصور ہو گیا ہے آج میرے لڑکے کو اپنے نام سے نہیں بلایا تو سلطان محمود نے جواب دیا کہ اس وقت میرا وضو نہ تھا اور محمد کا نام میں بے وضو لینا بے ادبی گستاخی خیال کرتا ہوں۔

حسب رسالتؐ زاہدہ رابعہ عدویہ

یہ خاتون عرب رابعہ عدویہ روزمرہ ایک ہزار رکعت نفل پڑھتی تھی اور کہتی تھی کہ میں تو اب کی خاطر نہیں پڑھتی ہوں بلکہ رضائے معطفیہ کی خاطر پڑھتی ہوں تاکہ حضور علیہ السلام مجھ سے خوش ہو کر انبیاء علیہم السلام کی مجالس میں فخر فرمائیں کہ میری امت کی ایک ایک عورت ایسی تھی ہے جو روزمرہ ایک ہزار نفل پڑھتی ہے دیکھو غزیزہ کہ ایک عورت زادی کو

حضور علیہ السلام کے احترام کا کتنا خیال ہے۔

احترام رسول کریم ﷺ اور عادت کفار سے اعراض
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرَبُوا رِجَالَهُمْ وَقَدْ لَا تَنظُرُونَ

وَأَسْمَعُوا هَٰؤُلَاءِ لَكَافِرِينَ عَدَابُ الْيَمْرِ بِبَعْرٍ ۱۳۶

حضرت صحابہ کرام کو جب حضور علیہ السلام کی کوئی بات
سمجھ میں نہ آتی تو دربار رسالت میں گزارش کرتے رَاعِنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ
یا حبیب اللہ ہماری رعایت فرمائیے دو بارہ ارشاد فرماؤ۔
ہماری خاطر یہ مسئلہ پورا سمجھ میں نہیں آیا مگر لفظ رَاعِنَا یہود
کی زبان میں گالی تھی تو یہود نے بڑی نیت سے دربار رسالت
میں لفظ رَاعِنَا بولنا شروع کر دیا تو حضور علیہ السلام کو یہ ناگوار
گذرا تو باری تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی۔

اسے ایمان والوں دربار رسالت میں جا کر لفظ رَاعِنَا نہ کہا
کرے اور بات کہ بہت غور سے سنا کرے اور کافروں اور گستاخ
رسول کے لئے دردناک عذاب ہے۔

اطلاق لبشری انبیاء عادت کفار

یہ عادت کفار تھی کہ انبیاء علیہم السلام پر توہیناً بشر بولتے
تھے فَتَقَالُوا بَشَرًا مِّثْلَ مَا كَفَرُوا وَقَوْلُكُمْ بَشَرًا

ارشاد باری تعالیٰ کہ کفار کہتے ہیں کیا بشر اور آدمی ہم کو ہدایت
 کر سکتے ہیں اور ارشاد باری یہ لوگ تو ہیں اللہ اور تو ہیں انبیاء سے
 کافر ہو گئے اور راہ حق سے منہ موڑ لیا ہے انبیاء علیہم السلام پر
 اطلاق بشر نہ غایت اللہ ہے اور نہ خبا و صلیحا ہے بلکہ یہ غایت
 کفار اور مشرکین سے اور حضور علیہ السلام پر خود باری تعالیٰ نے
 لفظ بشر نہیں بولا ہے بلکہ کہا قُلْ اِنَّمَا اَنَا نَبَشَرٌ مِّثْلُكُمْ
 یعنی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان مجرمین کو کہو کہ میرا تعلق بھی
 نوع بشریت سے ہے جیب میں پاک سیرت رہ سکتا ہوں۔

فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمُرًا مِّن قَبْلِهِ ط اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ

میری پچاس سال زندگی تم میں گزری ہے میری کسی بشری
 کمزوری پر بحث کرو تمہاری طرح میرے اندر عوارض بشری ہیں
 لیکن میں نے تمام کو پاک سیرت بنا رکھا ہے تم بھی تمت کرو۔
 اور پاک سیرت بن جاؤ اور میرے پاس وحی اور کلام الہی ہے
 اس کی اتباع کرو تاکہ تمہاری زندگی میں خاص نور پیدا ہو جائے۔

زندگی مانند برف ہے حسرت کے ٹکے پھیل جاتے ہیں

قرآن سے روشن کرو زندگی نہ ضائع کرو اس نجات میں

اور انبیاء علیہم السلام کی حیات طیبہ میں نورانیت بھی ہوتی ہے

اور بشریت بھی ہوتی ہے تو انبیاء کی کوئی حقیقت دریافت کرے
 تو کہہ سکتا ہے یہ پاک سیرت ہستیاں نور سے ہیں یا نور
 بشر سے ہیں اور عاوت کفار کی طرح یہ نہ کہنا چاہئے کہ انبیاء
 بشر ہیں یہ سخت گستاخی ہے

بے ادب محروم شد از لطف رب

ارشاد باری تعالیٰ قَوْلُهُ لِلنَّاسِ حُسْنًا یعنی عام انسانوں
 کے ساتھ کفیلو خندہ پیشانی اور حسین و جمیل الفاظ میں ہونی
 چاہئے۔ تاکہ مخاطب کی طبیعت باغ باغ ہو جائے اور جرشہ
 الفاظ سے محفوظ رہنا چاہئے۔ ارشاد باری تعالیٰ

وَلَا تَسِبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ فَيَسُبُّوا اللَّهَ

عَدْوًا وَاْبَعْدَ عِلْمٍ بِمَا يُعْتَدُونَ

اے مسلمانوں تم نہ گالی گلیج نکالو ان بتوں کو جو اللہ کے
 مقابل معبود بنائے گئے ورنہ مشرکین بھی تمہارے اللہ کو
 جہالت کی وجہ سے گالی گلیج شروع کر دیں گے
 تشریح

قرآن کا یہ بہت نفیس قانون ہے کہ حق اور باطل کی
 کش مکش ہمیشہ دنیا میں رہے گی لیکن اس تنازعہ کو

فتم مہذب طریقہ سے کرنا چاہئے۔

أَنْزَعُ عَنِّي سَفِيلَ رِيكِبٍ بِالْحِكْمَةِ وَالْأَمْرِ عَظِيمِ الْحَسَنِ

وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ طِبْطَبِ النَّحْلِ ۱۶

ارشاد باری تعالیٰ تنازعہ اور برائی اور شر اور افعال

قبیحات کا مٹانا ضروری ہے لیکن بہت احسن اور مہذب

طریقہ سے مٹایا جائے قَوْلُ لِلنَّاسِ حُسْنًا امر الہی عالم انسانوں

کے ساتھ گفتگو بہت حسین جمیل طریقہ سے ہونی چاہئے اور واسطہ

نصیحت بہت مہذب اور خاص حکمت کی صورت میں ہونا چاہئے

وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا نَفَاثَةٍ يُظْفِرُ بِهَا إِلَّا أَمْرٌ

أَمْثَلُكُمْ رِبِّ الْعَالَمِينَ ارشاد باری تعالیٰ اے انسانی خاندان

زمین کے تمام حیوانات اور تمام پرندے تمہاری مثل ہیں۔

مثلیت عامہ

جب زمین کی تمام زندہ چیزیں مثل انسان میں تو اس

مثلیت کی وجہ سے اگر کسی عالم کو مثل کتا کہا جائے وہ غضب

کی وجہ سے بہت گرم کیوں ہو جاتا ہے حالانکہ دونوں مثلیت

حیوانی میں برابر ہی

جواب یہ تکلم تہذیب کے خلاف ہے تو معلوم ہو واجب مولوی غلط

غیر مہذب الفاظ سے ناراض ہو جاتے ہیں تو حضرت
خاتم الانبیاء کو کہنا وہ ہماری طرح بشر ہیں یہ زیادہ ناراضگی
رسول کا ہے ایسی کلام اور گفتگو سے محفوظ رہنا
چاہئے دیکھو باری تعالیٰ رمضانے مصطفیٰ کا کتنا احترام کرتے
ہیں وَ لَسَوْفَ يُعْطِيكَ أَجْرًا فَرِحْنَا بِحَضْرَةِ عَلَيْهِ السَّلَامِ
کی خاطر باری تعالیٰ نے قبلہ کو تبدیل کر دیا تو باری تعالیٰ
رضا اور خوشی حضرت خاتم الانبیاء کا بہت احترام کرتے
ہیں اور امت محمدیہ پر زیادہ فرض عائد ہوتا ہے کہ غیر مہذب
کلام سے اپنے جیب کو ناراض نہ کرے۔

احترام مجلس رسول کریم
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْفَعُوا أَصْوَاتَكُمْ بِنُحُوتِ النَّبِيِّ
ارشاد باری تعالیٰ احترام رسول کریم ضروری ہے تمہاری
کلام کلام رسول سے زیادہ بلند نہ ہو ورنہ تمہارے تمام اعمال
صالح باطل ہو جائیں گے۔

اے عزیزو رسول کا احترام ضروری ہے ورنہ زندگی
بے ثمر ہو جائے گی اور باری تعالیٰ نے نور کی تجلی تمام مخلوق سے
زیادہ ذات محمدیہ پر موٹی ہے۔ اس لئے حضور علیہ السلام کا سایہ

نہ تھا اور رسول نور سورج نور چاند پر غالب تھا۔
 آنحضرتؐ کو نور کہنا زیادہ اہم و احترام کے اور نوع
 بشریت میں آنحضرتؐ کی کل عمر ۶۳ سال گزری ہے مگر حقیقت
 محمدیہؐ کی عمر ہزاروں سال ہے اور عمر کا زیادہ دراز ہونا کوئی
 تعجب کی بات نہیں دیکھو حضرت جبرائیلؑ کی عمر کتنی دراز ہے
 جس نے ستارہ بیوت کو ۷۰ ہزار سال دیکھا جو ۷۰ ہزار برس
 کے بعد چمکتا تھا۔

مَقْبِدَةُ تَصَوُّرِ رَسُولٍ فَاسِدٍ زَمَنًا

بعض مسلمان ایسے گستاخ ہیں یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ
 تصور رسولؐ سے نماز فاسد ہو جاتی ہے اور تصور حمار اور
 گدھے سے نماز فاسد نہیں ہوتی۔ کتاب بلغة الحیران ص ۲۲۰
 کا گہ کی نظر سے مطالعہ کرو۔

تشریح

اسے عزیز و یہ بتاؤ جب نماز کی تلاوت قرآن میں
 مصروف ہوتا ہے اور قرآن میں کبھی تذکرہ جنت و دوزخ کا شروع
 ہو جاتا ہے اور کبھی انبیاء اور علیؑ علیہم السلام کا تذکرہ شروع
 ہو جاتا ہے اور کبھی بکریں اور مشرکین فسقار فرعون نمرود وغیرہ کا

تذکرہ شروع ہو جاتا ہے کیا صلحاء کے تصور سے نماز نمازی
باطل ہو جاتی اور فسق اور مجرمین کے تصور کے باوجود نماز

تمہاری صحیح رہتی ہے نَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ

نشانِ مصطفیٰ پہ لا کھوں سلام

سُورج واپس ہے چاند و وطر کے ہے

مرحباً یہ جمال و کمال محمدؐ سے !

سیرِ اقصیٰ سے سیرِ عرضِ بریں سے

مرحباً یہ جمال و کمال محمدؐ سے

جس کا سایہ نہیں وہ غالب سراجِ مبینہ

مرحباً یہ جمال و کمال محمدؐ سے

تین سو ہزار سے برعکس بھی ہے

مرحباً یہ جمال و کمال محمدؐ سے !

نورِ توالد سے حجاز و شام روشن ہے

مرحباً یہ جمال و کمال محمدؐ سے

طریقِ معطر ہے بے شیر سے شیر نکالا

مرحباً یہ جمال و کمال محمدؐ سے

نظر ساتی ہیں حرمِ شام حرمِ مکہ میں ہے : :
مرحباً یہ جمال و کمال محمدؐ سے

رسول محبوب خدا رسول اللہ ہے مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

بیعت محبوب خدا بیت اللہ ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

شجر غلام ہے ابر غلام ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد سے

حجر مصروف سلام ہے شجر مصروف سلام ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

کلام شجر السلام علیک یا رسول اللہ

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

حیوان مسجد و ریزہ ہے شجر مسجد و ریزہ ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

مستون گریہ زار ہے حجر مسجد و ریزہ ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد سے

سغینہ غلام ہے شیر بھی غلام ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

تولد آفتاب ہے کفر ابر ان مضر ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

آب و طعام ختم نہ ہو بار بار
مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

جلوہ محبوب ہے نزول ملائک ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

تجلی سدرہ ہے دیدار اللہ ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

توبہ قبول آدم ہے نجات نوح و ابراہیم ہے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

شجر سایہ کرے بادل سایہ کرے

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

مکھی قریب نہ جائے عرق معطر ہو

مرحبا یہ جمال و کمال محمد ہے

مشال چار چار سجانی جوان کے باز آجا

دیکھ یہ سب جمال و کمال محمد ہے

صلی اللہ علیٰ حبیبہ و آلہ و اصحابہ اجمعین۔

حُلْمُ بَارِكِ

حضرت خاتم النبیین علیہ السلام

قد شرف در میان نہ بہت دراز نہ بہت مختصر تھا
 اور جسم پاک کا رنگ مبارک سفید مائل بہ سُرخ جیسے گلاب کا
 پھول نہ خالص سفید گندمی تھا اور بال مبارک تیز سیاہ
 وَاللَّيْلِ إِذَا سَجَىٰ كَمِمْ كَمِنْكَ لَمِمْ خَمَّ ارْتَمَىٰ نَهْ بِهَيْتَ لَمِبْدَ نَهْ بَاكِلَ لَمِمْ دَا
 تھے اور مبارک گیسو تا بغیر اور کبھی تا بدوش یعنی کان کی لونگ زیادہ
 اور کبھی کندھوں تک تھے اور سر مبارک بڑا اور بہت خوبصورت
 چوڑی پیشانی تھی اور باریک لمبی بھوپس اور پوشے تھے اور ان بھوؤں
 کے درمیان باریک سی رگ جو کبھی چمکتی تھی اور آنکھیں بڑی بڑی
 پلک بے تھنے اور آنکھ کی سفیدی بہت تیز اور تیلیاں خوب
 سیاہ جن کا سُرمہ مازَا غَالِبُصْرٌ وَمَا لَمْ يَسِٰ یعنی رب کو
 دیکھ کر نہ چمکیں تھیں اور باریک اور لمبی ناک مبارک تھی اور
 رخسار مبارک کا رنگ چمکدار نہ بہت اُبھرے ہوئے اور نہ دبے
 ہوئے تھے اور چوڑا منہ مبارک اور پتلے ہونٹ جیسے گلاب
 کی پتی چمکدار ہو اور سفید چھوٹے چھوٹے دانٹ مبارک
 جیسے کہ بچے موتیوں کی زڑیاں ہوتی ہیں اور دانٹ مبارک کے

در میان معمولی ہی کھڑکیاں تھنی اور واڑھی مبارک گھنی جبکہ رنگ
 سیاہ درمیان فی ریش مبارک سچی چاندی کی طرح صاف تھنی
 اور گردن مبارک سفید تھنی اور دو کندھوں کے درمیان گردن
 کے پچھے دو شانوں کے درمیان مہر نبوت تھنی یہ کمبوز کے اندے کے
 برابر تھنی۔ کچھ ابھرا ہوا گوشت تھا جس پر بال تھتے اور پڑھنے
 میں آتا تھا اس مہر نبوت کو دیکھ کر حضرت سلمان فارسی وغیرہ
 ایمان لائے اند خوب چوڑا سینہ رحمت کا گنجینہ تھا اور گلے
 شریف سے ناک تک بالوں کی باریک سی ڈور تھنی اور مشک
 مبارک سینے کے برابر نہ ابھرا ہوا نہ دیا ہوا تھا اور بازو بھرے
 ہوئے تھتے جن پر کچھ بال کسی قدر تھتے اور لمبی کلاٹیاں چوڑی
 اور ابھری ہوئی سٹھیلیاں تھیں اور کندھوں اور کلاٹیوں پر
 بال تھتے اور انگلیاں مبارک پتلی تھیں اور لمبی پنڈلیاں بھری
 ہوئی۔ ابڑیاں پتلی اور قدم بھرے ہونے کہ
 زمین پر پورے جسم جائیں اور بیان جا رہا حضور چاندیہ حسین
 تھتے اور چہرہ اور رعب نما تھا۔ دیکھنے والے پر ہیبت طاری ہوتی
 تھنی اور چہرہ پر فکر کے آثار نظر آتے تھتے اور نور تبسم سے سوئی
 جیسی باریک چیز نظر آتی تھنی۔

آباؤ اجداد

سیدنا و مولانا محمد بن عبد اللہ بن عبد المطلب بن ہاشم بن عبد منان
 بن قصی بن کلاب بن مرہ بن کعب بن لوی بن غالب بن فہر بن مالک
 بن النضر بن کنانہ بن خزیمہ بن مدرکہ بن ایاس بن مضر بن نزار
 بن معد بن عدنان۔

آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آباؤ اجداد کے ۲۱ خانہ نوں
 کا یہاں تذکرہ حیات ہے جو اقوام غرب میں سرداری اور نوابی
 کے مالک تھے اور خانہ کعبہ معظمہ کے متولی تھے اور حسب نسب کے
 اعتبار سے تمام اہل عرب کے اعلیٰ اور اشرف خیال کیونکہ جانتے تھے
 اور قریشی لقب سے مشہور تھے۔

حضرت عبد اللہ والد معظم مرحوم حضرت سید المرسلین
 حضرت عبد اللہ حضرت کے والد محترم ہیں یہ قدرت کی
 کیسی قال علی تھی کہ حضرت سید الانبیاء کے والد محترم کو عبد اللہ
 کے نام سے مشرف کیا کیونکہ باری تعالیٰ کے نزدیک تمام
 انسانی ناموں میں وہ نام بہت افضل اشرف ہیں۔ وہ
 عبد اللہ اور عبد الرحمن ہیں اور حضرت ابو حنیفہ نام اعظم رح ارشاد

فرماتے ہیں اسم اعظم مسرت اللہ العظیم اصلی اسما اسم اعظم کے فیض و
برکات کی وجہ سے آنحضرتؐ کی زندگی مقدس تمام عالم کے
لئے آفتاب بن گئی اور باری تعالیٰ نے اس نے حیات خاتم الانبیاء
کو سراج منیر بیان فرمایا ہے اور آنحضرتؐ کو اہل عرب ابن ذبیحین
کہتے تھے۔ اور حضرت ذبیح اللہ اور حضرت

عبداللہ ذبیح اللہ کے فرزند طیب اور اصلی واقعہ یہ ہے کہ آنحضرتؐ
کے دادا حضرت عبدالمطلب کا اولاً ایک بیٹا تھا حارث پھر
انہوں نے خانہ کعبہ میں دعا کی اے باری تعالیٰ اگر مجھ کو دس
بیٹے عطا کریں تو میں ایک لڑکا تیرے نام پر ذبیح کر دوں گا۔
تو باری تعالیٰ نے عبدالمطلب کو دس بیٹوں سے مشرف کیا
تو عبدالمطلب ایک بار خانہ کعبہ حطیم میں سوئے ہوئے تھے
تو غیبی آواز آئی اپنی نذر کو پورا کر۔ پھر عبدالمطلب نے
دس لڑکوں کے مابین قرعہ اندازی کرائی تو حضرت عبداللہ کا
نام آیا تو عبدالمطلب حضرت عبداللہ کے ذبیح کے لئے
تیار ہو گیا اور مذبح خانہ میں لے گئے۔ مگر خاندان نے اصرار
کیا کہ عبداللہ کے بدلے اونٹ ذبیح کیے جائیں۔ پھر عبدالمطلب
نے دس اونٹ سے لے کر ۱۹۰ اونٹ تک کی قرعہ اندازی

حضرت عبداللہ کے ساتھ کی بگڑ دفعہ عبداللہ کا نام آتا تھا
 آخر سواونٹ کے ساتھ حضرت عبداللہ کی قرعہ اندازی ہوئی
 تو سواونٹ کا نام آیا پھر یہ سواونٹ صفا مروہ کے درمیان
 ذبح کئے گئے یہ قدرت کی عجیب قسم کی حفاظت تھی تاکہ گوہر یکینا
 کا جہان میں ظہور ہو اور حضرت عبداللہ بڑے حسین جمیل تھے ان کی
 شادی حضرت آمنہ عبدمناف کی صاحبزادی بنتی اور وہب چچا
 کے زیر تربیت تھے اور حضرت عبداللہ کا سفر شام میں ۸ سال
 کی عمر میں مدینہ منورہ میں انتقال ہوا اور نابغہ نابی شخص کے مکان
 میں مدفون کئے گئے اور آنحضرت اس وقت بطین ماوراء منہ
 میں جلوہ افروز تھے اور بعد چھپن برس قریب آنحضرت کی
 والدہ محترمہ کا انتقال ہو گیا پھر آنحضرت گوہر یکینا نے
 حضرت دادا عبدالمطلب کی تربیت میں زندگی گزارنی شروع
 کی۔

حضرت عبدالمطلب

حضرت عبدالمطلب بہت بڑے حسین و جمیل اور چودو بیخا
 میں یکینا اور بہت بڑے مہمان نواز تھے اور شراب کو حرام خیال
 کرتے تھے اور غار حرا میں کافی گوشہ نشین رہنے لگے اور
 بہ قریشی خاندان کے مسلم سردار تھے اور متولی خانہ کعبہ تھے

اور بہت بڑے قوی اور حسین تھے اور حلیم بڑے بار تھے اور بہت
 نیک فطرت تھے۔ شرفناز انھنوں سے کہا گئے والے تھے
 اور اخلاق مکارم کی تعلیم دیتے تھے اور شراب خواری اور چوری
 کو بہت بُرا خیال کرتے تھے۔ طبقات ابن سعد و غیرہ کا بہت
 عذر سے مطالبہ کرو اور امام بخاری نے آنحضرت کا سلسلہ نسب
 حضرت اسمعیل علیہ السلام تک بیان فرمایا ہے

الغلاب نوری بشری

یہ قانون قدرت ہے کہ عالم بالا کی چیزیں جب عالم
 سفلی اور عالم مادی میں آتی ہیں تو صورت بشری اور لباس
 بشری میں تبدیل ہو جاتی ہیں حسب طرح جبرائیل علیہ السلام ہو گئے
 اس نوری ہستی نے ایک لاکھ چوبیس ہزار ارباب علیہم السلام پر علوم
 الہی تقسیم کئے عام نبی آدمؑ کی ہدایت کی خاطر مگر جبرائیل علیہ السلام
 ہر نبی کے پاس نوری لباس میں نہیں ظاہر ہوتے تھے۔ بلکہ
 بشری لباس میں ظاہر ہوتے تھے تاکہ انادہ استفادہ میں
 کوئی خلل نہ پیدا ہو جائے اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
 غار حرا میں پہلی دفعہ جبرائیل علیہ السلام کو اصلی حالت میں دیکھا
 تو بہت تکلیف ہوئی **يَا أَيُّهَا الْمَلَأُئِيلُ - نَزَّلُوا، ذَلُّوا** اسی

ملاقات کی یادگار ہے۔

بچا ہمارا خدا کا پیارا لڈن بھی ہے رحیم بھی ہے
 کہیں منزل کہیں بدلتے کہیں آف و لام بھی ہے
 اور جبرائیل علیہ السلام کا غار حرا میں عیدت جلالی کا یہ
 حال تھا کہ آسمان کا مشرق مغرب صورت جبرائیل سے بھرا
 ہوا نظر آتا تھا۔

اُتر کر غار حرا سے سورہ قمر آیا
 اور ایک نسخہ کیمیا سا کھڑا لایا
 اور خدا سے واصل اور مخلوق میں شامل
 اس بے بدخ کبریٰ میں تھا حرف ہشتاد کا
 زندگی مانند برف سے حسرت کے اسکے گچھل جاہیں
 قرآن سے روشن کرو زندگی نہ ضائع کرو اس منجانب
 اور عام فرشتے بھی جو حضرت مریم اور حضرت ابراہیم
 علیہ السلام اور حضرت یوسف علیہ السلام اور حضرت داؤد
 علیہ السلام پر نازل ہوتے ان تمام فرشتوں کا نزول بشری
 لباس میں ہوتا تھا اور حضرت عزرائیل علیہ السلام جب
 موسیٰ علیہ السلام کے پاس بشری لباس آئے تو غضب

موسیٰ کلیم اللہ کے شکر ہو گئے اور قوت باصرہ جاتی رہی
اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب وغیرت الہی کی
روشنی میں عالم بالا کی سیر کی معراج شریف کے لئے تشریف
لے گئے یہ تمام سیر عالم بالا کی لباس نوری میں تھی۔

ہر دم غالب ہوئی اور پیرے نور الہی

تے بشریت نابود ہو جاسی جیٹری اول آئی

اور انقلاب نوری بشری کے مسئلہ کو مسلمانوں کی فرقہ

بازی نے بہت زخمی کیا ہے اصلی یہ انقلاب نوری بشری

اور انقلاب لطیف کثیف اور انقلاب حرکت سرخی

بطحی یہ تمام کرشمہ سازی قدرت الہی ہوتی ہے اس انقلاب

میں عباد صالحہ کو عام انسان میں نوازا جاتا ہے اور فادہ

استغاد کی خاطر اس انقلاب کی ضرورت ہوتی ہے اصلی فرقہ بندی

محض جہالت اور نزاع نفسی ہے اور باری تعالیٰ کو اس انقلاب

میں مجبور خیال کرنا یہ سراسر خطرہ ایمان ہے۔

نوری درسا لباس بشری

فَارَسَدْنَا مِيسَادًا حُرْحًا فَتَمَثَّلَ لَهَا بَشَرًا سَوِيًّا ۝ ۱۳

ارشاد باری تعالیٰ ہم نے حضرت مریمؑ کی طرف اپنا

روح امیرنا جبرائیل علیہ السلام کو بشری لباس میں بھیجا۔
 هَلْ أَتَاكَ مِنْ مِثْلِ نُبِيِّنَا إِبْرَاهِيمَ إِذْ دَخَلَهُ أَحْسَابُهُ
 فَقَالُوا اسْلَمَا قَالَ سَلَامٌ مِّنْ قَوْمٍ مُّنْكَرِينَ ۝ ۲۲

کیا مجرب تمہارے پاس ابراہیم علیہ السلام کے مہمانوں کی خبر پہنچی
 ہے جب وہ مہمان ان کے پاس گئے اور کہا سلام۔ آپ نے فرمایا سلام
 یہ قوم جہنمی ہے هَلْ أَتَاكَ نَبِيٌّ الْخَصِيمِ إِذْ تَسَّءُ الْحَرَابُ إِذْ دَخَلُوهُ
 عَلَىٰ ذُرِّيَّتِهِ فَنَزَعُ مِنْهُمْ قَالُوا لَا تَخَفْ خَمِيمِينَ بَعْضُنَا عَلَىٰ

بَعْضٍ كَمَا تَهْتَبِينَ اس و عورے والوں کی بھی خبر آئی ہے جب وہ دیوار
 کو کر و اوڑ کی مسجد میں آئے جب وہ داؤد پر داخل ہوئے تو وہ
 ان سے گجرا گیا انہوں نے عرض کیا کی ڈریے نہیں ہم دو فریق ہیں کہ
 ایک نے دوسرے پر زیاوتی کی ہے وَ كَمَا آتَتْ جَاءَتْ اِسْلَمَنَا
 لَوْ طَأَسِي بِبِهِمْ وَ عَنَاقُ بِيَهُمْ نَزَعَا قَالُوا لَا تَخَفْ وَلَا تَحْزَنْ اِنَّا
 مُنْجِبُكَ وَ اَنْهَلُكَ اِلَّا اِمْرًا اَنْتَ تَكْتَسِبُكَ مِنْ اَلْغَابِ مِثْلَ غَنَابَةٍ

اور جب ہمارے فرشتے لوٹ کے پاس آئے ان کا آنا
 اسے ناگوار ہوا اور ان کے سبب دل تنگ ہوا اور انہوں نے کہا کہ
 نہ ڈریے اور نہ غم کیجئے بیشک ہم آپ کو اور آپ کے گھرانوں
 کو نجات دیں گے مگر آپ کی عورت وہ رہ جائے والی میں ہے

یہ تمام آیات قرآنی ہیں انقلاب نوری بشری کا تذکرہ ہے

معراج شریف: آیات اقدسہ نوری

سُجَّاتِ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لِيَلِدَ مِنَ الْمَرْبِ الْحَرَامِ إِلَى
الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا حَوْلَهُ لِنُرِيْدَ مِنَ الْقِبْلَةِ إِيَّاهُ
وَمَا اسْمِعُ الْبَصِيرَةَ ۗ بِنِ اسْرَائِيلَ ع

پاکستان ہے وہ جو گئے کیا اپنے مقبول بندہ کو راتوں
رات مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک جس کو گھیر رکھا ہے ہماری برکت
نے تاکہ دیکھا میں اسکو کچھ اپنی قدرت کے ثبوت وہی سے سننے والا
دیکھنے والا۔

وَاللَّيْلَ إِذَا سَوَىٰ ۗ مَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ وَمَا غَوَىٰ ۗ
فَمَا يَتْلُقُ مِنَ الْعَبْدِ ۗ إِنَّ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ ۗ عَلَّمَ
شَانَ الْقُرْآنِ ۗ ذُو مِرَّةٍ فَاسْتَوَىٰ ۗ وَهُوَ بِالْأُفُقِ الْأَعْلَىٰ ۗ
ثُمَّ رَفَعْنَا فِيهِ ۗ فَكَانَ قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَوْسَىٰ ۗ إِلَىٰ
مِيقَاتِ مَا أَوْحَىٰ ۗ مَا كَذَّبَ الْفُؤَادُ مَا رَأَىٰ ۗ أَفَتُحَرِّفُونَ
حَالَ مَا يُدْرَىٰ ۗ وَلَقَدْ رَأَىٰ نَزْلَةَ الْخُبْرِ ۗ هُوَ مِنْ سِدْرَةِ الْمُنتَهَىٰ
مِنَ السَّمَاءِ ۗ فَجَنَّاتِ الْمَأْسُورِ ۗ إِذْ يُغَشَّى السِّدْرَةَ مَا يُغَشَّى ۗ مَا رَأَىٰ الْعَبْدُ

وَمَا طَغَىٰ ۖ لَقَدْ رَأَىٰ مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَىٰ ۚ ﴿۲۷﴾ النجم
 قسم ہے تارے کی جب گرے بہکا نہیں تمہارا رفیق اور نہ بے راہ
 چلا اور نہیں بولتا اپنے نفس کی خواہش سے یہ تو حکم ہے بھیجا ہوا
 اسکو سکھلایا ہے سخت قوتوں والے نے زور آورنے پھر سیدھا
 بیٹھا اور وہ تھا اونچے کنارہ پر آسمان کے پھر نہ نزدیک ہوا اور
 لٹک آیا پھر یہ گیا فرق دو کمان کے برابر یا اس سے بھی نزدیک
 پھر حکم بھیجا اللہ نے اپنے بندہ پر جو بھیجا جھوٹ نہیں کہا رسول
 کے دل نے جو دیکھا رب کو کیا تم اس سے جھگڑتے ہو اس پر
 جو اس نے دیکھا اور اس کو اس نے دیکھا ہے اترتے ہوئے
 ایک اور بار سدرۃ المنتہی کے پاس اس کے پاس ہے بہشت آرام
 سے رہنے کی جب چھا رہا تھا اس بیرقا پر جو کچھ چھا رہا تھا یہی نہیں
 نگاہ اور نہ حد سے بڑھی بیشک دیکھے اس نے اپنے رب کے نمونے
 حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ عنہ نے والنجم سے
 حضرت خاتم الانبیاء مراد لیے ہیں اور اذا صفوی سے
 شب معراج کا نزول مراد ہے یہ تفسیر بعد کی عبارت
 مَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ وَمَا غَوَىٰ ۚ ﴿۲۸﴾ کے بہت مناسب ہے
 حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم معراج کر کے تشریف لائے

یہ سب صحیح معراج بالکل حق ہے تمہارے رفیق نے کوئی غلط بیانی
 نہیں کی ہے وہ صراط مستقیم پر مضبوط ہے اور گفتگو کے رسول
 خواہش نفس سے منزہ ہے اصلی واقعہ معراج میں کوئی شک شبہ کی
 گنجائش نہیں ہے دوسری تمام تفسیریں واقعہ معراج پر کما حقہ
 چسپاں نہیں ہوتی ہیں اور امام حسن رضی اللہ عنہ نے سنن ابی القوی
 ذمیرہ $\text{فَاَسْتَوَىٰ ۗ وَهُوَ بِالْاُفُقِ الْاَعْلٰی ۗ}$ سے مراد اللہ
 تعالیٰ ہیں یعنی اللہ بہت طاقت کا مالک ہے اور اس کی
 سلطنت تمام جہان میں پھیلی ہوئی ہے اور حضرت امام حسن
 رضی اللہ عنہ نے شہ و ناکہ کی مہیر حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کی طرف راجع کی ہے۔

تحقیق امام قُرْبِ اللّٰهِ رَسُوْلًا

حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ عنہ اور حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ اور
 حضرت اسد بن ہریرہ اور شریک بن ابی جہرہ رضی اللہ عنہم اور روایت امام
 بخاری $\text{سَبَّ مُؤَيَّدٌ فِي سُوْرَةِ النَّجْمِ فِي النَّبِيِّ رَسُوْلًا ۗ}$ کے قریب
 کا تذکرہ ہے۔
 تشریح

اصلی ان حضرات کی تفسیر و انجمن حق کے بہت قریب

کیونکہ جبرائیل علیہ السلام تو خود معراج پر حضور علیہ السلام کو
 تو خود معراج پر حضور علیہ السلام کو لے گئے تو پھر قرب جبرائیل
 اتنا عظیم الشان طریقہ سے بیان کرنے کی کیا ضرورت تھی اِصلی
 قرب قاب قوسین میں اس ذات مقدس کا ذکر ہے جس نے
 خاص دعوت دے کر عالم بالا پر محبوب کو بلا یا مخصا۔ پھر
 قرب ملاقات کا تذکرہ کیا۔ قَاب قَوْسَيْنِ اَوْ اَدْنٰی
 فَقَالَ ابْنُ جَبْرِئِيلَ بَيْنَ النَّاسِ بِنِ مَالِكِ ثُمَّ عَلَا بِهِ بِمَا
 لَا يَعْلَمُهُ اِلَّا اللّٰهُ حَتّٰى اَجَاءَ سِدْرَةَ الْمُنْتَهٰى وَرَدْنَا الْجِبَّ
 رَبِّ الْعِزَّةِ فَتَدَاخٰى حَتّٰى كَانَتْ مِنْهُ قَابَ قَوْسَيْنِ اَوْ اَدْنٰی
 اِى قَابِ اِقْتِرَانِ طَرَفِ قَوْسَيْنِ اِس رِوَايَتِ مِیْنِ حَضْرَتِ
 النَّسِّ بْنِ مَالِكٍ بَيَانِ كَرْتِیْ هِیْ كِهْ حَضْرَتِ غَلْبَةِ الصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ
 كُو بَارِیْ تَعَالٰی نَعْمَالِیْ نَعْمَالِیْ شَبِّ مَعْرَاجِ مِیْنِ عَلَوِّمِ عَمَلَا فَرَمَا سَعِیْ
 اَوْرِ خَاصِّ اِسْتِوَابِیْ عِنْمَا یَسْتَفْرَمَا یَا اَوْرِ اِس مَلَا قَاتِ مِیْنِ اللّٰهِ
 رَسُوْلِیْ مِیْنِ كِنَارِیْ دُو كَمَانُوْیْ سَعِیْ یَحْسِیْ زِیَادِیْ قُرْبِیْ تَعَالٰی
 تَفْسِیْرِ اِمَامِ كَحْبِیْ رِیْ مَا ذَاغَ الْبَصْرَ اِیْ اِبْنِ مَحْمُوْدِ صَلٰی اللّٰهُ
 عَلَیْهِ وَسَلَّمَ وَمَا اَدْنٰی دُو كَمَانُوْیْ اِیْ رِوَاةِ ابْنِ بِنْمَارِیْ ج ۲
 اِمَامِ بِنْمَارِیْ كِیْ اِس تَفْسِیْرِ مَعْرُومِ هُوَ حَضْرَتِ غَلْبَةِ الصَّلَاةِ

ویدار الی محض قلبی نہیں ہوا۔ بلکہ چشم مبارک سے بھی دیدار ہوا
اور امام بخاری کی دوسری روایت ص ۱۱۲ دیدار الی کی زیادہ
مزید ہے۔

حَتَّىٰ حَيَاءُ مِدْرَةَ الْمُتَّقِي وَفَا الْجِبَارِي الْعِزَّةَ فَتَدَلِّي
حَتَّىٰ كَأَنَّ مِنْهُ قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ فَأَوْجَىٰ اللَّهُ إِلَيْهِمْ
يَوْمَئِذٍ اللَّهُ خَمِيسَتِ صَلَوَاتِهِ عَلَىٰ أُمَّتِكَ كُلِّ يَوْمٍ وَلَيْلَةٍ
رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ ج ۲ ص ۱۱۲

امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے ارشاد فرمایا حضور علیہ الصلوٰۃ
والسلاّم عالم الرض و سما سے پرواز کر کے جب مقام سیدرة المنتهى
پہنچے تو سابق کائنات سے بھی لامکان کی سیر کا مول کو چھوڑ کر
حضرت سید المرسلین کی خاطر مقام سدرة میں نشر ہوا
اور ملاقات اور قرب کا عجیب نظارہ تھا اور امام بخاری فرماتے
ہے وَفَا الْجِبَارِي الْعِزَّةَ فَتَدَلِّي یعنی باری تعالیٰ نے
محبت حضور علیہ السلام کی خاطر بہت قرب اختیار کیا۔ اور
حضور علیہ السلام نے بھی رب العالمین کی محبت میں بیتاب ہو کر
اور قرب ہو گئے نتیجہ یہ نکلا حجاب اور پردے تمام اٹھ گئے
کان قَاب قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ کے نظارے شروع ہو گئے

احمد کو اسی سے قاب قوسین ملا
 موسیٰ پہ ہوا محبت اسی سے جاریہ طور
 قاب چیز کے کنارہ کو کہتے ہیں اور قوس ان کو کہتے
 ہیں ارشاد باری تعالیٰ سدرہ میں محب اور محبوب آپس میں
 اس طرح ملے۔ جب طرح و زکمانوں کے کناروں کو پھونک دیا
 ہائے او ادنیٰ بکرا ان سے مجذوبوں میں اس سے بھی زیادہ
 دل سے چاہتا تھا یارب تو انھارے
 جسم بھر کا بارہ سینہ میرا بارہ
 یارب بگر محبت ایک جام سے کبھی جاگھ خطار

حشر تک آباد اس کے ساق تیرا میخانہ
 باوہ محبت پر جب دل کا پہچا نہ لے
 بے زور خور کے کچھ نہ سوچے یہ الیہ
 سے رہے شیشے میں شیشہ لہا لہا بجا ان ہیں
 غیر سے پوشیدہ یہ محبت کا میخانہ
 باوہ محبت میں نئے جام پر جام
 نہ مے ساق ختم ہوا نہ میں سیر ہوا

محبت کا جام اے ساقی میں چا پی لوں تو بھر بھر

نہ پیاس میری دور ہو نہ جام ساقی دور ہو

ہر نقش میں دیکھتا ہوں یارب بہار تیری

تاروں کی رشتی سے آئینہ وار تیری

قلب میں روح کو سے شوق وصال تیرا

خلوت نشیں کہاں ہے یارب جمال تیرا

امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ملاقات سدرہ میں

باسی تعانیات پچاس نمازیں امت محمدیہ پر فرض کر دیں اور ارشاد

ہذا الصلوة معراج المؤمنین اے حبیب کہو یا تیرا

معراج تو لامسکال میں تھا مگر تیری امت کا معراج نماز میں

ہوگا ہر نماز کا کو باطنی طریقہ سے روزمرہ میری ملاقات نصیب ہوگی

اور بعد ازیں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام جب واپس چکے تو راستہ

میں موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ ملاقات ہوئی تو انہوں نے کہا آپ

کو امت کی خاطر کہا روز جانی تختہ ملا ہے تو حضور علیہ السلام نے

فرمایا پچاس نماز روزمرہ تو موسیٰ علیہ السلام نے کہا کہ میرا

بھی امر یہی ہے تجرہ ہو چکا اتنی کثیر نمازیں آپ کی امت

سے اگر اذاکرے گی یہ حدیث بہت طویل ہے امام بخاری

بیان کرتے ہیں کہ حضور علیہ السلام حضرت موسیٰ کے مشورہ کی وجہ سے دربار الہی میں پھر حاضر ہوئے۔

تو ارشاد باری تعالیٰ ہوا کہ اے ساتھی کوثر نمازیں آپ کی امت روز مرہ پانچ پڑھے گی مگر اس سوز گداز کا ثواب پچاس نماز کا دیا جائے گا اور حضور علیہ السلام صبح عنصری کے ساتھ چند منٹ میں تمام جہان کی سیر کر کے پھر مکہ معظمہ تشریف لے آئے

مَا كُنَّا بَالِقُوتِ اِيَّاهِمْ اَفْتَمَّرُوْنَهُ عَلٰى مَا يَدْرِيْ سُوْرَتِ
نَحْمِ كِي اِسْ عِبَارَتِ مِيں دُبَارِ اِلٰهِي قَلْبِي تَذَكْرَه سے حضور علیہ السلام کو دُبَارِ اِلٰهِي كَلِي دفعہ ہوا تھا یا آیت مِيں تَصْدِيْقِ قَلْبِي بَصْرِي معراج کی سزا سے اور زود دفعہ دُبَارِ اِلٰهِي كِي اِسْوَابِ حَضْرَتِ اِبْنِ عَبَّاسِ سے یہ روایت آخِرَتِ مُسْتَدْرَعَتِ اِبْنِ عَبَّاسِ

كِرَاٰى رَقَبَةً بِفِعْلِ اَرَادَ مَعْنَى حَاشِيَةِ بَخَارِي مُنْتَجِح ۲

امام محمد رحمۃ اللہ علیہ حضرت ابن عباس سے یہ روایت بیان کرتے ہیں کہ حضور علیہ السلام کو دُبَارِ اِلٰهِي قَلْبِ مَبَارِكِ مِيں زود دفعہ ہوا اور حضرت ابن عباس نے یہ روایت بھی ہے کہ حضور علیہ السلام کو دُبَارِ اِلٰهِي حَشَمِ مَبَارِكِ كِسْفِ كِسْفِ اِكْبَارِ ہوا ہے۔ مقام ہمدان میں تو حضور علیہ السلام نے جب تک گھڑا

اگے ویدار الہی قلبی کا تذکرہ کیا **مَا يَنْعَمُهُ رَبِّكَ فَحَسَبْتَ** کے
 اعلان کے مطابق تو عام لوگوں نے تنازعہ اور مجادلہ شروع
 کر دیا تو باری تعالیٰ اس مقام میں ان لوگوں کی تردید کرتے
 ہیں کہ ویدار الہی قلبی جو حضور علیہ السلام کو ہوا یہ برحق ہے
 اس مجادلہ سے باز آ جاؤ اور بعض علماء و کرام نے فرمایا ہے
 کہ حضور علیہ السلام کو کثیر و ذمہ ویدار الہی قلبی ہوا ہے اور یہ بصری
 معراج کی تصدیق قلبی مراد ہے۔

اِذْ يَفُتِحُ السَّمَاءَ مَا يَخْتَشِي ۗ مَا ذَاغَ الْمُبْصِرُ وَمَا طَغَى ۗ
 سورۃ نجم کا اس عبارت میں انوار الہی کی جو شجر سدرہ یتیمنی ہوئی
 اور حضور علیہ السلام کو ویدار الہی بالبصر ہوا اس کا تذکرہ ہے
 اعلیٰ شجر سدرہ یتیمنی جو الہی جو جنتی ہوئی پھر صورت الہی
 کا اظہار ہوا اور حضور علیہ السلام ویدار الہی کی بتیا بی ہیں پاس
 کھڑے تھے مگر چشم مبارک آنحضرت کی وقت ویدار الہی
مَا ذَاغَ الْمُبْصِرُ وَمَا طَغَى ۗ نہ چمکتی تھی نہ جہان کی کسی دوسری
 چیز کی طرف متوجہ ہوتی تھی ایک عجیب نظارہ ویدار الہی ہوتا
 اور امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے **مَا ذَاغَ الْمُبْصِرُ وَمَا طَغَى ۗ** کی
 بھی تفسیر بیان کی ہے

مَا زَاغَ الْبَصَرُ بِبَصْرِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَا طَغَى وَلَا حَاوَزَ
 مَا رَأَى زَوْجًا وَلَا وَكْفًا ذَا عِيٍّ فَذَلِكَ أُخْرَى سِدْرَةَ الْمُنْتَهَى ه
 سورت نجم کی اس عبارت میں حضور علیہ السلام اور حضرت جبرائیل
 کی ملاقات کا تذکرہ ہے کہ لکنہ ذاعی جبرائیل فی صور قید متین
 زواہ البخاری منہج ۲

امام بخاری رحمہ اللہ نے بیان کرتے ہیں کہ حضور علیہ السلام
 نے حضرت جبرائیلؑ کو اپنی اصلی صورت میں چہرہ سوپرول کی شکل میں
 دو دفعہ دیکھا ایک دفعہ فارحہ میں دوسری دفعہ تنہا
 سورۃ النبی میں دیکھا۔ ہر دفعہ مَرَّةً عَلَى الْأَرْضِ فَمَا لَأَنْقِ
 الْأَرْضَ وَمَرَّةً فِي السَّمَاءِ عِنْدَ سِدْرَةِ الْمُنْتَهَى ۱۲ عَنْ ابْنِ سُوَيْدٍ
 قَالَ ابْتَسَرَ نَبِيُّ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جِبْرَائِيلَ مَا يَدُ الْعَادِمِ
 عَلَى رُفُوفِ قَدَمَيْهِ لِأَنْزَلِيْنِ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ لَمَّا نَزَلَ
 حاشیہ بخاری منہج ۲ ج ۲ حضور علیہ السلام نے جبرائیلؑ کو فارحہ
 میں اپنی اصلی صورت میں چہرہ سوپرول کی شکل میں دیکھا اس کا
 کیف یہ تھا حضرت جبرائیلؑ رنرف پر سوار تھے اور سورت
 جبرائیلؑ کی عظمت اس قدر بین اور آسمان کی تمام فضا کو
 بھرا ہوا تھا۔

مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَىٰ قَالَ سَرَىٰ أَخْرَفًا أَخْضَرَ قَدْ
 سَدَّ الْأُفُقَ رَأَىٰ الْبُخَارِيَّ مِنْ ج ۳۱۲ اس جگہ اخرف سوار سی
 رسول سبز رنگ کی عظمت کا تذکرہ ہے کہ اس کی صورت نے
 بھی عالم کی فضا کو بھرا سوا تھا ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ اخرف
 اخضر براق کے بعد دوسری سوار سی کا تذکرہ ہے حضرت
 عائشہ رضی اور حضرت ابن مسعود رضی کا خیال ہے کہ سورت نجم
 ملاقات جبرائیل اور آنحضرتؐ کا فقط تذکرہ ہے۔
 حالانکہ اکثر صحابہ کرام رضی اور ابن جریر اور امام بخاری آنحضرتؐ
 کا دیدار الہی بیان کرتے ہیں اور ملاقات حضرت جبرائیل کا فقط
 ایک جملہ وَلَقَدْ رَأَىٰ نَزْلَةَ أَخْرَىٰ میں تذکرہ ہے اور حضرت
 عائشہ رضی كَوَلَّيْنَاكَ الْأَبْصَارَ كَمَا جَمَلٌ بِرُشْبَانٍ كَمَا رَأَىٰ
 یعنی کوئی چشم انسانی اللہ تعالیٰ کو نہیں پاسکتی ہے اصل بات
 یہ ہے کہ یہاں احاطہ جمال الہی کا تذکرہ ہے صرف دیدار کی
 نفی نہیں ہے ورنہ یہ اعتراض تو قیامت جنت کے علاقہ میں
 دیدار الہی پر بھی ہوگا اور عالم آخرت کے دیدار الہی کو تو حضرت
 عائشہ رضی اللہ عنہا بھی تسلیم کہتی ہیں اور دوسرا شبہ یہ ہوتا
 ہے کہ باسی تعالیٰ نے آنحضرتؐ کو دیدار کی خاطر دعوت دی تھی

اور صورتِ نجم میں اس دیدار کو بڑھی شان سے بیان کیا گیا ہے اگر اس
تمام واقعہ کو ملاقاتِ جبرائیل علیہ السلام کی طرف اڑنا دیا جائے
تو معراجِ شریف کی تمام شان ہی کھل کر سامنے آئے گی۔

تفصیل مقامِ معراجِ شریف

حدیثِ بخاری میں آنحضرت علیہ السلام کا ارشاد
مبارک ہے معراجِ شریف کی تفصیل اس طرح ہے حضرت
جبرائیل علیہ السلام ایک سواری بناؤں شہر کہہ عنبر میں میرے
پاس لائے اور براق کا رنگ بہت سفید تھا اور قدموں کا
گھنٹے اور خچر کے درمیان بھتا اور وہ بہت تیز رفتار تھا
جہاں تک اس کی رفتار جاتی تھی اس کا ایک قدم ہوتا تھا
اور حضرت جبرائیل علیہ السلام مجھے اس براق پر اڑا
سوار کر کے بیت المقدس لے گئے اور بیت المقدس کے
قریب قبرستان میں ٹیب انبارہ دیکھ کر ما اذنا منورست
بقبۃ مؤمنی قائمہ فی القبر والیوم البخاری شریف
قبرِ زین علیہ السلام پر گذر کر وہ اپنی قبر میں نماز کو طے
ہو کر پڑھ رہے تھے پھر ہم بیت المقدس میں حاضر ہوئے

وہاں انبیاء علیہم السلام کا اجتماع تھا پھر عاصمت قاضیہ مدنی
 مجھے امام نماز بنایا گیا۔ پھر جبرائیل علیہ السلام مجھے برحق یہ ہوا
 کہ پہلے آسمان پر لے گئے پھر حضرت جبرائیل نے پہلے آسمان
 کے محافظ فرشتوں سے اور جانے کی اجازت طلب فرمائی
 کہ دروازہ آسمان کھولنا یا جانے تو فرشتوں نے کہ اسائنہ تمہارے
 کون ہے تو حضرت جبرائیل نے جواب دیا یہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ
 وسلم ہیں جو دعوت الہی کی روشنی میں تشریف لے جا رہے
 ہیں تو آسمانی فرشتوں نے حضور علیہ السلام کو بہت حسرت
 بھرتا نگاہوں سے دیکھا یہ بہت بڑی مقبولیت کی دعوت ہے
 پھر احتراماً سلام پیش کیا۔

پھر پہلے آسمان میں ایک عجیب نظارہ دیکھا ایک بڑی
 عمر کا انسان ہے اپنے دائیں طرف دیکھ کر سنتا اور خوش
 ہوتا ہے اور بائیں طرف دیکھ کر کہہ رہا ہے کہ یہ جبرائیل
 علیہ السلام سے دریافت کیا یہ کون شخص ہے تو حضرت جبرائیل نے
 جواب دیا یہ حضرت آدم علیہ السلام ہیں ان کو اپنے دائیں بازو
 میں تمام نیک بیبرتنا اولاد نظر آتی ہے آدم علیہ السلام یہ نظارہ
 دیکھ کر بہت خوش ہوتے ہیں اور ان کو اپنے بائیں بازو میں تمام

فاسق فاجر اولاد نظر آتی ہے جب ان کی تکلیف نہ ہو دیکھتے ہیں
 تو گمہ یہ زار ہو جاتے ہیں پھر میں نے اسلام علیکم علیکم غور سے کیا تو انہوں
 علیہ السلام نے سلام کا جواب دے کر مجھے مرگیا ابن مسعود
 نبی صالح کے نام سے نہ کہ کیا پھر ہاتھ دوڑا سر سے آسمان میں
 داخل ہوئے تو وہاں حضرت سیدنا محمد علیہ السلام اور حضرت علیہ السلام
 کے ساتھ ملاقات ہوئی سلام جواب کے بعد پھر ہاتھ تپسرتے آسمان
 کی سیر کی وہاں ایک بڑا حسین و جمیل انسان دیکھا تو حضرت
 جبرائیل نے کہا یہ حضرت یوسف علیہ السلام ہیں اور حضور
 علیہ السلام نے اس مقام میں فرمایا ان اشد حسرت
 خلق اللہ بعد سلام جواب پوچھا یعنی تمام مخلوق کو باسی نعمانی سے
 حضرت یوسف کے مقابل نصف حسن و بیاد پھر ہاتھ نے چوستے
 آسمان کی سیر کی وہاں حضرت اور میں علیہ السلام کے ساتھ
 ملاقات ہوئی بعد سلام جواب کے پھر ہاتھ نے پانچویں آسمان کی
 سیر کی وہاں ہارون علیہ السلام کے ساتھ ملاقات ہوئی پھر
 ہم نے چھٹے آسمان کی سیر کی وہاں موسیٰ علیہ السلام کے
 ساتھ ملاقات ہوئی پھر ہاتھ نے ساتویں آسمان کی سیر کی وہاں
 ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ ملاقات ہوئی پھر ہاتھ نے

ابن صالح بنی صالح پھر عم نے سدرۃ المنتہیٰ کی سیر کی۔ پھر
 بیت المعمور کی سیر کی وہاں میری دعوت ہوئی میں نے گلاس
 شربت اور گلاس شہد کو چھوڑ کر گلاس دودھ اور شیر کو سیراب
 کیا تو حضرت جبرائیل علیہ السلام اس میرے انتخاب پر بہت خوش
 ہوئے یہ تیری امت کے لئے بہترین فال ہے صلی الفطرت پھر
 میں دربار الہی میں حاضر ہوا یہ تحفہ ہدیہ پیش کیا اَلْحَيَاتُ لِلّٰهِ
 وَالْمَعَادَةُ لَنَا وَالطَّيِّبَاتُ اور دربار الہی کی طرف سے مجھے یہ تحفہ
 عطا کیا اَلتَّلَامُ مَرَعَيْتُكَ اَيْضًا النَّبِيُّ وَرَجَعَهُ تَاللّٰهِ وَبَرَكَاتُهُ
 تو میں نے دربار الہی میں گزارش کی اسے رب العالمین اس سلام
 میں میری امت اور تمام عباد و صلحاء کو شریک فرماؤ اَلتَّلَامُ
 عَابِدًا وَعَلَىٰ عِبَادِ اللّٰهِ الصّٰلِحِيْنَ امام بخاری ص ۱۶ ج ۱ میں ارشاد
 نبوی کی روشنی میں کہا کہ اس سلام کا ثواب تمام ارض و سما
 کے عباد و صلحاء کو دیا جاتا ہے اور سلام النذازہ سلام رسول کو
 فرشتوں نے مستحکم کہا اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ اَشْهَدُ
 اَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُكَ وَاَمْرًا

پھر ان شاء اللہ ہی ہوا تیری امت پر پچاس نمازیں فرض
 ہیں جو پھر پندرہ ہیں ہوا اور نبی علیہ السلام کے ساتھ اوقات میں

تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کہا یہ نمازیں بہت زیادہ ہیں
 آپ کی امت عاجز ہو جائے گی۔ پھر یہاں بار الہی میں حضرت
 ہوا اور اپنی امت کی عاجزی کی داستان مبارکی تو دربار الہی
 سے حکم ہوا کہ یا نبی اللہ تیری امت پر پانچ نمازیں فرض ہیں
 مگر جو شخص ان پانچ نمازوں کو احترام کا صورت میں ادا کرے
 اس کو ثواب پچاس نماز کا دیا جائے گا۔

حسین پوسف دم غلیبی بدینیا واری
 اپنے خواہاں ہر وہ نہ تو تہا واری

بیان ہو کس کے کمال محمد عربی
 ہے سبے شان جمال محمد عربی
 بعد از خدا بزرگ توئی تہمیر منتظر

مولانا رحیم

خاک پلیدہ از دو عالم بہتر است
 آن خاک شہرے کہ آسنا و ابراست
 اقبال مرثیہ

خاک پلیدہ از دو عالم خیرتر است
 اے خیر شہرے کہ آسنا و ابراست

فیض بزرگات حقیقت محمدیہ

اسلامی فوج تیس ہزار اور دومی فوج دو لاکھ ملک نشان
مقام بتوک میں بخاطر جنگ جمع ہوئیں تھیں مگر قدرت کی شان
نہانی سے سلطان روم سرتقل علم نجوم کا حساب دانا تھا اس
نے الیام معلوم کیا اس جنگ میں میری شکست سے اس نے
اپنی فوجوں کو واپسی کا حکم دے دیا اور اسلامی فوج قریباً ایک
ماہ کے بعد غزوہ بتوک سے واپس ہوئی۔

اور حضرت عباسؓ نے اس غلبہ اسلام سے متاثر ہو کر ایک
قصیدہ نور راستہ میں تحریر کیا اور مدینہ منورہ کے قریب فوج
اسلامی کو کھڑا کر کے حضرت عباسؓ نے قصیدہ مدح رسول پڑھا
اور حضور علیہ السلام پر قصیدہ سنکر بہت خوش ہوئے۔

قَصِيدَ لَا فَمَرَّ حَضْرَتِ عَبَّاسٍ

ثُمَّ هَبَّتْ الْبِلَادُ لَا بَشَرِ

أَنْتَ وَلَا مَضْعَهٌ وَلَا عَلَقُ

بَلْ نَطْفَةٌ تَرَكِبُ السَّفِينِ وَقَدْ

أَجْرٌ نَسْرًا وَأَهْلُهُ وَالْمَشْرِقُ

مُنْتَقِلٌ مِنْ هَدَالِبٍ إِلَى مِرْحَمٍ إِذَا مَضَى عَالَمٌ بَدَا طَبِيقُ

وَ أَنْتَ مَا وَ لَدَاتِ أَنْشَرْتِ
الْأَرْضَ وَ ضَاءَتْ بِنُورِكَ الْأُفُقُ

حَتَّى أَحْتَوَى بَيْتَكَ الْمُعَيَّنَ مِنْ
خَدَنَ فِ عُلْيَاءِ قَحْتَمَا النُّطُقُ

فَنَحْنُ فِي ذِكْرِكَ الْغَنِيَاءُ فِي النَّصْرِ
وَ سُبُلُ الرِّسَالَةِ نُحْرِقُ

وَ رَزَيْتِ نَارَ الْخَلِيلِ مَكْتَمًا

فِي صُدُوبِهِ أَنْتِ كَيْفَ يُحْتَرَفُ

مذہب لدنیج ص ۵۷ تصنیف امام قسطلانی شارح بخاری

حضور آپ قبل پیدائش پاک صاف تھے درختوں کے
سایہ میں اور جنتی مکان میں جبکہ جگہ بہشتی اُتر جانے سے آدم
اور حوا علیہم السلام اپنے مستعورت کے لئے پتے لپیٹتے تھے
پھر آپ زمین پر اُتر کے اور اس وقت آپ نہ جامہ نسریت
میں تھے نہ آپ گوشت کا ٹکڑا نہ خون لبتے تھے بلکہ تمام خواص
تولد سے اس وقت آپ بے نیاز تھے اور اسی حالت میں آپ
روح علیہ السلام کی کشتی پر سوار ہوئے جبکہ نسریت کو لگام
دیا گیا اور اس کے پجاری عزق ہو گئے اور آپ بالوں کی

پشتوں سے ماٹوں کے ارجمہم میں منتقل ہوتے رہے اور جب
 ایک زمانہ ختم ہوا اور دوسرا دور شروع ہوا تو آپ پیدائش
 تو آپ کے اور قدر سے زمین اور آسمان منور ہو گئے اور آپ کی
 بزرگیاں یہاں تک ہے کہ بڑے بڑے عالی نسب والوں کو آپ
 شرف حاوی ہو گیا سو ہم بھی آپ کی اسی روشنی اور لہر
 میں اور اسی نور کی بدولت ہدایت میں ترقی کرتے جاتے ہیں
 اللہ آپ ابراہیم علیہ السلام کی پشت میں پوشیدہ تھے۔ جب کہ
 انہیں اکسیر قرار کیا پھر وہ بے سلا کیونکہ چل سکتے ہیں۔

قد سیر لا نور حضرت ابن جابر

بہا اب اللہ ادراد ر عا

و حیا فی بطر السفینہ فوح

و سافرت النار الخلیل لنفیر لا

و من عبد نال الفداء ذریعہ

حضرت آدم علیہ السلام کی دعا اللہ تعالیٰ نے ہمارے

حضرت غایبہ السلام کے صدقہ میں قبول فرمائی اور حضرت

نوح علیہ السلام طرفان عظیم سے اپنی کشتی میں ہمارے حضور

علیہ السلام کے صدقہ میں نجات پائی اور حضرت ابراہیم علیہ السلام

کو بھی اتنی بڑی جلال کی آگ سے ہمارے حضور علیہ السلام کے
 صدقہ میں بختا ملی آگ نمرود میں جل سکا اور حضرت اسمعیل علیہ السلام
 نے بھی بوقت ذبح ہمارے حضور علیہ السلام کے صدقہ سے اپنے بدن
 میں دہنہ قربانی پایا۔ جس کی آج تک یادگار جاری ہے۔

عَقِيدَةُ اصْحَابِ كَرَامٍ

یہ دونوں قصیدے حضرت صحابہ کرامؓ کے اپنے تصنیف شدہ
 ہیں اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اور تمام صحابہ کرامؓ کے اجتماع
 میں کثیر پڑھے جاتے تھے اور تمام حاضرین ان قصیدہ خوانی کے
 وقت بہت خوشی کا اظہار کرتے تھے معلوم ہوا کہ حقیقت
 محمدیہ کے فیض و برکات کے خود حضور علیہ السلام اور صحابہ کرامؓ
 سب معتقد تھے۔

اور ان دونوں قصیدوں کا خلاصہ مطلب یہ ہے کہ آدم
 علیہ السلام کو بخشش جنت میں اور نوح علیہ السلام کو وقت
 طوفان عظیم اور ابراہیم علیہ السلام کو آتشخانہ میں اور اسمعیل علیہ السلام
 کو دہنہ قربانی کا حاصل ہونا ان تمام جلیل القدر انبیاء عظام کے
 مشکلات میں دربار الہی میں داخل کرنے والی فقط حقیقت محمدیہ
 اور نور محمدیہ تھا۔

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اس کے زور بانہوں کا
نگاہ سرو مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں
عمر عزیز حقیقت محمدیہ

اصلی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آخری ۳۴ سال
نیکال کہ باقی تمام عمر حقیقت محمدیہ اور زور محمدی کا زمانہ ہے
حدیث اقل ما خلق اللہ ذریعہ تمام عالم ماورای
عالم دنیا سے پہلے کئی ہزار سال حقیقت محمدیہ اور زور محمدی کی
پیدائش ہوئی اور حقیقت محمدیہ کا تخلیق عالم سے پہلے محسن ذکر الہی
شغل تھا مگر بعد تخلیق عالم ذکر الہی اور فیض و بہ کات خلق خدا اس
میں رونما رہنا یہ موضوع اور پرہیزگارہم حقیقت محمدیہ ہے اور حضور
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیات بشری میں جو تجلی معراج ہوئی
سے اس میں حقیقت محمدیہ اور زور محمدی کے بہت بڑے جلال
کے اظہار ہوا۔

سبحکم تعظیم زور محمدی ضروری !!!
حضرت علی رضی اللہ عنہ ارشاد فرماتے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے ایک اپنا بال پکڑ کر کہا من اذی شعری
من شعری فالجندہ علیہ حراہ۔ کنز العمال ج ۶

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا جو شخص اس سال
کے برابر بھی ایذا تکلیف دے گا وہ اپنی جگہ و وزخ میں بنا کے
اس پر جنت حرام ہوگی۔

جلالِ حقیقتِ محمدیؐ

حقیقتِ محمدیہ جب جلالِ روحانی میں آتی تھی تو قدرت کی
طرف سے عالم دنیا کو لپیٹ کر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے
حاضر کیا جاتا تھا اِنَّ اللّٰهَ ذُو الْاَرْضِ حَتّٰی دَاۤءِبَتُ
مَشَارِقُهَا وَمَغَارِبُهَا ۝۱۰۱

اس حدیث مسلم میں اسی جلالِ محمدی اور تجلی الہی کی طرف اشارہ ہے
عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم
اِنَّ اللّٰهَ رَفَعَ اِيْ اَظْمَرُ وَاكْشَفَ لِيْ الدُّنْيَا بِحَيْثُ اَحْطَطْتُ
بِجَمِيعِ مَا بَيْنِيْهَا فَاَنَا اَنْظُرُ اِلَيْهَا وَاِلَى مَا هُوَ كَاثِرٌ بَيْنِيْهَا
اِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ كَاَنَّمَا اَنْظُرُ اِلَى كَفِّيْ هَذِهِ ۝۱۰۱ اِشْرَافُ
اِلَى اَنَّهُ نَظَرَ حَقِيْقَتَهُ ۝۱۰۱ نراقی ج ۲

حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
کا ارشاد مبارک ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام دنیا کو میرے سامنے
نمایا فرمایا اور میں نے اس کا احاطہ کر لیا ہے اور یہ تمام

دینا مجھے سہیح کی طرح نظر آتی ہے۔

ناظر بن غفر لکھ کر۔ مسلم کی حدیث میں یہ تھا کہ باری
تعالیٰ نے تمام زمین کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے لپٹ کر
رکھ دی تھی اور ارشاد فرمایا مجھے زمین کے مشرق مغرب و دونوں
نظر آتے تھے اور یہ حدیث ابن عمر جو علامہ زر قانی نے بیان کی
ہے اسکا خلاصہ یہ ہے کہ تمام ارض و سما عالم دنیا عالم مادی
باری تعالیٰ نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آگے حاضر کر دیا
اور حضور علیہ السلام فرماتے ہیں مجھے تمام دنیا مثل سہیح کی نظر آتی ہے
اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طبیعت جب زیادہ جلال میں
آجاتی تو اعلان کرتے۔

اسے حاضرین تم جو سوال کرو میں اسکا جواب دو رنگا
عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَانَ أَحَبَّ إِلَيْكَ يُسْأَلُ عَنْ شَيْءٍ فَلْيَسْأَلْ عَنْهُ وَقَوْلُ اللَّهِ لَا تَسْأَلُونِي
عَنْ شَيْءٍ إِلَّا أَخْبَرْتُكُمْ بِهِ مَا مَنَنْتُ فِي مَقَامِي مِنْ آيَاتِ الْبُحَا
ص ۱۰۸ ج ۲

حدیث انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے اعلان فرمایا ہر شخص کو اجازت ہے جس قسم کا سوال کرے

ہیں اس کا جواب دوں گا اس مقام میں یہ حدیث امام بخاری نے بیان کی ہے۔

اِخْتِرَانِي

کافی حدیثوں میں ذکر ہے کہ لوگ دربار رسالت میں سوال کرتے تو بعض سوالوں کا حضور علیہ السلام جواب نہ دیتے تھے خاموش رہتے تھے۔ جواب ان مقاموں میں حضور علیہ السلام سوال کی طرف توجہ نہ فرماتے تھے

اِخْتِرَانِي

اس حدیث بخاری سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قدرت الہی کی پیرن سے حل مشکلات میں خاص اختیارات دیئے گئے تھے ورنہ ہر قسم کے سوال کی سائلین کو اجازت دینا پھر اس کا جواب دینا یہ کتنا مشکل امر ہے

اگر کوئی یہ سوال کر دیا یا رسول اللہ یا حبیب اللہ قیامت کو ہوگی تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اس کا کیا جواب دیتے۔ جب خاص اختیار کے مالک نہ تھے۔

جواب۔ حضور علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں اِنَّمَا اَنَا قَائِمٌ سِيمٌ وَاللّٰهُ يُعْطِيْهِمْ تَقْسِيْمًا كَرِيْمًا وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا يَفْرَقُ

و اے ہیں کیا اللہ تاریخ قیامت کا جواب نہیں دے سکتے ہیں ایسا
 عقیدہ رکھنا قریب الکفر ہے۔ باز رہنا چاہئے اصلی بات یہ
 ہے کہ حقیقت محمدیہ کثرت ذکر الہی اور رحمہ سے خلق خدا کی وجہ سے
 اس قدر مقبول ہو چکی ہے کہ دربار الہی میں جس چیز کی طرف توجہ فرمائے
 وہ چیز قدرت ربانی خود حاضر کر دیتی ہے خزانوں کا مالک اللہ ہے
 اور تقسیم کر نیوالا مکی والا سید المرسلین ہے پھر حل مشکلات اور جوابات
 میں کس طرح دیکھ سکتی ہے فرقہ بازوں نے اس مسئلہ کو بہت قتل و جح
 کیا ہے اصلی ذات الہی کے ساتھ خاص نسبت پیدا کر دے پھر پتھر چلے گا۔
 وہ بے نیاز کتنا دور ہے۔

اے تو امیر مکان لا مکان سے دور نہیں

وہ جلد ہو گا پتھر کے خاکدان سے دور نہیں

حضور علیہ السلام تو تمام انبیاء اور تمام اولیاء اور تمام عالم
 کے سید المرسلین ہیں آپ کی توجہ بار الہی میں بہت بڑھی ہوتی ہے
 اگر ادنیٰ وجہ کا زاہد اور متقی بھی دربار الہی میں حل مشکلات
 کی درخواست کرے تو باری تعالیٰ اس کی زبان کو ضائع نہیں کرتا
 حدیث مسلم ذب اشعث رأسہ فموضع باب الابواب
 کو اقسَمَ عَلَى اللَّهِ لَا بَرَكَةَ فِي الْأُمَمِ حَضْرَةَ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ

ارشاد فرماتے ہیں کوئی زاہد اور عاشق الہی پہاگندہ ہال سہوتے ہیں
 اور عام دنیاواروں کے دروازوں پر حقیر خیال کئے جاتے ہیں
 لگژہ: زاہد اگر دربار الہی میں حل مشکلات کے لئے درخواست
 پیش کرے تو اللہ تعالیٰ ان کی مراد کو پورا کرتا ہے اور ان کی
 زبان کو ضائع نہیں کرتے۔

کلام حضرت عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ

اِذَا حَلَبْتَ اللّٰهَ بِالصِّدْقِ عَطَاكَ مِرَاةً تَبْصُرُ مِنْهَا كُلَّ

شَيْءٍ مِنْ عَجَائِبِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ۔ مَعْنَى هَذِهِ الْجُمْلَةِ اَخْرَعْنِيَةِ الظَّالِمِينَ

حضرت عوث پاک ارشاد فرماتے ہیں کہ اسے زاہد جب تو

اللہ تعالیٰ کا خاص محب بن جائیں تو باری تعالیٰ تجھے سوز و گداز

کا ایک شہینہ عنایت فرمائے گا جس کے اندر تو دنیا اور آخرت کے تمام

عجائبات کا مطالعہ کرے گا۔

اسے ناظرین غور کریں کہ یہ تو اولیاء کرام صیح کا حال ہے کہ قبولیت

کے بعد عالم دنیا اور عالم آخرت کہ ان زاہدوں کے آگے قدرت

ربانی حاضر کرتی ہے اور حقیقت محمدیہ تمام جہان کی اصل ہے

اور جہان اسکا عکس ہے اگر قدرت ربانی عکس کبراصل کے پاس

حاضر کر دے تو یہ عقیدہ حقیقت ہے اِنَّ الْقُوَّةَ لِلّٰهِ جَمِيعًا ۝

اور نیا موت کے حادثہ میں باری تعالیٰ زمین آسمان کو لپیٹ کر اپنی
 سطحی پس رکھ کر اعلان کریں گے اِنَّ الْمَلٰٓئِكَةَ اٰتٰتِ الْمُنٰكِبِ رُوٰدِن
 زمین کے باوشناہ اور انکے گزرنے والے کہاں ہیں۔ عدالت الہی
 یہ حساب دو۔

دعاء نور

اور ذات محمدیہ میں ایک حقیقت محمدیہ تھی یہ تو سراسر نور کس
 نور الہی تھا اور دوسرا جسم عنصری بشریت تھی اور کبھی کبھی عوارض
 بشریہ کی وجہ سے حقیقت محمدیہ کے انوار میں کچھ گار آجاتی تھی
 جس طرح انوار سورج برابر ہاؤں کی گار آجاتی ہے تو اس جہان میں
 حضور علیہ السلام دعا نور پڑھتے تھے۔ اَللّٰهُمَّ اجْعَلْ فِيْ قَلْبِيْ نُوْرًا
 فِيْ بَصِيْرِ نُوْرًا فِيْ لِسَانِيْ نُوْرًا فِيْ عِيْنِيْ نُوْرًا وَفِيْ نَفْسِيْ نُوْرًا
 وَ اَمَانِيْ نُوْرًا وَ خَلْفِيْ نُوْرًا وَ شِمَاكِيْ نُوْرًا وَ يَمِيْنِيْ نُوْرًا وَ جَعَلْنِيْ نُوْرًا
 ذٰلِكَ التَّرْمِذِيْ حُضُوْر عَلَيْهِ السَّلَام وَ عَارِ نُوْرِ فِيْ تَمَامِ اَعْضَاۡءِ رِبَدِن
 کے انوار کے لئے دعا کرتے اور آخر کہتے مجھے باری تعالیٰ سراسر
 نور بنا دے یہ تمام دعا نور حقیقت محمدیہ کا غلبہ عوارض بشریہ
 عنصریہ کی خاطر ہوتی تھی آخر یہ دعا قبول ہوئی اور سیر معراج
 شریف عطا ہوئی اگر نور ہونا شرک ہوتا تو حضور واجْعَلْنِيْ
 نُوْرًا نہ کہتے اور فرشتے بھی نور نہ ہوتے۔

انوار عقلیہ انوار ہدایت

انوار عقلیہ اور انوار ہدایت میں نور محمدی کی ایک باطنی شاخ کے نام سے۔ ؎ اَنْزَلْنَا اَلَيْكُم نُوْرًا مُّبِيْنًا۔ اَللّٰهُ وَرَءِى الدّٰرِيْنَ
اَلْمُنْفَرِيْنَ اِيْخْرَجُوْهُم مِّنَ الظُّلُمٰتِ اِلَى النُّوْرِ۔ قَدْ جَاءَكُمْ
مِنَ اللّٰهِ نُوْرٌ وَّ كِتٰبٌ مُّبِيْنٌ ؕ

شریعت کی زبان میں تمام افعال قبیحہ اور گناہ یہ ظلمت اور تاریکی ہیں اور قرآن اور انبیاء اور علماء اور اولیاء اور نماز روزہ حج زکوٰۃ تمام اعمال معالجہ بہ انوار عقلیہ اور انوار ہدایت میں اور زمین میں نماز روزے کا اجراء اور حج زکوٰۃ کا اجراء اور ذکر الہی کا اجراء اور صدقہ خیرات کا اجراء یہ تمام انوار عقلیہ اور انوار ہدایت ہیں یہ تمام یادگار محمدیہ ہیں۔

قدرت کرم سے ہر سبت کو ہالا کر دے

وہر میں انوار محمدی سے اجالا کر دے

نور حسی حضرت خاتم الانبیا

قَالَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِيَوْمِ يَأْتِيَنَّ النَّبِيَّ

رَاٰتٌ حِيْنَ وَضَعْتَنِيْ وَ قَدْ خَرَجَ نَفْسًا نُوْرًا اَمْثَلًا لِّقَطْرِ مِيْنَةٍ

قَطْرَةٌ الشّٰمِ رَوَاهُ الْاَحْمَدُ

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں -
 مہرِ تولد اور پیدائش نور کی بجلی میں ہوئی ہے میری آئی جان
 نے اس نور کی بجلی میں ملک شام کے محلات کو روشن دیکھا یہ
 حدیث امام احمد نے بیان کی ہے۔

اعتقاد صحابہ کرام رض
 كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِثْلُ الشَّمْسِ
 وَالْقَمَرِ وَالْأَمْسَلِمَةُ حَضْرَتِ صَحَابِهِ كَرَامِ ارشاد فرماتے ہیں -
 کہ آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات مقدس سوج
 چاند کی طرح منور روشن رہتی تھی۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا كَانَتْ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَقْضِي
 فِي بَيْتِ مُظْلِمٍ حَتَّى يُضَاءَ لَهُ بِالسَّاجِدِ وَالْأُفَى كُنْزِ الْعَمَالِ
 حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان فرماتی ہیں کہ آنحضرت جب
 مکان تاریک میں قیام کرتے تو مکان ایک دم روشن ہو جاتا
 تھا اور حدیث ابن ماجہ میں ہے کہ حضور علیہ السلام مدینہ منورہ میں
 جب داخل ہوئے تو شہر مدینہ کی ہر چیز روشن ہو گئی
 قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانِي أَكْمَرِ أَمَا بِي
 وَخَلْفِي رَوَاهُ مُسْلِمٌ ارشاد فرماتی ہیں مسلمانوں میں ہر طرف سے

دیکھتا ہوں۔ میری ذات کے ارد گرد کوئی حجاب اور پردہ نہیں ہے۔ حدیث بخاری اپنی کُنتُ مِثْلُكُمْ رَوَا الْبُخَارِيُّ۔

ارشاد نبوی میری ذات میں عجیب قسم کی نوری تجلیات ہیں مجھے اپنا مثل نہ خیال کرنا ذرا عقیدہ اور خیال عزیز ہے کہ
 لَمَّا كَرِهَ عَنْ ابْنِ سَبْعٍ كَانَتِ الْمَلَأَى صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَكَانَ
 إِذَا مَشَى فِي الشَّمْسِ وَالْقَمَرِ لَا يُظْهِرُ لَهُ نَظِيلٌ لَأَنَّ لَا ظِلَّ لَهَا
 رَوَا الْكَافِي مَوَاهِبُ الْمَنِيحَةُ ص ۲۲۲ تصنیف شارح بخاری امام قسطلانی رح

حضرت صحابہ کرامؓ بیان کرتے ہیں کہ حضور علیہ السلام
 جب سورج چاند کی روشنی میں چلتے پھرتے تو آپ کا سایہ نظر
 نہیں آتا تھا۔ اصلی نور محمدی نور سورج نور چاند پر غالب تھا۔

کلام حضرت عباسؓ بچا نور محمدی

وَ أَنْتَ كَمَا وَ كُنْتَ تَأْتُرُ قَتِ الْأَرْضُ وَ ضَاءَتْ بِرَبِّكَ

الْأَنْفُ حضرت عباسؓ حضور علیہ السلام کے چچا محترم بیان
 کرتے ہیں یا رسول اللہ جب تیری پیدائش ہوئی تو زمین اور آسمان
 مشرق مغرب تک روشن ہو گئے اور ہم آپ کے نور میں ترقی پا رہے

تشریح

ہیں۔

ناظرین غور کرو ان تمام روایات سے معلوم ہوتا ہے

کہ حضور علیہ السلام کی ذات مقدس میں نور حستی عالمیوں کو نظر آتا تھا اور جو عزیزہ نور حستی حضرت خاتم الانبیاء کے قائل نہیں ان کو اپنے ایمان کو تازہ کرنا چاہئے یہ بہت بڑی لغزش ہے یہ ضد اور بہت دھرمی سراسر خطرہ ایمان ہے۔

فیض و برکات حضرت خاتم الانبیاء

اگر مرض جسمانی بہت غالب ہو جائے تو اطباء جسمانی کے پاس علاج کی خاطر جانا ضروری ہے ورنہ جان عزیزہ ہلاک ہو جائے گی اسی طرح اگر مرض روحانی غالب ہو جائے تو اطباء روحانی کے پاس جانا ضروری ہے ورنہ وہ مریض روحانی ابدالاً باؤ کے لئے ہلاک ہو جائے گا۔

روحانی شفاخانہ

انبیاء علیہ السلام کی سیرت طیبہ کا بہت گہری نظر سے مطالعہ کرتا چاہئے ان پاک سیرت ہستیوں کی صحبت سے لاکھوں انسان پاک سیرت ہو گئے حضرت آدم علیہ السلام کے زمانہ سے روحانی شفاخانہ زمین کے گوشہ گوشہ میں جاری کیا گیا اور اس روحانی شفاخانہ کے اول مدرسین ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء علیہم السلام ہیں اور ہر زمانہ میں ہزاروں اور لاکھوں انسانوں نے اسی

روحانی شفاخانہ نبوت سے شفا پائی اور نور نبوت ختم ہونے کے بعد بھی یہ روحانی شفا جاری ہے صرف روحانی شفاخانوں کے مقامات کی تبدیلی ہو گئی ہے۔ پہلے یہ روحانی درسگاہیں سین میں جاری تھیں اور اب ان کے مقامات عالم بزرخ میں ہیں اور ہر نبی عالم بزرخ میں نور نبوت محمدیہ کے وسیلہ سے اہل دنیا کو منور اور روشن کرتا ہے۔

مکہ نبوت

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَا شَاهِدًا أَقْرَبَ مِنْ بَرَاءةٍ
 وَدَاعِبًا إِلَى اللَّهِ بِآذَانِهِ وَبِسِرِّهِ مَنِيرًا ۚ
 ارشاد ربانی اے حضرت بنی کریم پیری ذات مقدس کو
 ہم نے تمام انبیاء اور تمام امتوں پر شاہد اور گواہ بنا کر بھیجا
 ہے اس کا مظاہرہ میدان قیامت میں ہو گا۔ اے حضرت
 بنی کریم پیری ذات مبارک صلوات اور پاک سیرت انسانوں کے
 لئے بشارت ہے اور خبریں اور غاصبوں کے لئے نذیر اور ڈرنا
 والا ہے اے حضرت بنی کریم پیر امرو صبح حیات شب و روز
 زمین میں محبت الہی کا دینا ہے اے حضرت بنی کریم پیر کے نور
 نبوت کو ہم نے مثل شمس و قمر جہان پر غالب کر دیا ہے اور روحانی

شفقاً نمازوں کے تمام مدرسین انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام
 علیہم السلام پیر کے دربار میں قیامت تک رہیں اور پیر کے
 بلکہ ابوالاہل تک تمام روحانی پیشوا اور نبوت محمدیہ کے خلاصہ
 رہیں گے جس طرح دنیا کے چراغ بجایا گئے تار کے چاند نور انوار
 سے مستفیض ہو کر جہاں کو روشن کرتے ہیں اسی طرح تمام
 اور تمام اولیاء وہ نور آفتاب محمدی سے مستفیض ہو کر اپنے پیر
 بزرگ سے اہل دنیا کو روشن کرتے ہیں اور نبوت سرور
 کی مستقل ہے مگر فیض و برکات میں نور محمدی بے مثل ہے اظہار
 ہے اس لئے سبیلہ انبیاء سے

تمثیل سراج متبیر

اصلی قرآن کریم کی اصطلاح میں سراج سورج اور
 شمس پر بولا جاتا ہے وَجَعَلَ الشَّمْسُ دِرَاجًا اور میر تقی میر
 میں تم اور چاند کو کہا گیا ہے اس تمثیل میں ذات ربانی نے
 ذات محمدیہ کو تمام روحانی پیشواؤں کا سرور بنا یا ہے
 جس طرح مادی عالم میں تمام چھوٹے بڑے نور چاکر نور آفتاب
 پر ختم ہو جاتے ہیں اسی طرح زمین اور عالم برزخ کے تمام
 روحانی شفا خانے اولاً نور آفتاب محمدیہ سے مستفیض ہوتے ہیں

پھر اپنے اپنے مقامات میں روحانی مرصیوں کو شفا پاسبان کرتے
ہیں۔ **برزخِ شہادۃ اسمعیل علیہ السلام**

عالم برزخ میں ناپہنچنے کی شہادۃ اسمعیل و ہود سے ملتا تھا
ہوئی تو راقم الحروف نے کہا کہ باری تعالیٰ نے حضرت اسمعیل علیہ السلام کو
خاتم الانبیاء اور سراج مبین کے لقب سے نوازا ہے اور جناب حضرت
مستقیم اور تقویۃ الایمان میں سرگرمی حمار اور چار اور پٹے کے بھائی
کی نکتہ چینی و تعظیم میں آنحضرتؐ کو مخلوط کیا گیا اس قسم کی مثالیں ایک
مسلمان کے لئے شان رسالت میں پیش کرنے صحیح ہیں تو ناپہنچنے
نے جب چہرہ اسمعیل کو دیکھا تو زبان پر سکتہ طاری تھا اور چہرہ
سخت زد و پریشان تھا یہ خمیہ فتنہ کی ملاقات تھی۔ مجلس
خوف اور اضطراب کی حالت میں تبدیل ہو چکی تھی۔

اعتراض اس خواب کی تصدیق کا کیا ثبوت ہے
جواب خدا حاضر ناظر ہے یہ خواب سو فیصدی صحیح ہے
اور علم کلام شہادۃ اسمعیل کی اشاعت بند کرنے ورنہ حکم بھی
عالم برزخ کی نذر ہو جاؤ گے

ارواحِ مقدسہ

انبیاء و علیہم السلام کی ذوات مقدسہ زمین میں ہنگام خیر

میلخ گذری ہے جتنکے نفس قدسیہ کی تاثیر سے انسانی
 خاندان میں ایک صدیقیوں کی جماعت تیار ہوئی جتنکے نال
 بنیاب سے ہزاروں انسان پاک سیرت ہو گئے اور
 چشمہ صدیقیت قیامت تک قائم رہے گا اور دوسری شہید
 کی جماعت تیار ہوئی جن کی شجاعت اور بہادری سے ظالم
 کی طاقت موت کی نذر ہو گئی اور ان کی قربانی ہزاروں
 انسانوں کو شہید المرحوم قیامت تک پیدا کرتی رہے گی اور
 صالحین کی جماعت تیار ہوئی۔ جن کی پاک سیرت نے حیات
 انسانی کی تمام شاخوں کو نور بنا دیا ہے یہ لوگ جب سلطنت
 زمین پر فائز المرام ہوتے ہیں تو اہل زمین کو عدالت الہی کا
 غلام بنا دیتے ہیں ذوالقرنین اور عمر فاروق اس جماعت کے
 فرد کامل ہیں یہ پاک سیرت جب مسجدوں کی طرف
 متوجہ ہوتے ہیں تو ان کی صحبت نشینی سے ہزاروں انسان محبت
 اور عشق الہی میں بنیاب ہو کر کھانا پینا بند کر دیتے ہیں اور
 میں منصور طبعیت ہو کر چلتے رہتے ہیں۔

گل مراد کھلیں سینہ لالہ زار رہے

یار میرے چمن میں سدا بہار رہے

اور جب تقسیم دولت کی طرف متوجہ ہوتے ہیں تو ہزاروں
 دراروں کو روضہ رسولؐ اور حرم کعبہ میں جا کھڑا کرتے ہیں جو ہر نیکی
 و کار خیر کے بدلے پچاس ہزار اور ایک لاکھ ڈالر سے سرفراز ہوتے
 ہیں اور مالدار طبقہ میں اپنی جذبیت اور سواکھیت کے ذریعے ایک
 خاص کیفیت پیدا کرتے ہیں جن کی وجہ سے وہ مالدار حاکم طائی
 مزاج ہو جاتے ہیں جن کی کشادہ دلی سے زمین میں سریش اور
 سافر خانے قائم ہوتے ہیں۔ لنگر خانوں سے غزا سیراب ہوتے ہیں۔

شریک دروغ ہو کر کسی کا دکھ مٹایا ہے
 مصیبت میں کسی آفت زدہ کے کام آیا ہے

کبھی آنسو بہا میں کسی کی بد نصیبی پر
 کبھی کچھ تہس بھی کہا پائے تھے نفیس کی غریبی پر

اقسام حضرات اولیاء کرام؟

عَنْ ابْنِ مَسْعُودٍ قَالَ رَأَى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 اثْنًا لِلَّهِ فِي الْخَلْقِ ثَلَاثًا مِائَةً قُلُوبُهُمْ عَلَى قَلْبِهِ مِائَةٌ سَعَى
 وَلِلَّهِ فِي الْخَلْقِ سَبْعَةٌ قُلُوبُهُمْ عَلَى قَلْبِهِ ابْرَاهِيمُ وَاللَّهُ
 فِي الْخَلْقِ خَمْسَةٌ قُلُوبُهُمْ عَلَى قَلْبِهِ جِبْرَائِيلُ وَاللَّهُ فِي الْخَلْقِ
 ثَلَاثَةٌ قُلُوبُهُمْ عَلَى قَلْبِهِ مِيكَائِيلُ وَاللَّهُ فِي الْخَلْقِ وَاحِدٌ

قَلْبَهُ، عَلَى قَلْبِ إِسْرَافِيلَ فَإِذَا مَاتَ الْوَاحِدُ أَبْدَلَ اللَّهُ
 مَكَانَهُ، مِنَ الثَّلَاثَةِ وَإِذَا مَاتَ مِنَ الْخَمْسَةِ أَبْدَلَ اللَّهُ
 مَكَانَهُ، مِنَ السَّبْعَةِ وَإِذَا مَاتَ مِنَ السَّبْعَةِ أَبْدَلَ اللَّهُ
 مَكَانَهُ، مِنَ الْأَكْرَبِيِّينَ وَإِذَا مَاتَ مِنَ الْأَكْبَرِيِّينَ أَبْدَلَ اللَّهُ
 مَكَانَهُ، مِنَ الْمَتَدِّ قَمَائِحٍ وَإِذَا مَاتَ مِنَ ثَلَاثِمِائَةٍ أَبْدَلَ اللَّهُ
 مَكَانَهُ، مِنَ الْعَامَةِ فَبِهِمْ مَحْيٌ وَبِهِمْ مَوْتٌ وَبِهِمْ تَقْوَمُ الْأَرْضُ
 وَبِهِمْ كَيْفُ الْمَرْغُومِ وَبِهِمْ كَيْفُ الْمَوْتِ وَبِهِمْ يَزْفِقُونَ وَبِهِمْ
 يَنْصَرِفُونَ وَبِهِمْ يَنْفَعُ الْبَلَاءُ وَبِهِمْ يُنْزَلُ عَلَيْكُمُ الْبَرَكَاتُ
 وَأَعْلَى الطُّبْرَانِ وَأَبْنُ حَبَابٍ وَأَبْنُ عَسَاكِرٍ فِي كَنْزِ الْعِمَالِ

انتظام عالم دنیا فی ظل اولیاء کرام

حضرت بنی کریم سید المرسلین فخر کائنات صلی اللہ علیہ وسلم

ارشاد فرماتے ہیں کہ تین سوا اولیاء کرام کے مزاج قلب مثل مزاج

قلب آدم علیہ السلام ہیں اور چالیس اولیاء کرام کے مزاج قلب

مثل مزاج قلب موسیٰ علیہ السلام ہیں اور سات اولیاء کرام کے

مزاج قلب مثل قلب ابراہیم علیہ السلام ہیں اور پانچ

اولیاء کرام کے مزاج قلب مثل قلب جبرائیل علیہ السلام

ہیں اور تین اولیاء کرام کے مزاج قلب مثل قلب میکائیل علیہ السلام

اور ایک ولی اللہ کا مزاج قلب مثل قلب اسرافیل
لیہ السلام ہے۔

یہ کل ۳۵۶ اولیاء کرام ہیں جن کے روحانی جلال کے زیر
بابہ قدرت الہی نے عالم دنیا کو محفوظ رکھا ہے اور ان ۳۵۶
ولیاء کرام کا مشغل حیات رات دن ذکر الہی میں مشغول رہنا
اور عالم دنیا کے انتظام اور کنٹرول کی نگہبانی کرنی ہے اگر
عالم دنیا کو بارش کی ضرورت ہو تو دربار الہی میں یہ
جماعت پاک سیرت و خواست پیش کرتے ہیں اسے
باب العلمین اہل دنیا کو پانی اور سبزہ اور رزق کی فراوانی
کی ضرورت ہے اپنی سفارشی کام اور ذراہ کھول دو۔ اور عالم
دنیا کو بارش سینا دو۔

نہ کہیں جہان میں ان ملی جو امان ملی تو کھان ملی
سیرت کے جرم سے سب کو تیرے غفور بندہ نواز میں
اور جب ظالم کی طاقت اہل دنیا کو پریشان کرتی ہے۔
اور عدل انصاف سے اہل دنیا محروم ہو جاتے ہیں تو یہ
۳۵۶ اولیاء کرام کی جماعت قذیبہ پھر دربار الہی میں
تازہ بیاب کا اظہار کرتی ہے۔ اسے پانے کے لیے ظالم کو

ختم کر اہل دنیا سحت پر لیشان ہیں اور دنیا کی سلطنت اور
 باگ ڈور کسی امن پسند انسان کو عنایت فرمایا پھر ظالم مظلوم
 کی جنگ شروع ہو جاتی ہے کئی مرتبے ہیں اور کئی زندہ سوتے ہیں
 اور کئی بلند سوتے ہیں اور کئی لپٹ سوتے ہیں وَ تَعْرِضُ مَوْتٌ تَشَاءُ
 وَ تَحْيَا مَوْتٌ تَشَاءُ کافی تنازعہ کے بعد ظالم ختم ہوتا ہے اور مظلوم
 پیرا کائنات بنتا ہے اور کبھی قدسیوں کی درخواستوں سے
 خاموش طریقہ سے ظالم کی ہستی کو ختم کیا جاتا ہے جس طرح
 پانی سے مچھلی کا خرچ ہے۔

نہ تڑپنے کی اجازت ہے نہ فریاد کی ہے

گھٹ کے مرحاؤں کہ مرضی میرے صیاد کی ہے

اور جب اہل دنیا پر بلاؤں مصیبتوں کے طوفان اُٹاتے
 ہیں اور اعلیٰ اہل دنیا کے یہ اپنے جرموں کا نتیجہ ہوتا ہے جیسا کہ بت
 آئیں جیسا کہ زیادہ پر لیشان کی بیجہ سے اہل دنیا سحت گھبرا جاتے
 ہیں تو آخر پتھر سے کہہ ۳۵۶ اور لیاہ کرام؟ یک زبان ہو کر نالہ بیتاب
 کا دربار الہی میں اظہار کرتے ہیں اے رب العزیز اے تبار عفا
 ان مجرمین کے عذاب بلا کو ٹال دو۔

گئی آواز سوئے عرشِ غم انگیز ہے افسانہ میرا
 آنکھوں کے یہ زار ہیں لب پر ہے پیمانہ میرا
 آسمان گیر ہوا نالہ فریاد میرا
 کس قدر بیابان زبان ہے دل دیوانہ میرا
 سوز تھا فتنہ گم سرکش چالاک میرا
 آسمان چیر گیا نالہ بیاک میرا
 نالہ بیابان رکھتا ہے درد و فغاں میرا
 اے باد صبا کے جا یہ ہے سوز جگر میرا
 آخر کار ان قدسیوں کی دعا منظور ہوتی ہے اور مصیبتوں
 بلاؤں کے باد اتر جاتے ہیں اہل دنیا کو چین نصیب ہونا کوئی
 شکہ اور کمرہ ہے اور کوئی غفلت کی نیند سو جاتا ہے۔
 خدا خوشی جن کو دیتے ہیں وہاں غم بھی ہوتے ہیں
 جہاں بچتے ہیں نجات کے وہاں ماتم بھی ہوتے ہیں
 اصلی اہل زمین کے لئے قدرت نے ۵۴ اور ایسا کریم
 کو روزمرہ فیض و بہکات کا چشمہ بنایا ہے جس طرح سورج کو
 چشمہ نور بنایا ہے اور حضور علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں
 کہ عالم دنیا کے انتظام کی خاطر قدرت الہی نے روزمرہ

۶۵۶ اولیاء کرامؑ کا وجود مبارک ضروری قرار دیا ہے
 اگر مزاج قلب اسرافیل کا ولی اللہ وصال کر جائے تو مزاج
 قلب میکائیل کے اولیاء کرامؑ میں سے ایک ولی اللہ کو مزاج
 قلب اسرافیل کی مثل بنایا جاتا ہے اگر مزاج قلب میکائیل
 کے اولیاء کرامؑ میں سے کوئی ولی اللہ انتقال کر جائے تو مزاج
 قلب جبرائیل کے اولیاء کرامؑ میں سے ایک ولی اللہ کو مزاج
 قلب میکائیل کی مثل بنایا جاتا ہے اور اگر مزاج قلب جبرائیل
 کے اولیاء کرامؑ سے کوئی ولی اللہ فرودس تشریف لے جائے
 تو مزاج قلب ابراہیمؑ کے اولیاء کرامؑ میں سے کسی ولی اللہ کو
 مزاج قلب جبرائیل کی مثل بنایا جاتا ہے اور اگر مزاج قلب
 ابراہیمؑ کے اولیاء کرامؑ میں سے کوئی ولی وصال کر جائے تو مزاج
 قلب موسیٰؑ کے اولیاء کرامؑ میں سے کسی ولی اللہ کو مزاج
 قلب ابراہیمؑ کی مثل بنایا جاتا ہے اور اگر مزاج قلب موسیٰؑ
 کے اولیاء کرامؑ میں سے کوئی ولی اللہ انتقال کر جائے تو
 مزاج قلب آدمؑ کے اولیاء کرامؑ میں سے کسی ولی اللہ کو مزاج
 قلب موسیٰؑ پر بنایا جاتا ہے اور اگر مزاج قلب آدمؑ کے
 اولیاء کرامؑ میں سے کوئی ولی اللہ فرودس تشریف لے جائے تو

عام السنائی خاندان میں سے کسی نیک فطرت کو مزاج قلب آدم کی مثل بنایا جاتا ہے اور حضور علیہ السلام کے اس ارشاد مبارک سے معلوم ہوتا ہے کہ عام السنائی خاندان اور عالم دنیا کے بچا کے لئے ہر وقت ۳۵ اولیاء کرام کا موجود ہونا ضروری ہے اور مزاج قلب آدم اور مزاج قلب موسیٰ اور مزاج قلب ابراہیم اور مزاج قلب جبرائیل اور مزاج قلب میکائیل اور مزاج قلب اسرافیل کے اولیاء کرام کی نفعی کاربہا بھی بقائے عالم دنیا کے لئے ضروری ہے۔

اور اس حدیث مبارک سے معلوم ہوتا ہے کہ ۳۵

اولیاء کرام روح عالم دنیا ہیں جب ان کی نفعی عالم دنیا میں نہ رہے گی تو قدرت عالم دنیا کو فنا کر دے گی اصلی کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کسی ولی اللہ کا زبان میں جاری رہے گا تو عالم دنیا باقی رہے گا ورنہ فنا ہو جائے گا۔

حدیث لا تَقُومُ السَّاعَةُ حَتَّى يَقُولَ اللَّهُ وَاللَّهُ فِي الْأَرْضِ

وَالأُمَّمُ

ارشاد نبویؐ جب تک زمین میں اللہ کا ولی نہ ہو

رہے گا۔ قیامت نہیں واقعہ ہو سکتی ہے۔

اختراض

اصلی روح عالم دنیا کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہے
 کسی ولی اللہ کی زبان کی شرط نہیں اگر کوئی مجرم بھی
 کلمہ طیبہ پڑھتا ہے گا تو قیامت کے آثار نمودار نہیں ہو سکتے
 ہیں کلمہ طیبہ اور ولی اللہ دونوں روح عالم دنیا نہیں ہیں۔

حجرت اب حدیث ابن ماجہ سے معلوم ہوتا ہے کلمہ طیبہ
 اور ولی اللہ دونوں روح عالم ہیں۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَوْمٌ

مِنَ أُمَّتِي فِي أَحْسَنِ الْأَعْمَالِ قِرَّةً وَالْحَنَازِيرِ قَيْلٌ

يَا رَسُولَ اللَّهِ وَيَشْهَرُونَ أَنَّ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنْتَ

رَسُولُ اللَّهِ وَيُؤْمِنُونَ قَالَ نَعَمْ وَقَيْلٌ مَا بَايَعْتُمْ يَا رَسُولَ اللَّهِ

قَالَ يَتَّخِذُونَ الْمَعَارِفَ وَالْمَقِينَاتِ وَالذُّفُوفَ وَيُشْرِبُونَ

الْأَسْرُ بَهُ عَلَى شَرِّ بَعْضِهِمْ وَلَكُمْ مِنْهُمْ

قِرْدَةٌ وَالْحَنَازِيرُ رَوَاهُ ابْنُ مَاجَةَ -

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا ہے کہ

قیامت کے قریب میری اُمت میں سے ایک جماعت
 گناہوں کے عدم سے باندرا اور خنزیر کی شکل میں

سخ ہو جائے گی تو صحابہ کرامؓ نے گذارش کی یا رسول اللہ کیا
 وہ مسلمان کلمہ شہادت لائے۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى رَسُوْلِ اللّٰهِ مُحَمَّدٍ
 پڑھیں گے اور روزے ترک کر دیں گے تو حضور علیہ السلام نے
 جواب دیا کہ وہ کلمہ طیبہ پڑھتے رہیں گے اور روزے رکھنے رہیں گے
 مگر لوگ ناچوں اور شرابوں میں اس قدر پھوٹیں کہ صبح
 سوتے ہی وہ مسخ فرود خنزیرہ میں مبتلا ہو جائیں گے۔

اصلی ولی اللہ اور کلمہ طیبہ دونوں کا مل کر روح عالم دنیا ہونا
 کافی احادیث سے ثابت ہے اور حدیث طبرانی ابن حبان ابن
 عساکرہ میں نے اولیاء کرامؓ کا مفصل بیان کیا ہے وہ ان نظام
 عالم دنیا کا روح اولیاء کرامؓ کو کہتی ہے۔

فصل جزاء الاحسان الا احسان

اولیاء کرامؓ تکوینی

مقام غربت ہے مسلمانوں میں تک کی طرح ایک ایسی

جماعت موجود ہے جو اولیاء کرامؓ کی توہین میں شب و روز

مصروف رہتی ہے اور کبھی کبھی ان کی دفاحت و بلاغت انبیاء

علیہم السلام کو بھی پریشان کرتی ہے اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام

تو مسکانشہ کی روشنی میں ارشاد فرماتے ہیں کہ قدرت کی

طرف سے ۳۵۶ اولیاء کرام کی یہ نفی عالم دنیا کے انتظام پر مقرر ہے ویکھتے قدرت نے فرشتوں کو اولاد اور نزول بارش اور نزول بادل اور حرکت ہوا وغیرہ پر مقرر کر رکھا ہے اسی طرح انسانی خاندان کی پاک سیرت جماعت کو بعض امور عالم دنیا پر مقرر کیا ہوا ہے کوئی تعجب کی چیز نہیں ہے اور اولیاء کرام اہل دنیا کے آرام کی خاطر دربار الہی میں دعائیں کرتے ہیں اور یہ جناب ان کو بت بناتے ہیں اور عام جلسوں میں ان کی دعوت نمائش ہوتی ہے ہم تمہاریاں نمازیں پڑھیں اور تم ہمارے برتن توڑو کا معاملہ ہے۔

اعتراض تشریح مزاج قلوب

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ جو فرمایا ہے کہ کچھ اولیاء کرام؟ مزاج اووم علیہ السلام کے مالک ہیں اور کچھ اولیاء کرام؟ مزاج موسیٰ کلیم اللہ کے مالک ہیں اور کچھ اولیاء کرام؟ مزاج ابراہیم علیہ السلام کے مالک ہیں اور کچھ اولیاء کرام؟ مزاج جبرائیل علیہ السلام کے مالک ہیں اور کچھ اولیاء کرام؟ مزاج میکائیل علیہ السلام کے مالک ہیں اور ایک ولی اللہ سر زمانہ میں مزاج اسرافیل علیہ السلام کا مالک ہو تا ہے اس کی کیا تشریح ہے

جواب - حدیث علماء اُمّتی کافیہ بنی اسرائیل
اشناد بنوی میری اُمّت کے علماء جو ولاہیت کے مالک

ہوں گے وہ انبیاء بنی اسرائیل کی طرح روحانی نشرواشاعت
کریں گے لہذا نبوت ختم ہے تبلیغ دین کے لئے انبیاء کرام سماوی
ہیں اور حقیقت محمدیہ کا جلال دیکھو کہ نبوت ختم ہوئی مگر تبلیغ
دین حق ولایت کی روشنی میں قیامت تک جاری رہے گی
یہ قادیانی نقشبندی حشری سہروردی ولایت کے حشر حقیقت
محمدیہ نے جاری کیے جنہوں نے دین اسلام کو زمین کے گوشہ گوشہ
میں روشن کیا ہے یہ زندہ مثال ہے۔

کلام حضرت شاہ عبدالعزیز بڑھلوی

قطب متصرف فی العالم

ایک شخص نے شاہ صاحب کے پاس جا کر شکایت کی ملک
میں کافی ظلم ہے رشوت کا ذرے اور ملازم لوگ خائن عمل
میں۔

حضرت شاہ عبدالعزیز نے فرمایا اعلیٰ بات یہ ہے
کہ وہی کا قطب حلیم الطبع ہے پھر اس شخص نے کیا وہ
قطب کیا ہے اور اسکا عملیہ مبارک کیا ہے۔

تو شاہ صاحب نے فرمایا اس کی صورت کا کبھی یہ ہے
 اور فلاں مقام میں خمر بوزے فروخت کر رہا ہے۔
 تو وہ شخص اس کے پاس گیا اور آزمائش کی ایک خمر بوزہ دوآنہ
 سے خریدا اور اس کو چیر کر کہا یہ ٹھیک نہیں پھر دوسرا لیا اسی طرح
 پورا کر کے خراب کر دیا مگر قطب صاحب خاموش رہے۔
 پھر وہ شخص شاہ صاحب کے پاس گیا اور تصدیق کی
 واقعی یہ قطب بہت حلیم الطبع ہے اور ایک عرصہ کے بعد
 وہ شخص شاہ صاحب کے پاس پھر گیا اور کہا اب ملک کی حالت
 بہتر ہے تو شاہ صاحب نے فرمایا اس وقت ورنہ کا
 قطب بہت سخت ہے پہلا قطب تبدیل ہو چکا ہے پھر
 اس شخص نے کہا اس کا کیا حلیہ مبارک ہے تو شاہ صاحب نے
 حلیہ بیان کیا اور فرمایا فلاں مقام میں عام مخلوق کو پانی پلا
 رہا ہے۔

تشریح

حضرت شاہ صاحب کی یہ کلام مصدق ہے
 کہ عباد صالحاً متمصرف فی العالم ہیں۔

اعترض

مزارات عبا و صلحا پر جانا حرام ہے اور وہاں عام مسلمان مرادیں مانگتے ہیں یہ شرک ہے اور کئی مسلمان وہاں سجدہ ریزہ سوتے ہیں یہ بھی شرک ہے اب انبیاء اولیاء کے فیض و بركات ختم ہو چکے ہیں ان کے مقامات مزارات خیر و برکت سے محروم ہیں اور کسی وسیلہ کی ضرورت نہیں سب مرادیں دربار الہی میں پیش کر دو۔

جواب

اے معترض یہ عقلی تقریر ہے یا شرعی تقریر ہے کیونکہ تمام مسلمانوں کی قبروں پر جانا سنت رسول سنت صحابہ کرام ہے پھر عبا و صلحا کی قبروں پر جانا حرام کیوں ہے اور جو مسلمان مزارات عبا و صلحا پر جاتے ہیں اولاً کلام طیب پڑھ کر الصیال ثواب عبا و صلحا اور عام مسلمان کے لئے کرتے ہیں۔

كَلِمَةٌ طَيِّبَةٌ كَشَجَرٍ طَيِّبٍ أَصْلُهُ ثَابِتٌ وَفَرْعُهُا فِي السَّمَاءِ۔ ارشاد باری تعالیٰ جب پاک کلمات زبان سے نکلنے ہیں تو ان کے ثواب سے ارض و سما کی تمام فضا بھر جاتی ہے۔

پھر زائرین مزارات عباد و صلوات دربار الہی میں اپنی مراد اور مشکل کو پیش کرتے ہیں اور عباد و صلوات کو دربار الہی میں وسیلہ بناتے ہیں جس طرح حضرت صحابہ کرامؓ بندش ہار ش کے وقت ذات رسولؐ اور قبر رسولؐ کو وسیلہ بناتے تھے اسے عزیزوں و اعظموں کی غلط بیانی سے محفوظ رہو۔

اور ہاری تعالیٰ نے مقام ابراہیمؑ میں عبادت کا حکم دیا ہے
 وَأَتَّخِذَنَّ مِنْ مَّقَامِ رَبِّهَا هَبْطًا مَّصَلًّىٰ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ
 میں برکت نہیں تو یہاں عبادت کی کیا ضرورت ہے اور تمام علماء و کرام
 کا اتفاق ہے سجدہ غیر اللہ باطل اور حرام ہے اگر مزارات عباد و صلوات
 پر کوئی سجدہ رہنے لگے یا غلط طریقے سے مراد مانگے تو اس کی اصلاح
 کرو اور یہ غلط عقیدہ ہے اعمال صالحہ اور عباد و صلوات اور
 مزارات اور مقامات عباد و صلوات خیر و برکات سے محروم ہیں۔

مَنْ كَانَ فِي دُفْنٍ أَعْطِيَ فَمَوْجِي الْأَخِرَةِ أَعْمَىٰ
 ارشاد باری تعالیٰ وار بنزخ دار آخرت میں وہی انسان
 خیر و برکات سے محروم ہوں گے جو حیات و دنیا میں نافرمان الہی ہیں
 الَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ لَهُمُ الْبُشْرَىٰ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا
 وَفِي الْأٰخِرَةِ -

بدعاتِ جدیدہ حریمات

الْبُيُوتُ كَمَا كُنْتُمْ لَكُمْ دِينُكُمْ

و عمار بعد جنازہ حرام ہے اور بعد انتقال میت خاص
تاریخ میں اجتماع حرام ہے اور مزاراتِ عبادِ صالحہ پر جانا حرام
ہے اور عرس حرام ہے اور میلادِ رسول حرام ہے اور وعار حاضر
طعام حرام ہے اور صدقہ گیارہویں تاریخ حرام ہے اور باپ
فریدی سے گذرنا حرام ہے اور یادگارِ معراج شریف
حرام ہے۔

ان تمام خرافات کا قرآن و حدیث میں کوئی ثبوت
نہیں ہے اصلی یہ تمام مذکورہ قرآن و حدیث موجب مباح
ہیں۔ اگر کوئی ادا کرے تو موجب ثواب ہیں۔ فَسَيُتْلِقُ
خَيْرًا فَنُفُو خَيْرًا لَمْ يَقْرَأْ حَدِيثَ مَنْ فِي الْإِسْلَامِ سُنَّةٌ
حَسَنَةٌ فَلَمْ يَأْجُرْهُ إِلَّا ابْنُ مَاجِدٍ وَمُسْلِمٌ أَوْ لَمْ يَكُنْ لَمْ يَكُنْ
تو گرفت نہیں اسے عزیز و افراط تفریط سے پرہیز کرے

حَضْرَاتِ آدَمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ

حضرت آدم علیہ السلام پیدا نش کے بعد توحیم تنظیم فرشتوں
سے نوازے گئے اور بہر جنت فرودس ثمرات سے مشرف

ہوئے اور کثرتِ علوم سے نوازے گئے اور لغزش کے بعد

سخت نادم ہوئے و سو سو سال تک توبہ استغفار پڑھتے رہے

اَرَبْنَا ظَلَمْنَا اَنْفُسَنَا اِنْ لَمْ تَغْفِرْ لَنَا وَ تَرْحَمْنَا لَنَكُوْنَنَّ

مِنَ الْخٰسِرِيْنَ ، اور جو اولیاءِ کرام محمدیہ مزاج قلب آدم علیہ

السلام کے مثل ہیں ان کے اندر قدرتِ تمام زندگی آدم علیہ السلام کا

عکس ڈالتی ہے بطفیلِ حقیقتِ محمدیہ

حضرت موسیٰ علیہ السلام

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے روحانی جلال کی تاریخ

بہت روشن ہے طبر میں گئے تو کلامِ الہی اور عصا اور

ید بیضا سے نوازے گئے ان اقاہیم ثلاثہ نے سلطنت فرعون

کو تباہ کیا جب مصر میں تبلیغ شروع کی تو اہل مصر نے مقابل

میں جادو گر لائے تو موسیٰ علیہ السلام کے عصا اور ید بیضا

نے جادو گروں کو مسلمان بنایا اور اہل مصر کو مسخر مغلوب

بنایا اور اَنَارَ تَبٰیءِ الْاٰحْمٰلِ کی جلیل القدر سلطنت کو موسیٰ

علیہ السلام نے جوڑوں اور مکڑیوں اور مینڈکوں کی فوج

سے تباہ کیا اور مصر کے پانی کو خون میں تبدیل کیا۔

آخر رہی یہی سلطنت فرعونیہ قذیم میں جا کر رقمہ اجل ہو گئی

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اس کے زور بازو کا
 نگاہ مروموس سے بدل جاتی ہے تقدیریں
 نہ فقر و سلطنت میں کچھ امتیاز الہیا
 یہ سپاہ کی تیغ بازی وہ نگاہ کی تیغ بازی
 نگاہ فقر میں نشان سکندری کیا ہے
 خراج کی جو گدا ہو وہ قیصر کا کیا ہے
 نہ تاج و تخت میں نہ لشکر و سپاہ میں ہے
 جو بات مرو عارف کی بارنگاہ میں ہے
 اور موسیٰ علیہ السلام کو قدرت نے عجیب جلال روحانی عطا
 فرمایا تھا جب دریا پہ ضرب عصا جاری کرتے تو سڑک
 کی طرح راستہ بن جاتا تھا اور فرعون اور فرعون کی فوج
 کو اسی سڑک روحانی موسیٰ نے تباہ کیا۔
 کسی کے آسمان پر بیٹھ رہنا یہی بڑی نصیبی ہے
 اور میدان سینا میں جب موسیٰ علیہ السلام تشریف لے گئے
 جب قوم کو پانی نے پریشان کیا تو موسیٰ علیہ السلام نے پتھر
 پر عصا کی ضرب لگائی تو پانی کے چشمے جاری ہو گئے اور قوم
 کو جب گری سوچ نے پریشان کیا تو عاموسیٰ علیہ السلام سے

ظَلَمْنَا عَلَيْكُمْ الْعَمَامَ فِي صَوْرَتِ بَيْدَا هُوَ كُنِيَ - بَنِي إِسْرَائِيلَ كِي
 آباؤِ يَوْمِ بَدْرٍ كَمَا كُنِيَ فِي وَقْتِ بَادِلٍ سَابِقٍ كَرْتِي مَهْتِي أَوْ بَنِي إِسْرَائِيلَ كِي
 حَيْبُ كَهَانِي كِي حَيْبُ زِي نِي بِرِشْيَانِ كِيَا تُو مَوْسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ كِي
 دَعَا كِي رَكْتِي قَدْرَتِي فَزَلْنَا عَلَيْكُمْ الْمَتَّ وَالسَّلْوَى كِي
 صَوْرَتِ بَيْدَا كَرْتِي بِرِنْدِي كِي بَنِي إِسْرَائِيلَ كِي آباؤِ يَوْمِ بَدْرٍ كِي
 قَرِيبًا آجَانِي أَوْ مَرْغُولِ كِي طَرَحِ ان كُو بَايُ كَرْتِي حَمِ طَرِ يَا
 بِنَانِي أَوْ آسْمَانِ سِي اِيكِي خَيْرِ نَانِ لِي هُوَ تَا حَيْبُ كَا بَنِي إِسْرَائِيلَ
 حَلْوَا لِي كَاتِي مَهْتِي بِرِ اَلْعَدَى كِي شَانِ هِي جُو سَاكُ أَوْ خَمْلُ رُو طِي
 كُو تَمِي رِي مَهْتِي وَهَلْوَا أَوْ كُو شَتِ بِي مَضْرُوفِ هِي
 بِرِ تَمَامِ بِرِ كَاتِ اِيكِي پَاكِ سِيرَتِ اَلنَّانِ كِي مَقْبُولِيَتِ كَا
 نِيْجِي هِي اِي سِي طَرَحِ وَوَلَايَتِ كِي كَدِي لَشِينِ اَكْثَرِ وُلْتِ فُقْرِي سِي
 مَحْرُومِ هِي مَكْرُ خَانِدَانِ كِي اِيكِي پَاكِ سِيرَتِ مَسْتِي كِي طِفْلِ دِيَا
 كِي بِرِ نَعْمَتِ سِي نَوَازِي جَا رِي هِي اَوْ رِ حَدِيثِ هِي هِي
 اِيكِي بِنْدِي كِنَا كَرْتَا هِي اَلْعَدَى كِي نَارَا حِي هُو تَا هِي يَا نِي كَرْتَا
 هِي كَرْتِي بِنْدِي اَلْعَدَى كِي خُوشِ هُو تِي هِي تُو كِنَا كِي بِدَلُو كَا اَثَرِ
 اَوْ اَمْرِ خَيْرِ كِي خُوشِ بَدُو كَا اَثَرِ اَسْ عَا صِي اَوْ رَا هِدِي سَا تُو لَشِينِ
 تَكْ جَارِي رِنْدَا هِي

اور حضور علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ میری امت کے
 کچھ اولیاء کرام؟ جلال روحانی موسیٰ علیہ السلام کے مالک ہو گئے
 اور موسیٰ علیہ السلام کی زندگی کے آثار ان میں ظاہر ہو گئے
 تاہم اولیاء کرام کا خوب مطالعہ کر۔ یہ آثار موسوی وہاں
 نظر آتے ہیں اس مختصر کتاب میں تفصیل نہیں ہو سکتی ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام

اور حضرت ابراہیم علیہ السلام بہت بڑے جلال کے مالک
 ہیں۔ جس نے آگ کو گلزار بنا دیا اور عشق الہی میں بنیاب
 ہو کر فرزند کی گردن پہ پھڑکی چلائی۔ بت خانہ توڑا اور تعمیر خانہ کعبہ
 سے مشرف ہوئے اور عالم دنیا عرض و سما و سجاوٹ کے رنگ میں ان پر
 منکشف کیا اور جو اولیاء کرام مجذوب مزاج ابراہیم کے مالک
 ہیں وہ بھی ان اوصاف ابراہیمی سے نوازے جاتے ہیں۔

حضرت جبرائیل علیہ السلام

حضرت جبرائیل علیہ السلام کا خزانہ ہیں تمام نوری
 خاندان کے سردار ہیں اور جو اولیاء کرام مزاج جبرائیل کے
 مشابہ ہیں وہ بھی ان اوصاف عظیمہ سے نوازے جاتے ہیں۔

حضرت میکائیل علیہ السلام

حضرت میکائیل، انتظام عالم دنیا کے سرور ہیں۔
 بادلوں کا ظہور اور گردش ہوا تولد اولاد اور نزل بارش
 اور اظہار سبزہ زمین وغیرہ وہ ان امور کے سرور ہیں
 جو اولیاء کرام، مزاج میکائیل کے مثل ہیں ان کو انتظام عالم
 دنیا کا زیادہ حصہ دیا گیا ہے۔

حضرت اسرافیل علیہ السلام

قدرت الہی نے حضرت اسرافیل کو اختیار کے فنا
 بقا پر اختیار دیا ہے اور جو ولی اللہ مزاج اسرافیل کا مالک
 ہوتے وہ بھی فنا بقا اشیاء میں کافی روحانی جلال کا
 اظہار کر سکتا ہے۔

اور ۳۵۶ اولیاء کرام، تو وہ ہیں جو انتظام عالم دنیا کے
 ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ باقی اولیاء کرام بے شمار ہیں جو محبت
 اور عشق الہی میں روزمرہ جلتے رہتے ہیں۔ وہ انتظام عالم دنیا
 سے بے نیاز ہیں۔

تقسیم اولیاء کرام، مجذوب مالک، انوار نبی، روح
 بعض اولیاء کرام، مزاج ساکبیت کے مالک ہوتے ہیں۔

اور ولی اللہ سالک وہ ہوتا ہے جو اپنے رسول کی شریعت
کی روشنی میں روحانی کمال حاصل کرتا ہے اصلی ولی سالک کا
موضوع حیات یہ ہوتا ہے کہ اپنے رسول کے ہر فعل اور قول اور
ذکر کبھی کو اپنی ذات اور عام مخلوق میں زندہ کرے۔
اور شریعت کے تمام اجزاء کو زندہ رکھے۔

کیف مجذوب؟

حدیث میں ذکر ہے: بیان مجنون اور مجذوب سے
قلم شریعت اٹھا دی گئی ہے اصلی مجذوب مست عشق الہی
میں فنا ہوتا ہے وہ بچہ اور پاگل سے بھی زیادہ مجبور ہوتا ہے
اور بعض اولیاء کرام فطرنا عشق محبت الہی میں ہمیشہ
رہتے ہیں وہ مزاج الہی میں اس قدر فنا ہوتے ہیں وہ اصل
امر دنیا کے لینے دینے کے معاملہ میں بے نیاز رہتے ہیں اور
عوام الناس کو ان کی مجلس سے خاص فائدہ نہیں ہوتا۔ مگر
انتظام و نیاہیں قدرت نے ان کا حصہ بھی رکھا ہے۔ اور
عوام الناس کو سالک کی صحبت بہت اکسیر اعظم ہے
کیونکہ ان کے صحبت نشیں نور شریعت سے بھی نوازے جاتے
ہیں اور بخت میں اگر ولایت ہو تو دونوں کے مالک ہو جاتے ہیں

درجات و ولایت

ایک ولایت وہی ہے جس طرح حضرت محمد ﷺ غوث پاک؟ اور
حضرت خیر القلث ثانی؟ کو نصیب ہوئی اور دوسری ولایت
عطا کی جو کسی صاحب دل کی نظر کرم سے حاصل ہو جس طرح
حضرت غوث پاک نے پورے قلوب بنایا۔

اور ایک ولایت کسی ہوتی ہے جو سخت مجاہدہ نفس
سے حاصل ہوتی ہے اور ولایت وہی میں جلال و عالی زیادہ

حضرت مراد و عالم

اصلی بات یہ ہے کہ تمام فیض و برکات کا بالذات
مرکز ذات الہی ہے مگر فیض و برکات الہی کی تخی قبولیت میں
حقیقت محمدیہ بے مثل ہے آپ جامع صفات الانبیاء ہیں
اس لئے آپ کو حکومت الہیہ کا وزیر اعظم تصور کرنا چاہئے
زیادہ تفصیل اس کی دوسرے مقام میں آئے گی۔

حدیث علماء امتی کا فیصلہ بنی اسرائیل

ایک تھا نیدار صاحب کا بیان ہے مرزا قادیانی ایک
بار میرے ساتھ موٹر میں بیٹھا ان ایام میں نبوت مرزا کا

کافی شور تھا تو میں نے کہا انت بچی تو مرزا صاحب نے کہا
 لا تو میں نے پھر کہا آپ کی نبوت کا اتنا شور کیوں پڑا ہے
 ہے تو مرزا قادیانی نے جو اسے دیا ہاں علماء امتی کا نبی
 بچی اسرائیل امت محمدیہ کے علماء ربی اسرائیل کے انبیاء کے
 برابر ہیں۔ عبرت ہے اصلی یہ حدیث دلیل ہے نبوت منظم
 ہو چکی ہے اور فہم مرزا نے نبوت کو پھر جاری کر دیا۔

حقیقت محمدیہ قصیدہ بردہ

امام بوسیری مصنف قصیدہ بردہ کو مرض فالج نے
 جب مجبور کیا تو بوسیری صاحب زندگی سے نا امید ہو کر
 حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت اجمالاً تحریر کی اور اسکا
 نام قصیدہ بردہ رکھا جب یہ قصیدہ تیار ہو گیا
 تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی امام بوسیری کو زیارت
 نصیب ہوئی تو عالم خواب میں بوسیری سے حضور نے سارا
 قصیدہ سنا اور بہت خوش ہوئے ایک چادر مبارک
 بطور تحفہ عنایت فرمائی اور اعضاء فالج پر آنحضرت نے
 ہاتھ مبارک مس کیا جس کے فیض و برکات کیوجہ سے
 امام بوسیری نے مرض فالج سے نجات پائی یہ شفاء

تصیدہ پر وہ کا تذکرہ حضرت شیخ عبدالحق دہلوی اور
علامہ جلال الدین سیوطی اور مولوی اشرف علی تھانوی نے اپنی
کتابوں میں تحریر فرمایا ہے اور وقتِ طاعون تصیدہ پر وہ
کیڑا مٹا چاہئے۔

مشکل حل ہوئی لے ساقی تیرا نام پڑھ کر
تو فریا اورس دربار خالق شفا مشکل میں
حاضر ناظر بالذات حاضر ناظر بالعرض

اِنَّ اللّٰهَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۝
وَ اللّٰهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمٌ عَلِمُ الْغَيْبِ وَ اشْهَادُ
الْعَزِيْزِ الْحَكِيْمِ

ارشاد باری تعالیٰ تمام جہان کی ہر چیز پر حاضر ہے
باوجود ذات الہی بسیط محض ہے نگہ نگاہ رب العالمین اس قدر
تیز اور لطیف ہے جہاں نظر تجلی ہوتی ہے کوئی حجاب اور
پر وہ نظر نہیں آتا اِنَّهُ مَعَكُمْ اَيْنَمَا كُنْتُمْ خَيْرٌ اَقْرَبُ اَيْدِيهِ
مِنْ حَبْلِ الْوَرِيْدِ ارشاد باری تعالیٰ میں ہر وقت تمہارے
ساتھ رہتا ہوں اور ہم شہ رگ جیات سے بھی زیادہ
قریب ہیں۔

اسے تو امیر مکان لامکان سے دور نہیں
وہ جلوہ گاہ پیر سے خاکدان سے دور نہیں

آسمان سے محفل مستنی میں میخانہ میرا

کھنڈان میری سرری چاند پیمانہ میرا

جرعہ فام می گل رنگ ہے ایک ایک حرف

بزم کن کو مست کر دیتا انسا نہ میرا

ساقی بزم عالم

تجلی پتری ذات کا سور بسور ہے

جد ضرور کھنتا ہوں تو ہی تو ہیں

تو جا بجا ہیں تو سو بسو ہیں تو کہو ہیں تو موبہ ہیں

یار ب جلوہ بھی تیرا آنکھیں بھی تیریں منظر بھی تیرا ناظر بھی تیرا ہیں

ہر نقش میں دیکھتا ہوں یار ب بہار تیری

تاروں کی روشنی ہے آئینہ وار تیری

قالب میں روح کیت شوق وصال تیرا

خلوۃ نشیں کہاں سے یار ب جمال تیرا

ارشاد باری تعالیٰ تمام جہان کی ہر چیز کو میں جانتا

ہوں اور عالم غیب اور عالم حاضر دونوں میرے آگے

حاضر میں کوئی حجاب اور پردہ نہیں ہے لگا رہا رب العالمین رسول
سے بے نیاز ہے

اللَّهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ

تجھ میں سونے میں اے تاسے رب اب ہستی
زخمہ عشق سے تجھ کو بناؤں کیونکہ
میرا ہستی نے رکھا مجھ سے تجھے پوشیدہ
پھر تیری راہ میں اسکو نہ مٹاؤں کیونکہ
اے ساتھی میں کہاں ہوں تو کہاں سے یہ مکان کہ لامکان
یہ جہاں میرا جہاں ہے کہ تیری کہ شہ سانس
اس کشش کشش میں گذریں میری زندگی کی راتیں
کبھی سوز و ساز رومی کبھی بیچ و تاب رانی
ہر چیز جہاں کا پیدا کرنے والا فقط اللہ تعالیٰ ہے
اور یہ عالم حادث ظل اور سایہ عکس نور محمدی اور حقیقت
محمدیہ ظل اور عکس نور الہی ہے حسب طرح تمام مشتقات مصدر
سے ظاہر ہوتے ہیں اور مصدر زبان سے ظاہر ہوتی ہے وہ نہ
جنہ زبان ہے اور نہ عین زبان ہے اور تمام اعداد و شمار
عدو اول ایک سے ظاہر ہوتے ہیں اور عدو اول قلم اور زبان

سے ظاہر ہوتا ہے تو عدد نہ جز، قلم زبان ہے اور نہ عین قلم زبان
 ہے اور مصدر اور عدد اول تجلی زبان اور قلم ہے اسی طرح عالم
 یہ بھی تجلی نور الہی کا نتیجہ ہے یہ عالم عدم محض سے نہیں ظاہر ہوا ہے
 اعتراض

تمہاری اس تشریح سے معلوم ہوا کہ اتنے وسیع جہان کا
 خالق بھی بالذات ایک ہے اور عالم بالذات بھی ایک ہے اور ہر
 چیز جہان پر حاضر بالذات بھی ایک ہے اور تعجب یہ ہے
 کہ ذات الہی بسیط محض ہے وہ اتنے وسیع جہان کا خالق
 کس طرح بن گیا اور علم بسیط محض کا سارے جہان میں کس طرح
 پھیل گیا اور زیادہ تعجب ہے کہ باوجود ذات الہی بسیط محض
 ہے اور جہان کی ہر چیز پر حاضر و ناظر ہے ذرا تشفی فرماؤ۔

جواب

دیکھو سورج ایک گیس ہے چمکتے آسمان میں مگر اس
 کی روشنی اور گرمی تمام جہان میں پھیلی ہوئی نظر آتی ہے۔
 سورج کہاں جلایا مگر زمین روشن ہوا
 ہا دل کہاں بنایا صحن زمین چمن ہوا
 وَجَعَلْنَا الشَّمْسَ عَلَيْهِ دَلِيلًا اَسْوَٰءِ دَمَاحٍ كُوْرًا

بلند کر۔

نگاہ بلند سخن و لہوا ز جان رپرہ سوز

یہی رختِ سفر ہے پیر کے کاوان کے لئے

دیکھو عزیز یہ سورج ایک گیس الہی ہے مگر جہان

کی ہر ایک چیز کہتی ہے یہ میرے پاس ہے اور نور سورج

بھی جہان میں پھیلا ہوا نظر آتا ہے چشم انسان اس کی بجلی

کی گواہ ہے اور سورج کے نور کی گرمی بجلی اسے زمین کے ذرات

باغات، ثمرات اور فلتے اور لباس اور معدنیات بنا جاتے ہیں

نہیں کسی شجر کیسی یا شاخ یا ثمر کیسی

روح کیسی بشر کیسی یا چشمے نائواں کیسی

جہاں رحم و کرم کی بارش ہے کوئی رحیم و کریم بھی ہوگا

جس نے قطرہ سے انسان بنایا کوئی کرشمہ سا بھی ہوگا

ناظرین غور کرو یہ تو گیس الہی کے فیض و برکات ہیں اور

ذات الہی تو بہت بڑی قدرت کی مالک ہے۔

اِنَّ الْقُوَّةَ لِلّٰهِ جَمِيعًا

تمام جہان اس ذات قدیم کے آگے مثل ذلہ کے ہے

کَخَلْقِ وَاٰخِرُ اٰرْشَادِ بَارِئِ تَعَالٰی کہ عالم آخرت کا پیدا

کرنا ہماری طاقت میں اس طرح ہے جس طرح ایک صورت کو بنا
 دیا جائے اور قرآن کا اعلان ہے کہ طاقت الہی کی یہ نشان ہے کہ
 باری تعالیٰ قیامت میں زمین آسمان دونوں کو لپیٹ کر اپنی تہیجی پہ
 رکھ دیں گے اصلی ذات الہی اتنے کمالات کی مالک ہے کہ کسی تعریف
 اور عرفان میں نہیں آسکتی ہے۔

قُلْ لَوْ كُنْتُمْ كَاثِبَةً الْبَحْرُ مَدَادًا لَكَلَّمْتُ رَبِّي لَنْفِدَ الْبَحْرُ قَبْلَ أَنْ
 تَنْفِدَ كَلِمَتُ رَبِّي وَ لَوْ جِئْنَا بِمِثْقَلِ ذَرَّةٍ مِّنَ الْكُفْرِ يَكْتَفٍ بِهَا آخِر

ارشاد باری تعالیٰ اے محبوب سید المرسلین اہل دنیا کو سناؤ
 کہ میرا رب کسی حد اور تعریف کے اندر نہیں آسکتا ہے اگر زمین کے
 تمام دریا سیاہی ہو جائیں اور زمین کے تمام درخت قلموں بن
 جائیں تو یہ ختم ہو جائیں گے مگر تعریف الہی ختم نہیں ہو سکتی ہے
 دریا سیاہی ہو شجر قلم ہو

نہ نشان رب تحریر ہو نہ نشانے رب تحریر ہو
 اے عزیز و جہان کے نقش و نگار اور منق و مجور سے محفوظ رہو
 اور نگاہ کو بند کر کے خالق کی طرف لے جاؤ اور وقت گناہ نہرم و
 حیا کے نور کو استعمال کرو

شیشہ جہاں بچھ کر دل چل گیا ہے یہ کس کی آئینہ سازی ہے دل کی طرح گل گیا ہے

باغ جہاں بنا کے مجھے دلربا نے لوٹ لیا
 نیچے نگاہ سے مجھے شرم و حیا نے لوٹ لیا
 زاہد جس طرف کو چھوے وہی ساعرین جلے
 جس جگہ بلیٹھ کے پی لے وہی مینجانہ بن جلے
 یارب ابھی لوگ بلیٹھ بھی اٹھ بھی کھڑے ہوئے
 میں جا ہی ڈھونڈتا تیری محفل میں رہ گیا
 اے ساقی تیری چھوٹی سی الفت نے ستایا
 اگر بڑی ہو گئی تو ہو کی کس غضب کی
 الہی ماشرکہ باشرکہ بے شر کوئی نہ ہو
 الہی باسوز کرہ باسوز کرہ بے سوز کوئی نہ ہو
 اے عزیز و اصلی عشق اور محبت کا مرکز ذات الہی ہے
 باقی انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام اور کتب الہیہ اور
 اعمال صالحہ اور مقامات مقدسہ کے ساتھ محبت بخاطر الہی ہے
 اور یہ تمام انوار قدسیہ محبت الہی کا باغ ہیں ان کی ہم نشینی سے
 سوز و گداز الہی کے ثمرات حاصل ہوتے ہیں اور ان انوار قدسیہ
 کی نکتہ یم تعظیم و اصل تکریم تعظیم الہی سے اور ان تمام شعائر اللہ
 کو معبود مسجود نہ بناؤ باقی ہر قسم کی محبت کے یہ مستحق ہیں اور باقی

بنا کو بقدر ضرورت ورتو اور بسترہ گول کر دے۔ سفر قریب ہے
آگاہ اپنی موت کوئی بشر نہیں

ساماں سو برس کا پل کی خبر نہیں
اے عزیز تمام عالم دنیا قوت باصرہ الہیہ کے زیر سایہ
ہے کوئی حجاب اور پردہ نہیں۔

تاریخ موسیٰ کلیم اللہ کا مطالعہ کرو۔ موسیٰ علیہ السلام کی
بصارت تجلی طور کے بعد بہت زیادہ ہو گئی تھی یہاں تک کہ
پندرہ میل کے فیصلہ چشم موسیٰ چوٹی کو دیکھ لیتی تھی اور چشم الہی
کی مہربا کیا نشان ہو گئی دیکھو چشم کے ساتھ جب عینک
اور دور بین ملتی ہے تو قوت باصرہ کا جلال کتنا بڑھ جاتا ہے
اور چشم موسیٰ کے لئے تجلی طور دور بین الہی تھی باقی بصر الہی کا تو
اندازہ لگانا مشکل ہے کہ کہاں تک اس کی پرواز ہے۔

اقسام حاضر و ناظر
۱) ایک حاضر و ناظر یہ ہے کہ سارا جہان ایک جگہ نظر آئے
کوئی حجاب اور پردہ نہ رہے

۲) اور دوسرا حاضر و ناظر یہ ہے کہ ایک چیز کی جہان میں کسی مثل میں

بن جائیں۔

رس اور تفسیر حاضر و ناظر یہ ہے کہ سارے جہان کا آنا فنا
ایک چیز سے ہو کرے۔

اعتراض

کیا باری تعالیٰ کی ذات میں اتنی طاقت ہے کہ جہان کی
کسی ایک چیز کے آگے سارا جہان لپیٹ کر حاضر کر دے یا
ایک چیز کی کئی مثلیں جہان میں قائم کر دے یا ایک چیز کو سارا
جہان کا سیر کر دے۔

جواب :- اِنَّ الْقُوَّةَ لِلّٰهِ جَمِيعًا باری تعالیٰ ہر قسم کی
طاقت کا مالک ہے اگر وہ طاقت الہی کا اظہار کرے تو یہ
حاضر ناظر کے تین اقسام جہان کی ایک چیز میں جاری کر سکتے
ہیں اور باری تعالیٰ کو اس معاملہ میں مجبور خیال کرنا سراسر
حظرہ ایمان ہے۔

اعتراض تمثیل ضروری

جواب اسے عزیز تیرے دل و دماغ پر حجاب اور پردے
کیوں آگئے ہیں طاقت الہی کے اجراء میں اس قسم کے
شبہات پیدا کرنا دولت ایمان کو ختم کرنا ہے۔

خیر عزیز کا بہت اصرار ہے میں زیادہ وضاحت کے لئے
کچھ مثالیں پیش کرتا ہوں۔

مثال اول

عزیز عذرفرا نہاوند مدینہ منورہ سے تو قریباً ایک ہزار
میل دور ہے مگر عن خطبہ جمعہ مبارک میں باری تعالیٰ میدان
نہاوند کا نقشہ اٹھا کر حضرت عمر فاروق خلیفہ ثانی کے آگے حاضر
کر دیا اور فوج اسلامی نہاوند کی جو کفار ابراہیموں

کے ساتھ جنگ کر رہی تھی ایک ہزار میل دور کے یاد چور خطبہ
حضرت عمر جو مدینہ منورہ میں دے رہے تھے اس کو سنا اور
خطبہ کا یہ جملہ یا ساریہ الجبل سنکر فوج اسلامی نے سالار ساریہ
کی قیادت میں پہاڑ کو مورچہ بنایا اور جنگ شروع کی۔
آخر ایرانی شکست کھا گئے اسے عزیز یہ تمام واقعہ طاقت
الہی کا مظاہرہ ہے اور اسی طرح باری تعالیٰ میں یہ طاقت ہے
کہ سالسے جہان کو بھی کسی ایک چیز کے آگے حاضر کر دے

مثال ثانی

اور باری تعالیٰ قریش مکہ کے شبہات دور کرنے کی
خاطر بیت المقدس کا نقشہ جو چالیس منزل مکہ معظمہ سے دور
ہے۔ حضرت خاتم الانبیاء کے آگے شہر مکہ میں حاضر کر دیا اور

اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قریش مکہ کے تمام سوالات کا جواب نقشہ حاضرہ بیت المقدس کے مطابق دیا وہ بدحواس ہو کر میدان چھوڑ گئے یہ بھی تمام طاقت الہی کا مظاہرہ ہے۔

مثال ۳

اور باری تعالیٰ نے دو ماہ سفر مسافت کی دوری سے تخت بلقیس ملک یمن سے بچینہ اٹھا کر آنا فانا ملک شام میں زاہد آصف کے آگے حاضر کر دیا یہ نقشہ تخت بلقیس نہ تھا بلکہ بنیسنہ تخت ہما جس کا چند دن بعد خود بلقیس نے شام جا کر معائنہ کیا اور حضرت سلیمان علیہ السلام نے تخت بلقیس کی شکل تبدیل کرادی اسے عزیز یہ بھی ایک عبد صالح کی خاطر طاقت الہی کا مظاہرہ ہے۔

قرب محبت محبوب

حدیث قدسی - یہ حدیث بخاری وغیرہ میں ذکر ہے کہ باری تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں جب کوئی بندہ زیادہ تقویٰ کی وجہ سے میرا محبوب بن جاتا ہے جس سے وہ جہان کو دیکھتا ہے اور میں اس کا کان بن جاتا ہوں جس سے وہ اشیا جہان کی آواز سنتا ہے اور میں اس کا ہاتھ بن جاتا ہوں جس سے وہ اشیا جہان کو پکڑتا ہے

اور میں اس عبد صالح کا پاؤں بن جاتا ہوں جس سے وہ جہان
کی سیر کرتا ہے اور میں اس عبد مقبول کی زبان بن جاتا ہوں
جس سے وہ کلام کرتا ہے اور میں اس کی عقل بن جاتا ہوں
جس سے وہ عرفان کے دریا میں غوطہ لگاتا ہے۔

تشریح

اس حدیث قدسی کی روشنی میں اس طرح بھی ہو سکتا ہے
کہ میدان نہاوند اپنی جگہ رہے مگر بصر عمر فاروق نہاوند میں حاضر
ہو جائے اور سمیع فرج اسلانی مدینہ منورہ آجائے اور درمیان
میں کوئی حجاب اور پردہ نہ ہو کیونکہ بصر سمیع الہی حجاب پر
سے بے نیاز ہیں اور نظر مبارک حضرت خاتم الانبیاء [ؐ] و
بیت المقدس چلی جائے اور بیت المقدس بھی وہاں ہی رہے
اور نقشہ بیت المقدس کا دیکھ کر اہل مکہ کو جواب دیتے رہیں
اور آصف کا ہاتھ زخو و تخت بلقیس کو لطیف بنا کر آنا فانا شام
لے جائے کیونکہ دست قدرت کی مسافت میں قرب بعد نہیں
اور جب باری تعالیٰ عبد صالح کی زبان میں خود بولتا
ہے تو کلام منصور انا الحج اور کلام شاہ شمس تبریز قم
پاؤنی حق ہوئی۔ اصلی علماء بغداد اور علماء ملتان راز شریعت

میں لغزش کھا گئے اور فرعون مجرم اس لئے ہے کہ یہ عبد صالح اور محبوب اللہ نہ تھا بلکہ تکبر عز و فرعون نے یہ فیصلہ کیا کہ میرے سوا کوئی رب کائنات نہیں ہے اے عزیز اس حدیث قدسی کے مطابق تو عبد صالح تمام جہان کا سپر کر سکتا ہے کیونکہ اسکا پاؤں دراصل پاؤں الہی ہے اور پاؤں الہی کی مسافت میں کوئی قرب بعد نہیں ہے اور عبد صالح بد الہی سے تمام جہان کی چیزوں کو پکڑ سکتا ہے اور عبد صالح بصر الہی سے تمام جہان کو دیکھ سکتا ہے آخر اندازہ لگاؤ کہ عبد صالح میں یہ تمام فیض و برکات یہ طاقت الہی کا ہی تو مظاہرہ ہے۔

نظر عبرت

اس حدیث قدسی بخاری میں باری تعالیٰ نے عبد صالح کا کس قدر احترام کیا ہے کہ عبد صالح کے سمیع بصر بدیہی الہی تمام جہان پہ حاوی ہیں۔ عبد صالح کے کان تمام جہان کے آواز سے سن سکتے ہیں کوئی قرب بعد نہیں اور مسلمانوں کی فرقہ بازی اس خام خیالی میں مبتلا ہے کہ حضرت خاتم الانبیاء صلوٰۃ سلام امت نہیں سن سکتے ہیں۔ مطلب یہ ہوا کہ عبد صالح کا جلال روحانی حضرت خاتم الانبیاء جو تمام کا اصل اور تمام جہان کا سرور ہے

ان سے بہت زیادہ ہے **فَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ** اور چشم عبد صالح
 تمام جہان کو دیکھ سکتی ہے کیونکہ چشم الہی کی مسافت میں قرب بعد
 نہیں ہوتا اور چشم عبد صالح تمام جہان کو دیکھ سکتی ہے مگر مسلمانوں کا
 یہ تنازعہ کہ حضور علیہ السلام ایک جگہ سے سارے جہان کو
 نہیں دیکھ سکتے تو معلوم ہوا ان کے نزدیک عبد صالح میں سید المرسلین
 سے روحانی طاقت زیادہ ہے۔ **فَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ**
 اور عبد صالح اپنے ہاتھ سے تمام جہان کی چیزوں کو پکڑ سکتا ہے
 کیونکہ پید الہی کی مسافت میں کوئی قرب بعد نہیں ہوتا ہے۔ اور مسلمانوں کا
 تنازعہ حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں یہ طاقت نہیں ہے۔
فَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ

اور عبد صالح اپنے پاؤں سے سارے جہان کا پیر کر سکتا
 ہے کیونکہ پاؤں الہی کی مسافت میں کوئی قرب بعد نہیں
 ہوتا ہے مگر مسلمانوں میں یہ اختلاف جاری ہے کہ حضور
 علیہ السلام حسیم عنصری سے معراج تشریف کر سکتے ہیں یا نہیں اور پتہ
 یہ کوئی بعد المر نہیں ہے۔ اسے عزیز وہ بخاری کی حدیث ہے یا
 بخاری سے نکال دینا چاہئے یا صحیح مطلب اس حدیث کا سمجھنا چاہئے
 کیونکہ بصیر الہی اور سمیع الہی اور جل الہی ان جو اسرار ربیہ کی تاثیر تمام جہان

میں پھیل سکتی ہے کیونکہ ذات الہی اور عالم دنیا کے درمیان کوئی حجاب
 اور پردہ نہیں ہے اب یہ سوال ہے کہ باری تعالیٰ ان جو اسرارِ بے
 دریہ کو جب عبد صالح کی طرف منسوب کرتے ہیں اگر ان جو اسرار کی
 طاقت الہی عبد صالح میں مکمل جاری ہے تو مطلب ثابت ہے
 کہ عبد صالح اور عالم دنیا کے درمیان بھی نہ سمع بصر موجب
 قُرب بُعد ہوگا اور نہ یدرجل موجب قُرب بُعد ہوگا فقط توجہ
 کی ضرورت ہے حدیث بخاری اَلْمَوْءُؤِنُ مِّنْ يَّنظُرُ بِنُورِ اللّٰهِ اور
 اگر ان جو اسرار بے الہی عبد صالح میں آکر اپنی اپنی تاثیر نہیں جانی
 کہہ سکتے ہیں تو باری تعالیٰ کو نزاکت محبت میں آکر یہ کہنا کُنْتُ
 سَمِعُهُ، يَسْمَعُ بِهِ وَكُنْتُ بَصَرًا لَا يَبْصُرُ بِهِ وَكُنْتُ يَدًا لَا يَبْطِشُ
 بِهَا وَكُنْتُ رَجُلًا يَمْشِي بِهَا کیا یہ درست ہے اگر یہ جو اسرار بے
 الہیہ واقعی عبد صالح میں اجر کی طاقت نہیں رکھتے ہیں تو یہ سراسر
 طاقت الہی کی توہین ہے حدیث نکرم تعظیم عبد صالح یہ بعینہ نکرم
 تعظیم الہی ہے تمثیل شیطان حضور کائنات

سطح زمین جہاں انسانی خاندان آباد ہے تمام کا تمام ہر وقت
 شیطان اور ابلیس کے آگے مثل رکابی کے حاضر رہتا ہے تاکہ
 شیطان مادہ شر کو ہر وقت انسانی خاندان میں گرم رکھے

یہ اختیار شیطانی سر اسر امتحان حیات انسانی کی خاطر ہے ورنہ سلطان فاسقین اور مجرمین کو کس طرح حاضر و ناظر کی صفت سے نوازا جاتا اصلی حاضر و ناظر بالذات صفت باری تعالیٰ کی ہے۔ اور جو انسان دربار الہی میں بہت مقبول ہو جاتے ہیں ان کو بھی حاضر و ناظر کی صفت سے کم بیش نوازا جاتا ہے۔ حدیث بخاری مسلم حضور علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں اِنَّ الشَّيْطَانَ يَجْرِي مِنَ الْاِنْسَانِ كَمَجْرٍ لَّدَى مَرِيضٍ يَعْنِي ذَوَاتِ الشَّيْطَانِي كَاذَاتِ الْاِنْسَانِي فِي اسطرح سربان اور نفوذ ہے جس طرح انسانی رگوں اور اعصاب میں خون کا سربان ہے۔ حدیث حضور علیہ السلام فرماتے ہیں باوجود ابلیس اور شیطان کا تخت پانی اور سمندر پہ ہے مگر اس نے ساری سطح زمین کو لپیٹ رکھا ہے ہر وقت انسانی قلوب و سوسہ شیطانی سے پریشان رہتے ہیں۔

اِنَّكُمْ بَرَاكُمْ هُمْ وَقَبِيْلَهُمْ مِنْ حَيْثُ كَانْتُمْ فَذُرُوهُمْ يَوْمَئِذٍ
 ارشاد باری تعالیٰ اے انسانی خاندان خبردار رہو ہر وقت شیطان اور اس کی ذریت کو ہر فرد انسان اپنے پاس حاضر و ناظر خیال کرے۔

تشریح

رب باری تعالیٰ نے حاضر و ناظر ہونا شیطان کا خود

خود ہی بیان کر دیا ہے اب یہ ثابت ہو گیا کہ مطلق حاضر ناظر کی صفت خاصہ الہی نہیں ہے بلکہ حاضر و ناظر بالذات یہ خاصہ الہی ہے اول حاضر و ناظر بالعرض یعنی باری تعالیٰ حاضر و ناظر صفت خود بخود کسی مخلوق میں جاری کر دے یہ حاضر و ناظر بالعرض ہوا یہ خاصہ الہی نہیں ہے یہ بطور عطا ئے ربانی کے بندہ میں صفت آ سکتی ہے اور یہ مسئلہ بھی حل ہو گیا جو معتز صنف نے اعتراض کیا تھا۔ کہ جہاں کو باری تعالیٰ کسی چیز کے آگے کہہ سکتے ہیں یا نہیں اب شیطان میں خود مظاہرہ کر لو اس جلال الہی کا۔

لعجب

یہ مقام تعجب ہے شیطان کے حاضر و ناظر ہونے کو تو مسلمانوں کے تمام فرقے تسلیم کرتے ہیں۔ مگر حضرت خاتم الانبیاء پر حاضر و ناظر کی جو تجلی الہی ہوئی ہے کافی ذخیرہ احادیث سے ثابت ہے اس میں مسلمانوں کا کافی اختلاف ہے کہ حضور علیہ السلام دربار الہی میں حاضر و ناظر کی صفت سے نوازے گئے ہیں یا نہیں تعجب ہے شیطان کے معاملہ میں یہ تنازعہ کیوں نہیں ہے اور رسول برحق کیسیا تھا اتنا حسد کینہہ کیوں ہے اسے عزیز و

اس ضدِ عناد و ہٹ دہری سے باز آ جاؤ ورنہ خطرہ ایمان
مٹ گئے مٹتے ہیں مٹ جا میں گے اعدا پیر

نہ مٹا ہے نہ مٹے گا کبھی چہ چاہتا پیرا

بہتر ہے قرآن و حدیث کی تلاوت بند کرنا چاہیے
اور صوم و صلوٰۃ زکوٰۃ حج بھی بند کرنا چاہئے ان تمام احوال میں
بھی تکریم و تعظیم احترام خاتم الانبیاء مترشح ہوتے ہیں۔ جب
سنتان رسول اور صلوٰۃ سلام رسول میں اور حاضر و ناظر میں
شُرک کی بو آتی ہے تو ان تمام احکام رسول کی اوابگی میں
بو شرک کیوں نہیں آتی اس کی کیا وجہ ہے یا سارے مکان
رسول بناؤ یا سارے مکان رسول کو گرا دو۔

دورنگی چھوڑو سے بیک رنگ ہو جا

سراسر موم ہو یا سنگ ہو جا

سوزِ جگر کو وہ کیا جانے جو سوزِ جگر نہیں ہے

نشاطِ گل کو وہ کیا جانے جو مثلِ بلبلی نہیں ہے

یہ دنیا چند روز ہے حق اور باطل کی تمیز سوچ سمجھ کر کرنی چاہیے

علمِ فقہ اور صدقہ خیرات گیارہ تاریخ کا جو مسلمانوں

کی اکثریت میں صدیوں سے جاری ساری ہیں بعض فرقے عام

مسلمانوں میں نمک کی طرح زندگی گزار رہے ہیں ان کا دن رات
یہ طیفہ ہے کہ علوم فقہیہ بدعت ضلالت گمراہی ہیں یہ شیطانی
علم ہے اور صدقہ گیارہویں کا یہ سراسر خنزیر اور حرام ہے۔

اختراض

قرآن اور حدیث سے اجتناب و مسائل نکالنا یہ سنت رسول
اور سنت صحابہ کرامؓ ہے **عَلَيْكُمْ سُنَّتِي وَسُنَّتِ خُلَفَائِي رَافِعِينَ**
پھر ان کو بدعت ضلالت گمراہی سے تعبیر کرنا یہ سنت رسول
اور سنت صحابہ کرامؓ کے مخالف ہے اور صدقہ خیرات اسلام کا
عام قانون ہے جس تاریخ پر کیا جائے باری تعالیٰ اس کا ثواب
دیتے ہیں۔ اور حضرت عبدالقادر جیلانیؒ کا چاند کی گیارہ تاریخ
اشغال ہوا ہے اگر اس روز صدقہ عزا کو کھلایا جائے تو یہ طعام
خنزیر حرام کس طرح ہوتا ہے قرآن اور حدیث اس فتویٰ میں
تمام خاموش ہیں اور تم اتنی سختی کیوں کرتے ہو۔

جواب اصلی بات یہ ہے کہ امام ابوحنیفہؒ جو امام اعظم کے نام
سے مشہور ہیں اور حضرت عبدالقادر جیلانیؒ رحمۃ اللہ علیہ ان دونوں
بزرگوں کا مسلمانوں کی اکثریت بہت احترام کرتی ہے اس
میں مشرک کی بڑائی ہے اس لئے ہم علوم فقہیہ اور صدقہ خیرات

گیارہویں کی مذمت کرتے ہیں۔ تاکہ توحید الہی میں کوئی فرق نہ آئے

اعتراض مجیب

اے عزیز! یادگار قربانی اسمبیل علیہ السلام کی وجہ سے
 عام مسلمانوں میں تکریم تعظیم حضرت ابراہیم اور اسمبیل علیہم السلام
 کا بہت چہ چاہے یہاں شرک کی پوکیوں نہیں آتی اور تمہاری
 توحید یہاں زخمی کیوں نہیں ہوتی تم کو اپنے عقیدہ کے مطابق
 قربانی اسمبیل بند کرو اور عام لوگوں میں قربانی اسمبیل کی
 مذمت کرو حسب طرح علوم فقہیہ اور صدقہ گیارہویں کی مذمت
 کرتے ہو اور دوسری مصیبت یہ ہے کہ قربانی اگر شرک ہے
 تو قرآن نے قربانی کا حکم کیوں جاری کیا اور تیسری خرابی یہ ہے
 کہ بالسی تعالیٰ نے حرمت اللہ اور شعائر اللہ کی تکریم و تعظیم
 کا خود بھی حکم دیا ہے اور حرمت اللہ اور شعائر اللہ احکام حج
 اور اعمال صالحہ اور عباد صالحہ اور مقامات مقدسہ کا دوسرا
 نام ہے پھر یہ شرک کس طرح ہوگا اور حدیث میں آیا
 کہ عالم اور مجاہد اور حامل قرآن اور سلطان عادل کی تکریم
 تعظیم دراصل تکریم تعظیم اللہ ہے تم توحید کے زیادہ حقیقت
 شناس ہو یا اللہ رسول زیادہ عرفان توحید واقف ہیں۔

مَنْ يُعْظِمَ حُرْمَتَ اللَّهِ فَصَوَّ خَيْرًا لَهُ عِنْدَ رَبِّهِ الْحَجُّ بِهَا
 وَمَنْ يُعْظِمَ مَشَايِرَ اللَّهِ فَانْتَهَى عَنْ تَقْوَى الْقُلُوبِ الْحَجُّ بِهَا
 حَدِيثُ ابْنِ مَسْعُودٍ مِنْ تَعْظِيمِ جَلَدِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ كَرَامَةِ زَيْدِ الشَّيْبَةِ وَ
 حَامِلِ الْقُرْآنِ وَحَامِلِ الْعِلْمِ وَامَامِ عَادِلٍ - أَخْرَجَهُ مَكْتَبُ الْعَمَلِ

اے عزیزو یہ مدرسوں کی کلام ہے توحید کے مالک تو
 خود کہتے ہیں عبادِ صلحا کی تکریم تعظیم خود تکریم تعظیم اللہ کی ہے اور
 تم نے نور توحید کو کس طرح سمجھا ہے ذرا دماغ کا اپریشن کراؤ
 اور ارشاد باری تعالیٰ الَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ لَهُمُ
 الْبُشْرَىٰ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ ارشاد باری

عبادِ صلحا کی یادگاریں نہ عالم دنیا میں ختم ہو سکتی ہیں اور
 نہ عالم آخرت میں ختم ہو سکتی تھیں صدقہ گیارہ تاریخ یہ یادگار
 حضرت عوثؓ پاک ہے اور علوم فقہیہ یہ یادگار امام اعظم
 ہے۔ جب اللہ تعالیٰ ان کو ختم نہیں کرتا تو تم کیوں اپنے
 وقت عزیز کو برباد کرتے ہو اور امام شافعیؒ کے کتاب الام
 میں ارشاد فرمایا کہ تمام فقہاء زمین امام ابو حنیفہؒ کے
 من علم فقہہ میں عیال ہیں اور امام شافعیؒ قبر امام اعظمؒ کو
 اپنی مشکلات میں شفیع بخش خیال کرتے تھے امام ابن حجرؒ

نے بحث کی ہے جب امام شافعیؒ کو کوئی مشکل پیش آتی تو وزیر کثرت
 نقل پڑھ کر پھر پڑھ کر ابو یوسفؒ کے پاس ورنہ باقی میں دعا کرتے وہ
 دعا فوراً قبول ہوتی تھی۔ حدیث الحسب یا کُلُّ الْحَسَنَاتِ حُضْرٌ
 علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں حسد کینہ سے اعمال صالحہ بالکل باطل ہو
 جاتے ہیں اسے عزیز و یہ ضد بند کر دینے سے خطرہ اعمال صالحہ ہے۔
 تمثیل ملک الموت حضور کا ثبات

جب طرح امتحان حیات انسان کی خاطر قدرت نے سطح زمین
 کو شیطان کے آگے مثل رکابی کے رکھا ہوا ہے تاکہ مادہ شکر کو گم کرے
 ہر قلب انسانی میں پھر باری تعالیٰ نے انسان کو مادہ شکر کے
 حکم کیلئے کہ مادہ شکر کو مٹا دے وَ نَبِّئْهُمْ كَيْفَ جَاءَ الْخَيْرُ وَالشَّرُّ فَيَسْأَلُهُمْ
 یہ کس مکش انسان اور شیطان کی قیامت تک زمین میں ہمارے ہی
 رہے گی اصلی انسان کمال مادہ شکر اور شیطان کی طاقت کو
 مغلوب رکھنا ہے اگر زمین میں مادہ شکر اور شیطان نہ ہوتا تو انسان
 بھی مسرور عالم و پیمانہ ہوتا۔ جس طرح جرنیل فوج کا کمال ہے
 دشمن کی طاقت ختم کر کے ملک فتح کرنا ہے ورنہ اسکا انجام
 اور بہاوری میں نام تحریر نہ ہو گا۔ اسی طرح باری تعالیٰ نے
 ساری زمین کو لپیٹ کر مثل رکابی کے عزیز اہل ملک الموت

کے آگے رکھ دیا ہے تاکہ قبض روح النمان میں ملک الموت کو کوئی
 وقت نہ ہو۔ قُلْ يَتَوَفَّكُم مَّلَآئِكَةُ الْمَوْتِ الَّتِي وَاكَلَتْ بِكُمْ
 بِالسَّجْدَةِ ۝ ارشاد باری تعالیٰ اے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ
 وسلم النمانی خاندان کو اطلاع دیدو تم پر ملک الموت عزرائیل
 فرشتہ ہر وقت حاضر رہتا ہے وقت مقرر پر تمہارا روح قبض
 رہے گا کچھ تیاری کر لو یہ وکیل تمہارے پاس ہے تم کو نظر نہیں
 آتا۔ ارشاد نبوی ہے اِنَّ اللّٰهَ حَوَّاهِ الدُّنْيَا لِلْمَلِكِ الْمَوْتِ
 كَالطُّشْتِ بَيْنَ اَحَدِكُمْ فَعَلَّ يَفُوْتُهُ مِنْهَا شَيْءٌ شرح الصدور

ص ۱۰۰ تصنیف علامہ سید طی؟ باری تعالیٰ نے ساری دنیا کو مثل کبابی
 کے بنا کر ملک الموت کے آگے حاضر کر دیا ہے کوئی چیز اس کے
 آگے غیب اور پوشیدہ نہیں ہے اعد مولانا حافظ محمد صاحب؟
 تفسیر محمدی میں اس حدیث اور آیت کی تشریح کرتے ہیں۔

یہ دنیا ہے وانگ ہنسی تے عزرائیل دے اسے

حکایت

حضرت سلیمان علیہ السلام کے پاس ایک شخص بیٹھا
 ہوا تھا تو ملک الموت سلیمان علیہ السلام کے پاس آیا اور اس
 شخص کی طرف بہت گھور گھور دیکھے پھر چلا گیا تو اس شخص

نے حضرت سلیمانؑ کو کہا یہ کون شخص آیا تھا مجھے بہت بُری نگاہ
 سے دیکھا تو حضرت سلیمانؑ نے کہا یہ ملک الموت تھا تو اس شخص
 نے کہا مجھے بہت ڈر لگتا ہے ملک الموت سے مجھے ہوا کے ذریعہ
 ہندوستان بھیج دو تو حضرت سلیمانؑ نے ہوا کو حکم کیا اس نے
 آنا فانا ہندوستان پہنچا دیا پھر ملک الموت نے وہاں ان کی
 روح قبض کر دی پھر ملک الموت حضرت سلیمانؑ کے پاس آیا
 تو حضرت سلیمانؑ نے کہا کہ تم نے اس شخص کو جو میرے پاس بٹھیا ہوا
 تھا غضب کی نگاہ سے کیوں دیکھا تو ملک الموت نے کہا کہ اس
 شخص کا چند منڈیوں کے بعد میں نے ہندوستان میں روح قبض
 کرنا تھا اور مجھے تعجب تھا یہ اپنی تاریخ پر ہندوستان کس طرح
 حاضر ہو گا اتنے دور دراز ملک میں اور اچھا ٹھیک ہوا آپ کی
 ہوا اس کو وقت مقرر پر ہندوستان لے گئی اور ملک الموت
 کے حاضر و ناظر ہونے میں بھی مسلمانوں کے تمام فرقوں کا اتفاق ہے
 تمثیل حضرت ابراہیمؑ حضور کا نجات

حضرت ابراہیم علیہ السلام ہاری اقلے کے بہت مقبول
 بند تھے جس نے عشق محبت الہی میں بیابا ہو کر بت خانہ کو
 توڑا پھر آگ دشمن پر غالب ہوا پھر دربار الہی میں فرج گئے

اپنا اکلوتا بیٹا پیش کیا اور خانہ کعبہ کی تعمیر کی اور ہاری تعالیٰ نے
عبد صالح ابراہیم کی خاطر ارض و سماء عالم دنیا کو اٹھا کر مثل کاپی
کے ضرب ابراہیم علیہ السلام کے آگے حاضر کر دیا و گن دیکھ
نُورِ اَبْرَاهِيمَ مَلَكُوتِ السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضِ بِ اِنْفَامِ

ارشاد ہاری تعالیٰ ہم نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو زمین
اور آسمان کی تمام سلطنت دکھا دی یہ ہاری تعالیٰ کی عجیب
قسم کی تجلی تھی

حکایت

حضرت علیؑ کہتے ہیں میں نے عالم خواب میں دیکھا حضور
علیہ السلام کے پاس ایک شخص نے کھجوریں لائیں تو آنحضرتؐ نے
وہ تقسیم کیں اور مجھے آنحضرتؐ نے ایک کھجور دی وہ میں کھائی۔
بہت لذیذ تھی میری خواہش ہوئی ایک کھجور آنحضرتؐ سے اور
لی جائے اتنے میں میں بیدار ہو گیا اور میں مسجد میں گیا تو ایک
شخص نے کھجوریں لائیں حضرت عمرؓ نے کھجوریں تقسیم کیں اور مجھے
ایک کھجور دی مگر وہ کھجور خواب کی طرح بہت لذیذ تھی تو میں
نے کہا اے حضرت عمرؓ ایک کھجور اور دوسے تو حضرت عمرؓ نے
کہا آنحضرتؐ نے خواب میں تجھے ایک کھجور دی ہے

میں کس طرح تقسیم رسول میں زیادتی کر سکتا ہوں۔
ازالہ الحنفیہ تصنیف حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی

حکایت مجذوب

خلیفہ ہارون رشید اور اس کی زوجہ زبیدہ باہر سیر کو
گئے تو بلول مجذوب کو دیکھا وہ بچوں کی طرح مٹی سے مکان
بنارہا ہے تو زبیدہ نے کہا یہ بلول کیا کرتے ہو تو مجذوب
بلول نے کہا جنت کے مکانات بنا رہا ہوں۔ تو خاتون
زبیدہ نے کہا ایک مجھے عطا کرو تو بلول نے کہا پانچ سو
دینار دے دو تو زبیدہ نے یہ رقم دے دی تو ہارون رشید
زبیدہ پر ناراض ہوا کیوں رقم ضائع کی اور ہارون رشید نے
پھر عالم خواب میں ایک بہت حسین مکان دیکھا تو داخلہ
کی خواہش کی مگر محافظ نے روک دیا یہ مکان زبیدہ کا خرمہ شدہ
ہے تم کو داخلہ کی اجازت نہیں اور ہارون رشید بوقت
صبح بلول مجذوب کے پاس گئے ایک مکان مجھے دیدو
تو مجذوب نے کہا ایک ہزار دینار دے دو تو ہارون رشید
نے کہا یہی مکان زبیدہ نے پانچ سو دینار میں خریدا ہے
تو بلول مجذوب نے کہا تم دیکھ کر خرمہ بد رہتے ہو اس لئے

دو حصہ رقم ہے۔

حکایت خواجہ اجمیری رح

ایک بار خواجہ ہارون قدس سرہ مرشد خواجہ اجمیری نے حضرت خواجہ اجمیری کو کہا ان دونوں انگلیوں کے درمیان تم کو کیا نظر آتا ہے تو خواجہ اجمیری نے کہا۔ یہاں سے عرش عظیم تک مجھے تمام علاقہ نظر آتا ہے اور خواجہ ہارون نے پھر کہا ان دو انگلیوں کے درمیان تم کو کیا نظر آتا ہے تو خواجہ اجمیری نے کہا یہاں سے تحت الثریٰ تک سمات زمین مجھے نظر آتی ہیں۔

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اس کے زور بازو کا

نگاہ مرد مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

ناظرین غور کرو یہ علوم تو خادمان اور غلامان رسول

کے ہیں پھر حضرت خاتم الانبیاء کے علوم کا کس طرح انداز

لگایا جاسکتا ہے۔ اور فرمان حضرت علیؑ میری تفسیر فاتحہ

اونٹ کا بھار ہوگا۔ اِنَّا مِنْ يٰثِهِ الْعِلْمِ وَعَلِيٌّ بِاَبْنَمَا

اور بلول مجھونے وہ رقم زبیدہ ہارون رشید کی جا کر

دریا میں مچھلیوں کے سپرد کی تاکہ عز یا شکاری کی خدمت ہو جائے

وسیلہ آدم حضرت خاتم الانبیاء

عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ قَالَ رَسُلَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

إِذَا خَطَبْتَ آدَمَ ثُمَّ قَالَ يَأْتِي بِحَقِّ مُحَمَّدٍ لِمَا خَفَرْتُ فِي

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى كَيْفَ تَعْرِفُ هَذَا يَا سَيِّدَةَ قَالَ أَنْظِرُ

إِلَى الْعَرْشِ حَتَّى كَأَنَّ إِلَهًا إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ خِصَالُ الْكَبْرِيَّ

حضرت عمر فاروق ارشاد فرماتے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ

والسلام نے ارشاد فرمایا جب آدم علیہ السلام سے لغزش

ہوئی تو دربار الہی میں گزارش کی کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم

کے وسیلہ سے یا رب العالمین میرے تمام قصور معاف فرماؤ

تو باری تعالیٰ نے ارشاد فرمایا وسیلہ محمد تم نے کس طرح

معلوم کیا تو آدم علیہ السلام نے گزارش کی میں نے جب

عرش عظیم کو دیکھا تو دربار تحریر شدہ تھا لا الہ الا اللہ

محمد رسول اللہ تو میں نے اندازہ لگایا ذات محمدیہ تمام جہان

سے اشرف ہے۔ لاکھوں سلام بہ مصطفیٰ

تمثیل حضرت خاتم الانبیاء

معرض نے یہ اعتراض کیا تھا کہ باری تعالیٰ نے

حاضر و ناظر کے تین اقسام کسی مخلوق پر گزیدہ ہیں جاری

جاری کر سکتا ہے یا نہیں یعنی ذات الہی اپنی طاقت سے کسی
 کسی بندہ کو سارے جہان کا سیر کر دے یا کسی ایک بندہ کی
 جہان میں کثیر جگہ اس کی صورت نظر آئے یا سارا جہان لپیٹ کر
 کسی ایک بندہ کے آگے باری تعالیٰ حاضر کر دے۔

ناظرین غور کرو۔ حاضر و ناظر کے یہ تین عظیم باری تعالیٰ
 نے حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا فرمائے ہیں
 و کچھ عزیز بندہ و واقفہ مسراج مشرف میں باری تعالیٰ نے حضرت
 خاتم الانبیاء کو سارے جہان کا سیر آنا فانا کرنا ہے یہ مشرف
 باقی کسی نبی کی قدرت ربانی نے نہیں عطا فرمایا یہ عجیب قسم
 کی حقیقت محمدیہ کا جلال تھا کہ بشریت کو فنا کر کے کہاں
 لامکاں تک پہنچ گئی ساری مخلوق میں اس کی کوئی نظر نہیں
 ملتا اصل بات یہ ہے کہ اللہ کے ہاں تجلی بلا واسطہ کے

اظہار میں نور محمدی اور حقیقت محمدیہ کا ظہور ہوا ہے۔ اور
 عبدالرزاق محدث نے حدیث نقل کی ہے کہ باقی تمام جہان
 کا ظہور نور محمدی کی تجلی سے ہوا یہ تمام فیض و برکات
 نور الہی کی بلا واسطہ تجلی جو ذات محمدی پر ہوئی ہے اس کا
 نتیجہ ہے اور یہی وجہ ہے کہ نور محمدی تجلی مسراج سے نوازا گیا

باقی کسی مخلوق کسی دلی نبی میں سفر معراج کی طمانت نہ تھی و لکھو موسیٰ علیہ السلام
 باوجود کلیم اللہ ہونے کے زمین کے پہاڑ طور پہے پیش ہو گیا اور نور محمدی
 کی شان میں ہاری تعالیٰ نے فرمایا وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ نَبِيٍّ إِلَّا لِيُعَلِّمَ
 النَّاسَ الْوَسْطَىٰ وَاللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ ۗ وَمَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَثْرَتُ ثَمَرِهِمْ
 وَلَا يُنْزِلُ بِهِ الْمِيزَانَ ۚ وَاللَّهُ عَلِيمٌ غَلِيبٌ ۚ (سورہ بقرہ ۱۲۹-۱۳۲)
 تمام نوروں پر نور سورج غالب ہے مگر نور محمدی نور سورج پر غالب
 اس لئے آنحضرت کا سورج چاند کی روشنی میں سایہ نہ تھا اور نور محمدی کا
 نور کی جلال بہت زیادہ تھا اس کی زندہ مثال یہ ہے کہ ذات محمدی
 کے تولد کے نوری بہکات بہت تھے کہ ملک شام کے محلات یہاں تک معظلم
 میں نظر آتے تھے یہ بات نور سورج کو کہاں عام عمل ہے اور چہان میں
 ہر قبر میں منٹ سیکنڈ میں صورت محمدی کا ظہور ہوتا ہے و لکھو
 عزرائیل ملک الموت یہ منٹ سیکنڈ میں ارواح انسانی کو متعین کرتا
 ہے اور جب میت قبر میں جاتی ہے تو منکر نکیر سوال کرنے پہنچتا
 ہے کہ کون تیرا رب ہے تو منکر نکیر کہتے ہیں کہ تیرا رب ہے اللہ تعالیٰ
 مشکاة عذاب المقبر از بخاری جب میت مسلم جب مسلم قبر میں
 رکھا جاتا ہے تو میت کے پاس فرشتوں کی ایک ہاتھ
 آتی ہے اور تین پرچے سوال کے میت کے آگے حاضر کرتے ہیں
 کہ تیرا رب کون ہے اور تیرا دین کیسا ہے اور فرشتے صورت

صورت محمدی کو میت کے سامنے حاضر کرتے ہیں اگر میت نیک
پاک سیرت ہو تو تینوں پہ چوں میں پاس ہو جاتا ہے اور پاک
سیرت نہ ہو تو تینوں پہ چوں میں قیل ہو جاتا ہے۔

مقاہم لتعجب

اور تعجب کی بات یہ ہے کہ صورت محمدی مدینہ منورہ میں
جلوہ افروز ہے پھر ہر منٹ سکند میں زمین کے تمام قبرستانوں
میں صورت محمدی کو کون حاضر کرتا ہے یہ اصلی ذات الہی کا جلال
اور مقبولیت ذات محمدی ہے۔ اور تیسرا حاضر و ناظر کہ تمام جہان
کو لپیٹ کر ایک بندہ کے آگے حاضر کر دینا اصلی یہ بھی جلال الہی
اور طرف محمدی کے کمالات کا اظہار تھا کہ روحانی ترقی ذات
محمدی نے کس انداز پر کیا ہے **يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرَسْنَا لَكَ شَاهِدًا
وَكَلِّشْنَا رُوحَنَا بِإِذْنِ اللَّهِ بِإِذْنِهِ وَصِرًا جَانِبًا**

قرآن کریم نے سراج صفت سورج کی بتائی ہے اور میں
صفت چاند کی بتائی ہے کہ عالم دنیا کا ایک حصہ نور سورج
میں روشن رہتا ہے اور ایک حصہ نور چاند میں روشن رہتا ہے
تو باری تعالیٰ نے نور محمدی کو سراج منیر کہا ہے یعنی نور محمدی
سراج نورین ہے تمام جہان نور محمدی کے آگے حاضر ہے یہ عظیمہ

ربانی اور استعداد محمدی ہے۔

جس طرح نور سورج اور نور چاند کے آگے تمام دنیا حاضر ہے اور دوسرا آنحضرتؐ کو شاہد کہا گیا ہے اصلی یہ شہادت قیامت کی طرف اشارہ سے حدیث میں ذکر ہے کہ ذات محمدیؐ کو تمام انبیاءؑ اور تمام امم پر گواہ بنا یا جائے گا اور یہ آیت بھی تائید کرتی ہے فَكَيْفَ إِذَا جِئْنَا مِنْ كُلِّ أُمَّةٍ بِشَهِيدٍ وَجِئْنَا بِكَ عَلَىٰ هَؤُلَاءِ شَهِيدًا ۗ ارشاد باری تعالیٰ ہر امت میں ہم شہادت جاری کر دیں گے اور تمام امتوں پر یا رسول اللہ تیری ذات مقدس کو گواہ بنا یا جائے گا اب یہ شبہہ سوتلے کہ تمام انبیاء اور تمام امتوں پر شہادت محمدیہ کا کیوں انتخاب ہوا باقی کسی بنی گو کیوں نہیں بنا یا گیا اصلی راز یہ ہے کہ حقیقت محمدیہ اور نور محمدی کی پیدائش تمام عالم دنیا سے پہلے ہوئی ہے اور شہادت کا تعلق چشم دید واقعہ کے ساتھ ہوتا ہے تو ایسی شہادت کی مستحق حقیقت محمدیہ میں ہو سکتی ہے جس کی حاضری اور وجود مجال میں ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء اور ایک لاکھ چوبیس ہزار امتوں نے زندگی گذائی ہے اور یہ شہادت کل حضرت خاتم الانبیاء کو نور حدیث عبدالرزاق محدث کی

زیادہ قوی بناتی ہے جس میں یہ تذکرہ ہے کہ نور محمدی تمام جہان
سے اول پیدا ہوا اور باقی جہان کی تخلیق نور محمدی سے ہے اور
سارا جہان لپیٹ کر حضرت خاتم الانبیاء کے آگے حاضر کیا گیا
اس کے ثبوت میں ذخیرہ احادیث بھی کافی ہے اب ذرا احادیث
کی طرف توجہ فرماؤ۔

حاضر و ناظر من الحدیث

الْبَنِيُّ أَوْلَىٰ بِالْمُؤْمِنِينَ مِنْ أَنفُسِهِمْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا

ارشاد باری تعالیٰ بہر مؤمن اور مسلمان کا فرض ہے اپنے
بچی پاک کو اپنے نفس سے زیادہ قریب خیال کرے۔

حدیث لسانی اَنَا أَوْلَىٰ بِكُلِّ مُؤْمِنٍ مِنْ نَفْسِهِ وَآلِ الْاِنْسَانِ

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں کہ ہر

مؤمن اور مسلمان کے لئے ضروری ہے کہ مجھے اپنے نفس سے زیادہ

قریب خیال کرے۔

تشریح

قرآن اور حدیث کی دونوں عبارتوں میں ان مسلمانوں کے

عقیدہ کیا تو دیکھئے جو تفسیر رسولؐ نے تصور کرنا سے

جتنے خیال کرتے ہیں اور تصور رسولؐ کو فاسد نماز کا عقیدہ

رکھتے ہیں اصلی قرآن اور حدیث کی ان دونوں عبارتوں

میں تعلیم دی گئی ہے کہ ذات رسول عربی ہر وقت دل و دماغ
میں حاضر رکھے محبوب کی یہی شان ہوتی ہے۔ کہ اپنے مال و
جان کو اس کی محبت میں گم کر دے۔

کلام نواب صدیق خاں

در لاء عشق مر حلقہ قرب و بعد نسبت - نواب صاحب فرماتے
ہیں جس چیز کے ساتھ محبت ہوتی ہو وہ دل میں ہر وقت حاضر
رہتی ہے۔ سر بیان حقیقت محمدیہ است علیہ الصلوٰۃ والسلام
در ذوار موجودات و افراز کمالات شرح بلوغ المرام ص ۱۵۷
نواب صاحب نے اپنے عقیدہ کا اظہار کیا ہے کہ حقیقت
محمدیہ تمام عالم کے ذرہ ذرہ میں موجود اور حاضر ہے یہ کلام
نواب اصلی شیخ نجدی اور شاہ اسماعیل دہلوی اور رشید احمد گنگوہی
کے لئے موت ہے۔

دل کے پھوپھوں کے جلنے سے سینہ کے داغ سے

اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے

نواب صاحب نے اس مقام میں تصریح کی ہے کہ

السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ رواه البخاري

یہ خطاب حقیقت محمدیہ کو ہے جو تمام عالم اور ذرات میں

میں حاضر ناظر رہتی ہے اور حضرات صوفیائے کرام کا بھی یہی عقیدہ ہے۔ **اختلف** بعض علماء

آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صفت حضور کائنات میں تمام علماء و اسخین کا اتفاق سے اور شیخ بخاری اور شاہ اسمعیل دہلوی اور مولوی رشید احمد گنگوہی اور مولوی اشرف علی تھانوی اس جلال الہی اور اس جمال محمدی کے منکر ہیں اور ان عزیزوں کے عقیدت مندوں نے اس مسئلہ میں پس کو کافی پریشان کر رکھا ہے۔

نظر الصفا

اصلی بات یہ ہے کہ صفت حضور کائنات حضرت خاتم الانبیاءؐ یہ محض عظیمہ ربانی ہے اسکا احترام کرنا ہر کلمہ گو کے لئے ضروری ہے اور مقام تعجب ہے جب باری تعالیٰ حضور کائنات کی صفت سے آنحضرتؐ کو نواز سکتے ہیں اور آنحضرتؐ کا خود اعلان ہے

حَدِيثٌ نَدَى عَلِمْتُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ
 بِحَسْبِ آيَاتِي كُلِّ شَيْءٍ وَعَرَفْتُ ارشاد نبویؐ یہ تمام مادی جہان میرے سامنے حاضر ہے اور جہان کی ہر چیز کو میں عرفان کے آئینہ سے دیکھتا ہوں۔ پھر اس مسئلہ میں فرقہ بازی سے قوم مسلم

میں انتشار پیدا کرنا کس قدر خطرناک حرکت ہے جو ہر امر
خطرہ اہمان سے

احترام افعال و اقوال الرسول

یہ شرعی مسئلہ تمام علمائے اسلام کے درمیان متفقہ
ہے کہ فعل رسول اور قول رسول اور سکوت رسول کو کوئی
مسلمان حقیر اور مکروہ خیال کرے یا الٹا کر دے تو ایسا
گستاخ اُمّتی وائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔

أَجْسَادُ جَدِيدٍ لَا عِبَادٍ صَلِحَاءُ؟

۱۷

تفسیر مظہری قاضی ثناء اللہ صاحب پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ صفحہ ۱۲۵

تفسیر بَلْ أَحْبَابٌ الْخ

إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى يُعَلِّمُنِي أَرْوَاحَهُمْ قَوْلًا لَا أَجْسَادٍ
فَبَيْنَ هَبْطُونَ مِنَ الْأَرْضِ وَالسَّمَاءِ وَالْجَنَّةِ حَيْثُ يَشَاءُونَ
فَيَنْصُرُونَ أَوْلِيَاءَهُمْ وَ مَرُونَ أَعْدَاءَهُمْ -

امداد النفاوی از اشرف علی تھانوی

مولانا ثناء اللہ پانی پتی بَلْ أَحْبَابٌ وَالْكَلِمَاتُ لَا تَشْعُرُونَ

کی تفسیر میں ارشاد فرمایا ہے کہ باری تعالیٰ عباد و شہداء اور
عباد و صلحاء کو بعد انتقال اجسام جدیدہ عنایت فرماتے ہیں

جن کی طاقت سے وہ زمین اور آسمان اور جنت فرودس
کا سیر کرتے ہیں اور اپنے دوستوں اور محبوں کی امداد کرتے
ہیں اور اپنے دوستوں کے دشمنوں کو تباہ کرتے ہیں اور یہ
تمام بیان مولوی اشرف علی تھانوی نے اپنے امداد الفتاویٰ
میں نقل کیا ہے۔

تشریح

ناظرین غور کرو عالم بزرخ انبیاء علیہم السلام
اور اولیائے کرام اور شہداء عظام کا کیا عجیب ہے۔
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دَخَلَ أَحَدُكُمْ
الْمَسْجِدَ فَسَلِّمْ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَإِلَّا ابْرَأْتُ
وَإِبْنُ مَاجِدٍ مَلَا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے
ہیں اے مسلمانوں جب تم مساجد میں داخل ہو تو اپنے
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر سلام پڑھو۔
کلام امام غزالی

سَلِّمْ عَلَيْكَ إِذَا دَخَلْتَ فِي الْمَسْجِدِ فَإِنَّهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ
يُحْتَضِرُ فِي الْمَسْجِدِ فَقُلِّدْ، ملا علی قاری فی مرقات شرح مشکوٰۃ
امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ ارشاد فرماتے ہیں کہ کوئی مسلمان

مسجد میں داخل ہو تو وہ پڑھے اَلسَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَ
 رَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ، کیونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
 مساجد میں ہر وقت حاضر رہتے ہیں قال ملا علی قاری فی شرح
 شفا کَانَ دُرُوحِ النَّبِيِّ عَلَيْهِ السَّلَامُ حَاضِرَةً فِي مُيُوتِ أَهْلِ الْإِسْلَامِ
 علامہ علی قاری فرماتے ہیں کہ تمام مسلمانوں کے گھروں میں حضور
 علیہ السلام کی روح مقدس جلوہ افروز رہتی ہے یہ نہ غیب ہے
 صلیوہ سلام اسلامی بعیرت میں بھی پڑھا جائے
مکاشفہ شالاولی اللہ ولوی

إِنَّ الْفَضَاءَ مُمْتَلِئٌ بِرُوحِهِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَهُوَ

تَمُوجٌ فِيهِ تَمُوجُ الرِّيحِ الْعَاصِفَةِ فَيُوضُ الْحَرَمِينَ ص ۲۸

حضرت شاہ ولی اللہ ولوی فرماتے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ
 والسلام کی روح مبارک نے ارمن و سہار کی تمام فضا کو
 بھرا ہوا ہے اور وہ اس فضا میں مثل تیز ہوا کے موج
 مارتی ہے۔
تشریح

حضرت شاہ ولی اللہ کے مکاشفہ سے بھی معلوم
 ہوتا ہے کہ حقیقت محمدیہ کے آگے ارمن و سہار کی تمام
 بزم حاضر رہتی ہے۔ معلوم ہوا قبل بشریت اور بعد بشریت

دونوں حالتوں میں حقیقت محمدیہ اور نور محمدی کا یہی کیفیت ہو گا اس لئے ذاتِ محمدیہ اور نورِ محمدی کا یہی کیفیت ہو گا اس لئے ذاتِ محمدیہ شہادتِ انبیاء اور شہادتِ ائمہ سے نوازی گئی ہے۔

۲۔ مکاشفہ شادوی اللہ در صلوٰی

مَا تَوَجَّهْتُ قَبْلَ قَبْرِهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَّا
وَأَيْتُهُ حَاضِرًا وَظَاهِرًا فِيَرْضِ الْحَرَمِ مِنْ صَنَعِهِ

شاه ولی اللہ فرماتے ہیں جب میں آنحضرتؐ کی قبر مبارک کی طرف توجہ کرتا ہوں تو مجھے ظاہراً حاضر نظر آتے ہیں اور شاہ صاحب مکاشفہ اول میں خاص تصریح فرمائی کہ حضور علیہ السلام کی روح مبارک اور جسم مبارک جدا نظر نہیں آتے ہیں
افتشار قلوب حضرات ثانیہ

مولوی رشید احمد گنگوہی نے فتاویٰ رشیدیہ ص ۱۹۱ پر فرمایا ہے کہ مجلس مولود میں حضور علیہ السلام کو باعلاء اللہ حاضر خیال کرنا شرک نہیں ہے اور فتاویٰ رشیدیہ ص ۱۹۱ پر یہ تخریہ کیا کہ محفل میلادِ نبویؐ روایات کے مطابق بھی ناجائز ہے اور کسی جگہ مجلس میلاد کو ہندو کی رسم بتا پاتا ہے

اصلی رشید صاحب کا داغ بھی عجیب کچھڑی ہے یہ بھی جائزہ رکھتے ہیں کہ مجلس میلاد میں مشرق مغرب تک حضور علیہ السلام جاسکتے ہیں اور یہ بھی کہتے ہیں جہاں حضور علیہ السلام تشریف لائے وہاں مسلمانوں کو جمع ہونا ناجائز ہے یہ رسم ہنود ہے نَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ ذٰلِكَ۔

دل کے پھپھولے جل اٹھے سینہ کے داغ سے
اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے
اصلی ایک بات اختیار کر بی جا ہے یا رحمن کی یا
شیطان کی اور رشید صاحب کے براہین قاطعہ صہبہ پر تخریب
کیا کہ حضور علیہ السلام خلف دیوار کے علم سے محروم ہیں اور
یہ بھی تخریب کیا شیطان کے آگے ساری زمین حاضر ہے۔ اور
حضور علیہ السلام صحابہ کرامؓ کو کہتے ہیں کہ اِنِّیْ ذَاکُمْ اِمَامِیْ
وَخَلْفِیْ یعنی میری بعثت میں کوئی پردہ اور حجاب نہیں ہے
مجھے جہان کی چیزیں ہر طرف سے نظر آتی ہیں۔ اور رشید
صاحب نے اداو السلوک صہبہ پر کہا ہے۔ کہ ہم مرید
بہ یقین و اندر کہ روئے شیخ مقید یہ یک زمان نمیدہننا پس ہر جا
کہ مرید باشد قریب یا بعید اگر از شیخ و راست۔ انا

روحانیت اور دور نیست یعنی تمام مریدوں کو یہ عقیدہ رکھنا
 چاہئے کہ ان کا مرشد ان پر امداد کے لئے حاضر رہتا ہے۔ اگرچہ
 مشرق مغرب کا فاصلہ بھی سو مقام افسوس ہو حضور علیہ السلام تو
 دیار کے پیچھے حاضر نہیں ہو سکتے اور جناب چونکہ مرشد ہیں سارے
 جہان میں حاضر ہو سکتے ہیں اور شاہ اسماعیل تقویۃ الایمان ص ۲۲
 تحریر کیا کہ انبیاء اور اولیاء علم غیب کے مخروم ہیں اور تقویۃ الایمان
 ص ۱۶ پر یہ تحریر کیا کہ خود اللہ کو علم غیب ہمیشہ نہیں بدتوجہ ہوتا
 ہے حالانکہ باری تعالیٰ فرماتے ہیں اِنَّ اللّٰهَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ
 یہاں کوئی توجہ کی قید نہیں ہر وقت جہان دربار الہی میں
 حاضر رہتا ہے اور بلغۃ الحیران ص ۱۷ پر ہے جب انسان کوئی
 کام کرے تب اللہ تعالیٰ جانتے ہیں اور انسان کے باقیہ
 احوال کا اللہ عالم نہیں فَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ اِسْمٌ مَّعْلُوْمٌ
 ہوا علوم روح محفوظہ سے ذات الہی مخروم ہے اور رشید احمد
 نے یہ بھی فتاویٰ رشیدیہ میں تحریر کیا کہ تقویۃ الایمان
 اکسیرا عظیم ہے رب کون حق ہے تقویۃ الایمان کا اعلان
 ص ۲۲ پر کہ انبیاء اور اولیاء علم غیب سے مخروم ہیں اور رشیدنا
 کا اعلان مرشد صاحب تمام مریدوں پر مشرق مغرب تک

حاضر رہتا ہے اصلی یہ عقیدہ شاہ اسماعیل کے نزدیک شرک سے
 تو رشید صاحب تقویۃ الایمان کو اکبر اعظم کہتے ہیں اور تقویۃ الایمان
 کا فتویٰ ہی ہے رشید صاحب سے۔

دل کے پھوٹے پہلے اٹھے سینہ کے داغ سے

اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے

اور حضرت مولانا انور شاہ مرحوم کا بیان ہے تقویۃ الایمان
 اصلی نفع نجدی کی کتاب التوحید کا ترجمہ ہے اور فرمایا شاہ
 عبدالعزیز صاحب کتاب التوحید کو بہت مکروہ خیال
 کرتے تھے اور انبیاء علیہم اور اولیاء کرام کی توہین میں جو خرافات
 تخریب شدہ تھے ان کی طرف قلم کا رخ بدل گیا تھا اب
 اصلی مسئلہ حاضر و ناظر کی طرف آتا ہوں۔ حاضر و ناظر کے تمام
 اقسام کی باری نے حضرت خاتم الانبیاء پر تجلی کی ہے پہلے
 دو مقام میں اس کی تشریح ہو چکی اور کچھ روایات
 اسلامیہ اور بھی سن لو۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ اللَّهَ ذُو

لِي الْأَرْضِ فَرَأَيْتُ مَشَارِقَهَا وَمَغَارِبَهَا وَالْأُمَّسَلَمَ

حضور علیہ السلام کا ارشاد مبارک ہے کہ باری تعالیٰ

نے تمام زمین کو لپیٹ کر میرے رکھ دیا ہے میں نے
 زمین کے مشرق اور مغرب دونوں کو دیکھا ہے یہ حدیث
 مسلم نے بیان کی ہے۔ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 إِنَّ اللَّهَ كَتَبَ لِي الدُّنْيَا فَنَاظَرْتُهَا نَظْرًا إِلَى مَا هِيَ كَائِنٌ
 فِيهَا إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ. كَأَنَّمَا أَنْظَرْتُ إِلَى الْكَفَى ضَرْبًا شَرَحَ
 عرّاب لدنیہ زرقانی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد
 مبارک ہے کہ باری تعالیٰ نے تمام عالم دنیا کو میرے سامنے
 رکھ دیا ہے مثل متھیلی کے مجھے عالم دنیا نظر آئے اور جو حادث
 قیامت تک ظہور پذیر ہونگے وہ بھی مجھے نظر آتے ہیں
 تشریح

ناظرین عور کرو طاقت الہی اور مقبولیت حضرت
 خاتم الانبیاء کا ان احادیث میں بے مثل منظر ہے اور
 اس حدیث میں لوح محفوظ کے حوادث کا بھی تذکرہ ہے
 حضور علیہ السلام فرماتے ہیں وہ بھی مجھے نظر آتے ہیں
 یہ عجیب قسم کی تجلی الہی ہے جس سے فقط ذات محمدیہ
 کو نواز گیا ہے۔

ہر قبر میں حاضر ہے فرشتہ عرش میں حاضر ہے یہ شان احمد ہے
 و رہا رسالت بھی سارا جہان حاضر ہے یہ شان احمد ہے
 اس صورتوں میں کئے کھال جانکہ جان جہان آکھاں
 سچ آکھاں تو رب وی شان آکھاں جس شان بقیں شان سب بنیاں

مرحبا اللہ کریم ہے حبیب رحیم ہے
 ایک چشمہ قدرت ہے ایک چشمہ محبت ہے

یا رب تو کریمی و رسول تو کہ حکم
 عدل شکر کہ مستقیم میاں تو کہ حکم
 وسعت علوم حضرت خاتم الانبیاء علیہ السلام
 قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَأَيْتُ فِي مَقَامِي

هَذَا كَأَنَّ شَيْئًا يَقْرَأُ النَّسَائِيُّ مَعْلُومًا رَوَاهُ الْأَسْلَمُ ط ۲۹ ج ۱

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا اس وقت
 میری ذات پر علم الہی کی تجلی ہوئی جس کے خیر و برکات کی وجہ
 سے مجھے جہان کی ہر چیز نظر آتی ہے۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَأَيْتُ فِي اللَّيْلَةِ

رَبِّي وَتَعَالَى فِي أَحْسَنِ صُورَةٍ - فَرَأَيْتُهُ وَضَعُ كَتِفَيْ بَيْنِ
 كَتِفَيَّ حَتَّى وَجَدْتُ بُرْدًا زَائِلًا بَيْنَ تَدْيِي فَتَجَلَّى لِي كُلُّ شَيْءٍ

وَعَرَفْتُ رَوَاةَ التِّرْمِذِيِّ مَشْكُورَةً صَفَّكَ كُنْزُ الْعَمَالِ ص ۵۸ ج ۸
 حضور علیہ السلام کا ارشاد مبارک ہے ایک رات مجھے
 رب العالمین کا بہت حسین و جمیل صورت میں دیدار ہوا اور
 علوم الہی کی بجائی کا یہ کیف تھا ایسا معاوضہ ہوتا ہے کہ میرے
 کندھوں کے درمیان دست قدرت نے مس کیا ہے میرا سینہ
 ایک دم سرد ہو گیا اور تمام جہان مجھے عرفان کی صورت
 نظر آتا تھا۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَأَيْتُمْ فِي أَحْسَنِ
 صُورَةٍ لَا فَوْصَحَ كَفِّهِ، بَيْنَ كَتِفَيْ بَرَدِ ثَوْبِي فَعَلِمْتُ مَا فِي
 السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ رَوَاةُ التِّرْمِذِيِّ ص ۱۵۵ ج ۲

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں ایک
 دفعہ مجھے بہت حسین و جمیل صورت میں دیدار الہی حاصل ہوا
 اور دست قدرت نے میرے کندھوں کے درمیان مس
 کیا تو میرا سینہ ایک دم سرد ہو گیا آخر یہ نتیجہ ہوا عَلِمْتُ
 مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ یعنی بجائی الہی میں مجھے ارض و
 سما کی تمام بزم نظر آتی تھی کہنی جہان کی چیز پوشیدہ
 نہ رہی۔

تشریح

اس مسئلہ کو بھی مسلمانوں کی فرقہ بازی نے کافی زخمی کیا ہے اور قرآن اور حدیث کی اکثر عبارتیں قتل ذبح سپرد ہی ہیں اور شان رسالت پر حملے ہیں۔ حدیث مسلم اللہ اعرض علی کل شیء ۱۲ قرآن عَلَّمَكَ مَا لَمْ تَكُن تَعْلَمُ وَكَانَ فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكَ عَظِيمًا علوم خاتم الانبیاء کی یہ احادیث اصل اس آیت کی تفسیر ہیں

انتشار قلب شاہ اسمعیل دہلوی

شاہ اسمعیل دہلوی نے تقویۃ الایمان ص ۳۳ پر تحریر کیا کہ انبیاء اور اولیاء اور بار الہی میں فرقہ ناپیر سے بھی کمتر ہیں اور شاہ اسمعیل دہلوی نے صراط مستقیم ص ۲۱ پر تحریر کیا ہے کہ انبیاء اور اولیاء تصوف عالم کے ماذون مطلق اور مجاز رکھتے ہیں اور وہ کہہ سکتے ہیں کہ فرش سے لے کر عرش تک ہماری سلطنت ہے۔

اور شاہ اسمعیل دہلوی نے تقویۃ الایمان ص ۳۲ پر یہ تحریر کیا ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علی کریم اللہ وجہ کسی چیز کا اختیار نہیں رکھتے ہیں۔

اور شاہ اسمعیل صراط مستقیم ص ۲۱ پر تحریر کیا کہ

حضرت علی مرتضیٰ نے بعض جزئیات میں شیخین سے افضل ہیں اور قطبیت اور غوثیت اور ابدالیت کے مالک ہیں اور بادشاہوں کی بادشاہی اور امپروں کی امارت میں آپ کو سمانی دخل ہے جو لوگ عالم ملکوت کا سپر کرنے والے ہیں ان پر یہ امر مخفی نہیں ہے یہ معلوم نہیں یہ انتشار قلب شاہ اسمعیل کا۔ کب ہوا

دل کے پھیمولے جل اٹھے سینہ کشت سے

اس گھر کی آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے

اور شاہ اسمعیل دہلوی نے صراط مستقیم صلا پر یہ تحریر کیا ہے کہ انا الحق و غیرہ صوفیائے کرام کی طرز بیان یہ اصلی حدیث قدسی کُنْتُ لِسَانَهُ، الْكَلِمَاتُ بِمَنْزِلِ بَيْتِهِ کی تشریح ہے

كَلَامِ حَاجِي مُدَدِ اللَّهِ اِذَا عَشِيقٌ مَعَهُ

وقت قیام میلاد میں حضور علیہ السلام تشریف لائیں

تو یہ کوئی بےید امر نہیں ہے کیونکہ عالم خلق مقید بزبان و مکان ہے۔ لیکن عالم مردوں سے پاک ہے

هَذِهِ ذَاتِ مُحَمَّدٍ

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَأَنْتِ اِنِّي

وَضِعْتُ فِي كِفَّةٍ وَأُمَّتِي فِي كِفَّةٍ فَصَدَّ لَتَعْمَارِ فَإِنَّمَا الطَّيْرُ الرِّبِّيُّ
 حضور علیہ السلام نے ارشاد فرمایا ایک دھرم کا شجرہ میں
 میرا اور میری ساری اُمت کا وزن کیا گیا تو ذاتِ محمدی برابر تھی
 اگر سارے جہان سے وزن ہوتا تو نورِ محمدی ثقیل ہوتا کیونکہ اصل
 غالب ہوتا ہے۔

نورِ محمدی حامی لیلِ نعل

حدیث بہتی کان رَسُولُ اللَّهِ يَدْرِي بِاللَّيْلِ فِي الظُّلْمَةِ
 كَمَا يَدْرِي فِي النَّهَارِ بِالضُّوءِ شَبَّ تَارِكُ نَوْرِ مُحَمَّدِيٍّ مِثْلَ
 دن کے روشن ہوتی تھی۔

کلام مولانا محمد قاسم

مدد کر کے کرم احمدی

نہیں ہے قاسم بیکس کا کوئی حامی کا۔

رہا جمال پر تیرے حجابِ بشریت

نہ جانا کون ہے کچھ بھی کسی

یہ کلام مولانا کی شانِ رسالت میں بہت نفیس ہے

اور مولانا محمد قاسم نے سنجیدہ لٹریچر جو نبوت کی تشریح کی ہے

اس میں ضرور لغزش کھا گئے ہیں ابک تو اجرائے نبوت کی

اس میں بوا آتی ہے جو اجراء نبوت والوں کے لئے بڑی دلیل ہے اور دوسری غلطی یہ ہے باقی انبیاء کی نبوت کو غرضی قرار دیا گیا ہے اصلی حق یہ ہے نبوت ہر نبی کی مستقل ہے مگر فیض و برکات الہی کی قبولیت میں حقیقت محمدیہ بے مثل ہے اور مولانا محمد قاسم نے شاید علی بوشس میں یہ تشریح نبوت کریمی ہے یہ کافی لائق شکل سے اور اب جو عزیزہ تذبذب الناس کی اشاعت کرنے والے ہیں ان کے واسطے ضروری ہے اس تشریح نبوت کی عبارت کی اصلاح کر دیں کیونکہ یہ کوئی قرآن وحدیث کی عبارت نہیں ہے جو بدلی نہیں جاسکتی ہے اگر ضد کہہ دو گے تو یہ سراسر خطرہ ایمان ہے۔

کلام مولوی اشرف علی صاحب تھانوی

یا مُرْشِدِی یا مُوَعِّلِی یا مُفْزِعِی

یا مُتَّجِعِی فی مُبَدِئِی وِ مَعَادِی

یا سَبِّدِی لِلَّهِ شَیْئًا اِنَّهُ

اَنْتُمْ لِحِی الْمَجْنُونِی وَاِنِّی جَاهِلِی

یہ کلام بھی شان رسالت میں بہت نفیس ہے اور مولوی صاحب نے نشر الطیب میں بھی نور محمدی کی تمام

حدیثیں نقل کر کے رسالت پر بہت اچھا مضمون لکھا ہے اور حفظ الایمان میں مولوی اشرف علی صاحب سے بغزش عظیم دیدہ و السنہ ہوئی جہاں علوم حضرت خاتم الانبیاء کو جہانوں اور پاکلوں کے علوم میں مخلوط کیا یہ بہت بڑی توہین رسالت ہے اور تخریث شدہ عبارت بھی نفس پرستی اور توہین رسالت سے خالی نہیں مولوی اشرف علی صاحب کے لئے کثرت سے استغفار پڑھنی چاہئے اور حفظ الایمان کی اس عبارت توہین آمیز رسالت کو نکال دینا چاہئے اگر ضد ہٹ دھرمی کرو گے تو دو جہان میں برباد ہو جاؤ گے۔

کلام حضرت مولانا نور شاہ

مولانا نور شاہ فرماتے تھے کہ اسدی روایات سے

معلوم ہوتا ہے کہ تمام مخلوق سے زیادہ حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو باری تعالیٰ نے علوم عطا فرمائے ہیں۔

عالم سراسر عالم خلاق

إِلَٰهَةُ الْخَلْقِ وَالْأَنْزِلَاتِ

عالم خلق یہ مادی جہان ہے جو نظر آتا ہے اور عالم خلق

کے اسباب کثیف ہوتے ہیں ان کے سفر مسافت میں

قرب بعد ہوتا ہے اور عالم امر میں لطیف اشیا ہوتے ہیں ان کے سفر مسافت میں کوئی قرب بعد نہیں ہوتا ہے وہ زمین آسمان میں آنا فنا سفر کرتے ہیں اور ارواح اور جنات اور ملائکہ عالم امر میں داخل ہیں اور ان کے پیدا کرنے والا عالم امر سے بھی زیادہ لطیف ہے وہ ذات العلین ہے اور جنات ماوہ شری کدورت کی وجہ سے عالم بالا کا سفر نہیں کر سکتے ہیں اور عباد صلحاء کثرت ریاضت کی وجہ سے دور دور کا سفر کر سکتے ہیں وہاں قرب بعد نہیں ہوتا اور بعض عارفین کے انوار ریاضت کی وجہ سے ارواح اور جسم دونوں لطیف ہو جاتے ہیں وہ جہان کو علم حضوری سے دیکھتے ہیں۔

تَمَثِيلُ الرُّوحِ وَالْجَنَاتِ

مثلاً دس ہزار کارخانے ہوں جب وہ تیار اور مکمل ہو جاتے ہیں تو ایک بجلی ہاؤس سے جب بٹن دبا دیا جائے تو تمام کارخانے چلنے شروع ہو جاتے ہیں اور جب بٹن بند کیا جائے تو تمام کارخانے بند ہو جاتے ہیں یہی حال ہے روح اور بدن کے تعلق کا اصل روح بہت جوہر لطیف ہے۔ جس طرح بجلی کارخانوں کو متحرک کرتی اسی طرح

روح ابدان کو زندہ کرتی ہے اور اس کی حرکت میں خاص شعور اور عقل کی لطافت ہوتی ہے جس طرح بجلی محض امر فاعل نہیں ہے بلکہ خاص جوہر لطیف ہے جو کارخانے کی حرکت دیتا ہے اسی طرح روح بھی جوہر لطیف ہے۔

الاولیاء عکس الفرائد انبیاء عظام

قال ملا علی قاری فی مرقات شرح مشکوٰۃ باب
ما یقال عند من حضره الموت ولا تبعه عن الاولیاء
حیث طویبت لهم الارض وحصل لهم ابدان
مکشبہ متعدداً وحباً وھا فی اماکن مختلفہ فی

آن واحد ۱۲

اولیاء کرامہ ایک آن میں چند جگہ ہو سکتے ہیں اور
ان کے بیک وقت چند اجسام ہو سکتے ہیں۔

طاقت سیر الارواح مقدسہ

۱۔ حکایت

میاں سلطان کا بیان ہے میرے مُرشد صاحب
حاجی عبدالرحمن قصور مراد خاں کے کوٹ مقیم تھے اور
تقریباً تیس میل کے فاصلہ پر مجھے ایک عورت نے

زنا کے لئے مجبور کیا پھر ہم دونوں تیار ہو کر جنگل میں چلے گئے اور جب ہم گناہ کے لئے تیار ہوئے تو میرے اور اس عورت کے درمیان حاجی عبدالرحمن رحمۃ اللہ کی صورت حائل ہو گئی اور میں نے گناہ کی بہت کوشش کی مگر جتنا میرا ارادہ گناہ کے لئے تیز ہوتا حاجی صاحب کی صورت زیادہ جلال میں آتی آخر نتیجہ یہ ہوا کہ مجھ میں گناہ کرنے کی طاقت ختم ہو گئی اس عورت نے مجھے کافی پہچان کیا مگر میری صورت پتھر ہو چکی تھی اور آخر ندامت کے رنگ میں گھر کو واپس ہوئے۔

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اس زور بازو کا

لنگاہ مرد مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

اور چند روز کے بعد جب میں قصور میں حاجی صاحب

کے پاس گیا تو میری گالی گلوچ سے حاجی صاحب نے کافی

حجامت کی اور کہا کہ تم جنگل میں کیا کرتے تھے خیر

تمہارا خوب علاج ہو گیا ہے۔

۲۔ حکایت

مولوی عبدالحی صاحب اعلیٰ ریٹ علاقہ فیروز پور کا بیان ہے

کہ میرے مرشد صاحب سندھ حیدرآباد تقریباً ۲۰ سو میل
 مجھ سے دور مقیم تھے اور مجھے ایک عورت نے زنا کے لئے مجبور کیا۔
 اور میرا اس میں تڑپھٹا اور کافی ایام کی کٹھ مکش کے بعد
 میرے مرشد صاحب مجھے خواب میں ملے اور کہا ہم لوگوں کو
 ایسا کام نہ کرنا چاہئے تو میں نے گزارش کی وہ عورت
 مجبور کرتی ہے تو مرشد صاحب نے کہا میں اس کو کبھی نصیحت
 کرتا جاؤنگا اور جب ہوئی اور وہ عورت مجھے ملی اور میں
 نے کہا تم کو کسی بزرگ نے نصیحت نہیں کی ہے تو اس نے
 کہا رات خواب میں ایک سفید ریش بزرگ ملا اور مجھے ایک
 دوپٹہ بھی مارا کھتا اور کہا میرا پنجاب میں ایک مرید ہے اس
 کو پریشان نہ کرنا ورنہ یاد رکھ تمہاری خیر نہیں ہے۔

۔۔ حکایت

جہاں نور الدین صاحب مریدم و لذتہم حکیم عبدالمعین
 صاحبان سے کہ میرے مرشد صاحب میاں شیر محمد شریف
 میں مقیم تھے اور میں مقیم میں مقیم تھا تقریباً ۲۰ سو میل
 کے فاصلہ پر مجھے ایک بار حضرت میاں صاحب نے
 خواب میں قصوراً کہہ ڈرا مجھے مل جاؤ تو میں صبح

روانہ ہو گیا جب حضرت میاں صاحب سے ملاقات ہوئی تو کہا
 آگے ہو تو میں نے گزارش کی بلایا جو ہے تو آنا ہی تھا۔ تو
 حضرت میاں صاحب؟ مسکرائے اور فرمایا میاں بلایا اس
 لئے ہے کہ ایک رشتہ ہے نکاح کر لے تو میں نے گزارش کی
 آپ اجازت فرمائی تب اس عورت سے نکاح کرونگا تو حضرت
 میاں صاحب؟ مراقبہ کی صورت میں سو گئے اور بعد فرمایا میں
 اجازت نہیں دیتا کیونکہ میں نے مسکا شفق میں کئی مرتبے دیکھے ہیں
 اور ایک بلا ان میں گردش کر رہا ہے اصلاً یہ عورت تیری
 پہلی اولاد کے لئے قاتل ہوگی۔ سبحان اللہ یہ شانِ تصنیفات
 دنیا تو حضرات اولیاء کرامہ کا ہے اور حضرت خاتم الانبیاء
 تو اولیاء اور انبیاء کے سرور اعظم ہیں وہاں سب عالم دنیا
 کا کیا حال ہوگا فرقہ بانسی سے باز آ جاؤ۔

قال را بگذار مرو حمال شو

پیش مرو کامل پائمال شو

کلام شاد ولی اللہ دیوی

شاہ ولی اللہ صاحب الطاف القدس میں فرماتے ہیں
 نفس کلیہ بجائے بسم عارف نے شود و ذوات عارف

بجائے روح او سمہ عالم بعلم حضور کی مے بید۔
 عارف کا نفس بالکل جسم بن جاتا ہے اور عارف کی ذات
 بجائے روح کے ہوتی ہے دو ترم عالم کو علم حضور سے دیکھا
 ہے اسے عزیز غور کہ یہ حال عارف تو مثل قطرہ کے سے
 اور مثل دریا حضرت خاتم الانبیاء کی کیا شان ہوگی۔

مُرشد حاضر ناظر عقیدہ رشید احمد گنگوہی

وہ مرید بہ یقین داند کہ روح شیخ متقید بہ یک زمان نیست
 پس ہر جا کہ مرید باشد قریب یا بعید اگر از شیخ و راست
 اما روحانیت او دور نیست مرید بھی یقین سے ہا تھا ہے
 کہ شیخ کا روح ایک زمانہ کے ساتھ متقید نہیں ہے پس
 ہر جگہ کہ مرید قریب ہو یا کسی جگہ شیخ سے دور ہو۔ لیکن
 روح شیخ دور نہیں ہے بعد ازیں تفصیل کی ہے کہ مرید ہر
 وقت شیخ کو پا دیکھے اور ہر وقت شیخ سے فائدہ حاصل
 کرے۔

یہ تمام عبارتیں مؤید ہیں کہ انبیاء علیہم السلام کی
 بہت بڑی شان سے خاصکہ حضرت خاتم الانبیاء کو انکا
 جہان میں حاضر سونا کوئی امر بعید نہیں ہے۔ جب آویا کریم

عکس انوار انبیاء ہیں ان کی یہ نشان ہے۔

اے عزیزو انبیاء علیہم السلام کا احترام زیادہ
کرو آپس کی فرقہ بازی سے باز آ جاؤ۔

فرقہ بازی کی ہوا تیرے گلستان میں چلی

آہ ان مایوں نے باغ احبار تیرا

عالم غیب بالذات عالم غیب بالعرض

قوت باصرہ اور قوت سامعہ اور قوت ذائقہ اور قوت

شامہ اور قوت لامسہ ان پانچ قوتوں کے ذریعہ سے انسان کو

جو علوم حاصل ہوتے ہیں ان کو علوم محسوسہ کہتے ہیں۔ بلکہ علامہ

پیشاوی نے کہا جو اس ظاہرہ اور جو اس باطنیہ سے جو انسان

علوم حاصل کر سکتا ہے یہ تمام علوم محسوسہ ہیں۔ بلکہ تجربہ

اور فلکی حساب و انوں سے جو علوم حاصل ہوتے ہیں یہ بھی علوم

محسوسہ ہیں یہ اصلاً جو اس باطنیہ کی علمی طاقت کا نتیجہ ہیں۔

اور ان اقسام کے ماسوا انسان کو جو علوم حاصل ہوتے

ہیں وہ علوم غیبیہ کہلاتے ہیں اور علوم غیبیہ انسان کو ذریعہ

کے ذریعہ سے حاصل ہوتے ہیں اور انسان کے پاس علوم

غیبیہ حاصل کرنے کا کوئی آلہ علم نہیں ہے دیکھو انسان کو

دیکھنے اشیا، کا علم آنکھ اور چشم سے حاصل ہوتا ہے جس وقت چاہے جہاں کی چیز کو دیکھ لے اور سنانے کا علم کان سے حاصل ہوتا ہے اور سونگھنے کا علم ناک کے ذریعہ سے حاصل ہوتا ہے اور چکھنے کا علم انسان کو زبان کے ذریعہ سے حاصل ہوتا ہے اور مس اور ٹونے کا علم انسان کو مس بدن سے حاصل ہوتا ہے اور وزخ اور جنت اور فرشتوں اور ذات باری تعالیٰ اور قیامت کے حساب کتاب کی تمام داستان ان اشیا غیبیہ کا علم انسان کو نور نبوت سے حاصل ہوتا ہے انسان کے پاس ان اشیا کے علوم کا کوئی علمی آلہ نہیں ہے ان کو علوم غیبیہ کہا جاتا ہے بلکہ ان علوم کی چابی و دست قدرت کے ماتحت ہے۔

وَعِنْدَ لَاءِ غَايَةِ الْغَيْبِ لَا يَعْلَمُ إِلَّا هُوَ طِبِّي اِذَا مَرَّ

ارشاد باری تمام علوم غیبیہ قدرت الہی کے قبضہ میں

میں فقط

اعتراض۔ علوم غیبیہ کو باری تعالیٰ مخلوق میں تقسیم

کر سکتے ہیں یا نہیں۔

جواب:۔ ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء علیہم السلام کے

پاس جو علوم غیبیہ تھے وہ قدرت الہی نے عطا فرمائے ہیں
 بلکہ علوم غیبیہ سے کچھ حصہ اور لپا کر اہم کر بھی دیا جاتا ہے۔
 طِبُّ الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ إِلَّا مَنْ ارْتَضَىٰ
 مِنْ رَّبِّهِ ۗ إِنَّ شَاءَ بَارِئُ الْقَدْرِ بِرُكْنَيْدٍ وَعَبْدِ
 صَلْحًا؟ انبیاء کرامؑ پر علوم غیبیہ ظاہر کیے جاتے ہیں۔
 اعتراض پھر مسلمانوں کا علم غیب میں تنازعہ کیوں
 ہے۔

جواب۔ یہ محض نزاع لفظی ہے فرقہ بازی کو زندہ
 کرنا ہے۔

۱۔ حکایت امدادِ ارواحِ برزخ

میں فتح دین مرحوم گھڑ جاگیر کا بیان سے ایک
 بار مجھے ایک شخص کا اول معاملہ متعلق خاص کھڈیاں
 کے گیا اور اس کی یہ شکایت تھی میری پہلی بیوی
 جو فوت ہو چکی ہے وہ روز مرہ میری دوسری بیوی
 کو خواب میں آکر باتی ہے کہ میرے مکان سے تم
 نکل جاؤ میں پہلے معاملہ کے قبرستان میں دعا پڑھی۔
 وہاں ایک بزرگ صالح محمد مزار ہے۔ میں نے اولاً

اہل مزار کو کلام بخشنی پھر کہا اے بزرگ اللہ کے رحم اس
 شہر قبرستان کے مہرزار ہو اور اس قبرستان سے روز
 ایک عورت معاملہ جا کر دوسری عورت کو مارتی ہے تمہاری
 مہر واری کیسی ہے انتظام کر۔ پھر میں معاملہ اس شخص کے
 گھر چلا گیا مگر اس عورت پر کوئی دم جھاڑا نہیں کیا کیونکہ
 پتہ چلے کہ یہ بزرگ انتظام کرتا ہے یا نہیں تو آخر یہ نتیجہ
 ہوا کہ اس عورت کو پھر آبادی کے اندر آنے کی جرأت نہ
 ہوئی اے عزیز اہل قبور کے جلال کو دیکھو ان کی توہین
 نہ کرنی چاہئے نہ ہاتھوں کی ساری انگلیاں برابر ہوتی ہیں
 نہ بارغ کے سارے تجربے مٹتے ہیں۔

۲۔ حکایت مولوی ثناء اللہ صاحب اعلیٰ مدرسہ مقیم سہیل پور

کا بیان ہے۔ کہ ایک بار میرے نصف ہمہ میں درد
 شروع ہو گیا اور کافی علاج کر لیا کوئی فائدہ نہ ہوا تو میرے
 والد صاحب خواب میں آئے اور کہا کچھ طلب کرو میں
 نے گزارش کی نصف بدن میں درد ہے جاتا نہیں تو
 والد مرحوم نے طب اکبر نکال کر بتایا یہ نسخہ استعمال
 کرو۔ جب میں بیدار ہوا اور طب اکبر کھا تو

بعینہ وہ نسخہ تھا جو مجھے والد محترم نے بتایا تھا پھر میں
 نے وہ نسخہ استعمال کیا۔ فوراً شفا حاصل ہوئی۔
 اے عزیزو اہل برزخ کا احترام کرو کچھ تو گناہوں
 کے سدھ سے چور ہیں وہ ہماری دعاؤں اور استغفار کے
 منتظر رہتے ہیں تم ان کی ادا کرو اور کچھ اہل تیر روحانی
 جلال کے مالک ہیں ان کے قریب جاؤ کلام پڑھو اور
 روحانی فیض حاصل کرو۔ اَلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَ
 لَعْمَلِ الصَّالِحِ يَرْفَعُهُ فَعِدْوَتُهُمْ يَاكُومُ اُولَئِكَ
 اہل میں حاضر ہوتے ہیں۔

کلام شیخ ابن عربی قطب عالم
 حضرت شیخ محی الدین ابن عربی فرماتے ہیں کہ قطب
 سے مرکز عالم قائم ہے اور قطب عالم کے دو وزیر ہوتے ہیں
 ایک وزیر دایہنی جانب جو عالم ارواح کی حفاظت کرتا
 ہے اور دوسرا وزیر بائیں جانب جو عالم اجسام کی حفاظت
 کرتا ہے اور حدیث طبرانی ابن حبان ابن عساکر میں ذکر
 ہے کہ تین سوا اولیاء کرام؟ حضرت آدم علیہ السلام کے
 مزاج کے مالک ہوتے ہیں اور چالیس اولیائے کرام؟

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مزاج کے مالک ہوتے ہیں اور معائنات
 اولیائے کرام؟ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے مزاج کے مالک
 ہوتے ہیں اور پانچ اولیائے کرام حضرت جبرائیل علیہ السلام کے
 مزاج کے مالک ہوتے ہیں اور تین اولیائے کرام حضرت میکائیل
 علیہ السلام مزاج کے مالک ہوتے ہیں اور ایک ولی اللہ حضرت
 اسرافیل علیہ السلام کے مزاج کا مالک ہوتا ہے یہ کل لغری
 اولیائے کرام؟ ہاں ہے یہ تمام اولیائے کرام تکوینی ہیں وزیر
 عالم اجسام کے ماتحت عالم دنیا کا انتظام کرتے ہیں اور باقی
 اولیائے کرام بے شمار ہیں جو عشق و محبت الہی میں فنا رہتے ہیں۔
 حضرت خاتم النبیا و زید اعظم کا تلامذت
 انبیاء علیہم السلام کا ایک حصہ محض عشق اور محبت
 الہی میں فنا رہتا ہے اور دوسرا حصہ انبیاء علیہم السلام کا ذکر
 الہی اور انتظام عالم دنیا میں مصروف ہے اور اسی طرح
 اولیائے کرام؟ جو محض احوال انبیاء علیہم السلام کی تجلی اور
 عکس ہوتے ہیں ان کے بھی دو حصے ہیں ایک حصہ تو محض
 محبت الہی میں فنا رہتا ہے اور دوسرا حصہ فکر الہی اور انتظام
 عالم دنیا میں مصروف ہے۔ جن کی تعداد حدیث

طبرانی و غیرہ میں ۳۵۶ ہیں ذکر ہوئی ہے ان کے فیض و برکات
 کی وجہ سے زمین میں بارش ہوتی ہے پھر سبزہ غلہ ثمرات
 لباس کا ظہور ہوتا ہے جن کا زندہ چیزوں اور انسانی حیات
 کے ساتھ بہت گہرا تعلق ہے اور ان کے چیزوں کے کام کی وجہ سے
 نسل انسانی ترقی کرتی ہے جنہوں نے محبت الہی کو زندہ رکھا ہے
 زمین میں اور حدیث میں آیا ہے یہ لوگ کچی و پختی کے
 کے قدرت الہی کی طرف سے مازون مطلق ہوتے ہیں
 جس چیز کی بقا چاہیں تو قدرت اسکو زندہ رکھتی ہے اس کی
 نسل تولد میں ترقی ہوتی ہے اور جس چیز کی فنا چاہیں قدرت الہی
 ان کو موت کے سپرد کرتی ہے کسی کی باورشاہی امارت گرتی
 ہے اور کسی کی فاقم ہوتی ہے۔ اور تمام اولیاء کرامہ اور
 تمام انبیاء عظام پر وزارت عظمیٰ حقیقت محمدیہ کی ہے
 جو نور الہی کی پہلی مجلسی کا ظہور ہے۔

اصلی عالم دنیا کی بقا اور فنا میں قدرت الہی نے اولیاء
 کرامہ اور انبیاء عظام کو سردار بنایا اور ان تمام ارواح
 مقدسہ پر حضرت خاتم الانبیاء کو سردار بنایا اور حدیث
 میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اس الغامر ربانی کا

تسکیرہ اور کرتے ہیں اور فرماتے ہیں۔ اَنَا سَيِّدُ وَاذِمْرِكُمْ اَلْقِيَامَةِ وَلَا فَخْرًا وَلَا مُسْلِمًا

ارشاد نبوی مجھے تمام اولاد آدم پر بروز قیامت سردار بنایا جائیگا یہ کوئی فخر نہیں حدیث اَلنَّبِيِّ نَبَا مَرْغَبَةُ اَلَا خِرَّةٌ وَ نَبَا عَالَمِ اٰخِرَتِ كَيْ كَيْتِي هِيَ۔

اَنَا اَكْثَرُ اَلْاَنْبِيَاءِ تَبَعًا يَوْمَ اَلْقِيَامَةِ رَوَاهُ اَلْمُسْلِمُ

ارشاد نبوی میری نبوت کی تاثیر ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء سے زیادہ ہوگی اور اہل جنت کی ایک سو بیس صفیں ہوگی۔ مگر میری امت کی۔ ۸ صفیں ہوگی اور باقی تمام انبیاء کی امتوں کی چالیس صفیں ہوگی اَنَا خَاتَمُ اَلنَّبِيِّ رَوَاهُ اَلْبُخَارِيُّ وَ اَلْمُسْلِمُ

ارشاد نبوی تمام انبیاء کی نبوت میری ذات پر ختم ہوگئی ہے۔

اَنَا قَائِدُ اَلْمُرْسَلِينَ وَ اَنَا اِمَامُ اَلنَّبِيِّ

مجھے تمام رسولوں اور تمام انبیاء پر سردار اور امام بنایا گیا ہے۔ میں سید المرسلین اور امام انبیاء ہوں۔

اَنَا حَامِلُ كَلِمَةِ اَلْحَمْدِ يَوْمَ اَلْقِيَامَةِ تَحْتَهُ اَلْاَدَمُ فَفِي مَنْ دُونِهِ لَا فَخْرًا وَلَا اَلْتَّوْمَنِي؟ - حمد شمار الہی کا محبت

میدان محشر میں میرے ہاتھ میں ہوگا اور آدم علیہ السلام اور
باقی تمام انبیاء علیہم السلام اس جہنم اٹھاری کے نیچے ہوں گے۔
ناظر بن عذکرہ و حکومت الہی کا وزیر اعظم باقی مخلوق
میں اور کون بن سکتا ہے سوا حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ
وسلم کے۔

اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے انبیاء عظام اور اولیاء
کہ اہم پر بہت احسان ہیں و بکجو قرآن اور حدیث کی روشنی میں
خضر علیہ الرحمۃ اور مریم علیہا الرحمۃ کی سوانح حیات کہ حضور علیہ السلام
نے بیان کیا خضریٰ علوم کے چہرے موسیٰ کلیم اللہ پر غالب آگئے
اور حضرت مریم پر جو اتھا مٹتے وہ موت کی نذر ہو گئے
اور حضرت سلیمان علیہ السلام اور موسیٰ علیہ السلام کو عام لوگ
جادوگر بنا سکتے تو حضور علیہ السلام نے قرآن کی روشنی
میں ان دونوں انبیاء کا کس شان سے روحانی جلال ذکر
کیا جس کی وجہ سے تمام عیوب سلیمان و موسیٰ موت کی نذر ہو گئے
اور حضور علیہ السلام نے حضرت نوح علیہ السلام اور حضرت
ابراہیم علیہ السلام اور حضرت یحییٰ علیہ السلام کی سوانح
حیات کو کتنے جلال اور کتنے پاکیزہ رنگ میں بیان کیا

کہیں دشمن نوح ختم ہے کہیں آگ گلزار ہے اور کہیں کوڑیا
 اور نابینا کی شفا کا تذکرہ ہے اور کہیں حیات اموات کا
 تذکرہ ہے اور حضرت آدم علیہ السلام کا پھر دربار الہی
 میں مقبول ہونا یہ بھی برکات محمدی ہیں۔

لَعَنَتُنَّ لِلَّهِ رَجْمَتُهُ جَهَنَّمِ لَعْنَةُ آلِ أَبِي سَلَمَةَ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

شان آدم بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان نوح بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان ابراہیم بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان راجہ بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان اسمعیل بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان یوسف بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان موسیٰ بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان سلیمان بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان مریم بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان عیسیٰ بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان زینب بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

شان کعبہ بھی بڑھی ہے تو اسی در سے بڑھی ہے

بعد از خدا بزرگ تویی قصه مختصر
حضرت خاتم الانبیاء جامع کمالات

حضرت آدم علیہ السلام کو اگر فرشتوں کی تکریم تعظیم سجدہ
رینہی سے نوازا گیا تو حضور علیہ السلام کو دیکھ کر پہاڑ شجر
جوان تمام سجدہ رینہ ہو جاتے تھے اور عام انسان جب حضور
علیہ السلام کو سجدہ رینہ کی محبت کے لئے مجبور کرتے تو فرماتے
یہ سجدہ رینہ میں نے اللہ پاک کے ساتھ خاص کر دی ہے
مگر عقیل مخلوق اللہ تعالیٰ کے دربار میں عبادت رکوع اور
سجدہ پیش کرے۔ باقی جوان شجر پہاڑ غیر مکلف مخلوق ہے
اگر وہ سجدہ مجھے کرے تو کوئی ہرج نہیں تم عقیل مخلوق
ہو میرے حکم کی تابعداری اختیار کر۔

اور حضرات صحابہ کرام نے محبت رسول میں بیجا
ہو کر گزارش کرتے۔ نَحْنُ أَحَقُّ أَنْ نَسْجُدَ لِلَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَصَالِحٌ ۳۲ ہم جو انول اور شجروں اور
پہاڑوں سے زیادہ حقدار ہیں کہ دربار رسالت میں سجدہ
رینہ ہو جائیں ارشاد نبویؐ -

اسے عزت و فرشتے تو حکم الہی کی مجبوری سے حضرت آدمؑ

کو سجدہ کیا مگر فرشتوں کے قلوب سجدہ آدم کے لئے ان کو نہ
 مجبور کرتے تھے اس لئے ابلیس اور شیطان نے قلبی حالت سے
 مجبور ہو کر حکم الہی کا انکار کر دیا۔ جس کی سزا میں وہ جنت
 اور آسمان کے علاقہ سے نکالا گیا اور اس کی اولاد کو بھی سیر جنت
 اور سیر آسمان سے ہمیشہ کے لئے محروم کیا گیا تکبر بری بلا ہے
 شیطان نے کہا تھا اَنَا خَلَقْتَنِي مِنْ نَارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ
 ابلیس گستاخ نے کہا تھا اے رب العلمین تیری عدالت
 عدل و انصاف محروم ہے میں نار ہوں مجھ میں نور رہتا ہے
 اور آدم خاکی ہے اس میں خاک اور مٹی ہے جہلا نور خاک کو سطرچ
 سجدہ کرے ورنہ بار الہی سے فرشتوں کو حکم ہوا اس گستاخ
 کو ہمیشہ کے لئے خاک کے ساتھ ملا دو تاکہ اس کا دماغ تکبر
 سے صاف ہو جائے اور فرشتے اپنا طبیعت کے تھے۔ کہ
 سلطان کی تائبی ضروری ہے کیونکہ ہمارے نور سے
 سلطانی حکم زیادہ اشرف ہے۔

اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سر اور پیشانی
 کی سجدہ ریزی کو خاتمة اللہ میں داخل کیا مگر قلوب
 کی سجدہ ریزی دربار رسالت میں وارد نہیں اور ذال پرست

اور دارِ آخرت میں پہنچی رہے گی دل تمام بدن میں اشرف
سے اور شیخ بخاری اور شاہ اسمعیل اور رشید احمد گنگوہی کو اسی
تپ مکر نے پریشان کر رکھا ہے کہ زیادہ تکرمِ تعظیم و ربار
رسالتِ شکر ہے۔

مگر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام قلبی تکرم و تعظیم کو
شکر نہیں کہتے بلکہ جو مسلمان قلبی تکرمِ تعظیم رسالت سے محروم ہے
اس کو خارجِ ایمان کہتے ہیں۔ حدیث بخاری لا یؤمن
أحدکم حتیٰ اکون أحب الیہ من ولدی ووالدہ
والناس أجمعین۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا ہے
جس مسلمان کے قلب میں تمام انسانانِ خاندان بلکہ تمام
جہان سے زیادہ محبت رسول نہ ہو وہ مسلمان دولت
ایمان کے محروم ہو گا خواہ کتنے اعمال صالحہ کرتا رہے
اسے عزیز و رازدار نہ ہو جس رسول نے نہیں ہے توحید
فاحم کی وہ زیادہ توحید کا نبض شناس ہے یا یہ ۱۲ اور ۱۳
صدی کے مریدین نور توحید کے زیادہ واقف ہیں
اور تمام دنیا کے مؤرخین نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ کمالات

حصول علوم حضرت خاتم الانبیا تدریجاً

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا مِنْ شَيْءٍ
 كَمُرَاكُنْ رَأَيْتُهُ إِلَّا أُبَيِّتُهُ فِي مَقَامِي هَذَا
 حَتَّى الْجَنَّةِ وَالنَّارِ رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ خصال ص ۲ ج ۲

حضور علیہ السلام فرماتے ہیں جن اشیاء کے
 علوم ابھی تک مجھ پر نہیں ظاہر ہوئے تھے۔ وہ تمام
 اشیاء کو اس مقام میں قدرت الہی نے میرے
 آگے حاضر کر دیا ہے اور جنت اور دوزخ بھی حاضر ہیں
 یہ حدیث امام بخاری نے بیان کی ہے جو عن حدیث
 کا امام اول ہے۔

تشریح

اس حدیث بخاری سے معلوم ہوا۔ کہ کبھی
 حضور علیہ السلام پر عالم دنیا اور عالم آخرت دونوں
 کی تجلی ہوتی تھی۔ اور دوسرا یہ معلوم ہوتا ہے کہ غیر
 احادیث موجب کبھی تجلی معرب اشیاء جہان کی ہوتی
 تھی۔ اور کبھی بعض اشیاء جہان کی ہوتی تھی۔ اصلی

عالم دنیا میں علم حضور علیہ السلام کو محض کئی
یا محض جزیعی کہہ سینا یہ محض نزاع لفظی اور
طفل تسلی ہے۔

غزوہ موٹہ پر حضرت سید مرتضیٰ سید جنت

اَنْزَلْتَنِي قِتْلَ اَصْحَابِي حَتَّى رَاَيْتُهُمْ فِي الْجَنَّةِ اَلْفَوْا اَنَا
عَلِيٌّ بِسُرَّكُمْ مُتَقَابِلِينَ - خصائص ج ۲ صفحہ ۶۶

حضور علیہ السلام نے ارشاد فرمایا ہے۔
مجھے غزوہ موٹہ کے شہیدوں کا کافی غم ہے
مگر میں ان کو جنت کے علاقہ میں دیکھ رہا ہوں
کہ تختوں پر بیٹھ کر ایک دوسرے کے سامنے
جلوس نما ہیں۔

اس حدیث میں بھی حضور علیہ السلام کے
دو بار ہیں عالم دنیا اور عالم آخرت دونوں نظر
آتے ہیں اور دوسری بات حدیثوں سے یہ معلوم
ہے کہ ذات خاتم الانبیاء اور بار الہی میں
اس قدر مقبول تھی۔ کہ حضور علیہ السلام جس چیز کی
مطلب اور حضور کی خواہش رکھتے۔ باری تعالیٰ

وہ چیز اور مراد حاضر کر دیتے یہ کوئی چیز دربار
 الہی میں نہیں ہے۔ بلکہ زیادہ مقبولیت میں انبیاء
 کی علامت ہے دیکھو حضورؐ کی خواہش ہوئی۔ قبلہ بدل گیا
 تو قدرت ربانی نے قبلہ تبدیل کر دیا۔ اور حضور
 علیہ السلام کی خواہش ہوئی۔ بیت المقدس مکہ میں حاضر
 ہو جائے تو باری تعالیٰ نے بیت المقدس کو مکہ مکرمہ میں
 حاضر کر دیا۔ اور حضور علیہ السلام کی خاص تہنی
 خواہش تھی۔ سارے جہان کا سیر کیا جائے اور دیدار
 الہی اور سیر جنت عالم بالا مجھے حاصل ہو تو باری
 تعالیٰ نے تجلی معراج میں ان تمام مطالبات
 محمدیہ کو پورا کیا اور جب حضور علیہ السلام بعض اشیاء
 کے حضور کی خواہش کرنے تو قدرت ربانی وہ
 حاضر کر دیتی اور جب حضور علیہ السلام تمام
 عالم دنیا کا حضور چاہتے یا عالم دنیا اور عالم آخرت
 دونوں کا حضور چاہتے تو قدرت ربانی جو ان انصوۃ
 لِلّٰہِ جَمِیْعًا کی مالک ہے ورضائے مصطفیٰ کے
 مطابق تجلی فرماتی۔

آنحضورؐ کو نلک معراج او

انبیاء و اولیاء محتاج او

عرفان سید الانبیاء علیہ السلام

اعلیٰ مسلمانوں کی حضرت خاتم الانبیاء علیہ السلام کے معاملہ میں جو کچھ فرقہ بازی ہے یہ محض جہالت کی پیداوار ہے۔ یہ لوگ فرقہ بازی کی شب تار کیسے یہ اندازہ نہیں لگا سکتے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دربار الہی میں جو مقبولیت ہے اس کی کیا نشان ہے اور دوسرا یہ اندازہ نہیں لگا سکتے کہ قدرت ربانی عام مخلوق کو کیا کچھ دے سکتی ہے۔ اور حضرت سید الانبیاء کو کیا کچھ دے سکتی ہے اور ضامن مصطفیٰ پر قدرت ربانی کتنی نڈا اور قربان ہے **وَ كَسَوْنَا يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ** ورنہ کلی جزئی حاضر غیر حاضر اور نور عین نور کے تمام تنازعہ ختم کر دیتے۔ رہا جمال پہ تیرے حجاب لبشریت نہ جانا کو نہ ہے کچھ بھی کسی نے جز ستار

نور محمدی بعثت ایجاد عالم

قَالَ تَعَالَىٰ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَئِيْلَآ تَكُوْنُوا كَآسَآءَ قَرَأَ نُوْرٌ مُّجَدِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي سَرَادِقِ الْعَرْشِ

فَقَالَ يَا رَبِّ مَا هَذَا النُّورُ قَالَ هَذَا نُورِي نَبِيٍّ مِنْ
 ذُرِّيَّتِكَ إِسْمُهُ فِي السَّمَاءِ أَحْمَدٌ وَفِي الْأَرْضِ مُحَمَّدٌ لَوْ لَا هُوَ
 مَا خَلَقْتُكَ وَلَا خَلَقْتُ سَمَاءً وَلَا أَرْضًا مَرَّسِبٍ لَدُنِيهِ
 جلد اول صفحہ

امام احمد ابن محمد قسطلانی قدس سرہ شارح بخاری مؤلف
 لدنیہ میں یہ روایت نقل فرماتے ہیں کہ آدم علیہ السلام جب دربار
 الہی میں سجدہ ریز ہوئے تو حکم ربانی ہوا اے آدم
 علیہ السلام سر سجدہ سے اٹھا۔ جب آدم علیہ السلام
 نے سر مبارک اٹھایا سجدہ سے تو عرش عظیم کے پردوں
 میں آدم علیہ السلام نے ایک خاص نور کو دیکھا۔ اور
 دربار الہی میں گزارش کی یا رب العالمین یہ عرش عظیم میں
 نور کیسی ہے تو دربار الہی سے اعلان ہوا یہ نور محمدی ہے جس کی
 خاطر تیری ذات کو اے آدم علیہ السلام اور ارض و سما کے تمام
 عالم کو پیدا کیا گیا ہے۔

تشریح

امام قسطلانی بہت بڑا محدث شارح بخاری ہے
 اس کی نقل روایت قابل سند ہے اور کافی حدیثیں اس
 روایت کی مؤید ہیں کہ ذات محمدی بعثت ایجاد عالم ہے۔

اِنَّ اللّٰهَ تَعَالٰى لَمَّا خَلَقَ نُورَ بَيْتِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 اَمَرَ لَا اَنْ يَنْظُرَ اِلَى الْاَنْوَارِ الْاُخْرٰى فَبَيَّعَ مِنْ نُورِهِ كَمَا مَوَّاهِبَ لِنَبِيِّهِ
 حَيْثُ بَارَى تَعَالٰى نُوْرَ مُحَمَّدٍ كُوْبِيْدًا كَمَا تُوْحِكِمُ سُوْرَ
 مُحَمَّدٍ كُوْا اَنْوَارِ اَنْبِيَآءٍ اٰتَتْهَا سَجْدِي كَا اِظْهَارٍ كَرِهَتْ اَنْبِيَآءَ عَلَيْهِ السَّلَامُ
 كَ تَمَامِ اَنْوَارِ اُوْرَادِ اَوْجُوْدِ مُحَمَّدٍ اُوْرُ وُجُوْدِ مُحَمَّدٍ نُوْرٍ اَوْجُوْدِ
 نُوْرٍ حَيْثُ طَرَحَ نُوْرَ سُوْرَجِ كَسِيْنِيْجَ بَاقِي تَمَامِ اَنْوَارِ اَوْجُوْدِ مُحَمَّدٍ

بعد انتقال مہینہ صحیح میں جنم سنت رسول

عَنْ فَنَاسِيْ اَلْوَزْجِيْدِيْ لِمَلَا عَلِي قَارِي
 وَكَانَ يَوْمَ التَّالِثِ مِنْ وَفَاةِ اَبْرَاهِيْمَ ابْنِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّٰهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَآءِ الْبُوْذُرِيِّ عِنْدَ النَّبِيِّ بِنْتِهَا يَابِسَةٌ وَلَبِنٌ
 وَخِيْزٌ مِنْ شَعِيْرٍ فَوَضَعَهَا عِنْدَ النَّبِيِّ فَقَرَأَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْفَاتِحَةَ وَسُوْرَةَ اِخْلَاصِ ثَلَاثِ مَرَّاتٍ
 اِلَى اَنْ قَالَ لَمَّا رَفَعَ يَدَيْهِ لِرُغْمِ عَاوِ وَ مَسَّحَ بِوَجْهِهِ فَاَمَرَ
 رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا اَبَا ذَرٍّ اِنَّ يَغْتَبِعُ اِيْمَانِ
 لِنَاسٍ وَاَيْضًا قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَصَبَتْ
 ثَوَابُ هٰذِهِ لِابْنِي اَبْرَاهِيْمَ

فناسی الودر جندی ملا علی قاری میں ہے کہ تھا دن

تیسرا وقت ابراہیم فرزند نوح صلی اللہ علیہ وسلم کا کہ لایا ابوذر
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت بنی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس
 کھجوریں خشک اور دودھ کے کہ اس میں دہنی چھٹی اور کھجور
 اسکو نزدیک بنی صلی اللہ علیہ وسلم کے پھر پڑھی آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فاتحہ اور سورت اخلاص میں
 بار یہاں تک کہ اٹھائے آنحضرت نے دونوں ہاتھ
 اپنے اور پھر سے منہ پر حکم کیا رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے ابوذر کو کہ اسکو درمیان
 لوگوں کے تقسیم کرے اور یہ بھی اس میں سے
 کہ فرمایا بنی صلی اللہ علیہ وسلم نے جنتنا میں سے تو اب
 اس کا واسطے اپنے بیٹے ابراہیم کے

طلاق مسنون

طلاق مسنون یہ ہے کہ ہر ماہ سوا دی طہر
 میں ایک بار طلاق دی جائے ایک طلاق یا دو
 طلاق یہ رجمی ہوگی ان میں رجوع جائز نہ ہوگا۔
 اور تیسری طلاق کے بعد طلاق معتقلہ ہو جاوے گی
 اس صورت میں سوائے نکاح ثانی کے خاوند

اول کے ساتھ نکاح باطل ہو گا۔

اعتراض

اگر کوئی طلاق مسنون کا خلاف کر کے اگر تین طلاق
ایک بار دیے دے تو یہ طلاقیں واقع تین ہونگی یا ایک
ہونگی۔ **جواب:**۔ قرآن اور بخاری کا اعلان ہے اگر
تین طلاق ایک وقت میں تب بھی رجوع باطل ہے
سوا نکاح ثانی کے خاوند اول سے نکاح باطل ہو گا۔
قرآن۔ فَإِنْ طَلَّقَهَا فَلَا تَحِلُّ لَهُ مِنْ بَعْدِ حَتَّىٰ تَنْكِحَ
زَوْجًا غَيْرَهُ بقرہ ۴۰

ارشاد باری تعالیٰ تیسری طلاق کے بعد عورت حرام
ہو جاتی ہے سوا نکاح ثانی کے خاوند اول سے نکاح باطل ہے
یہاں وقت کی تید نہیں ہے ایک وقت میں تین طلاقیں ہوں۔ یا
تین وقتوں میں تین طلاقیں ہوں۔ اس مقام کا گہری نظر سے
مطالعہ کرنا چاہئے اس مسئلہ میں شیخ ابن تیمیہ نے لغزش کھائی
ہے۔ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ فَإِنْ طَلَّقَهَا فَلَا تَحِلُّ لَهُ مِنْ بَعْدِ حَتَّىٰ تَنْكِحَ زَوْجًا غَيْرَهُ

بخاری ص ۹۲ فتاویٰ امہ اربعہ رحمۃ اللہ علیہم قال امام نووی رحمۃ اللہ علیہ قَالَ لِأَمْرَأَةٍ أَنْتَ طَلَّقْتِهَا
ثَلَاثًا فَقَالَ الشَّافِعِيُّ زَوَّجْتِهَا وَأَبُو حَنِيفَةَ زَوَّجْتِهَا وَجَمَاعَةُ الْعُلَمَاءِ مِنَ السَّلَفِ وَالْخَلْفِ

يقع الثلث فوری شرح مسلم جلد اول بالطلاق۔ فتاویٰ ابن عباس رحمۃ اللہ علیہ
عن ابن عباس رحمۃ اللہ علیہ أَنَّهُ قَالَ لِرَجُلٍ طَلَّقَ امْرَأَتَهُ، ثَلَاثًا حَرَمْتَ عَلَيْكَ

علم کلام حضرات ثلاثہ

پن عات جب ین لا خطر لا ایمان

عقیدہ ۱۔ شیخ یا اسی جیسے اور بزرگوں کی طرف خواہ

جناب رسالت مآب ہی ہوں اپنی سمیت کو لگا دینا اپنے بیل

اور گدھے کی صورت میں مستغرق ہونے سے زیادہ بڑا

ہے ر صراط مستقیم مترجم اردو ص ۲۲ تصنیف مولوی اسماعیل دہلوی

عقیدہ ۲۔ نماز میں سلام علیک ایچھا البنی پڑھتے وقت

نمازی اپنے نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شکل کا خیال کرے

تو نماز فاسد ہو جاتی ہے۔ بلغۃ الحیران ص ۳۳ مولوی حسین علی اردو پھراں

عقیدہ ۳۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دیوار کے پیچھے

کا بھی علم نہیں چند سطر بعد شیطان کا علم روئے زمین کو محیط ہے

ربراہین قاطعہ ص ۵ تصنیف رشید احمد گنگوہی۔

عقیدہ ۴۔ جبکہ نام محمد صلی اللہ علیہ وسلم یا علی کریم اللہ وجہہ لکریم

ہے وہ کسی چیز کا مختار نہیں، تقویۃ الایمان ص ۳۲ تصنیف اسماعیل دہلوی

عقیدہ ۵۔ رسول کے چاہنے سے کچھ نہیں ہوتا۔ تقویۃ الایمان ص ۳۱

عقیدہ ۶۔ سب انبیاء اور اولیاء اس کے روبرو ذرہ ناچیز سے

بھی کمتر ہیں ر تقویۃ الایمان ص ۳۰۔

عقیدہ لا عنک حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق لکھا ہے کہ ہر کہ
مٹی میں بننے والا تقویۃ الایمان ص ۱۸

عقیدہ لا عنک انعقاد مجلس مولود ہر حال ناجائز ہے۔ فتاویٰ رشیدیہ
عقیدہ لا عنک فاتحہ کلمتہ یا شیری کہ پڑھنا بدعت منکرات ہے
فتاویٰ رشیدیہ ص ۱۸

عقیدہ لا عنک تیسیر کے دن یا ساتویں دن یا دسویں دن یا چہلم کو
ختم دینا گمراہی ہے۔ فتاویٰ رشیدیہ ص ۱۵ ج ۲
عقیدہ لا عنک عرس کے دنوں میں اجیر شریف پیران کلیہ و دیگر مقامات پر تجارت
لئے جانا بھی حرام ہے۔ فتاویٰ رشیدیہ ص ۹۹ ج ۲
عقیدہ لا عنک عرس کے دن زیارت کر جانا حرام ہے
فتاویٰ رشیدیہ ص ۱۰۰ ج ۲

عقیدہ لا عنک محفل سیلاب جس میں روایات صحیحہ ہی پڑھی جائیں
ناجائز ہے۔ فتاویٰ رشیدیہ ص ۱۵۵ ج ۲

عقیدہ لا عنک لفظ رحمت اللعالمین صفت خاصہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کی نہیں ہے۔ فتاویٰ رشیدیہ ص ۱۰۰ ج ۲

عقیدہ لا عنک بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نفع و نقصان دینے
کی طاقت نہیں دی گئی۔ جو اس القرآن ص ۱۰۰

عقیدہ لا عنک بعض علوم عینیہ میں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم والصلوٰۃ والسلام
کی کیا تخصیص ہے ایسا علم عیب تو زید عمر و بکر بلکہ چوہن اور پاگلوں اور جانوروں

اور پو پائوں کے لئے بھی حاصل ہے۔ حفظ الایمان سے و تغیر العنوان سے
تصدیق مرانا اشرف علی تقانوی

عقیدہ لا عیلا جو شخص حضور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مشکل کی وقت
پکارے اور آپ کو اپنا وکیل اور سفارشی سمجھے وہ شخص اور اچھل شرک میں
برابر ہیں تقویۃ الایمان سے

عقیدہ لا عیلا اور دوسرے فقہد کر کے روضہ مقدسہ مدینہ
منورہ و اولیاء کرام کے مزارات طیبہ کو جانا شرک ہے
تقویۃ الایمان سے

عقیدہ لا عیلا اللہ تعالیٰ ظلم کر سکتا ہے اللہ تعالیٰ کے کلام
میں جھوٹ ہو سکتا ہے اللہ سے سفارست ممکن ہے
سین بیان صحت

عقیدہ لا عیلا اللہ تعالیٰ کو عیب کا علم ہمیشہ سے حاصل
نہیں ہے و تقویۃ الایمان صلا

عقیدہ لا عیلا انسان جب کوئی کام کرتا ہے تو اس کے
بعد اللہ کو انسانوں کے کاموں کا علم ہوتا ہے اس سے پہلے
اللہ کو بھی علم نہیں ہوتا کہ انسان کیا کرے گا اللہ کو ان کے کام
کرنے کے بعد معلوم ہوتا ہے۔

عقیدہ لا عیلا یہ عقیدہ رکھنا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
ورد و سلام خود سنتے ہیں کفر ہے۔ فتاویٰ رشیدیہ ص ۵۱۱

عقیدہ لا عیلا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم بڑے بجائی جیسی
 کرنی چاہئے تقویۃ الایمان ص ۱۸

عقیدہ لا عیلا انبیاء و اولیاء یا امام شہیدوں کی جناب میں
 ہرگز یہ عقیدہ نہ رکھے کہ وہ غیب کی بات جانتے ہیں۔ بلکہ پیغمبر
 کی جناب میں بھی یہ عقیدہ نہ رکھے۔ تقویۃ الایمان ص ۱۸

عقیدہ عیلا انبیاء و اولیاء کے مقابرو و مقامات مقدسہ متبرکہ
 پر جاتے ہیں وہ اتنا بڑا گناہ کرتے ہیں کہ قتل و زنا کے گناہ سے
 بدتر ہے۔ تجدید اجبائے دین ص ۱۸ تصنیف مودودی

عقیدہ لا عیلا گیارھویں حرام ہے قرآن پڑھا ہو یا صدقہ
 ایسے عقائد فاسدہ موجب کفر میں فتاویٰ رشیدیہ ص ۹۵ حصہ اول
 اصلی یہ تمام عقائد علم کلام حضرات ثلثہ شیخ بخاری اور
 شہداء اسمعیل و ہادی اور رشید احمد گنگوہی کے ہیں۔ باقی لوگ ان عقائد کی
 اشاعت کرنے والے محض ترجمان ہیں۔

گزارش

یہ عقائد مذکورہ قرآن اور حدیث کے کافی حصہ کی
 زخمی کر رہے ہیں اشاعت کنندہ حضرات کا فرض اولین ہے
 ان کی اشاعت بند کر دیں ورنہ ہر صاحب قلم کی خدمت میں
 گزارش ہے قرآن اور حدیث کی روشنی میں مکمل تردید کریں:

عظیم رسولؐ یادگار حضرت فزید الدین رحمۃ اللہ علیہ وسلم

حضرت بابا فرید رحمۃ اللہ علیہ کا جب اس دار فانی سے انتقال ہوا۔ تو چند روز کے بعد خلیفہ اعظم حضرت محبوب سبحانی نظام الدین اولیاء رحمۃ اللہ علیہ کو دروازہ اقدس روئے با بابا فرید پر حضرت بنی کریم علی اللہ علیہ وسلم اور خلفاء راشدین حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ اور حضرت عثمان غنیؓ اور حضرت علی کریم اللہ وجہہ کما ویدار اور زیارت نصیب ہوئی اور آنحضرتؐ نے ارشاد فرمایا مَنْ دَخَلَ مِنْ الْبَابِ آمِنًا

ترغیب رسولؐ دخول باب فریدی

جو شخص اس دروازہ میں داخل ہو گا وہ امن اور چین پائے گا اور اس خواب مبارک کے بعد حضرت نظام الدین اولیاء رحمۃ اللہ علیہ نے حکم دیا کہ روز مردہ آمد رفت کے لئے دوسرا دروازہ نکال دو اور پہلا دروازہ جو زیارت رسولؐ سے مشرف ہو چکا ہے اسکو فقط عرب مبارک کے موقع پر کھولا جائے خاص وقت کے لئے پھر سال بھر بند رکھ کر اسکی طرح عمل نہ آدھو گیا اور خاص تاریخ عرس میں اس دروازہ پر بہت مخلوق کا ہجوم رہتا ہے یہ تمام برکات حضرت بابا فریدیؒ کی پارسائی اور ارشاد حضرت سید المرسلینؐ مَنْ دَخَلَ مِنْ الْبَابِ آمِنًا کے معلوم سوچ میں یہ کیا نہ ہو جہاں اولاد اسلام کی بھائی ہو وہ مقام قیامت تک بیروزگاری کا مانگے گا

اور مقامات عبادہ صلحا پر جو بوجھ ہے یہ مقبولیت الہی کی کوشش ہے
اسکو روکا نہ جائے اور فقیر عبادہ صلحا کو سچا رہنے سے محفوظ رکھا
جائے اس فعل حرام سے عبادہ صلحا کو تکلیف ہوتی ہے۔

صدقہ گیارہویں عظیم رسول

کتاب یازدہ مجلس میں حضرت عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ
ارشاد فرمایا ہے میری یہ عادت تھی ہر ماہ کی بارہ تاریخ کچھ
کھانا پکا کر اہل مجلس اور غریبوں کو کھلاتا تھا اور اس طعام کا
ثواب حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مقدس کو ایصال کرتا تھا۔
ایک دفعہ مجھے حضور علیہ السلام کی نہ پارت نصیب ہوئی
تو حضور نے ارشاد فرمایا اے عبدالقادر تم نے میرے نام کو
بارہ تاریخ میں روشن کیا ہے اور باری تعالیٰ تمہارے نام کو
گیارہ تاریخ میں روشن کر لگا بعد ازیں حضرت غوث پاک کے
انتقال چاند کی گیارہ تاریخ ہوا اور حضرت غوث پاک کے عقیدتمندوں
نے چاند کی گیارہ تاریخ صدقہ گیارہویں شروع کیا اور اس وقت
صدقہ گیارہ تاریخ کی رسم تمام ملکوں میں جاری ہے اور بعض مسلمان
اسکو منع بھی کرتے ہیں۔ مگر دن بدن یہ صدقہ زیادہ ہوتا ہے اصلی
یہ صدقہ عظیم رسول ہے یہ ختم نہیں ہو سکتا ہے۔
اعتراض: مزارات عبادہ صلحا پر جانا حرام ہے کیونکہ عام
لوگ وہاں مراویں مانگتے ہیں

جواب: یہ حرام تو تمام کاروبار میں جاری ہو گا وکان زمین
و فرغ تمام میں خاص مراد کے لئے آتی جاتی ہے اصلی انصاف یہ ہے
وکان زمین و فرغ تمام صلحا یہ تمام چیزیں وسیلہ مراد ہوتی ہیں
اصلی مراد اللہ سے مانگی جاتی ہے استحضار صحت۔

یا و کار بابا فرید اور صدقہ گیارہویں تاریخ حدیث خواب
سے مدلل کیا گیا ہے یہ عالم خواب کا معاملہ ہے۔
کہنی یقینی امر نہیں۔ جواب

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من رأى في المنام
فقد رأى إن شاء لا ينفع للشیطان أن يتمثل في صورتي
وقال المسلم وابن ماجه

آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد مبارک ہے
جس مسلمان نے مجھے عالم خواب میں دیکھا ہے وہ یقیناً میری
صورت ہوگی کیونکہ شیطان میری صورت نہیں بن سکتا ہے۔

یہ حدیث امام مسلم اور ابن ماجہ نے بیان کی ہے۔

قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم من رأى
في المنام فسيراني في اليقظة ولا يتمثل الشيطان بي
وقال ابو داود

آنحضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد مبارک
ہے۔ جس انسان نے مجھے عالم خواب میں دیکھا وہ یقیناً میرے

مجھے عالم بیدار کی میں دیکھا ہے۔ کیونکہ میری صورت پر شیطان
متمثل نہیں ہو سکتا ہے یہ حدیث ابو داؤد نے بیان کیا ہے
یہ دونوں حدیثیں صحاح ستہ کی تین کتابوں میں ذکر ہیں
اصلی زیارت رسول عالم خواب میں یقینی امر ہے اس
میں شک و شبہ کرنا سراسر خطرہ ایمان ہے۔

اور حضرت عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ اور
حضرت خواجہ نظام الدین رحمۃ اللہ علیہ جیسے پارساؤں
کی خواب زیادہ یقین کے قابل ہے۔ جن کی ساری
زندگی ذکر الہی اور رحم ترس مخلوق میں گزری
ہے۔

اصلی یہ اعتراض محض فتنہ شیطان ہے اسے محفوظ
رہنا مسلمان کا ضروری ہے اور بعض فرقوں کا یہ عقیدہ ہے کہ زانی
اور قاتل اور ظالم کی بخشش دربار الہی میں ہو سکتی ہے مگر
صدقہ گیارھویں دینے والے کی بخشش ممکن نہیں یہ عجیب قسم
کی جہالت ہے اور بعض عزیزوں کا خیال ہے کہ مقاصد دنیا
کی خاطر دربار الہی میں دعا مانگی مکروہ ہے اس پر وعید
قرآن و حدیث قرآن و اسئلوا اللہ من فضله حدیث ترمذی
من کسر قبیل اللہ ینضب عینہ یہ مکروہ زیادہ تعجب کی بات
اور جہالت ہے۔

انسانیت کی وجہ سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم تاریخ کے پہلے
 نمبر میں ہیں اس کے عزیز و یہ قلب انسان کی دربار رسالت میں
 سجدہ ریزی سے یا نہیں اسکو کون مٹائے گا باقی انبیاء کرام
 اور اولیاء کرام؟ اور فرشتوں کے تو حضور علیہ السلام مستور ہیں
 ان قلب کی سجدہ ریزی کا کوئی انتہائی نظر نہیں آتا ہے اور ارشاد
 باری تعالیٰ الذین آمنوا وکانوا یفتنون بھم البشری فی
 الحیوۃ الدنیاء فی الاخرۃ جو العیان دولت ایمان اور
 دولت تقویٰ سے منور ہیں ان کے تکریمات اور تعظیبات
 نہ دار دنیا میں ختم ہو سکتے ہیں اور نہ دار آخرت میں ختم ہو سکتے

ہیں۔

نشان برگ گل تک بھی نہ چھوڑ اس باغ میں گچیں
 تیری زندگی کا تذکرہ ہو گا آخرہ اسٹالوں میں
 اور حضور علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں اذا خیرتہ
 فساؤ خیرتہم ینتارواک التره نای واکا سبتہ العلیین
 رسالہ الیقینی میری اور میرا خاندان تمام مخلوق سے افضل
 ہے اور میں تمام عالم کا سرور ہوں۔

آخر عزیزان اراذہ لگاؤ ایسی مقدس تہنی کی کتنی تکریم فرمائیے

جو فی چاہئے

بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر
 اور امام فخر الدین رازی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا۔
 إِنَّ الْمَلَائِكَةَ أُمُورًا لِّتَسْبُحُوا بِأَدَمِ لَاجِلِ ذِكْرِ مُحَمَّدٍ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنْصَبَ لِدُنْيِهِ جِائِزًا

فرشتوں کو سجدہ آدم علیہ السلام کا حکم الہی اس واسطے
 تاکہ حضرت آدم علیہ السلام کی پیشانی میں نور محمدی
 جلوہ گرہ تھا۔ اور امام فخر رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا۔
 كَانَتْ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شِعْرَةَ الْمَشْرِقِ كَمَا تَخْلُقُ عَالَمًا
 اور شخایت آدم سے مقصد قدرت کا نور محمدی کا ظاہر کرنا تھا۔

یہی کہ حضور علیہ السلام بعثت ایجاد عالم ہیں تو یہ تعظیم تکریم
 آدم علیہ السلام دراصل تعظیم تکریم حضور علیہ السلام ہی ہے
 و نور محمدی کی تکریم و تعظیم دراصل نور الہی کی تکریم تعظیم سے
علوم آدم علیہ السلام

اللہ تعالیٰ نے کثرت علوم کی دولت سے آدم
 علیہ السلام کو کافی نوازا ہے علم آدمی الاقلام کا
 پاری تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو تمام اشیا عام و نیا

کے اسمائے گرامی کے علوم عوطا فرمائے ہیں۔

علوم حضرت منجماہم الانبیاء

باری تعالیٰ نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو علوم حضور
 اور علوم موسویہ و ورنوں سے نوازا ہے اور جہان کے تمام شیاہ
 کے ذاتی کیفیات اور ان کے اسمائے گرامی کے علوم عوطا فرمائے
 عَلَّمَك مَّا كَمْ تَكُن تَعْلَمُ وَ كَا نَ فَضْلُ اللّٰهِ عَلَيْكَ
 عَظِيمًا ۝ اللہ ارشاد باری تعالیٰ سے حضرت محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم تم کو ان علوم الہی سے نوازا گیا جن کا عرفان تم
 تاریخ انبیاء علیہم السلام میں نہ پاؤ گے یہ فضل عظیم الہی ہے
 پتہ قری ذات مقدس پر اسے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 اور اس آیت قرآنی کی حضور علیہ السلام خود تفسیر فرماتے
 ہیں کہ وہ علوم الہی کون تھے جو فضل عظیم کے مالک ہیں
 قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ حَبْرٌ
 بَدْرًا قَامِلٌ بَيْتٌ تَدْبِقِي فَتَجِي لِي سَمَلُ شَيْءٍ وَ حَرَفٌ
 رَوَاهُ التِّرْمِذِيُّ وَ أَحْمَدُ

حضور علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں کہ میرے سینے پر
 دست قدرت کی ایسی تختی ہوئی جس کے فیض و برکات کی وجہ سے

تمام عالم دنیا کے اشیا و حاضر ہو گئے و عَوْفُت ہر چیز کا
اسم اور اس کے ذاتی کیفیات کا منجھ خاص عرفان عطا ہوا
یہ حدیث امام ترمذی اور امام احمد نے بیان کی ہے جو جو فن
حدیث کے بہت بڑے ماسر شمار کئے جاتے ہیں۔

اسے عزیز و حضرت آدم علیہ السلام پر علوم الہی کی تجلی
فقط عرفان اسماء اشیا و موجب ہوئی ہے مگر حضرت خاتم الانبیا
پر علوم الہی کی تجلی اسماء اور سمیات اشیا کے عرفان موجب
ہوئی ہے یہ تَعْوِذِ بِاللّٰهِ کوئی آدم علیہ السلام کی تحقیق بیان
نہیں ہو سکتی ہے بلکہ یہ وزن لگانا ہے کہ انعام الہی کی حضرت
علیہ السلام پر کتنی کس انداز پر بارش سے اور حضرت
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو انعام ربانی سے کتنا نوازا گیا ہے
آخر اس شبہہ کو دور کرنا ہے کہ جن کو سارے جہان کی
سیر کرانی گئی اور نور نبوت جس ذات مقدس پر ختم ہوا
وہ علوم الہی کا کتنا مالک ہے۔

سیر حنت طعام حنت حضرت آدم علیہ السلام
باری تعالیٰ نے اسے حضرت آدم علیہ السلام
کو سیر حنت اور طعام حنت سے نوازا ہے اور ساتھ ہی

مکریم و تعظیم ملائکہ سے بھی مشرف بنایا ہے یہ ذات
آدم پر خاص انعام ربانی تھا۔

سیر عرش طعام عرش سید الانبیاء علیہ السلام
باری تعالیٰ جل جلالہ نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
کو سیر حنت اور طعام حنت سے بہت زیادہ نوازا ہے
امامت انبیاء سے نوازا اور سیر عرش عظیم کرائی اور دعوت
طعام عرش سے نوازا اور سیر حنت کرائی وہاں
صورت مثالی میں حضرت بلالؓ کو دیکھ کر آنحضرتؐ
بہت خوش ہوئے کیونکہ یہ بلالؓ بھی نوباح محمدیؐ کا
پھول ہے جو سیر حنت سے نوازا گیا ہے یہ بھی اصیل جلال
محمدیؐ تھا۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَبِئْتُ

عِنْدَ رَبِّي يُعْمِنِي وَيُسْفِي رُبِّي إِقْرَأْ مُسْلِمٌ

حضور علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں میں خلوت اور
صحبت الہی میں رہتا ہوں اور طعام اور شرب کی دعوت سے
مجھے دربار الہی میں نوازا جاتا ہے۔

خلافت حضرت آدم علیہ السلام

باری تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو زمین کی خلافت سے نوازا ہے۔ جس خلافت کے لئے فرشتے اور ابلیس بہت بتیاب تھے اِنی جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً ۗ
 ارشاد باری میں زمین میں خاص حکومت الہی اور خاص خلیفہ اپنا نائب مقرر کرنے والا ہوں۔

خلافت حضرت خاتم الانبیاء علیہم السلام

باری تعالیٰ نے حضرت خاتم الانبیاء علیہم السلام کو خلافت عظیمہ سے نوازا ہے جو مشرق اور مغرب تک پھیل گئی۔ اور زمین کے کونے کونے میں حکومت الہیہ کا اجراء ہوا۔ اور باغ محمدی کے چار پھولوں نے خلافت محمدی کو بہت معتبر بنا دیا۔ جن کی خوشبو سے بزم دنیا قیامت تک معتبر رہے اور وہ چار پھول باغ محمدی کے ابو بکرؓ، عمرؓ، عثمانؓ، علیؓ ہیں جن کے جلال روحانی سے نصف دنیا حکومت الہیہ کے زیر سایہ ہو گئی پھر وہ جنت فرودس شریف کے گئے تیری محفل بھی گئی چاہنے والے بھی گئے
 شب کی آہیں بھی گئیں صبح کے نلے بھی گئے

دل تجھے دے بھی گئے اپنا صلہ لے بھی گئے
 آگے پیچھے بھی نہ گئے اور نکالے بھی گئے
 وَعَنْكَ يَا اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ
 لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ مِنْ بَيْتِ النُّورِ
 حضور علیہ السلام نے جب زمین میں عشق اور محبت
 الہی کا باغ لگایا تو باری تعالیٰ کو یہ درس محبت بہت
 پسند آیا اور وعدہ فرمایا ایک خلافت عظیمہ امت محمدیہ کو
 عطا کی جائے گی۔ جس کے پیرو بہ کائنات تمام جہان میں پھیل
 جائیں گے۔

إِنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ يَا أَيُّهَا
 مَعْ ارشاد باری تعالیٰ خلافت زمین کے عباد و صالحین
 زیاد و حقدار ہیں۔ ان کو ضرور وارث زمین بنا یا
 جائے گا۔

کلام حضرت عبد اللہ بن سلام
 إِنَّ أَكْرَمَ خَلْقِهِ اللَّهُ عَلَى اللَّهِ أَبُو الْقَاسِمِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَوَاهُ الْبَعْثِيُّ
 حضرت عبد اللہ بن سلام جو جلیل القدر

صحابی اور جلیل القدر عالم سے وہ فرماتے ہیں۔
 تمام خلافتوں سے زیادہ اشرف اور نیا وہ
 بابرکت خلافت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ باقی
 تمام خلافتیں دو سر سے بھینر ہیں۔

تسلیت
 حضرت امیر مومنین علیؑ
 رضی اللہ عنہ

پہلے پوچھنا
 وارثانہ وارثانہ
 وارثانہ وارثانہ

فہرست مضامین

نمبر شمار	مضامین	صفحہ	نمبر شمار	مضامین	صفحہ
۱	حیات خدیجہ محبوبہ خدا	۲	۱۵	حکایت جنازہ فاریہ	۲۸
۲	فقہ قرآنہ بازی	۵	۱۶	تجدد و عا جنازہ	۳۰
۳	فقہ انکار حدیث	۸		مسئدین	
۴	منکرین حدیث و درجائے	۸	۱۷	برقعات محدثات	۳۱
۵	خدمتِ احقر احمد خدا و اسلام	۹	۱۸	برکات مقام عبدالح	۳۲
۶	برکات خدام اسلام	۱۱	۱۹	سنتان قبل عشاء	۳۴
۷	فیض برکات صوفیہ کرامت	۱۳		سنت رسول	
۸	بیان کشف المعجرب	۱۴	۲۰	تزعیب و وسیلہ قرآن	۳۵
۹	انتدار علمہ امام ملیب	۱۷	۲۱	وسیلہ رسالت سنت	
۱۰	تغزیر و مسائل قرآن حدیث	۱۹		صحابہ کرام	
۱۱	عمل امر و نہی موجب	۲۱	۲۲	صلوہ اسلام رسالت	۳۷
۱۲	ثواب		۲۳	نور رسالت	
۱۳	جنازہ فاجر		۲۴	کلام ولانا محمد قاسم	

کلام حضرت شاہ	۳۷	یاوگار باب فریدی صدقہ	۲۵
وہی اللہ وہی کلام عارف		حضرت عوث پاک	
کلام حضرت عوث طبرج	۳۸	عباد صلیا باع محبت الہی	۲۶
نداء اللہ نداء	۳۹	وزن کلمہ طیبہ	۲۷
رسول	۵۵	وزن عباد صلیا	۲۸
استحقاق اسم	۴۰	۵۶	۲۹
اہل حدیث			۳۰
فرقہ مرجیہ	۴۱		۳۱
بقا فیض بکات عباد	۴۲		۳۲
صلیاً بعد وفات			
اللہ نور السموات	۴۳		۳۳
والارض			
کیف حضرت کائنات	۴۴		۳۴
تخبر رسالت	۴۵		۳۵
استقامت زاید	۴۶		۳۶
کشف عالم عارفین	۴۷		رسول

تمثیل نور الہی	۴۲	کشف عالم عارفین	۴۸
تجلی نور الہی علی عالم	۴۳	حکایت	۴۹
خلق	-	مشاہدہ الہی	۵۰
نور عقلی نور ہدایت	۴۴	ارواح از اقسام عالم	۵۱
خاتم الانبیاء		امر	
حدیث نور محمد	۴۵	نزاع لفظی	۵۲
عبدالرزاق		فتویٰ علماء راسخین	۵۳
تخلیق اول نور محمدی	۴۶	کلام حضرات عارفین	۵۴
اعتراض تسمیہ نور	۴۷	برکات صحبت صلحاء	۵۵
شکر یہ عالم دنیا	۴۸	علم کلام شیخ بخدی	۵۶
قبول توبہ آدم	۴۹	انصاف	۵۷
بوسیہ خاتم الانبیاء		مرکزہ نور	۵۸
فرزہ بازی خطہ ایمان	۵۰	نور بالذات نور	۵۹
حدیث نور حقیقت محمد	۵۱	بالعرض	
اعتراض جواب	۵۲	نور الہی نور محمدی	۶۰
تخلیق آدم علیہ السلام	۵۳	تشریح مقام ہذا	۶۱

اصطلاح اہل عرب	۸۶	نسبت روح اللہ الی آدم	۷۴
اعتراضند اجواب	۸۷	نبی علیہم السلام	۷۵
احترام رسول کی	۸۸	تمثیل فیض	۷۶
چند مثالیں		اعتراض جواب	۷۷
احترام رسالت	۸۹	مثال شخص محمدی	۷۸
اما ابو یوسف؟		نور محمدی بحالت	۷۹
احترام رسالت سلطان	۹۰	بشریت	۸۰
مجدد غزنوی		اعجاز محمدی	۸۱
احترام رسالت زاہد	۹۱	معراج بیت المقدس	۸۲
رابعہ عدویہ		از مکہ معظمہ	۸۳
احترام رسالت خضر کی	۹۲	اعتراض جواب	۸۴
اطلاق لفظ بشر	۹۳	جلال محمدی مقام بدر	۸۵
علیٰ انبیاء و کفار		کلام امام غزالی؟	۸۶
مثبت عامہ	۹۴	کلام شاہ عبدالعزیز؟	۸۷
احترام مجلس رسول	۹۵	دہلوی	۸۸
کہیم		کلام ذاب صدیق حسن	۸۹
		خان؟	

فقیدہ تصور رسول	۹۶	فقیدہ برکات حقیقت	۱۰۷
فاسد نماز		محمدیہ	
شان مصطفیٰ علیہ السلام	۹۷	فقیدہ نور حضرت عباس	۱۰۸
حلیہ مبارک حضرت	۹۸	فقیدہ نور حضرت	۱۰۹
خاتم الانبیاء		ابن جابر	
شجرہ طیبه	۹۹	فقیدہ حضرت	۱۱۰
حضرت عبداللہ	۱۰۰	صحابہ کرام	
محترم سید المرسلین		عمر عزیز حقیقت محمد	۱۱۱
حضرت عبدالملک	۱۰۱	نکیرہ تکمیل نور محمدی	۱۱۲
الفسلاب نوری بشری	۱۰۲	مخزومی	
نوری در لباس بشری	۱۰۳	اعراض جواب	۱۱۳
معراج شریف ذات القدا	۱۰۴	کلام حضرت عبدالقادر	۱۱۴
بشری در لباس نوری		جیلانی	
تحقیق مقام قرب اللہ	۱۰۵	انوار عقلیہ الواریدیت	۱۱۵
رسداع		نور صبی حضرت خاتم انبیاء	۱۱۶
تفصیل مقام	۱۰۶	اعتقاد صحابہ کرام	۱۱۷
معراج شریف		کلام حضرت عباس علیہ السلام	۱۱۸

حضرت ابراہیم علیہ السلام	۱۳۴	فیض برکات حضرت خاتم النبیین	۱۱۹
حضرت جبرائیل علیہ السلام	۱۳۵	روحانی شفا خانہ	۱۲۰
حضرت میکائیل علیہ السلام	۱۳۶	مرکز نبوت	۱۲۱
حضرت اسرافیل علیہ السلام	۱۳۷	تخیل سراج مینر	۱۲۲
تفسیر اولیاء کرام	۱۳۸	بہار رخ شاہ اسماعیل دہلی	۱۲۳
مختصر کتب سہ ماہیہ	۱۳۹	برکات ارواح مقدسہ	۱۲۴
کعبہ مجرب	۱۴۰	اقسام حضرت اولیاء کرام	۱۲۵
حضرت سرور دو عالم	۱۴۱	انتظام عالم نبیانی ظلی	۱۲۶
فہم مرزا قادیانی	۱۴۲	اولیاء کرام	۱۲۷
شفا حقیقت مجرب	۱۴۳	اعراض جواب	۱۲۸
حاضر ناظر بانذات بالعرض	۱۴۴	تشریح مزاج قلب	۱۲۹
سابق برہم عالم	۱۴۵	قلب متعرف فی الخلق	۱۳۰
تاثير تجلی طائر چشم موسی علیہ السلام	۱۴۶	اعراض جواب	۱۳۱
انعام حاضر ناظر	۱۴۷	حرمانات فریبہ	۱۳۲
اعراض جواب	۱۴۸	حضرت آدم علیہ السلام	۱۳۳
قرب نحب مجرب	۱۴۹	حضرت موسی علیہ السلام	۱۳۴

